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平成１７年第４回平成１７年第４回平成１７年第４回平成１７年第４回

美唄市議会定例会会議録美唄市議会定例会会議録美唄市議会定例会会議録美唄市議会定例会会議録
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午前９時５９分 開議午前９時５９分 開議午前９時５９分 開議午前９時５９分 開議

●議長長岡正勝君 これより本日の会議を開●議長長岡正勝君 これより本日の会議を開●議長長岡正勝君 これより本日の会議を開●議長長岡正勝君 これより本日の会議を開

きます。きます。きます。きます。

●議長長岡正勝君 日程の第１、会議録署名●議長長岡正勝君 日程の第１、会議録署名●議長長岡正勝君 日程の第１、会議録署名●議長長岡正勝君 日程の第１、会議録署名

議員を指名いたします。議員を指名いたします。議員を指名いたします。議員を指名いたします。

４番 白木優志議員４番 白木優志議員４番 白木優志議員４番 白木優志議員

５番 小関勝教議員５番 小関勝教議員５番 小関勝教議員５番 小関勝教議員

を指名いたします。を指名いたします。を指名いたします。を指名いたします。

●議長長岡正勝君 次に日程の第２、一般質●議長長岡正勝君 次に日程の第２、一般質●議長長岡正勝君 次に日程の第２、一般質●議長長岡正勝君 次に日程の第２、一般質

問に入ります。問に入ります。問に入ります。問に入ります。

発言通告により、順次発言を許します。発言通告により、順次発言を許します。発言通告により、順次発言を許します。発言通告により、順次発言を許します。

11番古関充康議員。11番古関充康議員。11番古関充康議員。11番古関充康議員。

●11番古関充康議員（登壇） 平成17年第４●11番古関充康議員（登壇） 平成17年第４●11番古関充康議員（登壇） 平成17年第４●11番古関充康議員（登壇） 平成17年第４

回定例会に当たり、大綱２点について市長、回定例会に当たり、大綱２点について市長、回定例会に当たり、大綱２点について市長、回定例会に当たり、大綱２点について市長、

教育長に伺います。教育長に伺います。教育長に伺います。教育長に伺います。

平成17年度の市政執行に対する経過と課題平成17年度の市政執行に対する経過と課題平成17年度の市政執行に対する経過と課題平成17年度の市政執行に対する経過と課題

の評価についてであります。市長は、就任以の評価についてであります。市長は、就任以の評価についてであります。市長は、就任以の評価についてであります。市長は、就任以

来１年余りが経過したわけでありますが、こ来１年余りが経過したわけでありますが、こ来１年余りが経過したわけでありますが、こ来１年余りが経過したわけでありますが、こ

の間ふるさとの自立に向けて市民の暮らしをの間ふるさとの自立に向けて市民の暮らしをの間ふるさとの自立に向けて市民の暮らしをの間ふるさとの自立に向けて市民の暮らしを

守る使命と責任、生活者の視点に立って直面守る使命と責任、生活者の視点に立って直面守る使命と責任、生活者の視点に立って直面守る使命と責任、生活者の視点に立って直面

する重要課題に全力を傾注する。官から民へ、する重要課題に全力を傾注する。官から民へ、する重要課題に全力を傾注する。官から民へ、する重要課題に全力を傾注する。官から民へ、

国から地方への方針のもとに構造改革が進め国から地方への方針のもとに構造改革が進め国から地方への方針のもとに構造改革が進め国から地方への方針のもとに構造改革が進め

られ、三位一体改革のもと大きな転換期を迎られ、三位一体改革のもと大きな転換期を迎られ、三位一体改革のもと大きな転換期を迎られ、三位一体改革のもと大きな転換期を迎

え、まして既存のあり方、仕組みが問われ、え、まして既存のあり方、仕組みが問われ、え、まして既存のあり方、仕組みが問われ、え、まして既存のあり方、仕組みが問われ、

新たな秩序や発想、自治体としての知恵と工新たな秩序や発想、自治体としての知恵と工新たな秩序や発想、自治体としての知恵と工新たな秩序や発想、自治体としての知恵と工

夫が求められ、地方の力量が試される時代で夫が求められ、地方の力量が試される時代で夫が求められ、地方の力量が試される時代で夫が求められ、地方の力量が試される時代で

あります。当市において、これらを基本としあります。当市において、これらを基本としあります。当市において、これらを基本としあります。当市において、これらを基本とし

た経済の発展、雇用の創出、地域医療の進展、た経済の発展、雇用の創出、地域医療の進展、た経済の発展、雇用の創出、地域医療の進展、た経済の発展、雇用の創出、地域医療の進展、

財源の確保、明るい希望が持てる地域づくり財源の確保、明るい希望が持てる地域づくり財源の確保、明るい希望が持てる地域づくり財源の確保、明るい希望が持てる地域づくり

を目指し、先頭に立って全力を尽くす決意をを目指し、先頭に立って全力を尽くす決意をを目指し、先頭に立って全力を尽くす決意をを目指し、先頭に立って全力を尽くす決意を

表明したわけであります。表明したわけであります。表明したわけであります。表明したわけであります。

そこで、平成17年度のこれらの実行経過でそこで、平成17年度のこれらの実行経過でそこで、平成17年度のこれらの実行経過でそこで、平成17年度のこれらの実行経過で

どのような結果が出たのでしょうか。17年度どのような結果が出たのでしょうか。17年度どのような結果が出たのでしょうか。17年度どのような結果が出たのでしょうか。17年度

の最後まではまだ３カ月はあるものの、１月の最後まではまだ３カ月はあるものの、１月の最後まではまだ３カ月はあるものの、１月の最後まではまだ３カ月はあるものの、１月

に入りますと18年度の予算編成、また市政執に入りますと18年度の予算編成、また市政執に入りますと18年度の予算編成、また市政執に入りますと18年度の予算編成、また市政執

行方針など、時間がとれなくなるとすれば、行方針など、時間がとれなくなるとすれば、行方針など、時間がとれなくなるとすれば、行方針など、時間がとれなくなるとすれば、

この12月、この第４回定例会が平成17年度のこの12月、この第４回定例会が平成17年度のこの12月、この第４回定例会が平成17年度のこの12月、この第４回定例会が平成17年度の

市長としての総括質疑に対して答弁する場で市長としての総括質疑に対して答弁する場で市長としての総括質疑に対して答弁する場で市長としての総括質疑に対して答弁する場で

あると思います。抽象的な課題も含めた評価あると思います。抽象的な課題も含めた評価あると思います。抽象的な課題も含めた評価あると思います。抽象的な課題も含めた評価

についてお伺いするものであります。についてお伺いするものであります。についてお伺いするものであります。についてお伺いするものであります。

その１として、基本姿勢として生き活き美その１として、基本姿勢として生き活き美その１として、基本姿勢として生き活き美その１として、基本姿勢として生き活き美

唄の実現について、地域経済の振興、どのよ唄の実現について、地域経済の振興、どのよ唄の実現について、地域経済の振興、どのよ唄の実現について、地域経済の振興、どのよ

うな発展が図られたのか。雇用確保では、市うな発展が図られたのか。雇用確保では、市うな発展が図られたのか。雇用確保では、市うな発展が図られたのか。雇用確保では、市

内外を問わず、どんな職場が確保されたのか。内外を問わず、どんな職場が確保されたのか。内外を問わず、どんな職場が確保されたのか。内外を問わず、どんな職場が確保されたのか。

また、アルテピアッツァ、美唄駅などの交流また、アルテピアッツァ、美唄駅などの交流また、アルテピアッツァ、美唄駅などの交流また、アルテピアッツァ、美唄駅などの交流

の促進が図られ、活性化が創出されたのか、の促進が図られ、活性化が創出されたのか、の促進が図られ、活性化が創出されたのか、の促進が図られ、活性化が創出されたのか、

その主なものについてお示しをいただきたいその主なものについてお示しをいただきたいその主なものについてお示しをいただきたいその主なものについてお示しをいただきたい

と思います。と思います。と思います。と思います。

２つとして、生き生きとした人づくりにつ２つとして、生き生きとした人づくりにつ２つとして、生き生きとした人づくりにつ２つとして、生き生きとした人づくりにつ

いて伺います。だれもが健康で安心して暮らいて伺います。だれもが健康で安心して暮らいて伺います。だれもが健康で安心して暮らいて伺います。だれもが健康で安心して暮ら

すことのできる生活者の視点に立った美唄らすことのできる生活者の視点に立った美唄らすことのできる生活者の視点に立った美唄らすことのできる生活者の視点に立った美唄ら

しい福祉のまちづくりでは、どのような整備しい福祉のまちづくりでは、どのような整備しい福祉のまちづくりでは、どのような整備しい福祉のまちづくりでは、どのような整備

が図られ、また子育てでは地域社会の連携なが図られ、また子育てでは地域社会の連携なが図られ、また子育てでは地域社会の連携なが図られ、また子育てでは地域社会の連携な

どで新体制など、どのような施策がとられたどで新体制など、どのような施策がとられたどで新体制など、どのような施策がとられたどで新体制など、どのような施策がとられた

のでしょうか。のでしょうか。のでしょうか。のでしょうか。

３つとして、活き活きとした街づくりにつ３つとして、活き活きとした街づくりにつ３つとして、活き活きとした街づくりにつ３つとして、活き活きとした街づくりにつ

いてお伺いいたします。まちの活性化は、経いてお伺いいたします。まちの活性化は、経いてお伺いいたします。まちの活性化は、経いてお伺いいたします。まちの活性化は、経

済動向が基盤であることは当然のことであり済動向が基盤であることは当然のことであり済動向が基盤であることは当然のことであり済動向が基盤であることは当然のことであり

ますが、自然、文化、産業の地域資源を生かますが、自然、文化、産業の地域資源を生かますが、自然、文化、産業の地域資源を生かますが、自然、文化、産業の地域資源を生か

した産業の振興、第１次産業である農業の振した産業の振興、第１次産業である農業の振した産業の振興、第１次産業である農業の振した産業の振興、第１次産業である農業の振

興、地域産業の連携など、どのような施策が興、地域産業の連携など、どのような施策が興、地域産業の連携など、どのような施策が興、地域産業の連携など、どのような施策が

とられたのか。また、何が活性化の実現につとられたのか。また、何が活性化の実現につとられたのか。また、何が活性化の実現につとられたのか。また、何が活性化の実現につ

ながったのか、具体的にお示しをいただきたながったのか、具体的にお示しをいただきたながったのか、具体的にお示しをいただきたながったのか、具体的にお示しをいただきた

いと思います。いと思います。いと思います。いと思います。

４つとして、生き活き美唄の土台づくりに４つとして、生き活き美唄の土台づくりに４つとして、生き活き美唄の土台づくりに４つとして、生き活き美唄の土台づくりに

ついてお伺いいたします。まず、土台づくりついてお伺いいたします。まず、土台づくりついてお伺いいたします。まず、土台づくりついてお伺いいたします。まず、土台づくり
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として財源の確保が第１条件でありますが、として財源の確保が第１条件でありますが、として財源の確保が第１条件でありますが、として財源の確保が第１条件でありますが、

国、道でも財政の必要な財源は厳しい状況に国、道でも財政の必要な財源は厳しい状況に国、道でも財政の必要な財源は厳しい状況に国、道でも財政の必要な財源は厳しい状況に

あります。自治体経営基盤の強化、民間活力あります。自治体経営基盤の強化、民間活力あります。自治体経営基盤の強化、民間活力あります。自治体経営基盤の強化、民間活力

の導入、行政組織の見直しなど、元気な地域の導入、行政組織の見直しなど、元気な地域の導入、行政組織の見直しなど、元気な地域の導入、行政組織の見直しなど、元気な地域

づくりではどのような施策が取り入れられ、づくりではどのような施策が取り入れられ、づくりではどのような施策が取り入れられ、づくりではどのような施策が取り入れられ、

効果が創出されたのかをお伺いいたします。効果が創出されたのかをお伺いいたします。効果が創出されたのかをお伺いいたします。効果が創出されたのかをお伺いいたします。

２点目として、地域医療体制の構築につい２点目として、地域医療体制の構築につい２点目として、地域医療体制の構築につい２点目として、地域医療体制の構築につい

てであります。いま美唄においては医療問題てであります。いま美唄においては医療問題てであります。いま美唄においては医療問題てであります。いま美唄においては医療問題

は市民生活の中で重大かつ急を要する大事なは市民生活の中で重大かつ急を要する大事なは市民生活の中で重大かつ急を要する大事なは市民生活の中で重大かつ急を要する大事な

課題であります。特にさきの特別委員会にお課題であります。特にさきの特別委員会にお課題であります。特にさきの特別委員会にお課題であります。特にさきの特別委員会にお

いても、激論が交わされてきたところでありいても、激論が交わされてきたところでありいても、激論が交わされてきたところでありいても、激論が交わされてきたところであり

ます。特に市立病院については、患者の確保、ます。特に市立病院については、患者の確保、ます。特に市立病院については、患者の確保、ます。特に市立病院については、患者の確保、

医師の確保、経営の健全化、市政の継続に向医師の確保、経営の健全化、市政の継続に向医師の確保、経営の健全化、市政の継続に向医師の確保、経営の健全化、市政の継続に向

けた構築に全力を掲げて取り組まなければなけた構築に全力を掲げて取り組まなければなけた構築に全力を掲げて取り組まなければなけた構築に全力を掲げて取り組まなければな

らない課題であります。また、労災病院とのらない課題であります。また、労災病院とのらない課題であります。また、労災病院とのらない課題であります。また、労災病院との

話し合い、これなどの問題についてもどこま話し合い、これなどの問題についてもどこま話し合い、これなどの問題についてもどこま話し合い、これなどの問題についてもどこま

で進展しているのか。地域医療ビジョンの考で進展しているのか。地域医療ビジョンの考で進展しているのか。地域医療ビジョンの考で進展しているのか。地域医療ビジョンの考

え方など、その進捗状況について具体的におえ方など、その進捗状況について具体的におえ方など、その進捗状況について具体的におえ方など、その進捗状況について具体的にお

伺いするものであります。伺いするものであります。伺いするものであります。伺いするものであります。

３点目として、自立の取り組みについてで３点目として、自立の取り組みについてで３点目として、自立の取り組みについてで３点目として、自立の取り組みについてで

あります。自立推進計画は美唄のまちづくりあります。自立推進計画は美唄のまちづくりあります。自立推進計画は美唄のまちづくりあります。自立推進計画は美唄のまちづくり

プランの基盤をなすものであり、新しい住民プランの基盤をなすものであり、新しい住民プランの基盤をなすものであり、新しい住民プランの基盤をなすものであり、新しい住民

自治のあり方、また生活者の視点に立った市自治のあり方、また生活者の視点に立った市自治のあり方、また生活者の視点に立った市自治のあり方、また生活者の視点に立った市

政の取り組み、安定的な歳入の確立や農業、政の取り組み、安定的な歳入の確立や農業、政の取り組み、安定的な歳入の確立や農業、政の取り組み、安定的な歳入の確立や農業、

商業、経済社会の構築、社会基盤の整備など、商業、経済社会の構築、社会基盤の整備など、商業、経済社会の構築、社会基盤の整備など、商業、経済社会の構築、社会基盤の整備など、

組織機構の見直しなど多岐にわたり、課題も組織機構の見直しなど多岐にわたり、課題も組織機構の見直しなど多岐にわたり、課題も組織機構の見直しなど多岐にわたり、課題も

多いわけでありますが、自立推進計画に基づ多いわけでありますが、自立推進計画に基づ多いわけでありますが、自立推進計画に基づ多いわけでありますが、自立推進計画に基づ

いた美唄のまちづくりプランについて、現在いた美唄のまちづくりプランについて、現在いた美唄のまちづくりプランについて、現在いた美唄のまちづくりプランについて、現在

までの進捗状況、これらを具体的にお示しいまでの進捗状況、これらを具体的にお示しいまでの進捗状況、これらを具体的にお示しいまでの進捗状況、これらを具体的にお示しい

ただきたいと思います。ただきたいと思います。ただきたいと思います。ただきたいと思います。

４点目として、協働のまちづくりについて４点目として、協働のまちづくりについて４点目として、協働のまちづくりについて４点目として、協働のまちづくりについて

であります。市民、企業、各団体等がそれぞであります。市民、企業、各団体等がそれぞであります。市民、企業、各団体等がそれぞであります。市民、企業、各団体等がそれぞ

れの分野で積極的に参画し、協働型社会の構れの分野で積極的に参画し、協働型社会の構れの分野で積極的に参画し、協働型社会の構れの分野で積極的に参画し、協働型社会の構

築を目指し、インターネットを活用したまち築を目指し、インターネットを活用したまち築を目指し、インターネットを活用したまち築を目指し、インターネットを活用したまち

づくりの提案、まちづくりを行う団体相互のづくりの提案、まちづくりを行う団体相互のづくりの提案、まちづくりを行う団体相互のづくりの提案、まちづくりを行う団体相互の

情報交換と連携を図る場の創出に取り組むと情報交換と連携を図る場の創出に取り組むと情報交換と連携を図る場の創出に取り組むと情報交換と連携を図る場の創出に取り組むと

しているが、どのような機会があり、どのよしているが、どのような機会があり、どのよしているが、どのような機会があり、どのよしているが、どのような機会があり、どのよ

うな提案、一般市民からの参加者、現況でのうな提案、一般市民からの参加者、現況でのうな提案、一般市民からの参加者、現況でのうな提案、一般市民からの参加者、現況での

取り組み状況など、また今後の方針や施策、取り組み状況など、また今後の方針や施策、取り組み状況など、また今後の方針や施策、取り組み状況など、また今後の方針や施策、

市民の評価につながった点はどんなことだっ市民の評価につながった点はどんなことだっ市民の評価につながった点はどんなことだっ市民の評価につながった点はどんなことだっ

たのかお伺いをするものであります。たのかお伺いをするものであります。たのかお伺いをするものであります。たのかお伺いをするものであります。

次に、主要施策についてであります。平成1次に、主要施策についてであります。平成1次に、主要施策についてであります。平成1次に、主要施策についてであります。平成1

7年度の主要施策については、市政執行を基本7年度の主要施策については、市政執行を基本7年度の主要施策については、市政執行を基本7年度の主要施策については、市政執行を基本

としてそれぞれの項目に従って推進を図ってとしてそれぞれの項目に従って推進を図ってとしてそれぞれの項目に従って推進を図ってとしてそれぞれの項目に従って推進を図って

いると思います。いると思います。いると思います。いると思います。

まず、やさしさと健康のまちづくりでは、まず、やさしさと健康のまちづくりでは、まず、やさしさと健康のまちづくりでは、まず、やさしさと健康のまちづくりでは、

福祉のまちづくり条例、地域福祉計画の施策福祉のまちづくり条例、地域福祉計画の施策福祉のまちづくり条例、地域福祉計画の施策福祉のまちづくり条例、地域福祉計画の施策

に基づき進めているとは思います。地域福祉に基づき進めているとは思います。地域福祉に基づき進めているとは思います。地域福祉に基づき進めているとは思います。地域福祉

の取り組みの状況や子育て支援では、次世代の取り組みの状況や子育て支援では、次世代の取り組みの状況や子育て支援では、次世代の取り組みの状況や子育て支援では、次世代

育成支援、美唄市行動計画に基づいた地域支育成支援、美唄市行動計画に基づいた地域支育成支援、美唄市行動計画に基づいた地域支育成支援、美唄市行動計画に基づいた地域支

え合い事業などの実施の成果について。健康え合い事業などの実施の成果について。健康え合い事業などの実施の成果について。健康え合い事業などの実施の成果について。健康

づくりでは、「びばいヘルシーライフ21」にづくりでは、「びばいヘルシーライフ21」にづくりでは、「びばいヘルシーライフ21」にづくりでは、「びばいヘルシーライフ21」に

基づいた地域の健康づくり、子どもの食育、基づいた地域の健康づくり、子どもの食育、基づいた地域の健康づくり、子どもの食育、基づいた地域の健康づくり、子どもの食育、

青少年の生活習慣病など、ライフステージの青少年の生活習慣病など、ライフステージの青少年の生活習慣病など、ライフステージの青少年の生活習慣病など、ライフステージの

総合的な推進の効率的な結果について。また、総合的な推進の効率的な結果について。また、総合的な推進の効率的な結果について。また、総合的な推進の効率的な結果について。また、

高齢者福祉では高齢者機能の調査、介護予防高齢者福祉では高齢者機能の調査、介護予防高齢者福祉では高齢者機能の調査、介護予防高齢者福祉では高齢者機能の調査、介護予防

事業、第３期高齢者保健福祉計画の方向性、事業、第３期高齢者保健福祉計画の方向性、事業、第３期高齢者保健福祉計画の方向性、事業、第３期高齢者保健福祉計画の方向性、

介護保険事業計画の構築など、実態と推進状介護保険事業計画の構築など、実態と推進状介護保険事業計画の構築など、実態と推進状介護保険事業計画の構築など、実態と推進状

況について。また、障害者福祉では居宅生活況について。また、障害者福祉では居宅生活況について。また、障害者福祉では居宅生活況について。また、障害者福祉では居宅生活

相談の支援体制の実情、ケアマネジメント事相談の支援体制の実情、ケアマネジメント事相談の支援体制の実情、ケアマネジメント事相談の支援体制の実情、ケアマネジメント事

業の継続、支援費制度の利用状況など、全般業の継続、支援費制度の利用状況など、全般業の継続、支援費制度の利用状況など、全般業の継続、支援費制度の利用状況など、全般

的な効率など、どのような成果が上がったの的な効率など、どのような成果が上がったの的な効率など、どのような成果が上がったの的な効率など、どのような成果が上がったの

か。地域医療については別の機会で申し上げか。地域医療については別の機会で申し上げか。地域医療については別の機会で申し上げか。地域医療については別の機会で申し上げ

ますが、前段の質疑に対する答弁をお願いすますが、前段の質疑に対する答弁をお願いすますが、前段の質疑に対する答弁をお願いすますが、前段の質疑に対する答弁をお願いす

るものであります。るものであります。るものであります。るものであります。

次に、快適なくらしを実現するまちづくり次に、快適なくらしを実現するまちづくり次に、快適なくらしを実現するまちづくり次に、快適なくらしを実現するまちづくり

についてであります。暮らしの環境を整え、についてであります。暮らしの環境を整え、についてであります。暮らしの環境を整え、についてであります。暮らしの環境を整え、

都市基盤の整備促進、安全、安心の地域づく都市基盤の整備促進、安全、安心の地域づく都市基盤の整備促進、安全、安心の地域づく都市基盤の整備促進、安全、安心の地域づく
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り、防災体制の充実の推進、都市基盤の整備り、防災体制の充実の推進、都市基盤の整備り、防災体制の充実の推進、都市基盤の整備り、防災体制の充実の推進、都市基盤の整備

では駅周辺区画整理事業のほかに本年度主なでは駅周辺区画整理事業のほかに本年度主なでは駅周辺区画整理事業のほかに本年度主なでは駅周辺区画整理事業のほかに本年度主な

事業の推進状況、またアンダーパスと街路、事業の推進状況、またアンダーパスと街路、事業の推進状況、またアンダーパスと街路、事業の推進状況、またアンダーパスと街路、

道路の整備と現況、本年度に予定された整備道路の整備と現況、本年度に予定された整備道路の整備と現況、本年度に予定された整備道路の整備と現況、本年度に予定された整備

状況の進捗についてお伺いいたします。除排状況の進捗についてお伺いいたします。除排状況の進捗についてお伺いいたします。除排状況の進捗についてお伺いいたします。除排

雪では、地域の経済動向の支え、交通網の確雪では、地域の経済動向の支え、交通網の確雪では、地域の経済動向の支え、交通網の確雪では、地域の経済動向の支え、交通網の確

保、除排雪の充実、今後の対策について伺う保、除排雪の充実、今後の対策について伺う保、除排雪の充実、今後の対策について伺う保、除排雪の充実、今後の対策について伺う

ものであります。また、上下水道の促進につものであります。また、上下水道の促進につものであります。また、上下水道の促進につものであります。また、上下水道の促進につ

いて、今後の整備計画と合併浄化槽の設置対いて、今後の整備計画と合併浄化槽の設置対いて、今後の整備計画と合併浄化槽の設置対いて、今後の整備計画と合併浄化槽の設置対

策について、また計画促進についてもお伺い策について、また計画促進についてもお伺い策について、また計画促進についてもお伺い策について、また計画促進についてもお伺い

いたします。いたします。いたします。いたします。

次に、人と自然が調和したまちづくりにつ次に、人と自然が調和したまちづくりにつ次に、人と自然が調和したまちづくりにつ次に、人と自然が調和したまちづくりにつ

いてであります。豊かな自然を守り、環境といてであります。豊かな自然を守り、環境といてであります。豊かな自然を守り、環境といてであります。豊かな自然を守り、環境と

循環型社会の現実、廃棄物の処理、宮島沼の循環型社会の現実、廃棄物の処理、宮島沼の循環型社会の現実、廃棄物の処理、宮島沼の循環型社会の現実、廃棄物の処理、宮島沼の

保全など、また美しきまちづくり条例の制定保全など、また美しきまちづくり条例の制定保全など、また美しきまちづくり条例の制定保全など、また美しきまちづくり条例の制定

に取り組むとしておりますが、これらはどこに取り組むとしておりますが、これらはどこに取り組むとしておりますが、これらはどこに取り組むとしておりますが、これらはどこ

まで推進されたのか。宮島沼の施設整備と完まで推進されたのか。宮島沼の施設整備と完まで推進されたのか。宮島沼の施設整備と完まで推進されたのか。宮島沼の施設整備と完

成時期及び地元要望、要請など、どのような成時期及び地元要望、要請など、どのような成時期及び地元要望、要請など、どのような成時期及び地元要望、要請など、どのような

ものがあるのかお示しいただきたいと思いまものがあるのかお示しいただきたいと思いまものがあるのかお示しいただきたいと思いまものがあるのかお示しいただきたいと思いま

す。環境問題については、快適な環境づくりす。環境問題については、快適な環境づくりす。環境問題については、快適な環境づくりす。環境問題については、快適な環境づくり

に向けた行動プログラムの構築や美しきまちに向けた行動プログラムの構築や美しきまちに向けた行動プログラムの構築や美しきまちに向けた行動プログラムの構築や美しきまち

づくり条例の制定では、これらの内容についづくり条例の制定では、これらの内容についづくり条例の制定では、これらの内容についづくり条例の制定では、これらの内容につい

てお示しをいただきたいと思います。また、てお示しをいただきたいと思います。また、てお示しをいただきたいと思います。また、てお示しをいただきたいと思います。また、

廃棄物処理については、ごみ発生の抑制や家廃棄物処理については、ごみ発生の抑制や家廃棄物処理については、ごみ発生の抑制や家廃棄物処理については、ごみ発生の抑制や家

庭ごみの有料化について、その費用負担、何庭ごみの有料化について、その費用負担、何庭ごみの有料化について、その費用負担、何庭ごみの有料化について、その費用負担、何

を基準として検討するかについて伺います。を基準として検討するかについて伺います。を基準として検討するかについて伺います。を基準として検討するかについて伺います。

次に、豊かで活力のある産業が広がるまち次に、豊かで活力のある産業が広がるまち次に、豊かで活力のある産業が広がるまち次に、豊かで活力のある産業が広がるまち

づくりについてであります。昨今の景気低迷づくりについてであります。昨今の景気低迷づくりについてであります。昨今の景気低迷づくりについてであります。昨今の景気低迷

は、依然として先の見えない状況にあります。は、依然として先の見えない状況にあります。は、依然として先の見えない状況にあります。は、依然として先の見えない状況にあります。

こうした中で、農業、商工業の活性化、観光こうした中で、農業、商工業の活性化、観光こうした中で、農業、商工業の活性化、観光こうした中で、農業、商工業の活性化、観光

の振興、地域経済の活力が生まれるものになの振興、地域経済の活力が生まれるものになの振興、地域経済の活力が生まれるものになの振興、地域経済の活力が生まれるものにな

かなか見当たらない状況であります。特に商かなか見当たらない状況であります。特に商かなか見当たらない状況であります。特に商かなか見当たらない状況であります。特に商

業、観光については、中心市街地活性化計画業、観光については、中心市街地活性化計画業、観光については、中心市街地活性化計画業、観光については、中心市街地活性化計画

ではどのような状況になっているのか。魅力ではどのような状況になっているのか。魅力ではどのような状況になっているのか。魅力ではどのような状況になっているのか。魅力

ある商業ゾーンづくりは多種多様であり、経ある商業ゾーンづくりは多種多様であり、経ある商業ゾーンづくりは多種多様であり、経ある商業ゾーンづくりは多種多様であり、経

営の改善や講習、人材の育成だけで経営の強営の改善や講習、人材の育成だけで経営の強営の改善や講習、人材の育成だけで経営の強営の改善や講習、人材の育成だけで経営の強

化が図れないと思うが、大型店の出店で小売化が図れないと思うが、大型店の出店で小売化が図れないと思うが、大型店の出店で小売化が図れないと思うが、大型店の出店で小売

店は市内にほどんどなくなってきています。店は市内にほどんどなくなってきています。店は市内にほどんどなくなってきています。店は市内にほどんどなくなってきています。

これらをどのように分析し、物、金、人、形これらをどのように分析し、物、金、人、形これらをどのように分析し、物、金、人、形これらをどのように分析し、物、金、人、形

態をどのようにするのかお伺いをするもので態をどのようにするのかお伺いをするもので態をどのようにするのかお伺いをするもので態をどのようにするのかお伺いをするもので

あります。あります。あります。あります。

農業では、環境保全型農業の展開、学校給農業では、環境保全型農業の展開、学校給農業では、環境保全型農業の展開、学校給農業では、環境保全型農業の展開、学校給

食の導入、ほ場の整備、生産基盤の確立、グ食の導入、ほ場の整備、生産基盤の確立、グ食の導入、ほ場の整備、生産基盤の確立、グ食の導入、ほ場の整備、生産基盤の確立、グ

リーン・ツーリズムの取り組み、消費者の交リーン・ツーリズムの取り組み、消費者の交リーン・ツーリズムの取り組み、消費者の交リーン・ツーリズムの取り組み、消費者の交

流など、地域農業の発展を図る、このように流など、地域農業の発展を図る、このように流など、地域農業の発展を図る、このように流など、地域農業の発展を図る、このように

していますが、この米余りの現況で地域農業していますが、この米余りの現況で地域農業していますが、この米余りの現況で地域農業していますが、この米余りの現況で地域農業

の進展と活力は図れないと思いますが、これの進展と活力は図れないと思いますが、これの進展と活力は図れないと思いますが、これの進展と活力は図れないと思いますが、これ

らに対する考え方をお伺いするものでありまらに対する考え方をお伺いするものでありまらに対する考え方をお伺いするものでありまらに対する考え方をお伺いするものでありま

す。す。す。す。

次に、工業、新産業についてであります。次に、工業、新産業についてであります。次に、工業、新産業についてであります。次に、工業、新産業についてであります。

企業間の異業種間交流や研究開発など、いま企業間の異業種間交流や研究開発など、いま企業間の異業種間交流や研究開発など、いま企業間の異業種間交流や研究開発など、いま

民間企業では日常業務の一環として行われて民間企業では日常業務の一環として行われて民間企業では日常業務の一環として行われて民間企業では日常業務の一環として行われて

いるわけでありますが、開発費が膨大にかかいるわけでありますが、開発費が膨大にかかいるわけでありますが、開発費が膨大にかかいるわけでありますが、開発費が膨大にかか

ることと、新商品としての売れ筋の見通しがることと、新商品としての売れ筋の見通しがることと、新商品としての売れ筋の見通しがることと、新商品としての売れ筋の見通しが

立たないなど、簡単に産業興しにつながらな立たないなど、簡単に産業興しにつながらな立たないなど、簡単に産業興しにつながらな立たないなど、簡単に産業興しにつながらな

いのが実態であります。また、産、学、官のいのが実態であります。また、産、学、官のいのが実態であります。また、産、学、官のいのが実態であります。また、産、学、官の

連携にしても、思ったほど支援はしてくれな連携にしても、思ったほど支援はしてくれな連携にしても、思ったほど支援はしてくれな連携にしても、思ったほど支援はしてくれな

いようであります。これらに対する考え方にいようであります。これらに対する考え方にいようであります。これらに対する考え方にいようであります。これらに対する考え方に

ついてお伺いするものであります。ついてお伺いするものであります。ついてお伺いするものであります。ついてお伺いするものであります。

文化と交流のまちづくりについてでありま文化と交流のまちづくりについてでありま文化と交流のまちづくりについてでありま文化と交流のまちづくりについてでありま

すが、教育、文化、芸術については教育方針すが、教育、文化、芸術については教育方針すが、教育、文化、芸術については教育方針すが、教育、文化、芸術については教育方針

の中で伺うことにしまして、特に交流の中での中で伺うことにしまして、特に交流の中での中で伺うことにしまして、特に交流の中での中で伺うことにしまして、特に交流の中で

今年新たに設置されたパークゴルフ場の利用今年新たに設置されたパークゴルフ場の利用今年新たに設置されたパークゴルフ場の利用今年新たに設置されたパークゴルフ場の利用

状況など、また本市の地域資源の活用、特に状況など、また本市の地域資源の活用、特に状況など、また本市の地域資源の活用、特に状況など、また本市の地域資源の活用、特に

農産物を主体とした「食」のテーマで道の駅農産物を主体とした「食」のテーマで道の駅農産物を主体とした「食」のテーマで道の駅農産物を主体とした「食」のテーマで道の駅

の整備はどこまで調査研究が進んでいるのでの整備はどこまで調査研究が進んでいるのでの整備はどこまで調査研究が進んでいるのでの整備はどこまで調査研究が進んでいるので

しょうか。時期は、何年をめどにしているのしょうか。時期は、何年をめどにしているのしょうか。時期は、何年をめどにしているのしょうか。時期は、何年をめどにしているの

か伺うわけであります。か伺うわけであります。か伺うわけであります。か伺うわけであります。
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いま地方分権の時代、市民の生活を守るたいま地方分権の時代、市民の生活を守るたいま地方分権の時代、市民の生活を守るたいま地方分権の時代、市民の生活を守るた

めには、いままでと違う考えに立たなければ、めには、いままでと違う考えに立たなければ、めには、いままでと違う考えに立たなければ、めには、いままでと違う考えに立たなければ、

絵にかいたもちと同じようであります。さま絵にかいたもちと同じようであります。さま絵にかいたもちと同じようであります。さま絵にかいたもちと同じようであります。さま

ざまな困難を克服しなければ、市民生活が崩ざまな困難を克服しなければ、市民生活が崩ざまな困難を克服しなければ、市民生活が崩ざまな困難を克服しなければ、市民生活が崩

れてしまうわけであります。信念を持ってまれてしまうわけであります。信念を持ってまれてしまうわけであります。信念を持ってまれてしまうわけであります。信念を持ってま

ちづくりに取り組んでいただく決意を表明しちづくりに取り組んでいただく決意を表明しちづくりに取り組んでいただく決意を表明しちづくりに取り組んでいただく決意を表明し

ていただきたいと思います。ていただきたいと思います。ていただきたいと思います。ていただきたいと思います。

次に、教育行政執行方針の執行状況につい次に、教育行政執行方針の執行状況につい次に、教育行政執行方針の執行状況につい次に、教育行政執行方針の執行状況につい

てお伺いをいたします。てお伺いをいたします。てお伺いをいたします。てお伺いをいたします。

いま社会は、国際化、情報化、少子高齢化いま社会は、国際化、情報化、少子高齢化いま社会は、国際化、情報化、少子高齢化いま社会は、国際化、情報化、少子高齢化

が進み、大きな転換期に立っております。地が進み、大きな転換期に立っております。地が進み、大きな転換期に立っております。地が進み、大きな転換期に立っております。地

方や地域が責任を持った新しい社会の実現が方や地域が責任を持った新しい社会の実現が方や地域が責任を持った新しい社会の実現が方や地域が責任を持った新しい社会の実現が

必要とされております。また、１人ひとりが必要とされております。また、１人ひとりが必要とされております。また、１人ひとりが必要とされております。また、１人ひとりが

生涯にわたりさまざまな学習を通し、学習し生涯にわたりさまざまな学習を通し、学習し生涯にわたりさまざまな学習を通し、学習し生涯にわたりさまざまな学習を通し、学習し

た成果が生かされた生涯学習社会が大切であた成果が生かされた生涯学習社会が大切であた成果が生かされた生涯学習社会が大切であた成果が生かされた生涯学習社会が大切であ

ります。こうした時代の変化に対応するためります。こうした時代の変化に対応するためります。こうした時代の変化に対応するためります。こうした時代の変化に対応するため

に、厳しい財政の中、「美唄21世紀まちづくに、厳しい財政の中、「美唄21世紀まちづくに、厳しい財政の中、「美唄21世紀まちづくに、厳しい財政の中、「美唄21世紀まちづく

りプラン」や「生涯学習推進計画」に基づき、りプラン」や「生涯学習推進計画」に基づき、りプラン」や「生涯学習推進計画」に基づき、りプラン」や「生涯学習推進計画」に基づき、

創造性を持った人づくりが大切であります。創造性を持った人づくりが大切であります。創造性を持った人づくりが大切であります。創造性を持った人づくりが大切であります。

このため、みずから学び、考える力と心豊かこのため、みずから学び、考える力と心豊かこのため、みずから学び、考える力と心豊かこのため、みずから学び、考える力と心豊か

に生きる教育が必要でありますが、これらのに生きる教育が必要でありますが、これらのに生きる教育が必要でありますが、これらのに生きる教育が必要でありますが、これらの

施策に対する推進と今後に対する考え方をお施策に対する推進と今後に対する考え方をお施策に対する推進と今後に対する考え方をお施策に対する推進と今後に対する考え方をお

伺いするものであります。伺いするものであります。伺いするものであります。伺いするものであります。

また、教育委員会として時代の変化や地域また、教育委員会として時代の変化や地域また、教育委員会として時代の変化や地域また、教育委員会として時代の変化や地域

の特性を生かした地域社会、新しい学校教育、の特性を生かした地域社会、新しい学校教育、の特性を生かした地域社会、新しい学校教育、の特性を生かした地域社会、新しい学校教育、

社会教育、社会体育についてお伺いをいたし社会教育、社会体育についてお伺いをいたし社会教育、社会体育についてお伺いをいたし社会教育、社会体育についてお伺いをいたし

ます。ます。ます。ます。

まず、学校教育についてであります。幼稚まず、学校教育についてであります。幼稚まず、学校教育についてであります。幼稚まず、学校教育についてであります。幼稚

園教育については、幼児がいろいろな体験を園教育については、幼児がいろいろな体験を園教育については、幼児がいろいろな体験を園教育については、幼児がいろいろな体験を

して、基本的な生活習慣をする中で生きる力して、基本的な生活習慣をする中で生きる力して、基本的な生活習慣をする中で生きる力して、基本的な生活習慣をする中で生きる力

の基礎をつくることが大切であります。このの基礎をつくることが大切であります。このの基礎をつくることが大切であります。このの基礎をつくることが大切であります。この

ため、成長とともに細かな保育のあり方を小ため、成長とともに細かな保育のあり方を小ため、成長とともに細かな保育のあり方を小ため、成長とともに細かな保育のあり方を小

中学校や地域、他幼稚園と連携することが必中学校や地域、他幼稚園と連携することが必中学校や地域、他幼稚園と連携することが必中学校や地域、他幼稚園と連携することが必

要であるが、この点についてお伺いをするも要であるが、この点についてお伺いをするも要であるが、この点についてお伺いをするも要であるが、この点についてお伺いをするも

のであります。のであります。のであります。のであります。

また、小中学校教育については、児童１人また、小中学校教育については、児童１人また、小中学校教育については、児童１人また、小中学校教育については、児童１人

ひとりにみずから学び、考える力の教育の推ひとりにみずから学び、考える力の教育の推ひとりにみずから学び、考える力の教育の推ひとりにみずから学び、考える力の教育の推

進や子どもが心身の発達段階での適切な教育進や子どもが心身の発達段階での適切な教育進や子どもが心身の発達段階での適切な教育進や子どもが心身の発達段階での適切な教育

課程の編成、学校、家庭、地域の取り組みを課程の編成、学校、家庭、地域の取り組みを課程の編成、学校、家庭、地域の取り組みを課程の編成、学校、家庭、地域の取り組みを

進め、信頼にこたえる学校づくりではどのよ進め、信頼にこたえる学校づくりではどのよ進め、信頼にこたえる学校づくりではどのよ進め、信頼にこたえる学校づくりではどのよ

うな効果があったのか、これらに対する所見うな効果があったのか、これらに対する所見うな効果があったのか、これらに対する所見うな効果があったのか、これらに対する所見

をお伺いいたします。をお伺いいたします。をお伺いいたします。をお伺いいたします。

２つとして、学習指導についてであります。２つとして、学習指導についてであります。２つとして、学習指導についてであります。２つとして、学習指導についてであります。

子どもの学習状況に応じ、わかる授業や確か子どもの学習状況に応じ、わかる授業や確か子どもの学習状況に応じ、わかる授業や確か子どもの学習状況に応じ、わかる授業や確か

な学力の育成、習熟度別指導、チームティーな学力の育成、習熟度別指導、チームティーな学力の育成、習熟度別指導、チームティーな学力の育成、習熟度別指導、チームティー

チングの指導方法など体制の強化を図る。まチングの指導方法など体制の強化を図る。まチングの指導方法など体制の強化を図る。まチングの指導方法など体制の強化を図る。ま

た、知識や技能を組み合わせた改善など、地た、知識や技能を組み合わせた改善など、地た、知識や技能を組み合わせた改善など、地た、知識や技能を組み合わせた改善など、地

域人材の活用や関係機関との連携を図り、心域人材の活用や関係機関との連携を図り、心域人材の活用や関係機関との連携を図り、心域人材の活用や関係機関との連携を図り、心

をはぐくむ福祉教育、地域を活用した環境教をはぐくむ福祉教育、地域を活用した環境教をはぐくむ福祉教育、地域を活用した環境教をはぐくむ福祉教育、地域を活用した環境教

育の支援など図るとなっておりますが、これ育の支援など図るとなっておりますが、これ育の支援など図るとなっておりますが、これ育の支援など図るとなっておりますが、これ

らの活用状況と指導体制についてお伺いするらの活用状況と指導体制についてお伺いするらの活用状況と指導体制についてお伺いするらの活用状況と指導体制についてお伺いする

ものであります。ものであります。ものであります。ものであります。

次に、外国人講師の授業では、国際的な理次に、外国人講師の授業では、国際的な理次に、外国人講師の授業では、国際的な理次に、外国人講師の授業では、国際的な理

解や英会話教室の推進、図書館を活用した読解や英会話教室の推進、図書館を活用した読解や英会話教室の推進、図書館を活用した読解や英会話教室の推進、図書館を活用した読

書週間の確立など、コンピュータの情報機器書週間の確立など、コンピュータの情報機器書週間の確立など、コンピュータの情報機器書週間の確立など、コンピュータの情報機器

を使った情報教育では、学力の上昇はどのくを使った情報教育では、学力の上昇はどのくを使った情報教育では、学力の上昇はどのくを使った情報教育では、学力の上昇はどのく

らいの児童がふえたのか、これら全体についらいの児童がふえたのか、これら全体についらいの児童がふえたのか、これら全体についらいの児童がふえたのか、これら全体につい

て伺うものであります。て伺うものであります。て伺うものであります。て伺うものであります。

次に、食習慣の変化に伴った健康問題が指次に、食習慣の変化に伴った健康問題が指次に、食習慣の変化に伴った健康問題が指次に、食習慣の変化に伴った健康問題が指

摘されているが、健康生活に望ましい食習慣摘されているが、健康生活に望ましい食習慣摘されているが、健康生活に望ましい食習慣摘されているが、健康生活に望ましい食習慣

の形成などに新しく導入する栄養教諭制度のの形成などに新しく導入する栄養教諭制度のの形成などに新しく導入する栄養教諭制度のの形成などに新しく導入する栄養教諭制度の

活用状況や食に関する教育の実態についてお活用状況や食に関する教育の実態についてお活用状況や食に関する教育の実態についてお活用状況や食に関する教育の実態についてお

伺いするものであります。伺いするものであります。伺いするものであります。伺いするものであります。

次に、薬物や非行性について、多様化と複次に、薬物や非行性について、多様化と複次に、薬物や非行性について、多様化と複次に、薬物や非行性について、多様化と複

合傾向にある生徒の問題行為に対し、生命の合傾向にある生徒の問題行為に対し、生命の合傾向にある生徒の問題行為に対し、生命の合傾向にある生徒の問題行為に対し、生命の

尊重、道徳授業、教育相談機能の活用など、尊重、道徳授業、教育相談機能の活用など、尊重、道徳授業、教育相談機能の活用など、尊重、道徳授業、教育相談機能の活用など、

地域と一体となった指導方針、対策について地域と一体となった指導方針、対策について地域と一体となった指導方針、対策について地域と一体となった指導方針、対策について

伺います。また、不登校児童の指導は家庭の伺います。また、不登校児童の指導は家庭の伺います。また、不登校児童の指導は家庭の伺います。また、不登校児童の指導は家庭の
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指導体制、教育相談、関係機関との連携、適指導体制、教育相談、関係機関との連携、適指導体制、教育相談、関係機関との連携、適指導体制、教育相談、関係機関との連携、適

応指導教室など、復帰に向けた対策ではどの応指導教室など、復帰に向けた対策ではどの応指導教室など、復帰に向けた対策ではどの応指導教室など、復帰に向けた対策ではどの

ような効果と、本人が納得を得られた結果にような効果と、本人が納得を得られた結果にような効果と、本人が納得を得られた結果にような効果と、本人が納得を得られた結果に

つながったのか、これらについてお伺いするつながったのか、これらについてお伺いするつながったのか、これらについてお伺いするつながったのか、これらについてお伺いする

ものであります。ものであります。ものであります。ものであります。

次に、児童生徒の安全確保についてであり次に、児童生徒の安全確保についてであり次に、児童生徒の安全確保についてであり次に、児童生徒の安全確保についてであり

ます。いま全国的に生命にかかわる重大事件ます。いま全国的に生命にかかわる重大事件ます。いま全国的に生命にかかわる重大事件ます。いま全国的に生命にかかわる重大事件

が多発しているわけであります。また、大きが多発しているわけであります。また、大きが多発しているわけであります。また、大きが多発しているわけであります。また、大き

な災害など、安全対策の指導、常日ごろ学校な災害など、安全対策の指導、常日ごろ学校な災害など、安全対策の指導、常日ごろ学校な災害など、安全対策の指導、常日ごろ学校

の危機管理体制の構築が急がれているわけでの危機管理体制の構築が急がれているわけでの危機管理体制の構築が急がれているわけでの危機管理体制の構築が急がれているわけで

あります。災害に対した訓練に加え、警察署、あります。災害に対した訓練に加え、警察署、あります。災害に対した訓練に加え、警察署、あります。災害に対した訓練に加え、警察署、

関係機関との連携のもと、不審者等の防止対関係機関との連携のもと、不審者等の防止対関係機関との連携のもと、不審者等の防止対関係機関との連携のもと、不審者等の防止対

策、訓練はどのような対策がなされているの策、訓練はどのような対策がなされているの策、訓練はどのような対策がなされているの策、訓練はどのような対策がなされているの

か。また、児童生徒の登下校についての状況か。また、児童生徒の登下校についての状況か。また、児童生徒の登下校についての状況か。また、児童生徒の登下校についての状況

の把握、実態についてお伺いするものでありの把握、実態についてお伺いするものでありの把握、実態についてお伺いするものでありの把握、実態についてお伺いするものであり

ます。ます。ます。ます。

次に、教職員の研修についてでありますが、次に、教職員の研修についてでありますが、次に、教職員の研修についてでありますが、次に、教職員の研修についてでありますが、

資質の向上と意識の改革、これらが重要であ資質の向上と意識の改革、これらが重要であ資質の向上と意識の改革、これらが重要であ資質の向上と意識の改革、これらが重要であ

り、研修体制の確立、課題の明確化、指導訪り、研修体制の確立、課題の明確化、指導訪り、研修体制の確立、課題の明確化、指導訪り、研修体制の確立、課題の明確化、指導訪

問や各種研修会の参加、公開研究指定校、研問や各種研修会の参加、公開研究指定校、研問や各種研修会の参加、公開研究指定校、研問や各種研修会の参加、公開研究指定校、研

究奨励事業等はどのような成果につながって究奨励事業等はどのような成果につながって究奨励事業等はどのような成果につながって究奨励事業等はどのような成果につながって

いるのかお伺いするものであります。いるのかお伺いするものであります。いるのかお伺いするものであります。いるのかお伺いするものであります。

次に、学校給食について、児童生徒の健康次に、学校給食について、児童生徒の健康次に、学校給食について、児童生徒の健康次に、学校給食について、児童生徒の健康

増進を図り、食習慣の形成を目指し、安心で増進を図り、食習慣の形成を目指し、安心で増進を図り、食習慣の形成を目指し、安心で増進を図り、食習慣の形成を目指し、安心で

きる地元の米や低農薬の野菜を活用し、衛生きる地元の米や低農薬の野菜を活用し、衛生きる地元の米や低農薬の野菜を活用し、衛生きる地元の米や低農薬の野菜を活用し、衛生

に配慮した施設管理のもと、栄養管理の指導に配慮した施設管理のもと、栄養管理の指導に配慮した施設管理のもと、栄養管理の指導に配慮した施設管理のもと、栄養管理の指導

などを図っているようでありますが、その調などを図っているようでありますが、その調などを図っているようでありますが、その調などを図っているようでありますが、その調

達先と調理及び効果についてお伺いするもの達先と調理及び効果についてお伺いするもの達先と調理及び効果についてお伺いするもの達先と調理及び効果についてお伺いするもの

であります。であります。であります。であります。

次に、高校教育についてであります。市内次に、高校教育についてであります。市内次に、高校教育についてであります。市内次に、高校教育についてであります。市内

各高校において特色を生かした魅力ある学校各高校において特色を生かした魅力ある学校各高校において特色を生かした魅力ある学校各高校において特色を生かした魅力ある学校

づくりが進められ、地元高校への関心を深め、づくりが進められ、地元高校への関心を深め、づくりが進められ、地元高校への関心を深め、づくりが進められ、地元高校への関心を深め、

小中学校や関係機関とも連携し、教育フェア小中学校や関係機関とも連携し、教育フェア小中学校や関係機関とも連携し、教育フェア小中学校や関係機関とも連携し、教育フェア

や就学体験、インターンシップ推進事業、小や就学体験、インターンシップ推進事業、小や就学体験、インターンシップ推進事業、小や就学体験、インターンシップ推進事業、小

中学生を対象とした物づくり教室など、教育中学生を対象とした物づくり教室など、教育中学生を対象とした物づくり教室など、教育中学生を対象とした物づくり教室など、教育

課程で役立っているものや成果についてもお課程で役立っているものや成果についてもお課程で役立っているものや成果についてもお課程で役立っているものや成果についてもお

伺いするものであります。伺いするものであります。伺いするものであります。伺いするものであります。

また、地元学生を対象とした経済負担の軽また、地元学生を対象とした経済負担の軽また、地元学生を対象とした経済負担の軽また、地元学生を対象とした経済負担の軽

減と通学促進を図り、専修大学北海道短期大減と通学促進を図り、専修大学北海道短期大減と通学促進を図り、専修大学北海道短期大減と通学促進を図り、専修大学北海道短期大

学や中央コンピュータ・カレッジの入学助成学や中央コンピュータ・カレッジの入学助成学や中央コンピュータ・カレッジの入学助成学や中央コンピュータ・カレッジの入学助成

事業、市の奨学資金貸付事業ではいま現在ど事業、市の奨学資金貸付事業ではいま現在ど事業、市の奨学資金貸付事業ではいま現在ど事業、市の奨学資金貸付事業ではいま現在ど

のぐらいの人数がいるのか。また、これらはのぐらいの人数がいるのか。また、これらはのぐらいの人数がいるのか。また、これらはのぐらいの人数がいるのか。また、これらは

市内に限られているのかについてもお伺いす市内に限られているのかについてもお伺いす市内に限られているのかについてもお伺いす市内に限られているのかについてもお伺いす

るものであります。るものであります。るものであります。るものであります。

次に、社会教育についてであります。生涯次に、社会教育についてであります。生涯次に、社会教育についてであります。生涯次に、社会教育についてであります。生涯

学習については、市民１人ひとりが生涯にわ学習については、市民１人ひとりが生涯にわ学習については、市民１人ひとりが生涯にわ学習については、市民１人ひとりが生涯にわ

たり自由に学べる環境づくりが大切なことでたり自由に学べる環境づくりが大切なことでたり自由に学べる環境づくりが大切なことでたり自由に学べる環境づくりが大切なことで

あります。このため、美唄市教育委員会のホあります。このため、美唄市教育委員会のホあります。このため、美唄市教育委員会のホあります。このため、美唄市教育委員会のホ

ームページを活用し、人材バンク事業の紹介、ームページを活用し、人材バンク事業の紹介、ームページを活用し、人材バンク事業の紹介、ームページを活用し、人材バンク事業の紹介、

情報、文化、スポーツ、芸術など、市民カレ情報、文化、スポーツ、芸術など、市民カレ情報、文化、スポーツ、芸術など、市民カレ情報、文化、スポーツ、芸術など、市民カレ

ッジ事業ではどのくらいの利用度があるのか。ッジ事業ではどのくらいの利用度があるのか。ッジ事業ではどのくらいの利用度があるのか。ッジ事業ではどのくらいの利用度があるのか。

件数、またそれらの年代がわかればお伺いす件数、またそれらの年代がわかればお伺いす件数、またそれらの年代がわかればお伺いす件数、またそれらの年代がわかればお伺いす

るものであります。るものであります。るものであります。るものであります。

２つとして、青少年の健全育成では、心豊２つとして、青少年の健全育成では、心豊２つとして、青少年の健全育成では、心豊２つとして、青少年の健全育成では、心豊

かな青少年を育てるために家庭、地域、学校かな青少年を育てるために家庭、地域、学校かな青少年を育てるために家庭、地域、学校かな青少年を育てるために家庭、地域、学校

が連携し、教育力を高めることが必要であり、が連携し、教育力を高めることが必要であり、が連携し、教育力を高めることが必要であり、が連携し、教育力を高めることが必要であり、

社会教育の施設の充実、青少年育成基金を活社会教育の施設の充実、青少年育成基金を活社会教育の施設の充実、青少年育成基金を活社会教育の施設の充実、青少年育成基金を活

用しての野外体験活動、地域支援活動、健全用しての野外体験活動、地域支援活動、健全用しての野外体験活動、地域支援活動、健全用しての野外体験活動、地域支援活動、健全

育成事業の実施、親子参加事業、世代間交流育成事業の実施、親子参加事業、世代間交流育成事業の実施、親子参加事業、世代間交流育成事業の実施、親子参加事業、世代間交流

スポーツなどの開催は大切な事業であり、いスポーツなどの開催は大切な事業であり、いスポーツなどの開催は大切な事業であり、いスポーツなどの開催は大切な事業であり、い

ままでの開催件数、参加人数などをお伺いすままでの開催件数、参加人数などをお伺いすままでの開催件数、参加人数などをお伺いすままでの開催件数、参加人数などをお伺いす

るものであります。るものであります。るものであります。るものであります。

放課後児童の対策事業については、生活の放課後児童の対策事業については、生活の放課後児童の対策事業については、生活の放課後児童の対策事業については、生活の

場を提供することで子育て支援、健全育成に場を提供することで子育て支援、健全育成に場を提供することで子育て支援、健全育成に場を提供することで子育て支援、健全育成に

つながり、大切な役目をしているわけでありつながり、大切な役目をしているわけでありつながり、大切な役目をしているわけでありつながり、大切な役目をしているわけであり

ます。市内でどのぐらいの施設が開かれています。市内でどのぐらいの施設が開かれています。市内でどのぐらいの施設が開かれています。市内でどのぐらいの施設が開かれてい

るのか、人数、施設教育についてお伺いをするのか、人数、施設教育についてお伺いをするのか、人数、施設教育についてお伺いをするのか、人数、施設教育についてお伺いをす

るものであります。るものであります。るものであります。るものであります。
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青少年センターについては、問題行為の未青少年センターについては、問題行為の未青少年センターについては、問題行為の未青少年センターについては、問題行為の未

然防止、地域との連携、街頭指導や相談機能然防止、地域との連携、街頭指導や相談機能然防止、地域との連携、街頭指導や相談機能然防止、地域との連携、街頭指導や相談機能

の充実を図っているようでありますが、どのの充実を図っているようでありますが、どのの充実を図っているようでありますが、どのの充実を図っているようでありますが、どの

ような問題が多かったのか、その実態についような問題が多かったのか、その実態についような問題が多かったのか、その実態についような問題が多かったのか、その実態につい

てお伺いするものであります。てお伺いするものであります。てお伺いするものであります。てお伺いするものであります。

次に、芸術、文化の振興についてでありま次に、芸術、文化の振興についてでありま次に、芸術、文化の振興についてでありま次に、芸術、文化の振興についてでありま

す。音楽、演劇公演の美唄市民劇場の支援、す。音楽、演劇公演の美唄市民劇場の支援、す。音楽、演劇公演の美唄市民劇場の支援、す。音楽、演劇公演の美唄市民劇場の支援、

アルテピアッツァ美唄は市の芸術、文化の交アルテピアッツァ美唄は市の芸術、文化の交アルテピアッツァ美唄は市の芸術、文化の交アルテピアッツァ美唄は市の芸術、文化の交

流基地であり、情報の発信拠点として整備の流基地であり、情報の発信拠点として整備の流基地であり、情報の発信拠点として整備の流基地であり、情報の発信拠点として整備の

充実を図り、コンサートや個展の文化事業の充実を図り、コンサートや個展の文化事業の充実を図り、コンサートや個展の文化事業の充実を図り、コンサートや個展の文化事業の

展開など、市全体の取り組みと今後の見通し展開など、市全体の取り組みと今後の見通し展開など、市全体の取り組みと今後の見通し展開など、市全体の取り組みと今後の見通し

を整備する内容について伺います。を整備する内容について伺います。を整備する内容について伺います。を整備する内容について伺います。

また、本市の文化財の保存及び郷土芸能のまた、本市の文化財の保存及び郷土芸能のまた、本市の文化財の保存及び郷土芸能のまた、本市の文化財の保存及び郷土芸能の

活動支援、児童生徒を対象とした伝統文化な活動支援、児童生徒を対象とした伝統文化な活動支援、児童生徒を対象とした伝統文化な活動支援、児童生徒を対象とした伝統文化な

ど、各種教育の育成、開催など、これらの対ど、各種教育の育成、開催など、これらの対ど、各種教育の育成、開催など、これらの対ど、各種教育の育成、開催など、これらの対

策や支援について、また郷土史料館について策や支援について、また郷土史料館について策や支援について、また郷土史料館について策や支援について、また郷土史料館について

も郷土に対する理解や農業の変革、特別展のも郷土に対する理解や農業の変革、特別展のも郷土に対する理解や農業の変革、特別展のも郷土に対する理解や農業の変革、特別展の

開催など、体験学習講座に対する施設等、こ開催など、体験学習講座に対する施設等、こ開催など、体験学習講座に対する施設等、こ開催など、体験学習講座に対する施設等、こ

れらの方向性について伺います。れらの方向性について伺います。れらの方向性について伺います。れらの方向性について伺います。

また、公民館の市民講座の開催、文化団体、また、公民館の市民講座の開催、文化団体、また、公民館の市民講座の開催、文化団体、また、公民館の市民講座の開催、文化団体、

サークル活動の支援、図書館については、多サークル活動の支援、図書館については、多サークル活動の支援、図書館については、多サークル活動の支援、図書館については、多

様化する市民の学習活動、図書館資料の充実、様化する市民の学習活動、図書館資料の充実、様化する市民の学習活動、図書館資料の充実、様化する市民の学習活動、図書館資料の充実、

ブックスタートの実施、読書活動推進計画なブックスタートの実施、読書活動推進計画なブックスタートの実施、読書活動推進計画なブックスタートの実施、読書活動推進計画な

ど、読書環境の整備について今後の計画全般ど、読書環境の整備について今後の計画全般ど、読書環境の整備について今後の計画全般ど、読書環境の整備について今後の計画全般

についてお伺いするものであります。についてお伺いするものであります。についてお伺いするものであります。についてお伺いするものであります。

次に、社会体育についてであります。社会次に、社会体育についてであります。社会次に、社会体育についてであります。社会次に、社会体育についてであります。社会

体育は、明るく健康的な生活ができるよう、体育は、明るく健康的な生活ができるよう、体育は、明るく健康的な生活ができるよう、体育は、明るく健康的な生活ができるよう、

気軽にスポーツやレクリエーション活動に親気軽にスポーツやレクリエーション活動に親気軽にスポーツやレクリエーション活動に親気軽にスポーツやレクリエーション活動に親

しみ、生涯スポーツ社会の現実、このため関しみ、生涯スポーツ社会の現実、このため関しみ、生涯スポーツ社会の現実、このため関しみ、生涯スポーツ社会の現実、このため関

係機関との連携など、年齢や体力に応じたス係機関との連携など、年齢や体力に応じたス係機関との連携など、年齢や体力に応じたス係機関との連携など、年齢や体力に応じたス

ポーツ体力づくりが大切であります。各種スポーツ体力づくりが大切であります。各種スポーツ体力づくりが大切であります。各種スポーツ体力づくりが大切であります。各種ス

ポーツ教室、スポーツ団体の支援、民間指導ポーツ教室、スポーツ団体の支援、民間指導ポーツ教室、スポーツ団体の支援、民間指導ポーツ教室、スポーツ団体の支援、民間指導

者の確保など、その対策について。者の確保など、その対策について。者の確保など、その対策について。者の確保など、その対策について。

また、スポーツ活動の拠点である総合体育また、スポーツ活動の拠点である総合体育また、スポーツ活動の拠点である総合体育また、スポーツ活動の拠点である総合体育

館、温水プールなど、安全で安心して利用で館、温水プールなど、安全で安心して利用で館、温水プールなど、安全で安心して利用で館、温水プールなど、安全で安心して利用で

きる維持管理の状況、屋外スポーツの施設のきる維持管理の状況、屋外スポーツの施設のきる維持管理の状況、屋外スポーツの施設のきる維持管理の状況、屋外スポーツの施設の

整備、利用者やその振興と対策、計画や地域整備、利用者やその振興と対策、計画や地域整備、利用者やその振興と対策、計画や地域整備、利用者やその振興と対策、計画や地域

スポーツの促進、体育施設開放事業についてスポーツの促進、体育施設開放事業についてスポーツの促進、体育施設開放事業についてスポーツの促進、体育施設開放事業について

お伺いするものであります。お伺いするものであります。お伺いするものであります。お伺いするものであります。

●議長長岡正勝君 市長。●議長長岡正勝君 市長。●議長長岡正勝君 市長。●議長長岡正勝君 市長。

●市長桜井道夫君（登壇） 古関議員の質問●市長桜井道夫君（登壇） 古関議員の質問●市長桜井道夫君（登壇） 古関議員の質問●市長桜井道夫君（登壇） 古関議員の質問

にお答えします。にお答えします。にお答えします。にお答えします。

初めに、生き活き美唄の実現についてであ初めに、生き活き美唄の実現についてであ初めに、生き活き美唄の実現についてであ初めに、生き活き美唄の実現についてであ

りますが、地域経済は依然厳しい状況が続いりますが、地域経済は依然厳しい状況が続いりますが、地域経済は依然厳しい状況が続いりますが、地域経済は依然厳しい状況が続い

ている中、本年度は低農薬、良食味米の取りている中、本年度は低農薬、良食味米の取りている中、本年度は低農薬、良食味米の取りている中、本年度は低農薬、良食味米の取り

組みを促進するため、「ハーブでお米フォー組みを促進するため、「ハーブでお米フォー組みを促進するため、「ハーブでお米フォー組みを促進するため、「ハーブでお米フォー

ラム」を開催したほか、米粉製品の開発、販ラム」を開催したほか、米粉製品の開発、販ラム」を開催したほか、米粉製品の開発、販ラム」を開催したほか、米粉製品の開発、販

売支援及び中小企業等の新技術、新製品の開売支援及び中小企業等の新技術、新製品の開売支援及び中小企業等の新技術、新製品の開売支援及び中小企業等の新技術、新製品の開

発支援などを行い、農業の振興、地域産業の発支援などを行い、農業の振興、地域産業の発支援などを行い、農業の振興、地域産業の発支援などを行い、農業の振興、地域産業の

連携を図ってまいりました。連携を図ってまいりました。連携を図ってまいりました。連携を図ってまいりました。

また、新たに開設したパークゴルフ場や交また、新たに開設したパークゴルフ場や交また、新たに開設したパークゴルフ場や交また、新たに開設したパークゴルフ場や交

流拠点施設を中心としたさまざまな交流に加流拠点施設を中心としたさまざまな交流に加流拠点施設を中心としたさまざまな交流に加流拠点施設を中心としたさまざまな交流に加

え、地元農畜産物や加工品の展示、販売を目え、地元農畜産物や加工品の展示、販売を目え、地元農畜産物や加工品の展示、販売を目え、地元農畜産物や加工品の展示、販売を目

的とした「食のフリーマーケット」やマスコ的とした「食のフリーマーケット」やマスコ的とした「食のフリーマーケット」やマスコ的とした「食のフリーマーケット」やマスコ

ミにも多く取り上げられました「室蘭と美唄ミにも多く取り上げられました「室蘭と美唄ミにも多く取り上げられました「室蘭と美唄ミにも多く取り上げられました「室蘭と美唄

の焼き鳥対決」など、地域資源を生かしたイの焼き鳥対決」など、地域資源を生かしたイの焼き鳥対決」など、地域資源を生かしたイの焼き鳥対決」など、地域資源を生かしたイ

ベントの実施などにより交流人口の増加と地ベントの実施などにより交流人口の増加と地ベントの実施などにより交流人口の増加と地ベントの実施などにより交流人口の増加と地

域の活性化や経済振興につながったと考えて域の活性化や経済振興につながったと考えて域の活性化や経済振興につながったと考えて域の活性化や経済振興につながったと考えて

おります。おります。おります。おります。

美唄らしい福祉のまちづくりでは、引き続美唄らしい福祉のまちづくりでは、引き続美唄らしい福祉のまちづくりでは、引き続美唄らしい福祉のまちづくりでは、引き続

き支え合う地域づくりを支援する「地域福祉き支え合う地域づくりを支援する「地域福祉き支え合う地域づくりを支援する「地域福祉き支え合う地域づくりを支援する「地域福祉

ネットワーク事業」に取り組んでいるほか、ネットワーク事業」に取り組んでいるほか、ネットワーク事業」に取り組んでいるほか、ネットワーク事業」に取り組んでいるほか、

介護予防事業の拡充や市民が自主的に取り組介護予防事業の拡充や市民が自主的に取り組介護予防事業の拡充や市民が自主的に取り組介護予防事業の拡充や市民が自主的に取り組

んでいる介護予防体制を支援しております。んでいる介護予防体制を支援しております。んでいる介護予防体制を支援しております。んでいる介護予防体制を支援しております。

さらに、「ファミリーサポートシステム」さらに、「ファミリーサポートシステム」さらに、「ファミリーサポートシステム」さらに、「ファミリーサポートシステム」

では、子育てを地域で支えるための仕組みづでは、子育てを地域で支えるための仕組みづでは、子育てを地域で支えるための仕組みづでは、子育てを地域で支えるための仕組みづ

くりを市民との協働により進めているところくりを市民との協働により進めているところくりを市民との協働により進めているところくりを市民との協働により進めているところ

でございます。でございます。でございます。でございます。
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また、本市はこれまで行財政改革を進めてまた、本市はこれまで行財政改革を進めてまた、本市はこれまで行財政改革を進めてまた、本市はこれまで行財政改革を進めて

まいりましたが、財政状況は依然として厳しまいりましたが、財政状況は依然として厳しまいりましたが、財政状況は依然として厳しまいりましたが、財政状況は依然として厳し

い状況にあります。このため、市税等の収納い状況にあります。このため、市税等の収納い状況にあります。このため、市税等の収納い状況にあります。このため、市税等の収納

体制の強化を図ったほか、使用料等設定の基体制の強化を図ったほか、使用料等設定の基体制の強化を図ったほか、使用料等設定の基体制の強化を図ったほか、使用料等設定の基

本方針の策定や指定管理者制度の導入に向け本方針の策定や指定管理者制度の導入に向け本方針の策定や指定管理者制度の導入に向け本方針の策定や指定管理者制度の導入に向け

た取り組みを進めるなど、生活者の視点に立た取り組みを進めるなど、生活者の視点に立た取り組みを進めるなど、生活者の視点に立た取り組みを進めるなど、生活者の視点に立

ったサービスを将来にわたって提供していけったサービスを将来にわたって提供していけったサービスを将来にわたって提供していけったサービスを将来にわたって提供していけ

るよう自治体経営基盤の強化に努めてきたとるよう自治体経営基盤の強化に努めてきたとるよう自治体経営基盤の強化に努めてきたとるよう自治体経営基盤の強化に努めてきたと

ころでございます。ころでございます。ころでございます。ころでございます。

なお、雇用の確保につきましては、本年になお、雇用の確保につきましては、本年になお、雇用の確保につきましては、本年になお、雇用の確保につきましては、本年に

入り美唄東地区ショッピングセンターにおけ入り美唄東地区ショッピングセンターにおけ入り美唄東地区ショッピングセンターにおけ入り美唄東地区ショッピングセンターにおけ

る新たな店舗のオープンや近隣の三笠市や岩る新たな店舗のオープンや近隣の三笠市や岩る新たな店舗のオープンや近隣の三笠市や岩る新たな店舗のオープンや近隣の三笠市や岩

見沢市に大型店が進出したことにより雇用の見沢市に大型店が進出したことにより雇用の見沢市に大型店が進出したことにより雇用の見沢市に大型店が進出したことにより雇用の

場が生まれているところでございます。場が生まれているところでございます。場が生まれているところでございます。場が生まれているところでございます。

次に、地域医療体制の構築についてであり次に、地域医療体制の構築についてであり次に、地域医療体制の構築についてであり次に、地域医療体制の構築についてであり

ますが、市立病院については患者数は11月末ますが、市立病院については患者数は11月末ますが、市立病院については患者数は11月末ますが、市立病院については患者数は11月末

現在、当初予算の業務量に対し入院が52.2％、現在、当初予算の業務量に対し入院が52.2％、現在、当初予算の業務量に対し入院が52.2％、現在、当初予算の業務量に対し入院が52.2％、

外来が51.0％の実績となっております。医師外来が51.0％の実績となっております。医師外来が51.0％の実績となっております。医師外来が51.0％の実績となっております。医師

の確保につきましては、道内外の大学をはじの確保につきましては、道内外の大学をはじの確保につきましては、道内外の大学をはじの確保につきましては、道内外の大学をはじ

め、道及び地域医療振興財団への要請など、め、道及び地域医療振興財団への要請など、め、道及び地域医療振興財団への要請など、め、道及び地域医療振興財団への要請など、

さまざまな活動を行った結果、11月１日付でさまざまな活動を行った結果、11月１日付でさまざまな活動を行った結果、11月１日付でさまざまな活動を行った結果、11月１日付で

大学からの派遣による内科医師１名を確保し大学からの派遣による内科医師１名を確保し大学からの派遣による内科医師１名を確保し大学からの派遣による内科医師１名を確保し

たところでございます。たところでございます。たところでございます。たところでございます。

第５次病院事業経営健全化団体としての指第５次病院事業経営健全化団体としての指第５次病院事業経営健全化団体としての指第５次病院事業経営健全化団体としての指

定継続は、これまで道や国に対し強く要請し定継続は、これまで道や国に対し強く要請し定継続は、これまで道や国に対し強く要請し定継続は、これまで道や国に対し強く要請し

た結果、本年10月20日に道から「一般会計かた結果、本年10月20日に道から「一般会計かた結果、本年10月20日に道から「一般会計かた結果、本年10月20日に道から「一般会計か

らの支援強化」や「広域的な医療体制の構築らの支援強化」や「広域的な医療体制の構築らの支援強化」や「広域的な医療体制の構築らの支援強化」や「広域的な医療体制の構築

などに取り組むこと」を前提に、指定継続となどに取り組むこと」を前提に、指定継続となどに取り組むこと」を前提に、指定継続となどに取り組むこと」を前提に、指定継続と

なったところでございます。なったところでございます。なったところでございます。なったところでございます。

また、本年４月に地域医療ビジョンを策定また、本年４月に地域医療ビジョンを策定また、本年４月に地域医療ビジョンを策定また、本年４月に地域医療ビジョンを策定

して以降、関係機関への説明や要請を行ってして以降、関係機関への説明や要請を行ってして以降、関係機関への説明や要請を行ってして以降、関係機関への説明や要請を行って

おり、11月９日、労働者健康福祉機構に対しおり、11月９日、労働者健康福祉機構に対しおり、11月９日、労働者健康福祉機構に対しおり、11月９日、労働者健康福祉機構に対し

市立病院と美唄労災病院の統合の検討並びに市立病院と美唄労災病院の統合の検討並びに市立病院と美唄労災病院の統合の検討並びに市立病院と美唄労災病院の統合の検討並びに

美唄労災病院の施設等の譲渡について市とし美唄労災病院の施設等の譲渡について市とし美唄労災病院の施設等の譲渡について市とし美唄労災病院の施設等の譲渡について市とし

て正式に申し入れてまいりました。て正式に申し入れてまいりました。て正式に申し入れてまいりました。て正式に申し入れてまいりました。

今後につきましては、両院の統合に向けて今後につきましては、両院の統合に向けて今後につきましては、両院の統合に向けて今後につきましては、両院の統合に向けて

働きかけを強めるなど、年度内の合意形成を働きかけを強めるなど、年度内の合意形成を働きかけを強めるなど、年度内の合意形成を働きかけを強めるなど、年度内の合意形成を

目指し、積極的に取り組んでまいりたいと考目指し、積極的に取り組んでまいりたいと考目指し、積極的に取り組んでまいりたいと考目指し、積極的に取り組んでまいりたいと考

えております。えております。えております。えております。

次に、自立の取り組みについてであります次に、自立の取り組みについてであります次に、自立の取り組みについてであります次に、自立の取り組みについてであります

が、自立推進計画は「新しい住民自治のありが、自立推進計画は「新しい住民自治のありが、自立推進計画は「新しい住民自治のありが、自立推進計画は「新しい住民自治のあり

方」と「自治体経営基盤の強化」の２つの基方」と「自治体経営基盤の強化」の２つの基方」と「自治体経営基盤の強化」の２つの基方」と「自治体経営基盤の強化」の２つの基

本方針のもとに、「福祉」「環境」「交流」本方針のもとに、「福祉」「環境」「交流」本方針のもとに、「福祉」「環境」「交流」本方針のもとに、「福祉」「環境」「交流」

「産業・経済」の４つの施策の方向を定めて「産業・経済」の４つの施策の方向を定めて「産業・経済」の４つの施策の方向を定めて「産業・経済」の４つの施策の方向を定めて

おります。おります。おります。おります。

取り組み状況といたしましては、「次世代取り組み状況といたしましては、「次世代取り組み状況といたしましては、「次世代取り組み状況といたしましては、「次世代

育成支援美唄市行動計画」や「中心市街地活育成支援美唄市行動計画」や「中心市街地活育成支援美唄市行動計画」や「中心市街地活育成支援美唄市行動計画」や「中心市街地活

性化基本計画」を策定して子どもたちを安心性化基本計画」を策定して子どもたちを安心性化基本計画」を策定して子どもたちを安心性化基本計画」を策定して子どもたちを安心

して産み育てることのできる環境づくりや魅して産み育てることのできる環境づくりや魅して産み育てることのできる環境づくりや魅して産み育てることのできる環境づくりや魅

力ある中心市街地の整備に向けての取り組み力ある中心市街地の整備に向けての取り組み力ある中心市街地の整備に向けての取り組み力ある中心市街地の整備に向けての取り組み

をを進めているほか、それぞれの施策を平成1をを進めているほか、それぞれの施策を平成1をを進めているほか、それぞれの施策を平成1をを進めているほか、それぞれの施策を平成1

8年度から始まる美唄21世紀まちづくりプラン8年度から始まる美唄21世紀まちづくりプラン8年度から始まる美唄21世紀まちづくりプラン8年度から始まる美唄21世紀まちづくりプラン

後期基本計画の中の重点施策として位置づけ、後期基本計画の中の重点施策として位置づけ、後期基本計画の中の重点施策として位置づけ、後期基本計画の中の重点施策として位置づけ、

推進していくこととしております。推進していくこととしております。推進していくこととしております。推進していくこととしております。

また、自立推進計画では、６年間の計画期また、自立推進計画では、６年間の計画期また、自立推進計画では、６年間の計画期また、自立推進計画では、６年間の計画期

間における具体的な取り組みとして、110項目間における具体的な取り組みとして、110項目間における具体的な取り組みとして、110項目間における具体的な取り組みとして、110項目

を行動計画としてのせておりますが、本年度を行動計画としてのせておりますが、本年度を行動計画としてのせておりますが、本年度を行動計画としてのせておりますが、本年度

は17項目の実施予定に対しまして実施済みが1は17項目の実施予定に対しまして実施済みが1は17項目の実施予定に対しまして実施済みが1は17項目の実施予定に対しまして実施済みが1

5項目、検討中のものが２項目となっておりま5項目、検討中のものが２項目となっておりま5項目、検討中のものが２項目となっておりま5項目、検討中のものが２項目となっておりま

す。す。す。す。

次に、協働のまちづくりについてでありま次に、協働のまちづくりについてでありま次に、協働のまちづくりについてでありま次に、協働のまちづくりについてでありま

すが、市民の皆さんからのまちづくりに対すすが、市民の皆さんからのまちづくりに対すすが、市民の皆さんからのまちづくりに対すすが、市民の皆さんからのまちづくりに対す

る積極的な提言をいただく場として本年10月る積極的な提言をいただく場として本年10月る積極的な提言をいただく場として本年10月る積極的な提言をいただく場として本年10月

から市のホームページに「市長への提言メーから市のホームページに「市長への提言メーから市のホームページに「市長への提言メーから市のホームページに「市長への提言メー

ル」を開設し、これまで４件のご提言をいたル」を開設し、これまで４件のご提言をいたル」を開設し、これまで４件のご提言をいたル」を開設し、これまで４件のご提言をいた

だき、その内容をそれぞれ検討しております。だき、その内容をそれぞれ検討しております。だき、その内容をそれぞれ検討しております。だき、その内容をそれぞれ検討しております。

また、「市長との対話の日の夜の部」や「子また、「市長との対話の日の夜の部」や「子また、「市長との対話の日の夜の部」や「子また、「市長との対話の日の夜の部」や「子

ども１日市長」をスタートさせ、市民の方とども１日市長」をスタートさせ、市民の方とども１日市長」をスタートさせ、市民の方とども１日市長」をスタートさせ、市民の方と



－ －31313131

の対話の機会や子どもたちのまちづくりに対の対話の機会や子どもたちのまちづくりに対の対話の機会や子どもたちのまちづくりに対の対話の機会や子どもたちのまちづくりに対

する関心を高める機会の充実を図ってまいりする関心を高める機会の充実を図ってまいりする関心を高める機会の充実を図ってまいりする関心を高める機会の充実を図ってまいり

ました。今後まちづくりを行う団体によるネました。今後まちづくりを行う団体によるネました。今後まちづくりを行う団体によるネました。今後まちづくりを行う団体によるネ

ットワークづくりに取り組んでまいりたいとットワークづくりに取り組んでまいりたいとットワークづくりに取り組んでまいりたいとットワークづくりに取り組んでまいりたいと

考えております。考えております。考えております。考えております。

また、現在策定中の美唄21世紀まちづくりまた、現在策定中の美唄21世紀まちづくりまた、現在策定中の美唄21世紀まちづくりまた、現在策定中の美唄21世紀まちづくり

プラン後期基本計画の中でも「自立と協働」プラン後期基本計画の中でも「自立と協働」プラン後期基本計画の中でも「自立と協働」プラン後期基本計画の中でも「自立と協働」

のまちづくりを進めていくこととしており、のまちづくりを進めていくこととしており、のまちづくりを進めていくこととしており、のまちづくりを進めていくこととしており、

対話や情報共有を図りながら、協働型社会の対話や情報共有を図りながら、協働型社会の対話や情報共有を図りながら、協働型社会の対話や情報共有を図りながら、協働型社会の

構築を目指してまいりたいと考えております。構築を目指してまいりたいと考えております。構築を目指してまいりたいと考えております。構築を目指してまいりたいと考えております。

次に、やさしさと健康のまちづくりについ次に、やさしさと健康のまちづくりについ次に、やさしさと健康のまちづくりについ次に、やさしさと健康のまちづくりについ

てでありますが、初めに地域福祉についてでてでありますが、初めに地域福祉についてでてでありますが、初めに地域福祉についてでてでありますが、初めに地域福祉についてで

ありますが、地域支え合い懇談会や子ども懇ありますが、地域支え合い懇談会や子ども懇ありますが、地域支え合い懇談会や子ども懇ありますが、地域支え合い懇談会や子ども懇

談会を継続して開催したほか、高齢者介護な談会を継続して開催したほか、高齢者介護な談会を継続して開催したほか、高齢者介護な談会を継続して開催したほか、高齢者介護な

ど地域課題と結びついて地域が主体となってど地域課題と結びついて地域が主体となってど地域課題と結びついて地域が主体となってど地域課題と結びついて地域が主体となって

介護予防に取り組むなどの活動を支援してま介護予防に取り組むなどの活動を支援してま介護予防に取り組むなどの活動を支援してま介護予防に取り組むなどの活動を支援してま

いりました。いりました。いりました。いりました。

次に、子育て支援についてでありますが、次に、子育て支援についてでありますが、次に、子育て支援についてでありますが、次に、子育て支援についてでありますが、

地域で子育てを支える仕組みである「せわず地域で子育てを支える仕組みである「せわず地域で子育てを支える仕組みである「せわず地域で子育てを支える仕組みである「せわず

き・せわやき隊」による通学途中の子どものき・せわやき隊」による通学途中の子どものき・せわやき隊」による通学途中の子どものき・せわやき隊」による通学途中の子どもの

見守りを行っているほか、「ファミリーサポ見守りを行っているほか、「ファミリーサポ見守りを行っているほか、「ファミリーサポ見守りを行っているほか、「ファミリーサポ

ートシステム」の立ち上げを支援するためのートシステム」の立ち上げを支援するためのートシステム」の立ち上げを支援するためのートシステム」の立ち上げを支援するための

子育てサービス講習会を開催したところでご子育てサービス講習会を開催したところでご子育てサービス講習会を開催したところでご子育てサービス講習会を開催したところでご

ざいます。ざいます。ざいます。ざいます。

次に、健康づくりについてでありますが、次に、健康づくりについてでありますが、次に、健康づくりについてでありますが、次に、健康づくりについてでありますが、

「上・西美唄地区健康まつり」の実施など、「上・西美唄地区健康まつり」の実施など、「上・西美唄地区健康まつり」の実施など、「上・西美唄地区健康まつり」の実施など、

地域主体の健康づくり事業を推進したほか、地域主体の健康づくり事業を推進したほか、地域主体の健康づくり事業を推進したほか、地域主体の健康づくり事業を推進したほか、

生活機能が低下した高齢者への支援など、市生活機能が低下した高齢者への支援など、市生活機能が低下した高齢者への支援など、市生活機能が低下した高齢者への支援など、市

民のライフステージに応じた健康づくりを総民のライフステージに応じた健康づくりを総民のライフステージに応じた健康づくりを総民のライフステージに応じた健康づくりを総

合的に進めているところでございます。合的に進めているところでございます。合的に進めているところでございます。合的に進めているところでございます。

次に、高齢者福祉についてでありますが、次に、高齢者福祉についてでありますが、次に、高齢者福祉についてでありますが、次に、高齢者福祉についてでありますが、

高齢者が自立し、生きがいを持って暮らせる高齢者が自立し、生きがいを持って暮らせる高齢者が自立し、生きがいを持って暮らせる高齢者が自立し、生きがいを持って暮らせる

よう、介護予防教室の開催など介護予防を重よう、介護予防教室の開催など介護予防を重よう、介護予防教室の開催など介護予防を重よう、介護予防教室の開催など介護予防を重

点的に推進してきたほか、今後の高齢者福祉点的に推進してきたほか、今後の高齢者福祉点的に推進してきたほか、今後の高齢者福祉点的に推進してきたほか、今後の高齢者福祉

の基本的な方向を定めるため、第３期高齢者の基本的な方向を定めるため、第３期高齢者の基本的な方向を定めるため、第３期高齢者の基本的な方向を定めるため、第３期高齢者

保健福祉・介護保険事業計画策定委員会を開保健福祉・介護保険事業計画策定委員会を開保健福祉・介護保険事業計画策定委員会を開保健福祉・介護保険事業計画策定委員会を開

催し、計画策定を進めているところでござい催し、計画策定を進めているところでござい催し、計画策定を進めているところでござい催し、計画策定を進めているところでござい

ます。ます。ます。ます。

次に、障がい者福祉についてでありますが、次に、障がい者福祉についてでありますが、次に、障がい者福祉についてでありますが、次に、障がい者福祉についてでありますが、

障がい者の自立と社会参加を促進するため、障がい者の自立と社会参加を促進するため、障がい者の自立と社会参加を促進するため、障がい者の自立と社会参加を促進するため、

障がい者ケアマネジメント事業を継続したほ障がい者ケアマネジメント事業を継続したほ障がい者ケアマネジメント事業を継続したほ障がい者ケアマネジメント事業を継続したほ

か、在宅生活を支援するためグループホームか、在宅生活を支援するためグループホームか、在宅生活を支援するためグループホームか、在宅生活を支援するためグループホーム

などの充実を図ったところでございます。などの充実を図ったところでございます。などの充実を図ったところでございます。などの充実を図ったところでございます。

次に、快適なくらしを実現するまちづくり次に、快適なくらしを実現するまちづくり次に、快適なくらしを実現するまちづくり次に、快適なくらしを実現するまちづくり

についてでありますが、本年度の駅周辺土地についてでありますが、本年度の駅周辺土地についてでありますが、本年度の駅周辺土地についてでありますが、本年度の駅周辺土地

区画整理事業の主な内容は、市道銀河通アン区画整理事業の主な内容は、市道銀河通アン区画整理事業の主な内容は、市道銀河通アン区画整理事業の主な内容は、市道銀河通アン

ダーパス部分の整備及び道路改良整備、さらダーパス部分の整備及び道路改良整備、さらダーパス部分の整備及び道路改良整備、さらダーパス部分の整備及び道路改良整備、さら

には銀河通周辺の雨水処理のためのポンプ整には銀河通周辺の雨水処理のためのポンプ整には銀河通周辺の雨水処理のためのポンプ整には銀河通周辺の雨水処理のためのポンプ整

備に関する事業でございます。備に関する事業でございます。備に関する事業でございます。備に関する事業でございます。

なお、全体事業の進捗状況は約８割となっなお、全体事業の進捗状況は約８割となっなお、全体事業の進捗状況は約８割となっなお、全体事業の進捗状況は約８割となっ

ております。ております。ております。ております。

都市計画街路及び幹線道路の整備につきま都市計画街路及び幹線道路の整備につきま都市計画街路及び幹線道路の整備につきま都市計画街路及び幹線道路の整備につきま

しては、平成16年度末まで10路線の整備を終しては、平成16年度末まで10路線の整備を終しては、平成16年度末まで10路線の整備を終しては、平成16年度末まで10路線の整備を終

えております。今年度につきましては、東４えております。今年度につきましては、東４えております。今年度につきましては、東４えております。今年度につきましては、東４

線、あかしあ通の整備を進めており、東４線線、あかしあ通の整備を進めており、東４線線、あかしあ通の整備を進めており、東４線線、あかしあ通の整備を進めており、東４線

は今年度で完了し、あかしあ通は約11％の進は今年度で完了し、あかしあ通は約11％の進は今年度で完了し、あかしあ通は約11％の進は今年度で完了し、あかしあ通は約11％の進

捗状況となっております。捗状況となっております。捗状況となっております。捗状況となっております。

除雪対策につきましては、車道725路線、41除雪対策につきましては、車道725路線、41除雪対策につきましては、車道725路線、41除雪対策につきましては、車道725路線、41

9.5キロメートル、歩道38路線、40.2キロメー9.5キロメートル、歩道38路線、40.2キロメー9.5キロメートル、歩道38路線、40.2キロメー9.5キロメートル、歩道38路線、40.2キロメー

トルを計画しております。冬の快適な暮らしトルを計画しております。冬の快適な暮らしトルを計画しております。冬の快適な暮らしトルを計画しております。冬の快適な暮らし

や地域経済を支える上で道路交通網の確保はや地域経済を支える上で道路交通網の確保はや地域経済を支える上で道路交通網の確保はや地域経済を支える上で道路交通網の確保は

極めて重要であることから、冬期間の安全確極めて重要であることから、冬期間の安全確極めて重要であることから、冬期間の安全確極めて重要であることから、冬期間の安全確

保も含め今後もきめ細かな除雪と道路状況に保も含め今後もきめ細かな除雪と道路状況に保も含め今後もきめ細かな除雪と道路状況に保も含め今後もきめ細かな除雪と道路状況に

応じた排雪に努めてまいります。応じた排雪に努めてまいります。応じた排雪に努めてまいります。応じた排雪に努めてまいります。

上水道事業では、有収率向上と耐震化を図上水道事業では、有収率向上と耐震化を図上水道事業では、有収率向上と耐震化を図上水道事業では、有収率向上と耐震化を図

るために国道12号線等老朽配水管や導水管のるために国道12号線等老朽配水管や導水管のるために国道12号線等老朽配水管や導水管のるために国道12号線等老朽配水管や導水管の

改良を進めてまいります。改良を進めてまいります。改良を進めてまいります。改良を進めてまいります。

また、下水道事業では汚水処理区域の拡大また、下水道事業では汚水処理区域の拡大また、下水道事業では汚水処理区域の拡大また、下水道事業では汚水処理区域の拡大
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と水洗化の促進を図るため、峰延地区を中心と水洗化の促進を図るため、峰延地区を中心と水洗化の促進を図るため、峰延地区を中心と水洗化の促進を図るため、峰延地区を中心

に東明地区、茶志内地区等の整備を進めるほに東明地区、茶志内地区等の整備を進めるほに東明地区、茶志内地区等の整備を進めるほに東明地区、茶志内地区等の整備を進めるほ

か、合併浄化槽設置については毎年50基を予か、合併浄化槽設置については毎年50基を予か、合併浄化槽設置については毎年50基を予か、合併浄化槽設置については毎年50基を予

算化し、整備の促進を図っているところでご算化し、整備の促進を図っているところでご算化し、整備の促進を図っているところでご算化し、整備の促進を図っているところでご

ざいます。ざいます。ざいます。ざいます。

次に、人と自然が調和したまちづくりにつ次に、人と自然が調和したまちづくりにつ次に、人と自然が調和したまちづくりにつ次に、人と自然が調和したまちづくりにつ

いてでありますが、宮島沼の施設整備につきいてでありますが、宮島沼の施設整備につきいてでありますが、宮島沼の施設整備につきいてでありますが、宮島沼の施設整備につき

ましては、国において平成18年度末の完成をましては、国において平成18年度末の完成をましては、国において平成18年度末の完成をましては、国において平成18年度末の完成を

予定しており、整備に当たっては地域要望も予定しており、整備に当たっては地域要望も予定しており、整備に当たっては地域要望も予定しており、整備に当たっては地域要望も

可能な限り反映していただくよう努めてきた可能な限り反映していただくよう努めてきた可能な限り反映していただくよう努めてきた可能な限り反映していただくよう努めてきた

ところでございます。ところでございます。ところでございます。ところでございます。

環境行動プログラムの公式については、現環境行動プログラムの公式については、現環境行動プログラムの公式については、現環境行動プログラムの公式については、現

在取り組むべき事項や目標値の設定など、庁在取り組むべき事項や目標値の設定など、庁在取り組むべき事項や目標値の設定など、庁在取り組むべき事項や目標値の設定など、庁

内の検討会議で検討を進めているところでご内の検討会議で検討を進めているところでご内の検討会議で検討を進めているところでご内の検討会議で検討を進めているところでご

ざいます。ざいます。ざいます。ざいます。

「美しきまちづくり条例」につきましては、「美しきまちづくり条例」につきましては、「美しきまちづくり条例」につきましては、「美しきまちづくり条例」につきましては、

平成18年度の制定に向け、条例に盛り込む項平成18年度の制定に向け、条例に盛り込む項平成18年度の制定に向け、条例に盛り込む項平成18年度の制定に向け、条例に盛り込む項

目の検討などのほか、内容全般について調整目の検討などのほか、内容全般について調整目の検討などのほか、内容全般について調整目の検討などのほか、内容全般について調整

しながら素案の作成を行っております。しながら素案の作成を行っております。しながら素案の作成を行っております。しながら素案の作成を行っております。

廃棄物の処理につきましては、現在茶志内廃棄物の処理につきましては、現在茶志内廃棄物の処理につきましては、現在茶志内廃棄物の処理につきましては、現在茶志内

地区におきまして新しい一般廃棄物最終処分地区におきまして新しい一般廃棄物最終処分地区におきまして新しい一般廃棄物最終処分地区におきまして新しい一般廃棄物最終処分

場の整備を進めており、浸出水の安全管理な場の整備を進めており、浸出水の安全管理な場の整備を進めており、浸出水の安全管理な場の整備を進めており、浸出水の安全管理な

ど廃棄物の適正処理を進めてまいります。ど廃棄物の適正処理を進めてまいります。ど廃棄物の適正処理を進めてまいります。ど廃棄物の適正処理を進めてまいります。

廃棄物の抑制については、サンアール運動廃棄物の抑制については、サンアール運動廃棄物の抑制については、サンアール運動廃棄物の抑制については、サンアール運動

をこれまで以上に推進し、再資源化、減量化をこれまで以上に推進し、再資源化、減量化をこれまで以上に推進し、再資源化、減量化をこれまで以上に推進し、再資源化、減量化

を目指してまいります。を目指してまいります。を目指してまいります。を目指してまいります。

家庭ごみの有料化につきましては、今後廃家庭ごみの有料化につきましては、今後廃家庭ごみの有料化につきましては、今後廃家庭ごみの有料化につきましては、今後廃

棄物減量等推進審議会のご意見等を踏まえ検棄物減量等推進審議会のご意見等を踏まえ検棄物減量等推進審議会のご意見等を踏まえ検棄物減量等推進審議会のご意見等を踏まえ検

討してまいりたいと考えており、費用負担に討してまいりたいと考えており、費用負担に討してまいりたいと考えており、費用負担に討してまいりたいと考えており、費用負担に

つきましては、ごみ処理に要する経費に対すつきましては、ごみ処理に要する経費に対すつきましては、ごみ処理に要する経費に対すつきましては、ごみ処理に要する経費に対す

る負担割合やすでに実施している自治体の状る負担割合やすでに実施している自治体の状る負担割合やすでに実施している自治体の状る負担割合やすでに実施している自治体の状

況などを参考にしながら検討してまいりたい況などを参考にしながら検討してまいりたい況などを参考にしながら検討してまいりたい況などを参考にしながら検討してまいりたい

と考えております。と考えております。と考えております。と考えております。

次に、豊かで活力ある産業が広がるまちづ次に、豊かで活力ある産業が広がるまちづ次に、豊かで活力ある産業が広がるまちづ次に、豊かで活力ある産業が広がるまちづ

くりについてでありますが、商業では近隣にくりについてでありますが、商業では近隣にくりについてでありますが、商業では近隣にくりについてでありますが、商業では近隣に

大型店などが進出したことに伴い、消費者の大型店などが進出したことに伴い、消費者の大型店などが進出したことに伴い、消費者の大型店などが進出したことに伴い、消費者の

動向も大きく変わり、市内の小売店に少なか動向も大きく変わり、市内の小売店に少なか動向も大きく変わり、市内の小売店に少なか動向も大きく変わり、市内の小売店に少なか

らず影響を与えているものと考えております。らず影響を与えているものと考えております。らず影響を与えているものと考えております。らず影響を与えているものと考えております。

このような状況の中、今年４月、中心市街地このような状況の中、今年４月、中心市街地このような状況の中、今年４月、中心市街地このような状況の中、今年４月、中心市街地

活性化基本計画を策定し、この基本計画に基活性化基本計画を策定し、この基本計画に基活性化基本計画を策定し、この基本計画に基活性化基本計画を策定し、この基本計画に基

づき11月に美唄商工会議所からＴＭＯ構想がづき11月に美唄商工会議所からＴＭＯ構想がづき11月に美唄商工会議所からＴＭＯ構想がづき11月に美唄商工会議所からＴＭＯ構想が

提出されたところであり、今後これらの計画提出されたところであり、今後これらの計画提出されたところであり、今後これらの計画提出されたところであり、今後これらの計画

や構想を踏まえ、商業等の活性化のための具や構想を踏まえ、商業等の活性化のための具や構想を踏まえ、商業等の活性化のための具や構想を踏まえ、商業等の活性化のための具

体的な取り組みを進めることとしております。体的な取り組みを進めることとしております。体的な取り組みを進めることとしております。体的な取り組みを進めることとしております。

農業は、さまざまな課題に直面しておりま農業は、さまざまな課題に直面しておりま農業は、さまざまな課題に直面しておりま農業は、さまざまな課題に直面しておりま

すが、本市経済の基幹産業であり、今後ともすが、本市経済の基幹産業であり、今後ともすが、本市経済の基幹産業であり、今後ともすが、本市経済の基幹産業であり、今後とも

持続できる農業を築いていくためには、消費持続できる農業を築いていくためには、消費持続できる農業を築いていくためには、消費持続できる農業を築いていくためには、消費

者と生産者の信頼関係を基本とし、「食」の者と生産者の信頼関係を基本とし、「食」の者と生産者の信頼関係を基本とし、「食」の者と生産者の信頼関係を基本とし、「食」の

構築や「環境」との調和を重視した農業、農構築や「環境」との調和を重視した農業、農構築や「環境」との調和を重視した農業、農構築や「環境」との調和を重視した農業、農

村づくりが重要と考えており、環境保全型農村づくりが重要と考えており、環境保全型農村づくりが重要と考えており、環境保全型農村づくりが重要と考えており、環境保全型農

業の推進や生産基盤の確立などに努めている業の推進や生産基盤の確立などに努めている業の推進や生産基盤の確立などに努めている業の推進や生産基盤の確立などに努めている

ところでございます。ところでございます。ところでございます。ところでございます。

工業、新産業では、厳しい経済情勢の中、工業、新産業では、厳しい経済情勢の中、工業、新産業では、厳しい経済情勢の中、工業、新産業では、厳しい経済情勢の中、

地域の特性や資源を生かした内発的な産業の地域の特性や資源を生かした内発的な産業の地域の特性や資源を生かした内発的な産業の地域の特性や資源を生かした内発的な産業の

創出に努めているところでございます。これ創出に努めているところでございます。これ創出に努めているところでございます。これ創出に努めているところでございます。これ

までに中小企業等が行う新技術、新製品の開までに中小企業等が行う新技術、新製品の開までに中小企業等が行う新技術、新製品の開までに中小企業等が行う新技術、新製品の開

発や事業創出を促進するための研究開発事業発や事業創出を促進するための研究開発事業発や事業創出を促進するための研究開発事業発や事業創出を促進するための研究開発事業

に対し支援しておりますが、今後におきましに対し支援しておりますが、今後におきましに対し支援しておりますが、今後におきましに対し支援しておりますが、今後におきまし

てもこうした研究開発事業が事業化に結びつてもこうした研究開発事業が事業化に結びつてもこうした研究開発事業が事業化に結びつてもこうした研究開発事業が事業化に結びつ

くよう支援してまいりたいと考えております。くよう支援してまいりたいと考えております。くよう支援してまいりたいと考えております。くよう支援してまいりたいと考えております。

次に、文化と交流のまちづくりについてで次に、文化と交流のまちづくりについてで次に、文化と交流のまちづくりについてで次に、文化と交流のまちづくりについてで

ありますが、美唄市パークゴルフ場は本年５ありますが、美唄市パークゴルフ場は本年５ありますが、美唄市パークゴルフ場は本年５ありますが、美唄市パークゴルフ場は本年５

月にオープンし、３万人を超える方々にご利月にオープンし、３万人を超える方々にご利月にオープンし、３万人を超える方々にご利月にオープンし、３万人を超える方々にご利

用いただき、美唄の新しい交流の場となって用いただき、美唄の新しい交流の場となって用いただき、美唄の新しい交流の場となって用いただき、美唄の新しい交流の場となって

おります。おります。おります。おります。

また、食の駅につきましては、庁内会議をまた、食の駅につきましては、庁内会議をまた、食の駅につきましては、庁内会議をまた、食の駅につきましては、庁内会議を

開催し、施設整備などに関する検討を行った開催し、施設整備などに関する検討を行った開催し、施設整備などに関する検討を行った開催し、施設整備などに関する検討を行った

ほか、近隣の「道の駅」の整備状況や管理運ほか、近隣の「道の駅」の整備状況や管理運ほか、近隣の「道の駅」の整備状況や管理運ほか、近隣の「道の駅」の整備状況や管理運
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営方法に関する調査、コスモス通での「食の営方法に関する調査、コスモス通での「食の営方法に関する調査、コスモス通での「食の営方法に関する調査、コスモス通での「食の

フリーマーケット」の開催、美唄産農産物やフリーマーケット」の開催、美唄産農産物やフリーマーケット」の開催、美唄産農産物やフリーマーケット」の開催、美唄産農産物や

特産品などに関するアンケート調査を実施い特産品などに関するアンケート調査を実施い特産品などに関するアンケート調査を実施い特産品などに関するアンケート調査を実施い

たしました。整備時期につきましては、これたしました。整備時期につきましては、これたしました。整備時期につきましては、これたしました。整備時期につきましては、これ

らの調査検討を踏まえ、できる限り早期に着らの調査検討を踏まえ、できる限り早期に着らの調査検討を踏まえ、できる限り早期に着らの調査検討を踏まえ、できる限り早期に着

手してまいりたいと考えております。手してまいりたいと考えております。手してまいりたいと考えております。手してまいりたいと考えております。

地方分権の流れの中で、地方自治体は地方地方分権の流れの中で、地方自治体は地方地方分権の流れの中で、地方自治体は地方地方分権の流れの中で、地方自治体は地方

政府として住民の負託にこたえるため、その政府として住民の負託にこたえるため、その政府として住民の負託にこたえるため、その政府として住民の負託にこたえるため、その

持てる力を十分発揮できるかが試される時代持てる力を十分発揮できるかが試される時代持てる力を十分発揮できるかが試される時代持てる力を十分発揮できるかが試される時代

にあります。私は、市民の皆さんがここ美唄にあります。私は、市民の皆さんがここ美唄にあります。私は、市民の皆さんがここ美唄にあります。私は、市民の皆さんがここ美唄

に暮らすことの喜びを実感できるよう、美唄に暮らすことの喜びを実感できるよう、美唄に暮らすことの喜びを実感できるよう、美唄に暮らすことの喜びを実感できるよう、美唄

の自立と活力づくりに向け誠実に、そして信の自立と活力づくりに向け誠実に、そして信の自立と活力づくりに向け誠実に、そして信の自立と活力づくりに向け誠実に、そして信

念を持って取り組んでいく所存であります。念を持って取り組んでいく所存であります。念を持って取り組んでいく所存であります。念を持って取り組んでいく所存であります。

●議長長岡正勝君 教育長。●議長長岡正勝君 教育長。●議長長岡正勝君 教育長。●議長長岡正勝君 教育長。

●教育長村上忠雄君（登壇） 古関議員のご●教育長村上忠雄君（登壇） 古関議員のご●教育長村上忠雄君（登壇） 古関議員のご●教育長村上忠雄君（登壇） 古関議員のご

質問に順次お答え申し上げます。質問に順次お答え申し上げます。質問に順次お答え申し上げます。質問に順次お答え申し上げます。

初めに、学校教育についてお答え申し上げ初めに、学校教育についてお答え申し上げ初めに、学校教育についてお答え申し上げ初めに、学校教育についてお答え申し上げ

ます。幼稚園教育についてでありますが、市ます。幼稚園教育についてでありますが、市ます。幼稚園教育についてでありますが、市ます。幼稚園教育についてでありますが、市

内公立３園では、幼児期の特性を踏まえ、環内公立３園では、幼児期の特性を踏まえ、環内公立３園では、幼児期の特性を踏まえ、環内公立３園では、幼児期の特性を踏まえ、環

境を通して行うことを基本に作成された年間境を通して行うことを基本に作成された年間境を通して行うことを基本に作成された年間境を通して行うことを基本に作成された年間

指導計画に基づき、遊びや交流活動を通して指導計画に基づき、遊びや交流活動を通して指導計画に基づき、遊びや交流活動を通して指導計画に基づき、遊びや交流活動を通して

生涯にわたる人間形成の基礎の育成に努めて生涯にわたる人間形成の基礎の育成に努めて生涯にわたる人間形成の基礎の育成に努めて生涯にわたる人間形成の基礎の育成に努めて

いるところでございます。今後におきましているところでございます。今後におきましているところでございます。今後におきましているところでございます。今後におきまして

も、このことを基本として幼児教育の振興をも、このことを基本として幼児教育の振興をも、このことを基本として幼児教育の振興をも、このことを基本として幼児教育の振興を

図ってまいりたいと考えております。図ってまいりたいと考えております。図ってまいりたいと考えております。図ってまいりたいと考えております。

地域の信頼にこたえる学校づくりにつきま地域の信頼にこたえる学校づくりにつきま地域の信頼にこたえる学校づくりにつきま地域の信頼にこたえる学校づくりにつきま

しては、学校評議員の活用や外部評価の導入しては、学校評議員の活用や外部評価の導入しては、学校評議員の活用や外部評価の導入しては、学校評議員の活用や外部評価の導入

等により学校の透明性を高める取り組みが各等により学校の透明性を高める取り組みが各等により学校の透明性を高める取り組みが各等により学校の透明性を高める取り組みが各

学校で進められているところでございます。学校で進められているところでございます。学校で進められているところでございます。学校で進められているところでございます。

次に、学習指導につきましては、児童生徒次に、学習指導につきましては、児童生徒次に、学習指導につきましては、児童生徒次に、学習指導につきましては、児童生徒

に確かな学力を育成するために、各学校ではに確かな学力を育成するために、各学校ではに確かな学力を育成するために、各学校ではに確かな学力を育成するために、各学校では

個に応じた指導を展開し、指導方法の工夫改個に応じた指導を展開し、指導方法の工夫改個に応じた指導を展開し、指導方法の工夫改個に応じた指導を展開し、指導方法の工夫改

善を行うなどの取り組みが進められておりま善を行うなどの取り組みが進められておりま善を行うなどの取り組みが進められておりま善を行うなどの取り組みが進められておりま

す。教育委員会といたしましては、学校教育す。教育委員会といたしましては、学校教育す。教育委員会といたしましては、学校教育す。教育委員会といたしましては、学校教育

指導訪問等で授業参観を行う機会がございま指導訪問等で授業参観を行う機会がございま指導訪問等で授業参観を行う機会がございま指導訪問等で授業参観を行う機会がございま

すが、授業力を高める積極的な校内研修の成すが、授業力を高める積極的な校内研修の成すが、授業力を高める積極的な校内研修の成すが、授業力を高める積極的な校内研修の成

果がうかがわれるところでございます。果がうかがわれるところでございます。果がうかがわれるところでございます。果がうかがわれるところでございます。

次に、総合的な学習の時間についてであり次に、総合的な学習の時間についてであり次に、総合的な学習の時間についてであり次に、総合的な学習の時間についてであり

ますが、各学校では地域や児童生徒の実態にますが、各学校では地域や児童生徒の実態にますが、各学校では地域や児童生徒の実態にますが、各学校では地域や児童生徒の実態に

応じた教育を実践しており、美唄の伝統芸能応じた教育を実践しており、美唄の伝統芸能応じた教育を実践しており、美唄の伝統芸能応じた教育を実践しており、美唄の伝統芸能

である獅子舞に取り組む事例や外部人材を活である獅子舞に取り組む事例や外部人材を活である獅子舞に取り組む事例や外部人材を活である獅子舞に取り組む事例や外部人材を活

用し、国際理解教育をテーマとし、道内初の用し、国際理解教育をテーマとし、道内初の用し、国際理解教育をテーマとし、道内初の用し、国際理解教育をテーマとし、道内初の

国際テレビ会議を実践する事例など、特色あ国際テレビ会議を実践する事例など、特色あ国際テレビ会議を実践する事例など、特色あ国際テレビ会議を実践する事例など、特色あ

る教育を実践しているところでございます。る教育を実践しているところでございます。る教育を実践しているところでございます。る教育を実践しているところでございます。

また、この総合的な学習の時間の中では、また、この総合的な学習の時間の中では、また、この総合的な学習の時間の中では、また、この総合的な学習の時間の中では、

パソコンを使って調べる学習などを行うなどパソコンを使って調べる学習などを行うなどパソコンを使って調べる学習などを行うなどパソコンを使って調べる学習などを行うなど

により、各児童生徒の学習内容の充実を図っにより、各児童生徒の学習内容の充実を図っにより、各児童生徒の学習内容の充実を図っにより、各児童生徒の学習内容の充実を図っ

ているところでございます。ているところでございます。ているところでございます。ているところでございます。

次に、食に関する指導についてであります次に、食に関する指導についてであります次に、食に関する指導についてであります次に、食に関する指導についてであります

が、現在各学校におきましては、食に関するが、現在各学校におきましては、食に関するが、現在各学校におきましては、食に関するが、現在各学校におきましては、食に関する

指導体制の整備や食に関する指導計画の作成指導体制の整備や食に関する指導計画の作成指導体制の整備や食に関する指導計画の作成指導体制の整備や食に関する指導計画の作成

が進められております。今後におきましては、が進められております。今後におきましては、が進められております。今後におきましては、が進められております。今後におきましては、

栄養教諭制度導入の先進事例を参考としなが栄養教諭制度導入の先進事例を参考としなが栄養教諭制度導入の先進事例を参考としなが栄養教諭制度導入の先進事例を参考としなが

ら、栄養教諭の配置などを検討してまいりたら、栄養教諭の配置などを検討してまいりたら、栄養教諭の配置などを検討してまいりたら、栄養教諭の配置などを検討してまいりた

い、このように考えております。い、このように考えております。い、このように考えております。い、このように考えております。

次に、児童生徒の問題行動についてであり次に、児童生徒の問題行動についてであり次に、児童生徒の問題行動についてであり次に、児童生徒の問題行動についてであり

ますが、今年11月末現在で暴力行為等の非行ますが、今年11月末現在で暴力行為等の非行ますが、今年11月末現在で暴力行為等の非行ますが、今年11月末現在で暴力行為等の非行

事故３件が報告されております。問題行動等事故３件が報告されております。問題行動等事故３件が報告されております。問題行動等事故３件が報告されております。問題行動等

の対応につきましては、児童生徒の発する心の対応につきましては、児童生徒の発する心の対応につきましては、児童生徒の発する心の対応につきましては、児童生徒の発する心

のサインを見逃さない、生徒指導の充実を図のサインを見逃さない、生徒指導の充実を図のサインを見逃さない、生徒指導の充実を図のサインを見逃さない、生徒指導の充実を図

るため学校の指導体制の整備や各関係機関とるため学校の指導体制の整備や各関係機関とるため学校の指導体制の整備や各関係機関とるため学校の指導体制の整備や各関係機関と

の連携を図り対応しているところでございまの連携を図り対応しているところでございまの連携を図り対応しているところでございまの連携を図り対応しているところでございま

す。す。す。す。

また、不登校児童生徒の対策につきましてまた、不登校児童生徒の対策につきましてまた、不登校児童生徒の対策につきましてまた、不登校児童生徒の対策につきまして

は、道の委託を受け適応指導教室を設置し、は、道の委託を受け適応指導教室を設置し、は、道の委託を受け適応指導教室を設置し、は、道の委託を受け適応指導教室を設置し、

日常的な個別指導及び教育相談の充実に努め日常的な個別指導及び教育相談の充実に努め日常的な個別指導及び教育相談の充実に努め日常的な個別指導及び教育相談の充実に努め

ているところでございます。この適応指導教ているところでございます。この適応指導教ているところでございます。この適応指導教ているところでございます。この適応指導教

室によりまして、学校現場に復帰している者室によりまして、学校現場に復帰している者室によりまして、学校現場に復帰している者室によりまして、学校現場に復帰している者
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がおります。がおります。がおります。がおります。

次に、児童生徒の安全確保についてであり次に、児童生徒の安全確保についてであり次に、児童生徒の安全確保についてであり次に、児童生徒の安全確保についてであり

ますが、各地において登下校時に児童生徒にますが、各地において登下校時に児童生徒にますが、各地において登下校時に児童生徒にますが、各地において登下校時に児童生徒に

危害を加える事件が多発していることから、危害を加える事件が多発していることから、危害を加える事件が多発していることから、危害を加える事件が多発していることから、

学校の指導体制の見直しや通学路における危学校の指導体制の見直しや通学路における危学校の指導体制の見直しや通学路における危学校の指導体制の見直しや通学路における危

険箇所の点検を行うとともに、不審者対応の険箇所の点検を行うとともに、不審者対応の険箇所の点検を行うとともに、不審者対応の険箇所の点検を行うとともに、不審者対応の

具体的な対処法を指導するなど、児童生徒の具体的な対処法を指導するなど、児童生徒の具体的な対処法を指導するなど、児童生徒の具体的な対処法を指導するなど、児童生徒の

安全確保に努めているところでございます。安全確保に努めているところでございます。安全確保に努めているところでございます。安全確保に努めているところでございます。

また、迅速な情報提供やパトロールの強化等、また、迅速な情報提供やパトロールの強化等、また、迅速な情報提供やパトロールの強化等、また、迅速な情報提供やパトロールの強化等、

警察署との連携をより一層図っているところ警察署との連携をより一層図っているところ警察署との連携をより一層図っているところ警察署との連携をより一層図っているところ

でございます。でございます。でございます。でございます。

次に、教職員の研修についてでありますが、次に、教職員の研修についてでありますが、次に、教職員の研修についてでありますが、次に、教職員の研修についてでありますが、

日常的な研修活動の充実はもとより、空知教日常的な研修活動の充実はもとより、空知教日常的な研修活動の充実はもとより、空知教日常的な研修活動の充実はもとより、空知教

育局による学校教育指導訪問の実施や研究指育局による学校教育指導訪問の実施や研究指育局による学校教育指導訪問の実施や研究指育局による学校教育指導訪問の実施や研究指

定校及び研究奨励校の指定による公開研究会定校及び研究奨励校の指定による公開研究会定校及び研究奨励校の指定による公開研究会定校及び研究奨励校の指定による公開研究会

の開催など、各学校において積極的に取り組の開催など、各学校において積極的に取り組の開催など、各学校において積極的に取り組の開催など、各学校において積極的に取り組

みが進められております。こういった中で、みが進められております。こういった中で、みが進められております。こういった中で、みが進められております。こういった中で、

教員の相互授業参観や活発な意見交換による教員の相互授業参観や活発な意見交換による教員の相互授業参観や活発な意見交換による教員の相互授業参観や活発な意見交換による

内容の充実が図られているものと承知してお内容の充実が図られているものと承知してお内容の充実が図られているものと承知してお内容の充実が図られているものと承知してお

ります。ります。ります。ります。

次に、学校給食についてでありますが、安次に、学校給食についてでありますが、安次に、学校給食についてでありますが、安次に、学校給食についてでありますが、安

心で安全な給食を提供するため、地元で生産心で安全な給食を提供するため、地元で生産心で安全な給食を提供するため、地元で生産心で安全な給食を提供するため、地元で生産

される無、低農薬の食材を中心に使用しておされる無、低農薬の食材を中心に使用しておされる無、低農薬の食材を中心に使用しておされる無、低農薬の食材を中心に使用してお

りまして、調理等につきましても栄養士の指りまして、調理等につきましても栄養士の指りまして、調理等につきましても栄養士の指りまして、調理等につきましても栄養士の指

導のもと、適切な手法による提供に努めてい導のもと、適切な手法による提供に努めてい導のもと、適切な手法による提供に努めてい導のもと、適切な手法による提供に努めてい

るところでございます。るところでございます。るところでございます。るところでございます。

次に、高校教育についてでありますが、市次に、高校教育についてでありますが、市次に、高校教育についてでありますが、市次に、高校教育についてでありますが、市

内３校において産業教育フェアを開催、実施内３校において産業教育フェアを開催、実施内３校において産業教育フェアを開催、実施内３校において産業教育フェアを開催、実施

するとともに、各学校では物づくり教室の開するとともに、各学校では物づくり教室の開するとともに、各学校では物づくり教室の開するとともに、各学校では物づくり教室の開

催や就業体験等を実施するなど、特色を生か催や就業体験等を実施するなど、特色を生か催や就業体験等を実施するなど、特色を生か催や就業体験等を実施するなど、特色を生か

した魅力ある学校づくりが行われているとこした魅力ある学校づくりが行われているとこした魅力ある学校づくりが行われているとこした魅力ある学校づくりが行われているとこ

ろでございます。ろでございます。ろでございます。ろでございます。

次に、入学金助成事業につきましては、市次に、入学金助成事業につきましては、市次に、入学金助成事業につきましては、市次に、入学金助成事業につきましては、市

内在住の学生を対象といたしまして、今年度内在住の学生を対象といたしまして、今年度内在住の学生を対象といたしまして、今年度内在住の学生を対象といたしまして、今年度

は北海道中央コンピュータ・カレッジ１名、は北海道中央コンピュータ・カレッジ１名、は北海道中央コンピュータ・カレッジ１名、は北海道中央コンピュータ・カレッジ１名、

専修大学北海道短期大学10名に助成金が交付専修大学北海道短期大学10名に助成金が交付専修大学北海道短期大学10名に助成金が交付専修大学北海道短期大学10名に助成金が交付

されております。奨学資金貸付事業につきまされております。奨学資金貸付事業につきまされております。奨学資金貸付事業につきまされております。奨学資金貸付事業につきま

しては、現在39件の貸し付けが行われているしては、現在39件の貸し付けが行われているしては、現在39件の貸し付けが行われているしては、現在39件の貸し付けが行われている

ところでございます。ところでございます。ところでございます。ところでございます。

社会教育にお答え申し上げます。初めに、社会教育にお答え申し上げます。初めに、社会教育にお答え申し上げます。初めに、社会教育にお答え申し上げます。初めに、

市民カレッジにつきましては、明年１、２月市民カレッジにつきましては、明年１、２月市民カレッジにつきましては、明年１、２月市民カレッジにつきましては、明年１、２月

に６回、定員30人で講座開催を企画しており、に６回、定員30人で講座開催を企画しており、に６回、定員30人で講座開催を企画しており、に６回、定員30人で講座開催を企画しており、

現在受講者を募集しているところでございま現在受講者を募集しているところでございま現在受講者を募集しているところでございま現在受講者を募集しているところでございま

す。す。す。す。

また、青少年健全育成事業につきましては、また、青少年健全育成事業につきましては、また、青少年健全育成事業につきましては、また、青少年健全育成事業につきましては、

親子化石教室、子ども会、球技大会など、５親子化石教室、子ども会、球技大会など、５親子化石教室、子ども会、球技大会など、５親子化石教室、子ども会、球技大会など、５

つの授業を実施し、延べ354名の参加がございつの授業を実施し、延べ354名の参加がございつの授業を実施し、延べ354名の参加がございつの授業を実施し、延べ354名の参加がござい

ました。ました。ました。ました。

放課後児童につきましては、市内には中央放課後児童につきましては、市内には中央放課後児童につきましては、市内には中央放課後児童につきましては、市内には中央

小学校区、東地区、南美唄小学校区にそれぞ小学校区、東地区、南美唄小学校区にそれぞ小学校区、東地区、南美唄小学校区にそれぞ小学校区、東地区、南美唄小学校区にそれぞ

れ放課後児童施設を設置しているところでごれ放課後児童施設を設置しているところでごれ放課後児童施設を設置しているところでごれ放課後児童施設を設置しているところでご

ざいます。先月末での、11月末での入所児童ざいます。先月末での、11月末での入所児童ざいます。先月末での、11月末での入所児童ざいます。先月末での、11月末での入所児童

数は中央小学校区は定員40名に対し40名、東数は中央小学校区は定員40名に対し40名、東数は中央小学校区は定員40名に対し40名、東数は中央小学校区は定員40名に対し40名、東

地区は定員60名に対し60名、南美唄地区は定地区は定員60名に対し60名、南美唄地区は定地区は定員60名に対し60名、南美唄地区は定地区は定員60名に対し60名、南美唄地区は定

員30名に対し16名が入所しております。員30名に対し16名が入所しております。員30名に対し16名が入所しております。員30名に対し16名が入所しております。

次に、青少年センターがかかわる問題行動次に、青少年センターがかかわる問題行動次に、青少年センターがかかわる問題行動次に、青少年センターがかかわる問題行動

についてでありますが、喫煙、万引き、駅でについてでありますが、喫煙、万引き、駅でについてでありますが、喫煙、万引き、駅でについてでありますが、喫煙、万引き、駅で

のたむろなどがあります。駅のたむろは、７のたむろなどがあります。駅のたむろは、７のたむろなどがあります。駅のたむろは、７のたむろなどがあります。駅のたむろは、７

月に関係機関の協力を得て巡視を実施したと月に関係機関の協力を得て巡視を実施したと月に関係機関の協力を得て巡視を実施したと月に関係機関の協力を得て巡視を実施したと

ころでございます。ころでございます。ころでございます。ころでございます。

また、相談件数についてでありますが、電また、相談件数についてでありますが、電また、相談件数についてでありますが、電また、相談件数についてでありますが、電

話で受け付ける「子どもテレホン相談」と面話で受け付ける「子どもテレホン相談」と面話で受け付ける「子どもテレホン相談」と面話で受け付ける「子どもテレホン相談」と面

接で行う「子ども悩み相談」があり、双方と接で行う「子ども悩み相談」があり、双方と接で行う「子ども悩み相談」があり、双方と接で行う「子ども悩み相談」があり、双方と

も学校生活にかかわる相談が多く、11月末現も学校生活にかかわる相談が多く、11月末現も学校生活にかかわる相談が多く、11月末現も学校生活にかかわる相談が多く、11月末現

在で電話相談は99件、面接による相談は８件在で電話相談は99件、面接による相談は８件在で電話相談は99件、面接による相談は８件在で電話相談は99件、面接による相談は８件

ございまして、その大半は不登校の問題といございまして、その大半は不登校の問題といございまして、その大半は不登校の問題といございまして、その大半は不登校の問題とい

うことでございます。うことでございます。うことでございます。うことでございます。

次に、市民劇場への支援につきましては、次に、市民劇場への支援につきましては、次に、市民劇場への支援につきましては、次に、市民劇場への支援につきましては、
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本年度は演劇「午後の遺言状」公演に対し支本年度は演劇「午後の遺言状」公演に対し支本年度は演劇「午後の遺言状」公演に対し支本年度は演劇「午後の遺言状」公演に対し支

援をしたところであります。今後におきまし援をしたところであります。今後におきまし援をしたところであります。今後におきまし援をしたところであります。今後におきまし

ても、市民劇場が企画する公演を通し、本市ても、市民劇場が企画する公演を通し、本市ても、市民劇場が企画する公演を通し、本市ても、市民劇場が企画する公演を通し、本市

の文化活動が活性化し、人づくり、まちづくの文化活動が活性化し、人づくり、まちづくの文化活動が活性化し、人づくり、まちづくの文化活動が活性化し、人づくり、まちづく

りにつながるよう支援に努めてまいりたいとりにつながるよう支援に努めてまいりたいとりにつながるよう支援に努めてまいりたいとりにつながるよう支援に努めてまいりたいと

考えております。考えております。考えております。考えております。

次に、アルテピアッツァ美唄につきまして次に、アルテピアッツァ美唄につきまして次に、アルテピアッツァ美唄につきまして次に、アルテピアッツァ美唄につきまして

は、アルテピアッツァ美唄で行われているコは、アルテピアッツァ美唄で行われているコは、アルテピアッツァ美唄で行われているコは、アルテピアッツァ美唄で行われているコ

ンサートや個展は年々増加し、多彩な文化活ンサートや個展は年々増加し、多彩な文化活ンサートや個展は年々増加し、多彩な文化活ンサートや個展は年々増加し、多彩な文化活

動の拠点として多くの皆さんにご利用いただ動の拠点として多くの皆さんにご利用いただ動の拠点として多くの皆さんにご利用いただ動の拠点として多くの皆さんにご利用いただ

いているところですが、今後は教育の場としいているところですが、今後は教育の場としいているところですが、今後は教育の場としいているところですが、今後は教育の場とし

ての利用も検討しているところでございます。ての利用も検討しているところでございます。ての利用も検討しているところでございます。ての利用も検討しているところでございます。

さらに、来館者から要望のある喫茶コーナー、さらに、来館者から要望のある喫茶コーナー、さらに、来館者から要望のある喫茶コーナー、さらに、来館者から要望のある喫茶コーナー、

屋外トイレや研修施設等の建設もあわせて現屋外トイレや研修施設等の建設もあわせて現屋外トイレや研修施設等の建設もあわせて現屋外トイレや研修施設等の建設もあわせて現

在検討しているところでございます。在検討しているところでございます。在検討しているところでございます。在検討しているところでございます。

次に、文化財の保存につきましては、屯田次に、文化財の保存につきましては、屯田次に、文化財の保存につきましては、屯田次に、文化財の保存につきましては、屯田

兵屋や旧桜井邸住宅などの適切な維持管理に兵屋や旧桜井邸住宅などの適切な維持管理に兵屋や旧桜井邸住宅などの適切な維持管理に兵屋や旧桜井邸住宅などの適切な維持管理に

努め、郷土芸能の活動支援といたしましては、努め、郷土芸能の活動支援といたしましては、努め、郷土芸能の活動支援といたしましては、努め、郷土芸能の活動支援といたしましては、

補助金の交付や地域と学校も協力した取り組補助金の交付や地域と学校も協力した取り組補助金の交付や地域と学校も協力した取り組補助金の交付や地域と学校も協力した取り組

みを行っているところでございます。みを行っているところでございます。みを行っているところでございます。みを行っているところでございます。

また、児童生徒を対象とした伝統文化教育また、児童生徒を対象とした伝統文化教育また、児童生徒を対象とした伝統文化教育また、児童生徒を対象とした伝統文化教育

につきましては、文化庁で行っております伝につきましては、文化庁で行っております伝につきましては、文化庁で行っております伝につきましては、文化庁で行っております伝

統文化子ども教室の補助導入などによる支援統文化子ども教室の補助導入などによる支援統文化子ども教室の補助導入などによる支援統文化子ども教室の補助導入などによる支援

を行っているところでございます。を行っているところでございます。を行っているところでございます。を行っているところでございます。

郷土史料館につきましては、本市の歴史や郷土史料館につきましては、本市の歴史や郷土史料館につきましては、本市の歴史や郷土史料館につきましては、本市の歴史や

文化等を学び、郷土に対する理解と関心を深文化等を学び、郷土に対する理解と関心を深文化等を学び、郷土に対する理解と関心を深文化等を学び、郷土に対する理解と関心を深

め、ふるさと意識の高揚を図る上で重要な施め、ふるさと意識の高揚を図る上で重要な施め、ふるさと意識の高揚を図る上で重要な施め、ふるさと意識の高揚を図る上で重要な施

設であり、今後とも特別展や体験学習講座な設であり、今後とも特別展や体験学習講座な設であり、今後とも特別展や体験学習講座な設であり、今後とも特別展や体験学習講座な

ど、創意工夫しながら各種事業の充実を図っど、創意工夫しながら各種事業の充実を図っど、創意工夫しながら各種事業の充実を図っど、創意工夫しながら各種事業の充実を図っ

てまいりたいと考えております。てまいりたいと考えております。てまいりたいと考えております。てまいりたいと考えております。

次に、公民館における市民文化講座の開催次に、公民館における市民文化講座の開催次に、公民館における市民文化講座の開催次に、公民館における市民文化講座の開催

につきましては、これからも市民の学習意欲につきましては、これからも市民の学習意欲につきましては、これからも市民の学習意欲につきましては、これからも市民の学習意欲

を高めるための機会として、市民ニーズに即を高めるための機会として、市民ニーズに即を高めるための機会として、市民ニーズに即を高めるための機会として、市民ニーズに即

した内容の講座を展開するとともに、文化団した内容の講座を展開するとともに、文化団した内容の講座を展開するとともに、文化団した内容の講座を展開するとともに、文化団

体サークルに対しましてもサークル相互の交体サークルに対しましてもサークル相互の交体サークルに対しましてもサークル相互の交体サークルに対しましてもサークル相互の交

流、強調を図り、市民の皆様１人ひとりが生流、強調を図り、市民の皆様１人ひとりが生流、強調を図り、市民の皆様１人ひとりが生流、強調を図り、市民の皆様１人ひとりが生

きがいのある豊かな生活を送ることができるきがいのある豊かな生活を送ることができるきがいのある豊かな生活を送ることができるきがいのある豊かな生活を送ることができる

よう活動の支援に努めてまいりたい、このよよう活動の支援に努めてまいりたい、このよよう活動の支援に努めてまいりたい、このよよう活動の支援に努めてまいりたい、このよ

うに考えているところでございます。うに考えているところでございます。うに考えているところでございます。うに考えているところでございます。

次に、図書館につきましては、多様化、高次に、図書館につきましては、多様化、高次に、図書館につきましては、多様化、高次に、図書館につきましては、多様化、高

度化する市民の学習意欲や読書意欲に的確に度化する市民の学習意欲や読書意欲に的確に度化する市民の学習意欲や読書意欲に的確に度化する市民の学習意欲や読書意欲に的確に

こたえるため、資料の充実に努めているとここたえるため、資料の充実に努めているとここたえるため、資料の充実に努めているとここたえるため、資料の充実に努めているとこ

ろでありますが、特に昨今の子どもの読書離ろでありますが、特に昨今の子どもの読書離ろでありますが、特に昨今の子どもの読書離ろでありますが、特に昨今の子どもの読書離

れの状況を少しでも改善するため、本年３月れの状況を少しでも改善するため、本年３月れの状況を少しでも改善するため、本年３月れの状況を少しでも改善するため、本年３月

に「美唄市子ども読書活動推進計画」を策定に「美唄市子ども読書活動推進計画」を策定に「美唄市子ども読書活動推進計画」を策定に「美唄市子ども読書活動推進計画」を策定

し、子どもの読書活動の活性化に向けた取りし、子どもの読書活動の活性化に向けた取りし、子どもの読書活動の活性化に向けた取りし、子どもの読書活動の活性化に向けた取り

組みを進めているところでございます。特に組みを進めているところでございます。特に組みを進めているところでございます。特に組みを進めているところでございます。特に

子どもの読書週間は幼児期に形成されること子どもの読書週間は幼児期に形成されること子どもの読書週間は幼児期に形成されること子どもの読書週間は幼児期に形成されること

から、11月からブックスタート事業を実施し、から、11月からブックスタート事業を実施し、から、11月からブックスタート事業を実施し、から、11月からブックスタート事業を実施し、

読み聞かせの大切さについても啓蒙を図って読み聞かせの大切さについても啓蒙を図って読み聞かせの大切さについても啓蒙を図って読み聞かせの大切さについても啓蒙を図って

いるところでございます。今後におきましているところでございます。今後におきましているところでございます。今後におきましているところでございます。今後におきまして

も、読書を通し子どもたちが健やかに成長すも、読書を通し子どもたちが健やかに成長すも、読書を通し子どもたちが健やかに成長すも、読書を通し子どもたちが健やかに成長す

るよう、学校図書館への支援や連携等によりるよう、学校図書館への支援や連携等によりるよう、学校図書館への支援や連携等によりるよう、学校図書館への支援や連携等により

子ども読書活動の活性化に向けた読書環境の子ども読書活動の活性化に向けた読書環境の子ども読書活動の活性化に向けた読書環境の子ども読書活動の活性化に向けた読書環境の

整備に取り組んでまいりたいと考えておりま整備に取り組んでまいりたいと考えておりま整備に取り組んでまいりたいと考えておりま整備に取り組んでまいりたいと考えておりま

す。す。す。す。

社会体育についてお答えを申し上げます。社会体育についてお答えを申し上げます。社会体育についてお答えを申し上げます。社会体育についてお答えを申し上げます。

市民の皆様が健康増進のためスポーツに親し市民の皆様が健康増進のためスポーツに親し市民の皆様が健康増進のためスポーツに親し市民の皆様が健康増進のためスポーツに親し

むことができるよう各種スポーツ教室や各大むことができるよう各種スポーツ教室や各大むことができるよう各種スポーツ教室や各大むことができるよう各種スポーツ教室や各大

会への支援のほか、学校体育施設開放事業な会への支援のほか、学校体育施設開放事業な会への支援のほか、学校体育施設開放事業な会への支援のほか、学校体育施設開放事業な

どを実施してきたところであります。また、どを実施してきたところであります。また、どを実施してきたところであります。また、どを実施してきたところであります。また、

正しくスポーツを学ぶことができるよう、関正しくスポーツを学ぶことができるよう、関正しくスポーツを学ぶことができるよう、関正しくスポーツを学ぶことができるよう、関

係機関や体育指導委員会などの協力を得て指係機関や体育指導委員会などの協力を得て指係機関や体育指導委員会などの協力を得て指係機関や体育指導委員会などの協力を得て指

導者の育成にも努めてきたところであり、今導者の育成にも努めてきたところであり、今導者の育成にも努めてきたところであり、今導者の育成にも努めてきたところであり、今

年新たに導入しましたニュースポーツ、テニ年新たに導入しましたニュースポーツ、テニ年新たに導入しましたニュースポーツ、テニ年新たに導入しましたニュースポーツ、テニ

ポンにつきましては、体育指導委員会との連ポンにつきましては、体育指導委員会との連ポンにつきましては、体育指導委員会との連ポンにつきましては、体育指導委員会との連

携で協会を立ち上げ、カローリングにつきま携で協会を立ち上げ、カローリングにつきま携で協会を立ち上げ、カローリングにつきま携で協会を立ち上げ、カローリングにつきま

しては体育協会の指導により指導者講習会やしては体育協会の指導により指導者講習会やしては体育協会の指導により指導者講習会やしては体育協会の指導により指導者講習会や
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実技講習会などを開催しているところでござ実技講習会などを開催しているところでござ実技講習会などを開催しているところでござ実技講習会などを開催しているところでござ

います。いずれにいたしましても、子どもかいます。いずれにいたしましても、子どもかいます。いずれにいたしましても、子どもかいます。いずれにいたしましても、子どもか

ら高齢者、障がいのある方まで、年齢、体力ら高齢者、障がいのある方まで、年齢、体力ら高齢者、障がいのある方まで、年齢、体力ら高齢者、障がいのある方まで、年齢、体力

に関係なく気軽に参加できるスポーツの普及に関係なく気軽に参加できるスポーツの普及に関係なく気軽に参加できるスポーツの普及に関係なく気軽に参加できるスポーツの普及

に努めているところでございます。に努めているところでございます。に努めているところでございます。に努めているところでございます。

また、スポーツ施設の整備につきましては、また、スポーツ施設の整備につきましては、また、スポーツ施設の整備につきましては、また、スポーツ施設の整備につきましては、

陸上競技場の屋外トイレの改修を行い、環境陸上競技場の屋外トイレの改修を行い、環境陸上競技場の屋外トイレの改修を行い、環境陸上競技場の屋外トイレの改修を行い、環境

整備とあわせ各体育施設の維持管理に努めて整備とあわせ各体育施設の維持管理に努めて整備とあわせ各体育施設の維持管理に努めて整備とあわせ各体育施設の維持管理に努めて

きたところであります。私ども教育委員会ときたところであります。私ども教育委員会ときたところであります。私ども教育委員会ときたところであります。私ども教育委員会と

いたしましては、今後におきましても、「だいたしましては、今後におきましても、「だいたしましては、今後におきましても、「だいたしましては、今後におきましても、「だ

れもが・いつでも・どこでも・いつまでも」れもが・いつでも・どこでも・いつまでも」れもが・いつでも・どこでも・いつまでも」れもが・いつでも・どこでも・いつまでも」

スポーツやレクリエーション活動に親しむこスポーツやレクリエーション活動に親しむこスポーツやレクリエーション活動に親しむこスポーツやレクリエーション活動に親しむこ

とができる生涯スポーツ社会の実現に向けてとができる生涯スポーツ社会の実現に向けてとができる生涯スポーツ社会の実現に向けてとができる生涯スポーツ社会の実現に向けて

今後とも努めてまいりたいと考えております。今後とも努めてまいりたいと考えております。今後とも努めてまいりたいと考えております。今後とも努めてまいりたいと考えております。

●議長長岡正勝君 11番古関充康議員。●議長長岡正勝君 11番古関充康議員。●議長長岡正勝君 11番古関充康議員。●議長長岡正勝君 11番古関充康議員。

●11番古関充康議員 多くの質疑の中からこ●11番古関充康議員 多くの質疑の中からこ●11番古関充康議員 多くの質疑の中からこ●11番古関充康議員 多くの質疑の中からこ

れらを結びつけた施策、施行、結果、そういれらを結びつけた施策、施行、結果、そういれらを結びつけた施策、施行、結果、そういれらを結びつけた施策、施行、結果、そうい

うものについてお答えをいただいたわけであうものについてお答えをいただいたわけであうものについてお答えをいただいたわけであうものについてお答えをいただいたわけであ

ります。ります。ります。ります。

そこで、特に何点かについて再質問をさせそこで、特に何点かについて再質問をさせそこで、特に何点かについて再質問をさせそこで、特に何点かについて再質問をさせ

ていただきたいと思います。いまご存じのよていただきたいと思います。いまご存じのよていただきたいと思います。いまご存じのよていただきたいと思います。いまご存じのよ

うに、国においてはこの夏に経済財政運営とうに、国においてはこの夏に経済財政運営とうに、国においてはこの夏に経済財政運営とうに、国においてはこの夏に経済財政運営と

構造改革に関する基本方針05年度が決定され、構造改革に関する基本方針05年度が決定され、構造改革に関する基本方針05年度が決定され、構造改革に関する基本方針05年度が決定され、

骨太方針重要強化期間と位置づけて、平成18骨太方針重要強化期間と位置づけて、平成18骨太方針重要強化期間と位置づけて、平成18骨太方針重要強化期間と位置づけて、平成18

年度までの２年間で取り組む重要課題として、年度までの２年間で取り組む重要課題として、年度までの２年間で取り組む重要課題として、年度までの２年間で取り組む重要課題として、

小さくても効率的な政府、これの実現を上げ小さくても効率的な政府、これの実現を上げ小さくても効率的な政府、これの実現を上げ小さくても効率的な政府、これの実現を上げ

るとともに、地方の意見も取り入れた三位一るとともに、地方の意見も取り入れた三位一るとともに、地方の意見も取り入れた三位一るとともに、地方の意見も取り入れた三位一

体改革を確実にし、さらに地方分権を推進す体改革を確実にし、さらに地方分権を推進す体改革を確実にし、さらに地方分権を推進す体改革を確実にし、さらに地方分権を推進す

ると、このように言っているわけであります。ると、このように言っているわけであります。ると、このように言っているわけであります。ると、このように言っているわけであります。

今後この方針をもとに、18年度の予算編成に今後この方針をもとに、18年度の予算編成に今後この方針をもとに、18年度の予算編成に今後この方針をもとに、18年度の予算編成に

向けた作業が本格化すると言われております。向けた作業が本格化すると言われております。向けた作業が本格化すると言われております。向けた作業が本格化すると言われております。

そこで、国、経済社会が新たな成長できるそこで、国、経済社会が新たな成長できるそこで、国、経済社会が新たな成長できるそこで、国、経済社会が新たな成長できる

か、衰退の道をたどるかは、この１、２年のか、衰退の道をたどるかは、この１、２年のか、衰退の道をたどるかは、この１、２年のか、衰退の道をたどるかは、この１、２年の

構造改革の進展に左右されると、このように構造改革の進展に左右されると、このように構造改革の進展に左右されると、このように構造改革の進展に左右されると、このように

さえ言われております。国から地方への税源さえ言われております。国から地方への税源さえ言われております。国から地方への税源さえ言われております。国から地方への税源

移譲は、約３兆円規模を目指しております。移譲は、約３兆円規模を目指しております。移譲は、約３兆円規模を目指しております。移譲は、約３兆円規模を目指しております。

国庫補助金の改革では、税源移譲に結びつく国庫補助金の改革では、税源移譲に結びつく国庫補助金の改革では、税源移譲に結びつく国庫補助金の改革では、税源移譲に結びつく

改革、地方の自主性を拡大する改革などで三改革、地方の自主性を拡大する改革などで三改革、地方の自主性を拡大する改革などで三改革、地方の自主性を拡大する改革などで三

位一体改革で残された課題については、また位一体改革で残された課題については、また位一体改革で残された課題については、また位一体改革で残された課題については、また

近々出されるようであります。特に地方交付近々出されるようであります。特に地方交付近々出されるようであります。特に地方交付近々出されるようであります。特に地方交付

税については、国の歳出の見直しと歩調を合税については、国の歳出の見直しと歩調を合税については、国の歳出の見直しと歩調を合税については、国の歳出の見直しと歩調を合

わせた改正、抑制を図り、税源移譲に伴い自わせた改正、抑制を図り、税源移譲に伴い自わせた改正、抑制を図り、税源移譲に伴い自わせた改正、抑制を図り、税源移譲に伴い自

治体の財政力に格差が拡大しないように対応治体の財政力に格差が拡大しないように対応治体の財政力に格差が拡大しないように対応治体の財政力に格差が拡大しないように対応

すると。18年度では、地域で必要な行政改革すると。18年度では、地域で必要な行政改革すると。18年度では、地域で必要な行政改革すると。18年度では、地域で必要な行政改革

に対し適切な財源措置を行い、的確な財政運に対し適切な財源措置を行い、的確な財政運に対し適切な財源措置を行い、的確な財政運に対し適切な財源措置を行い、的確な財政運

営に必要な地方交付税や地方税など、一般財営に必要な地方交付税や地方税など、一般財営に必要な地方交付税や地方税など、一般財営に必要な地方交付税や地方税など、一般財

源の総額を確保すると、このように聞いてお源の総額を確保すると、このように聞いてお源の総額を確保すると、このように聞いてお源の総額を確保すると、このように聞いてお

ります。ります。ります。ります。

そこで、地方公共団体の必要な財源措置なそこで、地方公共団体の必要な財源措置なそこで、地方公共団体の必要な財源措置なそこで、地方公共団体の必要な財源措置な

ど、国はある程度この地方税に対し適切な対ど、国はある程度この地方税に対し適切な対ど、国はある程度この地方税に対し適切な対ど、国はある程度この地方税に対し適切な対

応策が示されているのかどうか。また、道の応策が示されているのかどうか。また、道の応策が示されているのかどうか。また、道の応策が示されているのかどうか。また、道の

財政の現状、これらに結びつき、どのような財政の現状、これらに結びつき、どのような財政の現状、これらに結びつき、どのような財政の現状、これらに結びつき、どのような

考えなのか。また、当市としてもこれからの考えなのか。また、当市としてもこれからの考えなのか。また、当市としてもこれからの考えなのか。また、当市としてもこれからの

まちづくりの観点から、大きな課題でありままちづくりの観点から、大きな課題でありままちづくりの観点から、大きな課題でありままちづくりの観点から、大きな課題でありま

すこれらの支援と18年度の予算をどのようにすこれらの支援と18年度の予算をどのようにすこれらの支援と18年度の予算をどのようにすこれらの支援と18年度の予算をどのように

盛り込んでいくのか。これらが首長の力量に盛り込んでいくのか。これらが首長の力量に盛り込んでいくのか。これらが首長の力量に盛り込んでいくのか。これらが首長の力量に

かかっているわけであります。これらの考えかかっているわけであります。これらの考えかかっているわけであります。これらの考えかかっているわけであります。これらの考え

方について、まずお聞きをしておきたいと思方について、まずお聞きをしておきたいと思方について、まずお聞きをしておきたいと思方について、まずお聞きをしておきたいと思

います。います。います。います。

次、生き活きとした美唄の実現は、地域経次、生き活きとした美唄の実現は、地域経次、生き活きとした美唄の実現は、地域経次、生き活きとした美唄の実現は、地域経

済の振興と活力がなければ発展しないわけで済の振興と活力がなければ発展しないわけで済の振興と活力がなければ発展しないわけで済の振興と活力がなければ発展しないわけで

あります。市長は、自分の掲げた公約や政策あります。市長は、自分の掲げた公約や政策あります。市長は、自分の掲げた公約や政策あります。市長は、自分の掲げた公約や政策

実現のために財政の運営、財源の確保、補助実現のために財政の運営、財源の確保、補助実現のために財政の運営、財源の確保、補助実現のために財政の運営、財源の確保、補助

金の獲得、起債の手当てなど、行政の執行権金の獲得、起債の手当てなど、行政の執行権金の獲得、起債の手当てなど、行政の執行権金の獲得、起債の手当てなど、行政の執行権

者として、市民のニーズに合わせ必要度、緊者として、市民のニーズに合わせ必要度、緊者として、市民のニーズに合わせ必要度、緊者として、市民のニーズに合わせ必要度、緊

急性を的確に判断し、おくれることのないよ急性を的確に判断し、おくれることのないよ急性を的確に判断し、おくれることのないよ急性を的確に判断し、おくれることのないよ

うまちづくりを進めなければならないわけでうまちづくりを進めなければならないわけでうまちづくりを進めなければならないわけでうまちづくりを進めなければならないわけで

あります。あります。あります。あります。
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また、無限の能力や努力が必要とされ、こまた、無限の能力や努力が必要とされ、こまた、無限の能力や努力が必要とされ、こまた、無限の能力や努力が必要とされ、こ

れらを着実に実現しなければ、生き活きとしれらを着実に実現しなければ、生き活きとしれらを着実に実現しなければ、生き活きとしれらを着実に実現しなければ、生き活きとし

た美唄のまちづくりは実現しないと思うのでた美唄のまちづくりは実現しないと思うのでた美唄のまちづくりは実現しないと思うのでた美唄のまちづくりは実現しないと思うので

あります。あります。あります。あります。

先ほども申し上げたように、平成７年度の先ほども申し上げたように、平成７年度の先ほども申し上げたように、平成７年度の先ほども申し上げたように、平成７年度の

決算まであと３カ月は残されているものの、決算まであと３カ月は残されているものの、決算まであと３カ月は残されているものの、決算まであと３カ月は残されているものの、

どのような結果が予想されているのか。18年どのような結果が予想されているのか。18年どのような結果が予想されているのか。18年どのような結果が予想されているのか。18年

度の予算編成が組める状況にあるのか。残さ度の予算編成が組める状況にあるのか。残さ度の予算編成が組める状況にあるのか。残さ度の予算編成が組める状況にあるのか。残さ

れた課題が山積みされ、特に市立病院の第５れた課題が山積みされ、特に市立病院の第５れた課題が山積みされ、特に市立病院の第５れた課題が山積みされ、特に市立病院の第５

次計画の生財源の支出、政府資金の確保、正次計画の生財源の支出、政府資金の確保、正次計画の生財源の支出、政府資金の確保、正次計画の生財源の支出、政府資金の確保、正

しい財政の運営など、これらが見通せるのでしい財政の運営など、これらが見通せるのでしい財政の運営など、これらが見通せるのでしい財政の運営など、これらが見通せるので

しょうか。他市町村のような赤字予算を組むしょうか。他市町村のような赤字予算を組むしょうか。他市町村のような赤字予算を組むしょうか。他市町村のような赤字予算を組む

ようなことはないと思いますが、いま本市はようなことはないと思いますが、いま本市はようなことはないと思いますが、いま本市はようなことはないと思いますが、いま本市は

正念場に立った市政の執行にどう対処しよう正念場に立った市政の執行にどう対処しよう正念場に立った市政の執行にどう対処しよう正念場に立った市政の執行にどう対処しよう

としているのか、これらについての考え方をとしているのか、これらについての考え方をとしているのか、これらについての考え方をとしているのか、これらについての考え方を

お伺いするものであります。お伺いするものであります。お伺いするものであります。お伺いするものであります。

また、人づくり、健康づくりでは、安心しまた、人づくり、健康づくりでは、安心しまた、人づくり、健康づくりでは、安心しまた、人づくり、健康づくりでは、安心し

て暮らせることが第１条件であります。いまて暮らせることが第１条件であります。いまて暮らせることが第１条件であります。いまて暮らせることが第１条件であります。いま

生活者、高齢者は政府の医療改革案では窓口生活者、高齢者は政府の医療改革案では窓口生活者、高齢者は政府の医療改革案では窓口生活者、高齢者は政府の医療改革案では窓口

自己負担について、所得のある70歳以上でも自己負担について、所得のある70歳以上でも自己負担について、所得のある70歳以上でも自己負担について、所得のある70歳以上でも

現行の２割から３割に引き上げられることが現行の２割から３割に引き上げられることが現行の２割から３割に引き上げられることが現行の２割から３割に引き上げられることが

明記されたわけであります。厚生労働省は、0明記されたわけであります。厚生労働省は、0明記されたわけであります。厚生労働省は、0明記されたわけであります。厚生労働省は、0

8年から64歳まで３割、65歳以上74歳までは２8年から64歳まで３割、65歳以上74歳までは２8年から64歳まで３割、65歳以上74歳までは２8年から64歳まで３割、65歳以上74歳までは２

割、75歳以上でも１割と、また新たな医療制割、75歳以上でも１割と、また新たな医療制割、75歳以上でも１割と、また新たな医療制割、75歳以上でも１割と、また新たな医療制

度でも08年まで素案が出され、生活習慣病で度でも08年まで素案が出され、生活習慣病で度でも08年まで素案が出され、生活習慣病で度でも08年まで素案が出され、生活習慣病で

長期入院でも医療費の負担が一般並みにかか長期入院でも医療費の負担が一般並みにかか長期入院でも医療費の負担が一般並みにかか長期入院でも医療費の負担が一般並みにかか

ると予想されております。健康保険においてると予想されております。健康保険においてると予想されております。健康保険においてると予想されております。健康保険において

も法人化するなど、いま国はこのようになっも法人化するなど、いま国はこのようになっも法人化するなど、いま国はこのようになっも法人化するなど、いま国はこのようになっ

ております。また、美唄らしい福祉のまちづております。また、美唄らしい福祉のまちづております。また、美唄らしい福祉のまちづております。また、美唄らしい福祉のまちづ

くりをするとしても、国の施策が変わっても、くりをするとしても、国の施策が変わっても、くりをするとしても、国の施策が変わっても、くりをするとしても、国の施策が変わっても、

行政としていままでどおりの市民サービスや行政としていままでどおりの市民サービスや行政としていままでどおりの市民サービスや行政としていままでどおりの市民サービスや

支援体制の見通しがとられるのかどうか。老支援体制の見通しがとられるのかどうか。老支援体制の見通しがとられるのかどうか。老支援体制の見通しがとられるのかどうか。老

人切り捨ての対応、このようなことはないと人切り捨ての対応、このようなことはないと人切り捨ての対応、このようなことはないと人切り捨ての対応、このようなことはないと

思いますが、これらの先の見通しについて考思いますが、これらの先の見通しについて考思いますが、これらの先の見通しについて考思いますが、これらの先の見通しについて考

え方をお伺いするものであります。え方をお伺いするものであります。え方をお伺いするものであります。え方をお伺いするものであります。

次に、活き活きとした街づくりや土台づく次に、活き活きとした街づくりや土台づく次に、活き活きとした街づくりや土台づく次に、活き活きとした街づくりや土台づく

りについてであります。まちの活性化は、先りについてであります。まちの活性化は、先りについてであります。まちの活性化は、先りについてであります。まちの活性化は、先

ほども申し上げましたように、経済活動が盛ほども申し上げましたように、経済活動が盛ほども申し上げましたように、経済活動が盛ほども申し上げましたように、経済活動が盛

んに行わなければ功を奏さないわけでありまんに行わなければ功を奏さないわけでありまんに行わなければ功を奏さないわけでありまんに行わなければ功を奏さないわけでありま

す。第１次産業、農業施策は、私第２回の定す。第１次産業、農業施策は、私第２回の定す。第１次産業、農業施策は、私第２回の定す。第１次産業、農業施策は、私第２回の定

例会で申し上げましたように、水稲だけに依例会で申し上げましたように、水稲だけに依例会で申し上げましたように、水稲だけに依例会で申し上げましたように、水稲だけに依

存するのではなく、付加価値の上がる野菜、存するのではなく、付加価値の上がる野菜、存するのではなく、付加価値の上がる野菜、存するのではなく、付加価値の上がる野菜、

ハウスを利用した通年収穫の上がる生産、地ハウスを利用した通年収穫の上がる生産、地ハウスを利用した通年収穫の上がる生産、地ハウスを利用した通年収穫の上がる生産、地

域ブランドの構築、産業では新規誘致企業は域ブランドの構築、産業では新規誘致企業は域ブランドの構築、産業では新規誘致企業は域ブランドの構築、産業では新規誘致企業は

見込めないわけでありますので、現在ある企見込めないわけでありますので、現在ある企見込めないわけでありますので、現在ある企見込めないわけでありますので、現在ある企

業の経営相談、生産品の育成、出荷高の構築業の経営相談、生産品の育成、出荷高の構築業の経営相談、生産品の育成、出荷高の構築業の経営相談、生産品の育成、出荷高の構築

と支援、地元産品の愛用運動の展開など、商と支援、地元産品の愛用運動の展開など、商と支援、地元産品の愛用運動の展開など、商と支援、地元産品の愛用運動の展開など、商

業についても地元商店の愛用と育成、雇用の業についても地元商店の愛用と育成、雇用の業についても地元商店の愛用と育成、雇用の業についても地元商店の愛用と育成、雇用の

確保など、地域全体での促進につなげる運動確保など、地域全体での促進につなげる運動確保など、地域全体での促進につなげる運動確保など、地域全体での促進につなげる運動

を展開しなければ、現在のままで推移したとを展開しなければ、現在のままで推移したとを展開しなければ、現在のままで推移したとを展開しなければ、現在のままで推移したと

すれば、商店街の形成がなくなり、まちがゴすれば、商店街の形成がなくなり、まちがゴすれば、商店街の形成がなくなり、まちがゴすれば、商店街の形成がなくなり、まちがゴ

ーストタウンを余儀なくされる、このようなーストタウンを余儀なくされる、このようなーストタウンを余儀なくされる、このようなーストタウンを余儀なくされる、このような

状況になるのではなかろうかと危惧するもの状況になるのではなかろうかと危惧するもの状況になるのではなかろうかと危惧するもの状況になるのではなかろうかと危惧するもの

であります。住民の自治の強化、地域の自主であります。住民の自治の強化、地域の自主であります。住民の自治の強化、地域の自主であります。住民の自治の強化、地域の自主

性をうたっても、農業も工業も商業もそれぞ性をうたっても、農業も工業も商業もそれぞ性をうたっても、農業も工業も商業もそれぞ性をうたっても、農業も工業も商業もそれぞ

れの業界が経済の低迷から脱し切れない限り、れの業界が経済の低迷から脱し切れない限り、れの業界が経済の低迷から脱し切れない限り、れの業界が経済の低迷から脱し切れない限り、

国や行政の施策に頼らざるを得ないわけであ国や行政の施策に頼らざるを得ないわけであ国や行政の施策に頼らざるを得ないわけであ国や行政の施策に頼らざるを得ないわけであ

ります。これらに対する短期、中長期の考えります。これらに対する短期、中長期の考えります。これらに対する短期、中長期の考えります。これらに対する短期、中長期の考え

方や施策があればお伺いするものであります。方や施策があればお伺いするものであります。方や施策があればお伺いするものであります。方や施策があればお伺いするものであります。

地域医療については、別の機会にまた申し地域医療については、別の機会にまた申し地域医療については、別の機会にまた申し地域医療については、別の機会にまた申し

上げます。上げます。上げます。上げます。

次に、先ほど申しておりました自立の取り次に、先ほど申しておりました自立の取り次に、先ほど申しておりました自立の取り次に、先ほど申しておりました自立の取り

組みについて若干申し上げたいと思います。組みについて若干申し上げたいと思います。組みについて若干申し上げたいと思います。組みについて若干申し上げたいと思います。

「美唄市自立推進計画」や「美唄21世紀まち「美唄市自立推進計画」や「美唄21世紀まち「美唄市自立推進計画」や「美唄21世紀まち「美唄市自立推進計画」や「美唄21世紀まち

づくりプラン」は方策を示すものであり、そづくりプラン」は方策を示すものであり、そづくりプラン」は方策を示すものであり、そづくりプラン」は方策を示すものであり、そ

の計画では実行に移すとなっておりますが、の計画では実行に移すとなっておりますが、の計画では実行に移すとなっておりますが、の計画では実行に移すとなっておりますが、

先は何も見えてきていないわけであります。先は何も見えてきていないわけであります。先は何も見えてきていないわけであります。先は何も見えてきていないわけであります。

また、新しい住民自治のあり方、検討を進めまた、新しい住民自治のあり方、検討を進めまた、新しい住民自治のあり方、検討を進めまた、新しい住民自治のあり方、検討を進め
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るとしても、歳入構造が確立されていない限るとしても、歳入構造が確立されていない限るとしても、歳入構造が確立されていない限るとしても、歳入構造が確立されていない限

り、また歳出の改善を図らない限り、自立のり、また歳出の改善を図らない限り、自立のり、また歳出の改善を図らない限り、自立のり、また歳出の改善を図らない限り、自立の

推進ができるのでしょうか。全国の自治体約3,推進ができるのでしょうか。全国の自治体約3,推進ができるのでしょうか。全国の自治体約3,推進ができるのでしょうか。全国の自治体約3,

200市町村のうち、もうすでに1,800以上の自200市町村のうち、もうすでに1,800以上の自200市町村のうち、もうすでに1,800以上の自200市町村のうち、もうすでに1,800以上の自

治体が過疎に指定されておりまして、国とし治体が過疎に指定されておりまして、国とし治体が過疎に指定されておりまして、国とし治体が過疎に指定されておりまして、国とし

ては平成22年までの５カ年間で地方自治体を1,ては平成22年までの５カ年間で地方自治体を1,ては平成22年までの５カ年間で地方自治体を1,ては平成22年までの５カ年間で地方自治体を1,

000までに統合したいと、このようにしており000までに統合したいと、このようにしており000までに統合したいと、このようにしており000までに統合したいと、このようにしており

ます。どうも将来の変遷として、地域危険型ます。どうも将来の変遷として、地域危険型ます。どうも将来の変遷として、地域危険型ます。どうも将来の変遷として、地域危険型

社会として小規模市町村で組織、教員数、専社会として小規模市町村で組織、教員数、専社会として小規模市町村で組織、教員数、専社会として小規模市町村で組織、教員数、専

門職員の確保が非常に難しいと。門職員の確保が非常に難しいと。門職員の確保が非常に難しいと。門職員の確保が非常に難しいと。

そこで、歳出の効率化、歳入安定化を図るそこで、歳出の効率化、歳入安定化を図るそこで、歳出の効率化、歳入安定化を図るそこで、歳出の効率化、歳入安定化を図る

ためには、一定の人口が必要だと、このようためには、一定の人口が必要だと、このようためには、一定の人口が必要だと、このようためには、一定の人口が必要だと、このよう

に判断の基準をしているわけであります。そに判断の基準をしているわけであります。そに判断の基準をしているわけであります。そに判断の基準をしているわけであります。そ

の基準として５万人以上、10万人ぐらいが目の基準として５万人以上、10万人ぐらいが目の基準として５万人以上、10万人ぐらいが目の基準として５万人以上、10万人ぐらいが目

安となっていると。特に５万以上となれば、安となっていると。特に５万以上となれば、安となっていると。特に５万以上となれば、安となっていると。特に５万以上となれば、

介護認定も単独で実施できるなど、このよう介護認定も単独で実施できるなど、このよう介護認定も単独で実施できるなど、このよう介護認定も単独で実施できるなど、このよう

なメリットもあるわけであります。また、広なメリットもあるわけであります。また、広なメリットもあるわけであります。また、広なメリットもあるわけであります。また、広

域合併も将来のまちづくりに役立つなど、今域合併も将来のまちづくりに役立つなど、今域合併も将来のまちづくりに役立つなど、今域合併も将来のまちづくりに役立つなど、今

後に大きな影響があるようであります。自立後に大きな影響があるようであります。自立後に大きな影響があるようであります。自立後に大きな影響があるようであります。自立

の推進に対し、今後の市政執行にどこまでのの推進に対し、今後の市政執行にどこまでのの推進に対し、今後の市政執行にどこまでのの推進に対し、今後の市政執行にどこまでの

自信があるのか。いま国、道の再編のとらえ自信があるのか。いま国、道の再編のとらえ自信があるのか。いま国、道の再編のとらえ自信があるのか。いま国、道の再編のとらえ

方に考え方があればお示しをいただきたいと方に考え方があればお示しをいただきたいと方に考え方があればお示しをいただきたいと方に考え方があればお示しをいただきたいと

思います。思います。思います。思います。

次に、主要施策の中で快適な暮らしの実現次に、主要施策の中で快適な暮らしの実現次に、主要施策の中で快適な暮らしの実現次に、主要施策の中で快適な暮らしの実現

の中、安全、安心な上水道、下水道について、の中、安全、安心な上水道、下水道について、の中、安全、安心な上水道、下水道について、の中、安全、安心な上水道、下水道について、

水質の適正管理、また危機管理、整備、事故水質の適正管理、また危機管理、整備、事故水質の適正管理、また危機管理、整備、事故水質の適正管理、また危機管理、整備、事故

など、その推進体制に努める必要はありますなど、その推進体制に努める必要はありますなど、その推進体制に努める必要はありますなど、その推進体制に努める必要はあります

が、特に下水道については計画された区域のが、特に下水道については計画された区域のが、特に下水道については計画された区域のが、特に下水道については計画された区域の

進捗状況と開設率、また今後開設されても、進捗状況と開設率、また今後開設されても、進捗状況と開設率、また今後開設されても、進捗状況と開設率、また今後開設されても、

水洗化のできない世帯、要するに受益者負担水洗化のできない世帯、要するに受益者負担水洗化のできない世帯、要するに受益者負担水洗化のできない世帯、要するに受益者負担

のできない世帯など、多い地区ではどのようのできない世帯など、多い地区ではどのようのできない世帯など、多い地区ではどのようのできない世帯など、多い地区ではどのよう

な問題等を考えているのか。このような状況、な問題等を考えているのか。このような状況、な問題等を考えているのか。このような状況、な問題等を考えているのか。このような状況、

あるいは利用度と費用対効果の状況など、まあるいは利用度と費用対効果の状況など、まあるいは利用度と費用対効果の状況など、まあるいは利用度と費用対効果の状況など、ま

た合併浄化槽の設置についてもお伺いするもた合併浄化槽の設置についてもお伺いするもた合併浄化槽の設置についてもお伺いするもた合併浄化槽の設置についてもお伺いするも

のであります。のであります。のであります。のであります。

次に、人と自然が調和するまちづくりにつ次に、人と自然が調和するまちづくりにつ次に、人と自然が調和するまちづくりにつ次に、人と自然が調和するまちづくりにつ

いてであります。循環型社会の形成が重要でいてであります。循環型社会の形成が重要でいてであります。循環型社会の形成が重要でいてであります。循環型社会の形成が重要で

あります。あります。あります。あります。

そこで、保全、ラムサール条約に指定されそこで、保全、ラムサール条約に指定されそこで、保全、ラムサール条約に指定されそこで、保全、ラムサール条約に指定され

た宮島沼観察センターの完成は近々でありまた宮島沼観察センターの完成は近々でありまた宮島沼観察センターの完成は近々でありまた宮島沼観察センターの完成は近々でありま

す。そこで、多くの人が観察に訪れることがす。そこで、多くの人が観察に訪れることがす。そこで、多くの人が観察に訪れることがす。そこで、多くの人が観察に訪れることが

予想されて、にぎわいがつくられると思いま予想されて、にぎわいがつくられると思いま予想されて、にぎわいがつくられると思いま予想されて、にぎわいがつくられると思いま

す。沼や観察センター含めた環境に配慮したす。沼や観察センター含めた環境に配慮したす。沼や観察センター含めた環境に配慮したす。沼や観察センター含めた環境に配慮した

条例など、どのような状況になっているのか。条例など、どのような状況になっているのか。条例など、どのような状況になっているのか。条例など、どのような状況になっているのか。

汚水の問題、観光者が沼に与える影響度など、汚水の問題、観光者が沼に与える影響度など、汚水の問題、観光者が沼に与える影響度など、汚水の問題、観光者が沼に与える影響度など、

取り組みについてお伺いいたします。取り組みについてお伺いいたします。取り組みについてお伺いいたします。取り組みについてお伺いいたします。

また、廃棄物の処理については、適正処理また、廃棄物の処理については、適正処理また、廃棄物の処理については、適正処理また、廃棄物の処理については、適正処理

と自然環境に配慮した最終処分場が整備されと自然環境に配慮した最終処分場が整備されと自然環境に配慮した最終処分場が整備されと自然環境に配慮した最終処分場が整備され

るわけであります。廃棄物の抑制、減量対策、るわけであります。廃棄物の抑制、減量対策、るわけであります。廃棄物の抑制、減量対策、るわけであります。廃棄物の抑制、減量対策、

ごみの有料化、大型ごみの処理対策、リサイごみの有料化、大型ごみの処理対策、リサイごみの有料化、大型ごみの処理対策、リサイごみの有料化、大型ごみの処理対策、リサイ

クル推進など、現況ではリサイクルができなクル推進など、現況ではリサイクルができなクル推進など、現況ではリサイクルができなクル推進など、現況ではリサイクルができな

いもの以外、全量埋め立てていると聞いておいもの以外、全量埋め立てていると聞いておいもの以外、全量埋め立てていると聞いておいもの以外、全量埋め立てていると聞いてお

ります。実態として、今後もそのような施策ります。実態として、今後もそのような施策ります。実態として、今後もそのような施策ります。実態として、今後もそのような施策

なのか。また、環境に配慮した処理として生なのか。また、環境に配慮した処理として生なのか。また、環境に配慮した処理として生なのか。また、環境に配慮した処理として生

ごみ等も埋め立てているようでありますので、ごみ等も埋め立てているようでありますので、ごみ等も埋め立てているようでありますので、ごみ等も埋め立てているようでありますので、

野ネズミ、カラスの被害、処理方法、衛生面野ネズミ、カラスの被害、処理方法、衛生面野ネズミ、カラスの被害、処理方法、衛生面野ネズミ、カラスの被害、処理方法、衛生面

について伺います。について伺います。について伺います。について伺います。

文化と交流のまちづくりでは、交流拠点と文化と交流のまちづくりでは、交流拠点と文化と交流のまちづくりでは、交流拠点と文化と交流のまちづくりでは、交流拠点と

なっているアルテピアッツァ、青の洞窟ゆ～なっているアルテピアッツァ、青の洞窟ゆ～なっているアルテピアッツァ、青の洞窟ゆ～なっているアルテピアッツァ、青の洞窟ゆ～

りん館、パークゴルフ場は行政の担当者や責りん館、パークゴルフ場は行政の担当者や責りん館、パークゴルフ場は行政の担当者や責りん館、パークゴルフ場は行政の担当者や責

任者がかかわっているが、訪れる人がふえ、任者がかかわっているが、訪れる人がふえ、任者がかかわっているが、訪れる人がふえ、任者がかかわっているが、訪れる人がふえ、

観光の要素が整い、活性化が生まれたことは、観光の要素が整い、活性化が生まれたことは、観光の要素が整い、活性化が生まれたことは、観光の要素が整い、活性化が生まれたことは、

交流のまちづくりの努力が功を奏したわけで交流のまちづくりの努力が功を奏したわけで交流のまちづくりの努力が功を奏したわけで交流のまちづくりの努力が功を奏したわけで

あります。今後の交流の展開の中で訪れる人あります。今後の交流の展開の中で訪れる人あります。今後の交流の展開の中で訪れる人あります。今後の交流の展開の中で訪れる人

が減ってきた場合、施設にどのような計画、が減ってきた場合、施設にどのような計画、が減ってきた場合、施設にどのような計画、が減ってきた場合、施設にどのような計画、

今後の指定管理者との話し合いはどのような今後の指定管理者との話し合いはどのような今後の指定管理者との話し合いはどのような今後の指定管理者との話し合いはどのような

予定をしているのか。それらの対策があるか予定をしているのか。それらの対策があるか予定をしているのか。それらの対策があるか予定をしているのか。それらの対策があるか

と思いますので、伺います。と思いますので、伺います。と思いますので、伺います。と思いますので、伺います。
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また、先ほど申し上げて、再度お聞きしままた、先ほど申し上げて、再度お聞きしままた、先ほど申し上げて、再度お聞きしままた、先ほど申し上げて、再度お聞きしま

すが、農産物の「食」をテーマとした「道のすが、農産物の「食」をテーマとした「道のすが、農産物の「食」をテーマとした「道のすが、農産物の「食」をテーマとした「道の

駅」の構想、これらの整備の予定時期、予定駅」の構想、これらの整備の予定時期、予定駅」の構想、これらの整備の予定時期、予定駅」の構想、これらの整備の予定時期、予定

用地、関係機関との接点、規模、どのような用地、関係機関との接点、規模、どのような用地、関係機関との接点、規模、どのような用地、関係機関との接点、規模、どのような

段階、見通しになっているのかお伺いいたし段階、見通しになっているのかお伺いいたし段階、見通しになっているのかお伺いいたし段階、見通しになっているのかお伺いいたし

ます。いずれにしても、いま地方行政は厳します。いずれにしても、いま地方行政は厳します。いずれにしても、いま地方行政は厳します。いずれにしても、いま地方行政は厳し

い状況から難しい時代に入っております。今い状況から難しい時代に入っております。今い状況から難しい時代に入っております。今い状況から難しい時代に入っております。今

後においても、国、道の方向性は施策を的確後においても、国、道の方向性は施策を的確後においても、国、道の方向性は施策を的確後においても、国、道の方向性は施策を的確

に把握し、行政の進展とまちづくりに取り組に把握し、行政の進展とまちづくりに取り組に把握し、行政の進展とまちづくりに取り組に把握し、行政の進展とまちづくりに取り組

んでいただくよう努力をお聞きいたします。んでいただくよう努力をお聞きいたします。んでいただくよう努力をお聞きいたします。んでいただくよう努力をお聞きいたします。

次に、教育行政執行方針の執行状況につい次に、教育行政執行方針の執行状況につい次に、教育行政執行方針の執行状況につい次に、教育行政執行方針の執行状況につい

てお伺いをいたします。ただいま教育長からてお伺いをいたします。ただいま教育長からてお伺いをいたします。ただいま教育長からてお伺いをいたします。ただいま教育長から

教育行政執行方針にかかわる執行状況をお聞教育行政執行方針にかかわる執行状況をお聞教育行政執行方針にかかわる執行状況をお聞教育行政執行方針にかかわる執行状況をお聞

きしましたが、まず学校教育について再質問きしましたが、まず学校教育について再質問きしましたが、まず学校教育について再質問きしましたが、まず学校教育について再質問

をいたします。最近の調査では、我が国の子をいたします。最近の調査では、我が国の子をいたします。最近の調査では、我が国の子をいたします。最近の調査では、我が国の子

どもたちの学力が国際的にも低下傾向にあるどもたちの学力が国際的にも低下傾向にあるどもたちの学力が国際的にも低下傾向にあるどもたちの学力が国際的にも低下傾向にある

との結果が報告されております。美唄市におとの結果が報告されております。美唄市におとの結果が報告されております。美唄市におとの結果が報告されております。美唄市にお

いても、同様な傾向が見られると思われますいても、同様な傾向が見られると思われますいても、同様な傾向が見られると思われますいても、同様な傾向が見られると思われます

ので、そこで小中学校では基礎、基本をしっので、そこで小中学校では基礎、基本をしっので、そこで小中学校では基礎、基本をしっので、そこで小中学校では基礎、基本をしっ

かり身につけた確かな学力の定着が緊急の課かり身につけた確かな学力の定着が緊急の課かり身につけた確かな学力の定着が緊急の課かり身につけた確かな学力の定着が緊急の課

題ではないかと考えるところでありますが、題ではないかと考えるところでありますが、題ではないかと考えるところでありますが、題ではないかと考えるところでありますが、

教育委員会として子どもたちの学力向上に向教育委員会として子どもたちの学力向上に向教育委員会として子どもたちの学力向上に向教育委員会として子どもたちの学力向上に向

けてどのように考えているのか、再度お伺いけてどのように考えているのか、再度お伺いけてどのように考えているのか、再度お伺いけてどのように考えているのか、再度お伺い

をするものであります。をするものであります。をするものであります。をするものであります。

次に、児童生徒の安全対策についてであり次に、児童生徒の安全対策についてであり次に、児童生徒の安全対策についてであり次に、児童生徒の安全対策についてであり

ます。全国的に抵抗のできない小学生が犠牲ます。全国的に抵抗のできない小学生が犠牲ます。全国的に抵抗のできない小学生が犠牲ます。全国的に抵抗のできない小学生が犠牲

となった事件が続いて発生しております。美となった事件が続いて発生しております。美となった事件が続いて発生しております。美となった事件が続いて発生しております。美

唄市におきましても、決してよそのまちの出唄市におきましても、決してよそのまちの出唄市におきましても、決してよそのまちの出唄市におきましても、決してよそのまちの出

来事で済ますことのできない問題であると思来事で済ますことのできない問題であると思来事で済ますことのできない問題であると思来事で済ますことのできない問題であると思

います。います。います。います。

そこで、児童生徒が安心して学校に通えるそこで、児童生徒が安心して学校に通えるそこで、児童生徒が安心して学校に通えるそこで、児童生徒が安心して学校に通える

ように、学校と保護者が連携して安全対策にように、学校と保護者が連携して安全対策にように、学校と保護者が連携して安全対策にように、学校と保護者が連携して安全対策に

取り組むとともに、地域住民の協力体制も必取り組むとともに、地域住民の協力体制も必取り組むとともに、地域住民の協力体制も必取り組むとともに、地域住民の協力体制も必

要になってくるものと考えているところであ要になってくるものと考えているところであ要になってくるものと考えているところであ要になってくるものと考えているところであ

ります。学校での指導や保護者及び地域とのります。学校での指導や保護者及び地域とのります。学校での指導や保護者及び地域とのります。学校での指導や保護者及び地域との

連携の具体的な取り組みについてお伺いする連携の具体的な取り組みについてお伺いする連携の具体的な取り組みについてお伺いする連携の具体的な取り組みについてお伺いする

ものであります。ものであります。ものであります。ものであります。

次に、いわゆる校内暴力など、学校におけ次に、いわゆる校内暴力など、学校におけ次に、いわゆる校内暴力など、学校におけ次に、いわゆる校内暴力など、学校におけ

る児童生徒の問題行動についてであります。る児童生徒の問題行動についてであります。る児童生徒の問題行動についてであります。る児童生徒の問題行動についてであります。

平成16年度調査では、全国の小中学校、高校平成16年度調査では、全国の小中学校、高校平成16年度調査では、全国の小中学校、高校平成16年度調査では、全国の小中学校、高校

等における暴力行為が３万4,022件が発生して等における暴力行為が３万4,022件が発生して等における暴力行為が３万4,022件が発生して等における暴力行為が３万4,022件が発生して

いると言われております。大きな問題となっいると言われております。大きな問題となっいると言われております。大きな問題となっいると言われております。大きな問題となっ

ているが、美唄市における生徒指導上の問題ているが、美唄市における生徒指導上の問題ているが、美唄市における生徒指導上の問題ているが、美唄市における生徒指導上の問題

行動に対する適切な指導はどのように行われ行動に対する適切な指導はどのように行われ行動に対する適切な指導はどのように行われ行動に対する適切な指導はどのように行われ

ているのかお伺いするものであります。ているのかお伺いするものであります。ているのかお伺いするものであります。ているのかお伺いするものであります。

次、学校教育制度についてでありますが、次、学校教育制度についてでありますが、次、学校教育制度についてでありますが、次、学校教育制度についてでありますが、

大きな教育改革の流れの中、保護者の価値観大きな教育改革の流れの中、保護者の価値観大きな教育改革の流れの中、保護者の価値観大きな教育改革の流れの中、保護者の価値観

やニーズも大きく変化しております。また、やニーズも大きく変化しております。また、やニーズも大きく変化しております。また、やニーズも大きく変化しております。また、

学校選択制度による学校間の競争意識を促す学校選択制度による学校間の競争意識を促す学校選択制度による学校間の競争意識を促す学校選択制度による学校間の競争意識を促す

取り組みも全国的に行われ始めていると聞い取り組みも全国的に行われ始めていると聞い取り組みも全国的に行われ始めていると聞い取り組みも全国的に行われ始めていると聞い

ております。このような新しい学校制度につております。このような新しい学校制度につております。このような新しい学校制度につております。このような新しい学校制度につ

いて、どのように考えておられるのか。いて、どのように考えておられるのか。いて、どのように考えておられるのか。いて、どのように考えておられるのか。

次、社会教育についてでありますが、さき次、社会教育についてでありますが、さき次、社会教育についてでありますが、さき次、社会教育についてでありますが、さき

に広報紙メロディーや新聞報道についても、に広報紙メロディーや新聞報道についても、に広報紙メロディーや新聞報道についても、に広報紙メロディーや新聞報道についても、

受講者を募集している市民カレッジについて、受講者を募集している市民カレッジについて、受講者を募集している市民カレッジについて、受講者を募集している市民カレッジについて、

開催趣旨や内容など、もう少し具体的にお伺開催趣旨や内容など、もう少し具体的にお伺開催趣旨や内容など、もう少し具体的にお伺開催趣旨や内容など、もう少し具体的にお伺

いいたしたいと思います。いいたしたいと思います。いいたしたいと思います。いいたしたいと思います。

また、あわせてこれの必要性や今後の取りまた、あわせてこれの必要性や今後の取りまた、あわせてこれの必要性や今後の取りまた、あわせてこれの必要性や今後の取り

組みについて伺います。生涯学習にかかわり組みについて伺います。生涯学習にかかわり組みについて伺います。生涯学習にかかわり組みについて伺います。生涯学習にかかわり

のある人材バンクについては、どのような分のある人材バンクについては、どのような分のある人材バンクについては、どのような分のある人材バンクについては、どのような分

野でどういった方々が登録しているのか。あ野でどういった方々が登録しているのか。あ野でどういった方々が登録しているのか。あ野でどういった方々が登録しているのか。あ

わせて今後の活用についてもお伺いするものわせて今後の活用についてもお伺いするものわせて今後の活用についてもお伺いするものわせて今後の活用についてもお伺いするもの

であります。であります。であります。であります。

次に、文化庁主催の日本古来の伝統文化を次に、文化庁主催の日本古来の伝統文化を次に、文化庁主催の日本古来の伝統文化を次に、文化庁主催の日本古来の伝統文化を

継承していくための伝統文化子ども教室につ継承していくための伝統文化子ども教室につ継承していくための伝統文化子ども教室につ継承していくための伝統文化子ども教室につ

いてであります。本市には、日本舞踊、三味いてであります。本市には、日本舞踊、三味いてであります。本市には、日本舞踊、三味いてであります。本市には、日本舞踊、三味

線、琴、詩吟、謡曲など、さまざまな伝統文線、琴、詩吟、謡曲など、さまざまな伝統文線、琴、詩吟、謡曲など、さまざまな伝統文線、琴、詩吟、謡曲など、さまざまな伝統文

化に取り組んでいる方がおり、その方々はす化に取り組んでいる方がおり、その方々はす化に取り組んでいる方がおり、その方々はす化に取り組んでいる方がおり、その方々はす
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そ野拡大に向け大変苦労されていると聞いてそ野拡大に向け大変苦労されていると聞いてそ野拡大に向け大変苦労されていると聞いてそ野拡大に向け大変苦労されていると聞いて

おります。ここ２、３年、子ども教室で日本おります。ここ２、３年、子ども教室で日本おります。ここ２、３年、子ども教室で日本おります。ここ２、３年、子ども教室で日本

舞踊や三味線、琴に取り組まれているようで舞踊や三味線、琴に取り組まれているようで舞踊や三味線、琴に取り組まれているようで舞踊や三味線、琴に取り組まれているようで

すが、今後どのような伝統文化に取り組んですが、今後どのような伝統文化に取り組んですが、今後どのような伝統文化に取り組んですが、今後どのような伝統文化に取り組んで

いかれるのかお伺いいたします。いかれるのかお伺いいたします。いかれるのかお伺いいたします。いかれるのかお伺いいたします。

最後に、国における行政改革や地方分権が最後に、国における行政改革や地方分権が最後に、国における行政改革や地方分権が最後に、国における行政改革や地方分権が

推進される中、教育行政全般においても大き推進される中、教育行政全般においても大き推進される中、教育行政全般においても大き推進される中、教育行政全般においても大き

な変革の時期ではないかと考えておりますこな変革の時期ではないかと考えておりますこな変革の時期ではないかと考えておりますこな変革の時期ではないかと考えておりますこ

とから、今後の教育行政に関する教育長の考とから、今後の教育行政に関する教育長の考とから、今後の教育行政に関する教育長の考とから、今後の教育行政に関する教育長の考

え方をお伺いするものであります。え方をお伺いするものであります。え方をお伺いするものであります。え方をお伺いするものであります。

●議長長岡正勝君 市長。●議長長岡正勝君 市長。●議長長岡正勝君 市長。●議長長岡正勝君 市長。

●市長桜井道夫君 古関議員の質問にお答え●市長桜井道夫君 古関議員の質問にお答え●市長桜井道夫君 古関議員の質問にお答え●市長桜井道夫君 古関議員の質問にお答え

します。します。します。します。

初めに、財政状況などについてであります初めに、財政状況などについてであります初めに、財政状況などについてであります初めに、財政状況などについてであります

が、三位一体改革の影響につきましては、平が、三位一体改革の影響につきましては、平が、三位一体改革の影響につきましては、平が、三位一体改革の影響につきましては、平

成18年度の見通しで申し上げますと、現時点成18年度の見通しで申し上げますと、現時点成18年度の見通しで申し上げますと、現時点成18年度の見通しで申し上げますと、現時点

では児童扶養手当給付費負担金や児童手当給では児童扶養手当給付費負担金や児童手当給では児童扶養手当給付費負担金や児童手当給では児童扶養手当給付費負担金や児童手当給

付費負担金などの減額が見込まれているとこ付費負担金などの減額が見込まれているとこ付費負担金などの減額が見込まれているとこ付費負担金などの減額が見込まれているとこ

ろでございますが、所得譲与税及び普通交付ろでございますが、所得譲与税及び普通交付ろでございますが、所得譲与税及び普通交付ろでございますが、所得譲与税及び普通交付

税により一定程度措置されるものと考えてお税により一定程度措置されるものと考えてお税により一定程度措置されるものと考えてお税により一定程度措置されるものと考えてお

ります。ります。ります。ります。

また、平成18年度の予算編成に当たりましまた、平成18年度の予算編成に当たりましまた、平成18年度の予算編成に当たりましまた、平成18年度の予算編成に当たりまし

ては、国勢調査人口の減などにより普通交付ては、国勢調査人口の減などにより普通交付ては、国勢調査人口の減などにより普通交付ては、国勢調査人口の減などにより普通交付

税の減少など多額の財源不足が見込まれるほ税の減少など多額の財源不足が見込まれるほ税の減少など多額の財源不足が見込まれるほ税の減少など多額の財源不足が見込まれるほ

か、市立病院の財政支援など多くの課題があか、市立病院の財政支援など多くの課題があか、市立病院の財政支援など多くの課題があか、市立病院の財政支援など多くの課題があ

りますので、職員１人ひとりが本市の厳しいりますので、職員１人ひとりが本市の厳しいりますので、職員１人ひとりが本市の厳しいりますので、職員１人ひとりが本市の厳しい

財政状況を改めて認識し、施策の一層の重点財政状況を改めて認識し、施策の一層の重点財政状況を改めて認識し、施策の一層の重点財政状況を改めて認識し、施策の一層の重点

化を図り、自立推進計画に掲げる項目を着実化を図り、自立推進計画に掲げる項目を着実化を図り、自立推進計画に掲げる項目を着実化を図り、自立推進計画に掲げる項目を着実

に推進するよう指示をしたところでございまに推進するよう指示をしたところでございまに推進するよう指示をしたところでございまに推進するよう指示をしたところでございま

す。す。す。す。

市政執行に当たりましては、市民への説明市政執行に当たりましては、市民への説明市政執行に当たりましては、市民への説明市政執行に当たりましては、市民への説明

責任を十分に果たし、必要な議論を尽くしな責任を十分に果たし、必要な議論を尽くしな責任を十分に果たし、必要な議論を尽くしな責任を十分に果たし、必要な議論を尽くしな

がら市民との協働により自立の道を歩んでいがら市民との協働により自立の道を歩んでいがら市民との協働により自立の道を歩んでいがら市民との協働により自立の道を歩んでい

くことのできる地域社会づくりを進め、持続くことのできる地域社会づくりを進め、持続くことのできる地域社会づくりを進め、持続くことのできる地域社会づくりを進め、持続

可能な自治体経営を目指していきたいと考え可能な自治体経営を目指していきたいと考え可能な自治体経営を目指していきたいと考え可能な自治体経営を目指していきたいと考え

ております。ております。ております。ております。

また、少子高齢化が急速に進む中にあって、また、少子高齢化が急速に進む中にあって、また、少子高齢化が急速に進む中にあって、また、少子高齢化が急速に進む中にあって、

市民の健康で安心な暮らしを支え、将来にわ市民の健康で安心な暮らしを支え、将来にわ市民の健康で安心な暮らしを支え、将来にわ市民の健康で安心な暮らしを支え、将来にわ

たり持続可能な保健福祉施策とするためには、たり持続可能な保健福祉施策とするためには、たり持続可能な保健福祉施策とするためには、たり持続可能な保健福祉施策とするためには、

サービスの重点化や見直しを行い、サービスサービスの重点化や見直しを行い、サービスサービスの重点化や見直しを行い、サービスサービスの重点化や見直しを行い、サービス

を利用することにより、利用者みずからが持を利用することにより、利用者みずからが持を利用することにより、利用者みずからが持を利用することにより、利用者みずからが持

てる力を発揮できるよう支援することが大切てる力を発揮できるよう支援することが大切てる力を発揮できるよう支援することが大切てる力を発揮できるよう支援することが大切

であると考えております。であると考えております。であると考えております。であると考えております。

福祉のまちづくりは、本市の重点施策とし福祉のまちづくりは、本市の重点施策とし福祉のまちづくりは、本市の重点施策とし福祉のまちづくりは、本市の重点施策とし

て推進してきたところでありますので、今後て推進してきたところでありますので、今後て推進してきたところでありますので、今後て推進してきたところでありますので、今後

におきましても地域の特性や社会資源を生かにおきましても地域の特性や社会資源を生かにおきましても地域の特性や社会資源を生かにおきましても地域の特性や社会資源を生か

し、行政と市民との協働により進めてまいりし、行政と市民との協働により進めてまいりし、行政と市民との協働により進めてまいりし、行政と市民との協働により進めてまいり

たいと考えております。たいと考えております。たいと考えております。たいと考えております。

地域を活性化させるためには、産業全体が地域を活性化させるためには、産業全体が地域を活性化させるためには、産業全体が地域を活性化させるためには、産業全体が

元気になり、経済活動が活発化することが重元気になり、経済活動が活発化することが重元気になり、経済活動が活発化することが重元気になり、経済活動が活発化することが重

要であると考えております。経済状況が厳し要であると考えております。経済状況が厳し要であると考えております。経済状況が厳し要であると考えております。経済状況が厳し

い中、農業においては消費者の信頼を得られい中、農業においては消費者の信頼を得られい中、農業においては消費者の信頼を得られい中、農業においては消費者の信頼を得られ

るような「香りのハーブ米」や「雪蔵工房」るような「香りのハーブ米」や「雪蔵工房」るような「香りのハーブ米」や「雪蔵工房」るような「香りのハーブ米」や「雪蔵工房」

などの地域ブランドづくりへの取り組みや地などの地域ブランドづくりへの取り組みや地などの地域ブランドづくりへの取り組みや地などの地域ブランドづくりへの取り組みや地

元農産物の高付加価値化、さらに商業におい元農産物の高付加価値化、さらに商業におい元農産物の高付加価値化、さらに商業におい元農産物の高付加価値化、さらに商業におい

ては地元愛用運動を進めるための「びばい商ては地元愛用運動を進めるための「びばい商ては地元愛用運動を進めるための「びばい商ては地元愛用運動を進めるための「びばい商

品券」の発行など、少しずつではありますが、品券」の発行など、少しずつではありますが、品券」の発行など、少しずつではありますが、品券」の発行など、少しずつではありますが、

事業者それぞれが創意工夫を凝らし、地域全事業者それぞれが創意工夫を凝らし、地域全事業者それぞれが創意工夫を凝らし、地域全事業者それぞれが創意工夫を凝らし、地域全

体に広がっていくような新たな運動も進めら体に広がっていくような新たな運動も進めら体に広がっていくような新たな運動も進めら体に広がっていくような新たな運動も進めら

れております。このため、市といたしましてれております。このため、市といたしましてれております。このため、市といたしましてれております。このため、市といたしまして

は、これらの取り組みに対し今後とも支援しは、これらの取り組みに対し今後とも支援しは、これらの取り組みに対し今後とも支援しは、これらの取り組みに対し今後とも支援し

ていくとともに、関係機関・団体等と連携をていくとともに、関係機関・団体等と連携をていくとともに、関係機関・団体等と連携をていくとともに、関係機関・団体等と連携を

とりながら各種施策の展開を図ってまいりたとりながら各種施策の展開を図ってまいりたとりながら各種施策の展開を図ってまいりたとりながら各種施策の展開を図ってまいりた

いと考えております。いと考えております。いと考えております。いと考えております。

次に、自立の取り組みについてであります次に、自立の取り組みについてであります次に、自立の取り組みについてであります次に、自立の取り組みについてであります

が、道では現在本年４月に施行された市町村が、道では現在本年４月に施行された市町村が、道では現在本年４月に施行された市町村が、道では現在本年４月に施行された市町村

の合併の特例に関する法律、いわゆる合併新の合併の特例に関する法律、いわゆる合併新の合併の特例に関する法律、いわゆる合併新の合併の特例に関する法律、いわゆる合併新

法に基づき合併推進構想を策定しており、新法に基づき合併推進構想を策定しており、新法に基づき合併推進構想を策定しており、新法に基づき合併推進構想を策定しており、新
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たな市町村合併の組み合わせを示すほか、安たな市町村合併の組み合わせを示すほか、安たな市町村合併の組み合わせを示すほか、安たな市町村合併の組み合わせを示すほか、安

定的な行政サービスが可能となる将来の基礎定的な行政サービスが可能となる将来の基礎定的な行政サービスが可能となる将来の基礎定的な行政サービスが可能となる将来の基礎

自治体の人口規模を、おおむね５万人から10自治体の人口規模を、おおむね５万人から10自治体の人口規模を、おおむね５万人から10自治体の人口規模を、おおむね５万人から10

万人程度とし、広域連合の有効性を明記する万人程度とし、広域連合の有効性を明記する万人程度とし、広域連合の有効性を明記する万人程度とし、広域連合の有効性を明記する

などの考えが示されております。本市においなどの考えが示されております。本市においなどの考えが示されております。本市においなどの考えが示されております。本市におい

ては、時代の大きな転換期の中で自立に向けては、時代の大きな転換期の中で自立に向けては、時代の大きな転換期の中で自立に向けては、時代の大きな転換期の中で自立に向け

た第１歩を踏み出し始めたところであり、私た第１歩を踏み出し始めたところであり、私た第１歩を踏み出し始めたところであり、私た第１歩を踏み出し始めたところであり、私

は時代の変化や改革の試練を乗り越え、市民は時代の変化や改革の試練を乗り越え、市民は時代の変化や改革の試練を乗り越え、市民は時代の変化や改革の試練を乗り越え、市民

の皆さんとともに心を１つにして明るい希望の皆さんとともに心を１つにして明るい希望の皆さんとともに心を１つにして明るい希望の皆さんとともに心を１つにして明るい希望

が持てる自立した地域づくりを目指し、全力が持てる自立した地域づくりを目指し、全力が持てる自立した地域づくりを目指し、全力が持てる自立した地域づくりを目指し、全力

を尽くしてまいる所存であります。を尽くしてまいる所存であります。を尽くしてまいる所存であります。を尽くしてまいる所存であります。

次に、下水道事業についてでありますが、次に、下水道事業についてでありますが、次に、下水道事業についてでありますが、次に、下水道事業についてでありますが、

平成17年度末で市内の下水道普及率は67.2％、平成17年度末で市内の下水道普及率は67.2％、平成17年度末で市内の下水道普及率は67.2％、平成17年度末で市内の下水道普及率は67.2％、

水洗化率は90.1％を見込んでおります。課題水洗化率は90.1％を見込んでおります。課題水洗化率は90.1％を見込んでおります。課題水洗化率は90.1％を見込んでおります。課題

といたしましては、未水洗化世帯が平成17年といたしましては、未水洗化世帯が平成17年といたしましては、未水洗化世帯が平成17年といたしましては、未水洗化世帯が平成17年

度末で1,100世帯ほどあり、建物の老朽化、改度末で1,100世帯ほどあり、建物の老朽化、改度末で1,100世帯ほどあり、建物の老朽化、改度末で1,100世帯ほどあり、建物の老朽化、改

造資金の不足等が要因として上げられますが、造資金の不足等が要因として上げられますが、造資金の不足等が要因として上げられますが、造資金の不足等が要因として上げられますが、

今後下水道の快適性・環境保全の必要性を訴今後下水道の快適性・環境保全の必要性を訴今後下水道の快適性・環境保全の必要性を訴今後下水道の快適性・環境保全の必要性を訴

え、普及率向上に努めてまいります。合併浄え、普及率向上に努めてまいります。合併浄え、普及率向上に努めてまいります。合併浄え、普及率向上に努めてまいります。合併浄

化槽は、平成13年度から19年度までに415基を化槽は、平成13年度から19年度までに415基を化槽は、平成13年度から19年度までに415基を化槽は、平成13年度から19年度までに415基を

設置する計画であり、17年度までには221基が設置する計画であり、17年度までには221基が設置する計画であり、17年度までには221基が設置する計画であり、17年度までには221基が

設置される予定で、進捗率は53.3％となって設置される予定で、進捗率は53.3％となって設置される予定で、進捗率は53.3％となって設置される予定で、進捗率は53.3％となって

おります。おります。おります。おります。

次に、人と自然が調和するまちづくりにつ次に、人と自然が調和するまちづくりにつ次に、人と自然が調和するまちづくりにつ次に、人と自然が調和するまちづくりにつ

いてでありますが、本市の環境施策の基本といてでありますが、本市の環境施策の基本といてでありますが、本市の環境施策の基本といてでありますが、本市の環境施策の基本と

なる「美しきまちづくり条例」の制定につきなる「美しきまちづくり条例」の制定につきなる「美しきまちづくり条例」の制定につきなる「美しきまちづくり条例」の制定につき

ましては、宮島沼の自然環境の保全を含め、ましては、宮島沼の自然環境の保全を含め、ましては、宮島沼の自然環境の保全を含め、ましては、宮島沼の自然環境の保全を含め、

環境全般にわたり盛り込む考えであり、今後環境全般にわたり盛り込む考えであり、今後環境全般にわたり盛り込む考えであり、今後環境全般にわたり盛り込む考えであり、今後

は市民の皆さんからもご意見をいただきながは市民の皆さんからもご意見をいただきながは市民の皆さんからもご意見をいただきながは市民の皆さんからもご意見をいただきなが

ら推進してまいります。ら推進してまいります。ら推進してまいります。ら推進してまいります。

また、宮島沼につきましては、春と秋の飛また、宮島沼につきましては、春と秋の飛また、宮島沼につきましては、春と秋の飛また、宮島沼につきましては、春と秋の飛

来時期に多くの皆さんが沼を訪れることから、来時期に多くの皆さんが沼を訪れることから、来時期に多くの皆さんが沼を訪れることから、来時期に多くの皆さんが沼を訪れることから、

宮島沼の会など、市民団体との連携を図りな宮島沼の会など、市民団体との連携を図りな宮島沼の会など、市民団体との連携を図りな宮島沼の会など、市民団体との連携を図りな

がらマナーの啓発などに取り組んでまいりたがらマナーの啓発などに取り組んでまいりたがらマナーの啓発などに取り組んでまいりたがらマナーの啓発などに取り組んでまいりた

いと考えております。いと考えております。いと考えております。いと考えております。

廃棄物の処理につきましては、これまでも廃棄物の処理につきましては、これまでも廃棄物の処理につきましては、これまでも廃棄物の処理につきましては、これまでも

減量化やリサイクルの推進に取り組んでまい減量化やリサイクルの推進に取り組んでまい減量化やリサイクルの推進に取り組んでまい減量化やリサイクルの推進に取り組んでまい

りましたが、今後におきましてもサンアールりましたが、今後におきましてもサンアールりましたが、今後におきましてもサンアールりましたが、今後におきましてもサンアール

推進などとの連携を図りながら、廃棄物の減推進などとの連携を図りながら、廃棄物の減推進などとの連携を図りながら、廃棄物の減推進などとの連携を図りながら、廃棄物の減

量、再使用、再資源化をより一層推進してま量、再使用、再資源化をより一層推進してま量、再使用、再資源化をより一層推進してま量、再使用、再資源化をより一層推進してま

いりたいと考えております。いりたいと考えております。いりたいと考えております。いりたいと考えております。

また、新しい最終処分場につきましては、また、新しい最終処分場につきましては、また、新しい最終処分場につきましては、また、新しい最終処分場につきましては、

南空知の広域処理がスタートするまでの間、南空知の広域処理がスタートするまでの間、南空知の広域処理がスタートするまでの間、南空知の広域処理がスタートするまでの間、

生ごみを含む可燃ごみの埋め立て処分を行う生ごみを含む可燃ごみの埋め立て処分を行う生ごみを含む可燃ごみの埋め立て処分を行う生ごみを含む可燃ごみの埋め立て処分を行う

こととなりますが、覆土の徹底や薬剤処理なこととなりますが、覆土の徹底や薬剤処理なこととなりますが、覆土の徹底や薬剤処理なこととなりますが、覆土の徹底や薬剤処理な

ど、衛生面にも十分配慮してまいりたいと考ど、衛生面にも十分配慮してまいりたいと考ど、衛生面にも十分配慮してまいりたいと考ど、衛生面にも十分配慮してまいりたいと考

えております。えております。えております。えております。

次に、交流のまちづくりについてでありま次に、交流のまちづくりについてでありま次に、交流のまちづくりについてでありま次に、交流のまちづくりについてでありま

すが、交流を促進するため本年度中にスポーすが、交流を促進するため本年度中にスポーすが、交流を促進するため本年度中にスポーすが、交流を促進するため本年度中にスポー

ツ・レクリエーションの里づくり基本構想にツ・レクリエーションの里づくり基本構想にツ・レクリエーションの里づくり基本構想にツ・レクリエーションの里づくり基本構想に

基づく交流のプログラムを策定する予定であ基づく交流のプログラムを策定する予定であ基づく交流のプログラムを策定する予定であ基づく交流のプログラムを策定する予定であ

り、今後はこのプログラムに基づき戦略的にり、今後はこのプログラムに基づき戦略的にり、今後はこのプログラムに基づき戦略的にり、今後はこのプログラムに基づき戦略的に

交流施策を進め、交流人口の拡大に努めてま交流施策を進め、交流人口の拡大に努めてま交流施策を進め、交流人口の拡大に努めてま交流施策を進め、交流人口の拡大に努めてま

いりたいと考えております。いりたいと考えております。いりたいと考えております。いりたいと考えております。

また、交流拠点施設の指定管理者を予定しまた、交流拠点施設の指定管理者を予定しまた、交流拠点施設の指定管理者を予定しまた、交流拠点施設の指定管理者を予定し

ている株式会社ベル・カントに対しては、交ている株式会社ベル・カントに対しては、交ている株式会社ベル・カントに対しては、交ている株式会社ベル・カントに対しては、交

流を推進する拠点施設として利用の拡大を図流を推進する拠点施設として利用の拡大を図流を推進する拠点施設として利用の拡大を図流を推進する拠点施設として利用の拡大を図

るべくサービスの向上に努めていただくことるべくサービスの向上に努めていただくことるべくサービスの向上に努めていただくことるべくサービスの向上に努めていただくこと

はもちろんのこと、周辺のパークゴルフ場やはもちろんのこと、周辺のパークゴルフ場やはもちろんのこと、周辺のパークゴルフ場やはもちろんのこと、周辺のパークゴルフ場や

野球場、テニスコート等のスポーツ施設、ス野球場、テニスコート等のスポーツ施設、ス野球場、テニスコート等のスポーツ施設、ス野球場、テニスコート等のスポーツ施設、ス

キー場やアルテピアッツァ美唄等の施設とのキー場やアルテピアッツァ美唄等の施設とのキー場やアルテピアッツァ美唄等の施設とのキー場やアルテピアッツァ美唄等の施設との

連携を図り、相互に利用拡大が図られるよう連携を図り、相互に利用拡大が図られるよう連携を図り、相互に利用拡大が図られるよう連携を図り、相互に利用拡大が図られるよう

十分協議してまいりたいと考えております。十分協議してまいりたいと考えております。十分協議してまいりたいと考えております。十分協議してまいりたいと考えております。

なお、食の駅の整備の予定時期等についてなお、食の駅の整備の予定時期等についてなお、食の駅の整備の予定時期等についてなお、食の駅の整備の予定時期等について

は、庁内検討を行うために「検討プロジェクは、庁内検討を行うために「検討プロジェクは、庁内検討を行うために「検討プロジェクは、庁内検討を行うために「検討プロジェク

ト会議」を設置しており、この中で今後の取ト会議」を設置しており、この中で今後の取ト会議」を設置しており、この中で今後の取ト会議」を設置しており、この中で今後の取

り組み方法などについて協議しているところり組み方法などについて協議しているところり組み方法などについて協議しているところり組み方法などについて協議しているところ

でございます。でございます。でございます。でございます。
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●議長長岡正勝君 教育長。●議長長岡正勝君 教育長。●議長長岡正勝君 教育長。●議長長岡正勝君 教育長。

●教育長村上忠雄君 古関議員の再質問に順●教育長村上忠雄君 古関議員の再質問に順●教育長村上忠雄君 古関議員の再質問に順●教育長村上忠雄君 古関議員の再質問に順

次お答えを申し上げます。次お答えを申し上げます。次お答えを申し上げます。次お答えを申し上げます。

初めに、学校教育についてであります。初めに、学校教育についてであります。初めに、学校教育についてであります。初めに、学校教育についてであります。

まず、学力に関する問題についてでありままず、学力に関する問題についてでありままず、学力に関する問題についてでありままず、学力に関する問題についてでありま

すが、子どもたちの確かな学力につきましてすが、子どもたちの確かな学力につきましてすが、子どもたちの確かな学力につきましてすが、子どもたちの確かな学力につきまして

は、ＯＥＣＤやＩＥＡなどの国際的な調査やは、ＯＥＣＤやＩＥＡなどの国際的な調査やは、ＯＥＣＤやＩＥＡなどの国際的な調査やは、ＯＥＣＤやＩＥＡなどの国際的な調査や

全国及び全道の学習状況調査の結果が公表さ全国及び全道の学習状況調査の結果が公表さ全国及び全道の学習状況調査の結果が公表さ全国及び全道の学習状況調査の結果が公表さ

れております。それらの結果から、学力は低れております。それらの結果から、学力は低れております。それらの結果から、学力は低れております。それらの結果から、学力は低

下傾向にあり、読解力や計算力の不足、学習下傾向にあり、読解力や計算力の不足、学習下傾向にあり、読解力や計算力の不足、学習下傾向にあり、読解力や計算力の不足、学習

習慣の未定着などの分析結果も明らかになっ習慣の未定着などの分析結果も明らかになっ習慣の未定着などの分析結果も明らかになっ習慣の未定着などの分析結果も明らかになっ

ており、子どもたちに確かな学力を定着させており、子どもたちに確かな学力を定着させており、子どもたちに確かな学力を定着させており、子どもたちに確かな学力を定着させ

ることは緊要な課題であると考えているとこることは緊要な課題であると考えているとこることは緊要な課題であると考えているとこることは緊要な課題であると考えているとこ

ろでございます。ろでございます。ろでございます。ろでございます。

特に発達段階に応じた学びを実現するため特に発達段階に応じた学びを実現するため特に発達段階に応じた学びを実現するため特に発達段階に応じた学びを実現するため

には、家庭におきましては基本的な生活習慣には、家庭におきましては基本的な生活習慣には、家庭におきましては基本的な生活習慣には、家庭におきましては基本的な生活習慣

を身につけさせること、学校においては各学を身につけさせること、学校においては各学を身につけさせること、学校においては各学を身につけさせること、学校においては各学

年で身につけなければならない基礎、基本を年で身につけなければならない基礎、基本を年で身につけなければならない基礎、基本を年で身につけなければならない基礎、基本を

きめ細かな指導を通して確実に習得させるこきめ細かな指導を通して確実に習得させるこきめ細かな指導を通して確実に習得させるこきめ細かな指導を通して確実に習得させるこ

となど、それぞれが持つ機能を生かし、責任となど、それぞれが持つ機能を生かし、責任となど、それぞれが持つ機能を生かし、責任となど、それぞれが持つ機能を生かし、責任

を果たしていくことが重要であると考えておを果たしていくことが重要であると考えておを果たしていくことが重要であると考えておを果たしていくことが重要であると考えてお

ります。ります。ります。ります。

次に、児童生徒の安全確保についてでござ次に、児童生徒の安全確保についてでござ次に、児童生徒の安全確保についてでござ次に、児童生徒の安全確保についてでござ

いますが、先ほどもお答え申し上げましたよいますが、先ほどもお答え申し上げましたよいますが、先ほどもお答え申し上げましたよいますが、先ほどもお答え申し上げましたよ

うに、全国的に不審者が児童生徒に危害を加うに、全国的に不審者が児童生徒に危害を加うに、全国的に不審者が児童生徒に危害を加うに、全国的に不審者が児童生徒に危害を加

える事件が多発しており、大きな危機感を持える事件が多発しており、大きな危機感を持える事件が多発しており、大きな危機感を持える事件が多発しており、大きな危機感を持

っているところでございます。児童生徒がさっているところでございます。児童生徒がさっているところでございます。児童生徒がさっているところでございます。児童生徒がさ

まざまな場面に的確に対応できるよう、具体まざまな場面に的確に対応できるよう、具体まざまな場面に的確に対応できるよう、具体まざまな場面に的確に対応できるよう、具体

的な対処法について理解させるよう指導する的な対処法について理解させるよう指導する的な対処法について理解させるよう指導する的な対処法について理解させるよう指導する

とともに、教職員の役割分担を明確にし、地とともに、教職員の役割分担を明確にし、地とともに、教職員の役割分担を明確にし、地とともに、教職員の役割分担を明確にし、地

域や学校の実情に応じた避難訓練を実施する域や学校の実情に応じた避難訓練を実施する域や学校の実情に応じた避難訓練を実施する域や学校の実情に応じた避難訓練を実施する

ことなどが必要でございます。ことなどが必要でございます。ことなどが必要でございます。ことなどが必要でございます。

また、学校関係者のすべてが日常的に危機また、学校関係者のすべてが日常的に危機また、学校関係者のすべてが日常的に危機また、学校関係者のすべてが日常的に危機

管理意識を高め、児童生徒にかかわる事件、管理意識を高め、児童生徒にかかわる事件、管理意識を高め、児童生徒にかかわる事件、管理意識を高め、児童生徒にかかわる事件、

事故を未然に防止するとともに、ＰＴＡや関事故を未然に防止するとともに、ＰＴＡや関事故を未然に防止するとともに、ＰＴＡや関事故を未然に防止するとともに、ＰＴＡや関

係機関との連携を図った実効性のある地域ぐ係機関との連携を図った実効性のある地域ぐ係機関との連携を図った実効性のある地域ぐ係機関との連携を図った実効性のある地域ぐ

るみの危機管理体制の整備に努めていかなけるみの危機管理体制の整備に努めていかなけるみの危機管理体制の整備に努めていかなけるみの危機管理体制の整備に努めていかなけ

ればならないと考えております。ればならないと考えております。ればならないと考えております。ればならないと考えております。

次に、生徒指導上の問題行動についてであ次に、生徒指導上の問題行動についてであ次に、生徒指導上の問題行動についてであ次に、生徒指導上の問題行動についてであ

りますが、全国的に少年犯罪の低年齢化や粗りますが、全国的に少年犯罪の低年齢化や粗りますが、全国的に少年犯罪の低年齢化や粗りますが、全国的に少年犯罪の低年齢化や粗

暴化が指摘されており、まことに憂慮すべき暴化が指摘されており、まことに憂慮すべき暴化が指摘されており、まことに憂慮すべき暴化が指摘されており、まことに憂慮すべき

状況であると考えております。本市では、生状況であると考えております。本市では、生状況であると考えております。本市では、生状況であると考えております。本市では、生

徒指導上の問題行動等が発生した場合、教育徒指導上の問題行動等が発生した場合、教育徒指導上の問題行動等が発生した場合、教育徒指導上の問題行動等が発生した場合、教育

委員会へ報告することはもちろん、各学校で委員会へ報告することはもちろん、各学校で委員会へ報告することはもちろん、各学校で委員会へ報告することはもちろん、各学校で

は当該生徒及び保護者に対して適切に指導すは当該生徒及び保護者に対して適切に指導すは当該生徒及び保護者に対して適切に指導すは当該生徒及び保護者に対して適切に指導す

るとともに、青少年センターでの教育相談のるとともに、青少年センターでの教育相談のるとともに、青少年センターでの教育相談のるとともに、青少年センターでの教育相談の

相談機能の活用や警察署などとの連携を図り、相談機能の活用や警察署などとの連携を図り、相談機能の活用や警察署などとの連携を図り、相談機能の活用や警察署などとの連携を図り、

指導の充実に努めているところでございます。指導の充実に努めているところでございます。指導の充実に努めているところでございます。指導の充実に努めているところでございます。

次に、学校選択制度についてでありますが、次に、学校選択制度についてでありますが、次に、学校選択制度についてでありますが、次に、学校選択制度についてでありますが、

この学校選択制は特色ある学校づくりを目指この学校選択制は特色ある学校づくりを目指この学校選択制は特色ある学校づくりを目指この学校選択制は特色ある学校づくりを目指

すための制度であり、学校の多様化、活性化すための制度であり、学校の多様化、活性化すための制度であり、学校の多様化、活性化すための制度であり、学校の多様化、活性化

を図ろうとするものであります。一方、このを図ろうとするものであります。一方、このを図ろうとするものであります。一方、このを図ろうとするものであります。一方、この

制度の導入に関しましては、受験競争の激化制度の導入に関しましては、受験競争の激化制度の導入に関しましては、受験競争の激化制度の導入に関しましては、受験競争の激化

・低年齢化、学校の序列化や学校間格差の顕・低年齢化、学校の序列化や学校間格差の顕・低年齢化、学校の序列化や学校間格差の顕・低年齢化、学校の序列化や学校間格差の顕

在化、学校と地域社会の結びつきの弱化など在化、学校と地域社会の結びつきの弱化など在化、学校と地域社会の結びつきの弱化など在化、学校と地域社会の結びつきの弱化など

の問題も指摘されております。これらを考えの問題も指摘されております。これらを考えの問題も指摘されております。これらを考えの問題も指摘されております。これらを考え

合わせ、岩見沢市や江別市などの先進事例の合わせ、岩見沢市や江別市などの先進事例の合わせ、岩見沢市や江別市などの先進事例の合わせ、岩見沢市や江別市などの先進事例の

成果及び課題について調査研究をしてまいり成果及び課題について調査研究をしてまいり成果及び課題について調査研究をしてまいり成果及び課題について調査研究をしてまいり

たい、このように考えているところでございたい、このように考えているところでございたい、このように考えているところでございたい、このように考えているところでござい

ます。ます。ます。ます。

次に、社会教育についてであります。初め次に、社会教育についてであります。初め次に、社会教育についてであります。初め次に、社会教育についてであります。初め

に、市民カレッジの開催趣旨などについてでに、市民カレッジの開催趣旨などについてでに、市民カレッジの開催趣旨などについてでに、市民カレッジの開催趣旨などについてで

ありますが、市民カレッジにつきましては、ありますが、市民カレッジにつきましては、ありますが、市民カレッジにつきましては、ありますが、市民カレッジにつきましては、

市民が自主的な学習を行うことにより、みず市民が自主的な学習を行うことにより、みず市民が自主的な学習を行うことにより、みず市民が自主的な学習を行うことにより、みず

からを豊かにする生涯学習の推進のため、さからを豊かにする生涯学習の推進のため、さからを豊かにする生涯学習の推進のため、さからを豊かにする生涯学習の推進のため、さ

まざまな学習機会を提供し、生涯学習に対すまざまな学習機会を提供し、生涯学習に対すまざまな学習機会を提供し、生涯学習に対すまざまな学習機会を提供し、生涯学習に対す

る意欲、関心を高めることを目的に開催するる意欲、関心を高めることを目的に開催するる意欲、関心を高めることを目的に開催するる意欲、関心を高めることを目的に開催する

ものでございます。本年度につきましては、ものでございます。本年度につきましては、ものでございます。本年度につきましては、ものでございます。本年度につきましては、



－ －43434343

「これからのまちづくり」、「美唄の歴史」、「これからのまちづくり」、「美唄の歴史」、「これからのまちづくり」、「美唄の歴史」、「これからのまちづくり」、「美唄の歴史」、

「新スポーツカローリング」、「インターネ「新スポーツカローリング」、「インターネ「新スポーツカローリング」、「インターネ「新スポーツカローリング」、「インターネ

ット」、「食と農」、「そば打ち体験」の６ット」、「食と農」、「そば打ち体験」の６ット」、「食と農」、「そば打ち体験」の６ット」、「食と農」、「そば打ち体験」の６

回を予定しております。回を予定しております。回を予定しております。回を予定しております。

市民カレッジ事業は、いつでも、どこでも、市民カレッジ事業は、いつでも、どこでも、市民カレッジ事業は、いつでも、どこでも、市民カレッジ事業は、いつでも、どこでも、

だれもがみずから学べる、そのきっかけづくだれもがみずから学べる、そのきっかけづくだれもがみずから学べる、そのきっかけづくだれもがみずから学べる、そのきっかけづく

りとしての役割を担う事業であり、今後ともりとしての役割を担う事業であり、今後ともりとしての役割を担う事業であり、今後ともりとしての役割を担う事業であり、今後とも

地元の人材、素材、施設を活用し、推進して地元の人材、素材、施設を活用し、推進して地元の人材、素材、施設を活用し、推進して地元の人材、素材、施設を活用し、推進して

まいりたいと考えております。まいりたいと考えております。まいりたいと考えております。まいりたいと考えております。

人材バンクにつきましては、生涯学習の各人材バンクにつきましては、生涯学習の各人材バンクにつきましては、生涯学習の各人材バンクにつきましては、生涯学習の各

分野で活動されている方と公民館や職場、学分野で活動されている方と公民館や職場、学分野で活動されている方と公民館や職場、学分野で活動されている方と公民館や職場、学

校などで学習活動を希望する方を結び、生涯校などで学習活動を希望する方を結び、生涯校などで学習活動を希望する方を結び、生涯校などで学習活動を希望する方を結び、生涯

学習を推進することを目的としているもので学習を推進することを目的としているもので学習を推進することを目的としているもので学習を推進することを目的としているもので

ございます。ございます。ございます。ございます。

個人と団体での登録を受け付けており、現個人と団体での登録を受け付けており、現個人と団体での登録を受け付けており、現個人と団体での登録を受け付けており、現

在美術工芸、音楽、スポーツ、野外活動、趣在美術工芸、音楽、スポーツ、野外活動、趣在美術工芸、音楽、スポーツ、野外活動、趣在美術工芸、音楽、スポーツ、野外活動、趣

味・生活文化など、８分野、44種目で28人、味・生活文化など、８分野、44種目で28人、味・生活文化など、８分野、44種目で28人、味・生活文化など、８分野、44種目で28人、

９団体の登録がございます。このことにつき９団体の登録がございます。このことにつき９団体の登録がございます。このことにつき９団体の登録がございます。このことにつき

ましては、広報メロディーとホームページでましては、広報メロディーとホームページでましては、広報メロディーとホームページでましては、広報メロディーとホームページで

周知を図っておりますが、今後は周知方法の周知を図っておりますが、今後は周知方法の周知を図っておりますが、今後は周知方法の周知を図っておりますが、今後は周知方法の

工夫や各種講座、小中学校での活用などを検工夫や各種講座、小中学校での活用などを検工夫や各種講座、小中学校での活用などを検工夫や各種講座、小中学校での活用などを検

討してまいりたいと考えております。討してまいりたいと考えております。討してまいりたいと考えております。討してまいりたいと考えております。

次に、伝統文化子ども教室についてですが、次に、伝統文化子ども教室についてですが、次に、伝統文化子ども教室についてですが、次に、伝統文化子ども教室についてですが、

この事業は財団法人伝統文化活性化国民協会この事業は財団法人伝統文化活性化国民協会この事業は財団法人伝統文化活性化国民協会この事業は財団法人伝統文化活性化国民協会

が文化庁から委託を受け、平成15年度より行が文化庁から委託を受け、平成15年度より行が文化庁から委託を受け、平成15年度より行が文化庁から委託を受け、平成15年度より行

っているものです。任意団体や実行委員会がっているものです。任意団体や実行委員会がっているものです。任意団体や実行委員会がっているものです。任意団体や実行委員会が

事業費の補助を受け、小中学生を対象に民俗事業費の補助を受け、小中学生を対象に民俗事業費の補助を受け、小中学生を対象に民俗事業費の補助を受け、小中学生を対象に民俗

芸能・伝統工芸・武道・茶道などの伝統文化芸能・伝統工芸・武道・茶道などの伝統文化芸能・伝統工芸・武道・茶道などの伝統文化芸能・伝統工芸・武道・茶道などの伝統文化

の教室を開催するもので、日本の伝統文化のの教室を開催するもので、日本の伝統文化のの教室を開催するもので、日本の伝統文化のの教室を開催するもので、日本の伝統文化の

うち子どもが体験・習得することが適切と認うち子どもが体験・習得することが適切と認うち子どもが体験・習得することが適切と認うち子どもが体験・習得することが適切と認

められるものが教室の対象となるものでありめられるものが教室の対象となるものでありめられるものが教室の対象となるものでありめられるものが教室の対象となるものであり

ます。本市におきましては、日本舞踊、三味ます。本市におきましては、日本舞踊、三味ます。本市におきましては、日本舞踊、三味ます。本市におきましては、日本舞踊、三味

線、琴、囲碁、とんでん太鼓が採択をされて線、琴、囲碁、とんでん太鼓が採択をされて線、琴、囲碁、とんでん太鼓が採択をされて線、琴、囲碁、とんでん太鼓が採択をされて

おります。おります。おります。おります。

なお、過日文化協会を通じまして希望団体なお、過日文化協会を通じまして希望団体なお、過日文化協会を通じまして希望団体なお、過日文化協会を通じまして希望団体

に教室開催についての説明を行ったところでに教室開催についての説明を行ったところでに教室開催についての説明を行ったところでに教室開催についての説明を行ったところで

ございます。ございます。ございます。ございます。

最後に、今後の教育行政についてでありま最後に、今後の教育行政についてでありま最後に、今後の教育行政についてでありま最後に、今後の教育行政についてでありま

すが、ご案内のとおり教育を取り巻く環境はすが、ご案内のとおり教育を取り巻く環境はすが、ご案内のとおり教育を取り巻く環境はすが、ご案内のとおり教育を取り巻く環境は

激しく変化をしているところであります。教激しく変化をしているところであります。教激しく変化をしているところであります。教激しく変化をしているところであります。教

育委員会といたしましては、子どもたちにと育委員会といたしましては、子どもたちにと育委員会といたしましては、子どもたちにと育委員会といたしましては、子どもたちにと

ってよりよい環境をつくるために、また美唄ってよりよい環境をつくるために、また美唄ってよりよい環境をつくるために、また美唄ってよりよい環境をつくるために、また美唄

らしさをつくるために、地域の父母の声に耳らしさをつくるために、地域の父母の声に耳らしさをつくるために、地域の父母の声に耳らしさをつくるために、地域の父母の声に耳

を傾け、市民に信頼される学校づくりのほか、を傾け、市民に信頼される学校づくりのほか、を傾け、市民に信頼される学校づくりのほか、を傾け、市民に信頼される学校づくりのほか、

生涯学習・生涯スポーツの機会の提供など、生涯学習・生涯スポーツの機会の提供など、生涯学習・生涯スポーツの機会の提供など、生涯学習・生涯スポーツの機会の提供など、

幅広い教育行政の構築に努めてまいりたいと、幅広い教育行政の構築に努めてまいりたいと、幅広い教育行政の構築に努めてまいりたいと、幅広い教育行政の構築に努めてまいりたいと、

このように考えているところでございます。このように考えているところでございます。このように考えているところでございます。このように考えているところでございます。

●議長長岡正勝君 次に移ります。●議長長岡正勝君 次に移ります。●議長長岡正勝君 次に移ります。●議長長岡正勝君 次に移ります。

１番吉岡文子議員。１番吉岡文子議員。１番吉岡文子議員。１番吉岡文子議員。

●１番吉岡文子議員、（登壇） 2005年第４●１番吉岡文子議員、（登壇） 2005年第４●１番吉岡文子議員、（登壇） 2005年第４●１番吉岡文子議員、（登壇） 2005年第４

回定例会に当たり、さきに通告のとおり大綱回定例会に当たり、さきに通告のとおり大綱回定例会に当たり、さきに通告のとおり大綱回定例会に当たり、さきに通告のとおり大綱

３点について市長及び教育長に質問いたしま３点について市長及び教育長に質問いたしま３点について市長及び教育長に質問いたしま３点について市長及び教育長に質問いたしま

す。す。す。す。

大綱の１点目は、介護保険について質問い大綱の１点目は、介護保険について質問い大綱の１点目は、介護保険について質問い大綱の１点目は、介護保険について質問い

たします。介護保険が実施されて５年半が経たします。介護保険が実施されて５年半が経たします。介護保険が実施されて５年半が経たします。介護保険が実施されて５年半が経

過しました。また、介護保険法の改定が行わ過しました。また、介護保険法の改定が行わ過しました。また、介護保険法の改定が行わ過しました。また、介護保険法の改定が行わ

れ、10月からの一部実施に続き、2006年４月れ、10月からの一部実施に続き、2006年４月れ、10月からの一部実施に続き、2006年４月れ、10月からの一部実施に続き、2006年４月

からは全面実施されようとしています。からは全面実施されようとしています。からは全面実施されようとしています。からは全面実施されようとしています。

そこで、第１点目に介護保険の目的についそこで、第１点目に介護保険の目的についそこで、第１点目に介護保険の目的についそこで、第１点目に介護保険の目的につい

て、桜井市長にどのようにとらえていられるて、桜井市長にどのようにとらえていられるて、桜井市長にどのようにとらえていられるて、桜井市長にどのようにとらえていられる

のかお聞きします。のかお聞きします。のかお聞きします。のかお聞きします。

また、美唄市の実態をどのようにお考えなまた、美唄市の実態をどのようにお考えなまた、美唄市の実態をどのようにお考えなまた、美唄市の実態をどのようにお考えな

のかについてもお聞きいたします。美唄市ののかについてもお聞きいたします。美唄市ののかについてもお聞きいたします。美唄市ののかについてもお聞きいたします。美唄市の

実態については、介護保険導入後５年間の高実態については、介護保険導入後５年間の高実態については、介護保険導入後５年間の高実態については、介護保険導入後５年間の高

齢化率、介護保険料の推移、特別養護老人ホ齢化率、介護保険料の推移、特別養護老人ホ齢化率、介護保険料の推移、特別養護老人ホ齢化率、介護保険料の推移、特別養護老人ホ

ームの待機者数、要介護認定者数を示した上ームの待機者数、要介護認定者数を示した上ームの待機者数、要介護認定者数を示した上ームの待機者数、要介護認定者数を示した上

での見解でお願いいたします。での見解でお願いいたします。での見解でお願いいたします。での見解でお願いいたします。

２点目に、今回新しくなった新予防給付に２点目に、今回新しくなった新予防給付に２点目に、今回新しくなった新予防給付に２点目に、今回新しくなった新予防給付に
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ついて、事業の内容と実施日程、対象となるついて、事業の内容と実施日程、対象となるついて、事業の内容と実施日程、対象となるついて、事業の内容と実施日程、対象となる

人数、どのように変わっていくのかについて人数、どのように変わっていくのかについて人数、どのように変わっていくのかについて人数、どのように変わっていくのかについて

お聞きいたします。お聞きいたします。お聞きいたします。お聞きいたします。

３点目には、施設の利用料負担についてお３点目には、施設の利用料負担についてお３点目には、施設の利用料負担についてお３点目には、施設の利用料負担についてお

聞きします。この点については、本年10月か聞きします。この点については、本年10月か聞きします。この点については、本年10月か聞きします。この点については、本年10月か

らすでに実施されていますが、改めて何がどらすでに実施されていますが、改めて何がどらすでに実施されていますが、改めて何がどらすでに実施されていますが、改めて何がど

のように変わったのか。本市における実態にのように変わったのか。本市における実態にのように変わったのか。本市における実態にのように変わったのか。本市における実態に

ついて、利用者の負担はどのようになったのついて、利用者の負担はどのようになったのついて、利用者の負担はどのようになったのついて、利用者の負担はどのようになったの

か。また、利用者からの反応はどのようなのか。また、利用者からの反応はどのようなのか。また、利用者からの反応はどのようなのか。また、利用者からの反応はどのようなの

かお聞きいたします。かお聞きいたします。かお聞きいたします。かお聞きいたします。

第４点目には、改定介護保険法により導入第４点目には、改定介護保険法により導入第４点目には、改定介護保険法により導入第４点目には、改定介護保険法により導入

された地域包括支援センターについて、内容された地域包括支援センターについて、内容された地域包括支援センターについて、内容された地域包括支援センターについて、内容

と取り組みについてお聞きいたします。と取り組みについてお聞きいたします。と取り組みについてお聞きいたします。と取り組みについてお聞きいたします。

大綱の２点目は、環境行政についてお聞き大綱の２点目は、環境行政についてお聞き大綱の２点目は、環境行政についてお聞き大綱の２点目は、環境行政についてお聞き

します。本市においては、茶志内地区に新たします。本市においては、茶志内地区に新たします。本市においては、茶志内地区に新たします。本市においては、茶志内地区に新た

な埋め立て処分場を建築中ですが、計画では1な埋め立て処分場を建築中ですが、計画では1な埋め立て処分場を建築中ですが、計画では1な埋め立て処分場を建築中ですが、計画では1

5年間の埋め立てであるということです。いつ5年間の埋め立てであるということです。いつ5年間の埋め立てであるということです。いつ5年間の埋め立てであるということです。いつ

までもいまのような消費生活を続けていていまでもいまのような消費生活を続けていていまでもいまのような消費生活を続けていていまでもいまのような消費生活を続けていてい

いはずがありません。今後市民１人ひとりがいはずがありません。今後市民１人ひとりがいはずがありません。今後市民１人ひとりがいはずがありません。今後市民１人ひとりが

真剣に考えなくてはならない課題だと感じて真剣に考えなくてはならない課題だと感じて真剣に考えなくてはならない課題だと感じて真剣に考えなくてはならない課題だと感じて

います。います。います。います。

第１点目に、本市のごみの分別状況と過去第１点目に、本市のごみの分別状況と過去第１点目に、本市のごみの分別状況と過去第１点目に、本市のごみの分別状況と過去

５年間の排出量の推移についてお聞きします。５年間の排出量の推移についてお聞きします。５年間の排出量の推移についてお聞きします。５年間の排出量の推移についてお聞きします。

第２点目に、今後の計画についてお聞きし第２点目に、今後の計画についてお聞きし第２点目に、今後の計画についてお聞きし第２点目に、今後の計画についてお聞きし

ます。旧焼却施設の処理はどのようになりまます。旧焼却施設の処理はどのようになりまます。旧焼却施設の処理はどのようになりまます。旧焼却施設の処理はどのようになりま

すか。また、可燃物について、現在は埋め立すか。また、可燃物について、現在は埋め立すか。また、可燃物について、現在は埋め立すか。また、可燃物について、現在は埋め立

て処理をしていますが、平成24年度からは南て処理をしていますが、平成24年度からは南て処理をしていますが、平成24年度からは南て処理をしていますが、平成24年度からは南

空知の広域で処理する予定だと聞いています。空知の広域で処理する予定だと聞いています。空知の広域で処理する予定だと聞いています。空知の広域で処理する予定だと聞いています。

この点については、どのようになっているのこの点については、どのようになっているのこの点については、どのようになっているのこの点については、どのようになっているの

でしょうかお聞きいたします。でしょうかお聞きいたします。でしょうかお聞きいたします。でしょうかお聞きいたします。

大綱の３点目は、教育行政についてお聞き大綱の３点目は、教育行政についてお聞き大綱の３点目は、教育行政についてお聞き大綱の３点目は、教育行政についてお聞き

します。します。します。します。

第１点目に、就学援助事業についてお聞き第１点目に、就学援助事業についてお聞き第１点目に、就学援助事業についてお聞き第１点目に、就学援助事業についてお聞き

します。小泉内閣が構造改革として進めてきします。小泉内閣が構造改革として進めてきします。小泉内閣が構造改革として進めてきします。小泉内閣が構造改革として進めてき

た新自由主義の経済路線、すなわち大企業のた新自由主義の経済路線、すなわち大企業のた新自由主義の経済路線、すなわち大企業のた新自由主義の経済路線、すなわち大企業の

利益を最優先し、規制緩和万能、市場主義原利益を最優先し、規制緩和万能、市場主義原利益を最優先し、規制緩和万能、市場主義原利益を最優先し、規制緩和万能、市場主義原

理、弱肉強食を進める経済路線は、日本の経理、弱肉強食を進める経済路線は、日本の経理、弱肉強食を進める経済路線は、日本の経理、弱肉強食を進める経済路線は、日本の経

済と国民生活の矛盾をあらゆる分野で深刻に済と国民生活の矛盾をあらゆる分野で深刻に済と国民生活の矛盾をあらゆる分野で深刻に済と国民生活の矛盾をあらゆる分野で深刻に

しています。雇用と所得の崩壊、中小零細企しています。雇用と所得の崩壊、中小零細企しています。雇用と所得の崩壊、中小零細企しています。雇用と所得の崩壊、中小零細企

業の倒産、廃業、経営難が進むもとで、90年業の倒産、廃業、経営難が進むもとで、90年業の倒産、廃業、経営難が進むもとで、90年業の倒産、廃業、経営難が進むもとで、90年

代末から貧困と社会的格差の新たな広がりが代末から貧困と社会的格差の新たな広がりが代末から貧困と社会的格差の新たな広がりが代末から貧困と社会的格差の新たな広がりが

重大な社会問題になっています。生活保護世重大な社会問題になっています。生活保護世重大な社会問題になっています。生活保護世重大な社会問題になっています。生活保護世

帯は、100万件を突破しています。そういった帯は、100万件を突破しています。そういった帯は、100万件を突破しています。そういった帯は、100万件を突破しています。そういった

中、この美唄の中でも非常に経済的に困難な中、この美唄の中でも非常に経済的に困難な中、この美唄の中でも非常に経済的に困難な中、この美唄の中でも非常に経済的に困難な

家庭があると聞いていますが、家庭の事情で家庭があると聞いていますが、家庭の事情で家庭があると聞いていますが、家庭の事情で家庭があると聞いていますが、家庭の事情で

困難な状況にある児童生徒に対して支援する困難な状況にある児童生徒に対して支援する困難な状況にある児童生徒に対して支援する困難な状況にある児童生徒に対して支援する

という就学援助事業の本市における状況と今という就学援助事業の本市における状況と今という就学援助事業の本市における状況と今という就学援助事業の本市における状況と今

年度の実績、申請方法などについて、まずお年度の実績、申請方法などについて、まずお年度の実績、申請方法などについて、まずお年度の実績、申請方法などについて、まずお

聞きいたします。聞きいたします。聞きいたします。聞きいたします。

第２点目に、学校適正配置についてお聞き第２点目に、学校適正配置についてお聞き第２点目に、学校適正配置についてお聞き第２点目に、学校適正配置についてお聞き

いたします。少子化の進行で本市においてもいたします。少子化の進行で本市においてもいたします。少子化の進行で本市においてもいたします。少子化の進行で本市においても

児童生徒数の減少があらわれています。今後児童生徒数の減少があらわれています。今後児童生徒数の減少があらわれています。今後児童生徒数の減少があらわれています。今後

５年間の児童生徒数の推移をどのように把握５年間の児童生徒数の推移をどのように把握５年間の児童生徒数の推移をどのように把握５年間の児童生徒数の推移をどのように把握

していますでしょうか。また、現在の小中学していますでしょうか。また、現在の小中学していますでしょうか。また、現在の小中学していますでしょうか。また、現在の小中学

校は児童生徒数の変化とともにどのようにな校は児童生徒数の変化とともにどのようにな校は児童生徒数の変化とともにどのようにな校は児童生徒数の変化とともにどのようにな

っていくとお考えでしょうかお聞きいたしまっていくとお考えでしょうかお聞きいたしまっていくとお考えでしょうかお聞きいたしまっていくとお考えでしょうかお聞きいたしま

す。す。す。す。

第３点目には、学校のトイレの洋式化につ第３点目には、学校のトイレの洋式化につ第３点目には、学校のトイレの洋式化につ第３点目には、学校のトイレの洋式化につ

いてお聞きいたします。平成15年第２回定例いてお聞きいたします。平成15年第２回定例いてお聞きいたします。平成15年第２回定例いてお聞きいたします。平成15年第２回定例

会で初めてこの問題を質問してから、こうし会で初めてこの問題を質問してから、こうし会で初めてこの問題を質問してから、こうし会で初めてこの問題を質問してから、こうし

て教育長にお聞きするのは４回目になります。て教育長にお聞きするのは４回目になります。て教育長にお聞きするのは４回目になります。て教育長にお聞きするのは４回目になります。

15年第２回定例会で教育長は、「今後校舎の15年第２回定例会で教育長は、「今後校舎の15年第２回定例会で教育長は、「今後校舎の15年第２回定例会で教育長は、「今後校舎の

改修事業等に合わせ、洋式便座の設置や児童改修事業等に合わせ、洋式便座の設置や児童改修事業等に合わせ、洋式便座の設置や児童改修事業等に合わせ、洋式便座の設置や児童

生徒がより使いやすいトイレへの改善を図っ生徒がより使いやすいトイレへの改善を図っ生徒がより使いやすいトイレへの改善を図っ生徒がより使いやすいトイレへの改善を図っ

てまいりたいと考えております」、とご答弁てまいりたいと考えております」、とご答弁てまいりたいと考えております」、とご答弁てまいりたいと考えております」、とご答弁

されました。あれから２年半経過していますされました。あれから２年半経過していますされました。あれから２年半経過していますされました。あれから２年半経過しています

が、どこがどのように使いやすいトイレに改が、どこがどのように使いやすいトイレに改が、どこがどのように使いやすいトイレに改が、どこがどのように使いやすいトイレに改

修されたのか、具体的にお聞かせください。修されたのか、具体的にお聞かせください。修されたのか、具体的にお聞かせください。修されたのか、具体的にお聞かせください。
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第４点目に、障害児の学童保育についてお第４点目に、障害児の学童保育についてお第４点目に、障害児の学童保育についてお第４点目に、障害児の学童保育についてお

聞きいたします。本市においての実施状況に聞きいたします。本市においての実施状況に聞きいたします。本市においての実施状況に聞きいたします。本市においての実施状況に

ついて、各施設ごとにお教えください。ついて、各施設ごとにお教えください。ついて、各施設ごとにお教えください。ついて、各施設ごとにお教えください。

●議長長岡正勝君 市長。●議長長岡正勝君 市長。●議長長岡正勝君 市長。●議長長岡正勝君 市長。

●市長桜井道夫君（登壇） 吉岡議員の質問●市長桜井道夫君（登壇） 吉岡議員の質問●市長桜井道夫君（登壇） 吉岡議員の質問●市長桜井道夫君（登壇） 吉岡議員の質問

にお答えします。にお答えします。にお答えします。にお答えします。

初めに、介護保険制度についてであります初めに、介護保険制度についてであります初めに、介護保険制度についてであります初めに、介護保険制度についてであります

が、高齢者や家族が抱えてきた介護の不安やが、高齢者や家族が抱えてきた介護の不安やが、高齢者や家族が抱えてきた介護の不安やが、高齢者や家族が抱えてきた介護の不安や

負担を社会全体で支え合うための制度として、負担を社会全体で支え合うための制度として、負担を社会全体で支え合うための制度として、負担を社会全体で支え合うための制度として、

平成12年４月１日に施行されたところでござ平成12年４月１日に施行されたところでござ平成12年４月１日に施行されたところでござ平成12年４月１日に施行されたところでござ

います。ここ５年間の高齢化率は、10月の数います。ここ５年間の高齢化率は、10月の数います。ここ５年間の高齢化率は、10月の数います。ここ５年間の高齢化率は、10月の数

字で申し上げますと、平成12年は25.1％、13字で申し上げますと、平成12年は25.1％、13字で申し上げますと、平成12年は25.1％、13字で申し上げますと、平成12年は25.1％、13

年は26.0％、14年は26.6％、15年は27.3％、1年は26.0％、14年は26.6％、15年は27.3％、1年は26.0％、14年は26.6％、15年は27.3％、1年は26.0％、14年は26.6％、15年は27.3％、1

6年は28.0％となっており、高齢者介護の保険6年は28.0％となっており、高齢者介護の保険6年は28.0％となっており、高齢者介護の保険6年は28.0％となっており、高齢者介護の保険

料は平成12年度から14年度は基準月額で3,025料は平成12年度から14年度は基準月額で3,025料は平成12年度から14年度は基準月額で3,025料は平成12年度から14年度は基準月額で3,025

円、平成15年度からは3,200円となっておりま円、平成15年度からは3,200円となっておりま円、平成15年度からは3,200円となっておりま円、平成15年度からは3,200円となっておりま

す。す。す。す。

また、特別養護老人ホーム恵祥園の待機者また、特別養護老人ホーム恵祥園の待機者また、特別養護老人ホーム恵祥園の待機者また、特別養護老人ホーム恵祥園の待機者

は、平成12年度末は12人、13年度末は40人、1は、平成12年度末は12人、13年度末は40人、1は、平成12年度末は12人、13年度末は40人、1は、平成12年度末は12人、13年度末は40人、1

4年度末は49人、15年度末は66人、16年度末は4年度末は49人、15年度末は66人、16年度末は4年度末は49人、15年度末は66人、16年度末は4年度末は49人、15年度末は66人、16年度末は

85人となっております。85人となっております。85人となっております。85人となっております。

また、要介護者の認定率につきましては、また、要介護者の認定率につきましては、また、要介護者の認定率につきましては、また、要介護者の認定率につきましては、

平成12年度末は10.9％、13年度末は12.7％、1平成12年度末は10.9％、13年度末は12.7％、1平成12年度末は10.9％、13年度末は12.7％、1平成12年度末は10.9％、13年度末は12.7％、1

4年度末は14.4％、15年度末は15.8％、16年度4年度末は14.4％、15年度末は15.8％、16年度4年度末は14.4％、15年度末は15.8％、16年度4年度末は14.4％、15年度末は15.8％、16年度

末は17.1％となっているところでございます。末は17.1％となっているところでございます。末は17.1％となっているところでございます。末は17.1％となっているところでございます。

制度のスタートから５年が過ぎ、本市にお制度のスタートから５年が過ぎ、本市にお制度のスタートから５年が過ぎ、本市にお制度のスタートから５年が過ぎ、本市にお

きましても要介護認定者やサービス量が毎年きましても要介護認定者やサービス量が毎年きましても要介護認定者やサービス量が毎年きましても要介護認定者やサービス量が毎年

伸びているところであり、今後ますます高齢伸びているところであり、今後ますます高齢伸びているところであり、今後ますます高齢伸びているところであり、今後ますます高齢

化が進む中で持続可能な制度の確立や明るく化が進む中で持続可能な制度の確立や明るく化が進む中で持続可能な制度の確立や明るく化が進む中で持続可能な制度の確立や明るく

活力のある超高齢化社会を築くため、介護予活力のある超高齢化社会を築くため、介護予活力のある超高齢化社会を築くため、介護予活力のある超高齢化社会を築くため、介護予

防など高齢者保健福祉施策の充実に一層力を防など高齢者保健福祉施策の充実に一層力を防など高齢者保健福祉施策の充実に一層力を防など高齢者保健福祉施策の充実に一層力を

入れなければならないものと考えております。入れなければならないものと考えております。入れなければならないものと考えております。入れなければならないものと考えております。

次に、新予防給付についてでありますが、次に、新予防給付についてでありますが、次に、新予防給付についてでありますが、次に、新予防給付についてでありますが、

要介護の軽度の方に対して、これまでのサー要介護の軽度の方に対して、これまでのサー要介護の軽度の方に対して、これまでのサー要介護の軽度の方に対して、これまでのサー

ビスの給付内容を見直し、「運動器の機能向ビスの給付内容を見直し、「運動器の機能向ビスの給付内容を見直し、「運動器の機能向ビスの給付内容を見直し、「運動器の機能向

上」、「栄養改善」等の新たなサービスを導上」、「栄養改善」等の新たなサービスを導上」、「栄養改善」等の新たなサービスを導上」、「栄養改善」等の新たなサービスを導

入するものであり、介護の重度化を防ぎ、自入するものであり、介護の重度化を防ぎ、自入するものであり、介護の重度化を防ぎ、自入するものであり、介護の重度化を防ぎ、自

立支援を一層促すものであります。このサー立支援を一層促すものであります。このサー立支援を一層促すものであります。このサー立支援を一層促すものであります。このサー

ビスの対象者は、従来の要支援者と要介護１ビスの対象者は、従来の要支援者と要介護１ビスの対象者は、従来の要支援者と要介護１ビスの対象者は、従来の要支援者と要介護１

のうち改善の可能性の高い方々となり、本市のうち改善の可能性の高い方々となり、本市のうち改善の可能性の高い方々となり、本市のうち改善の可能性の高い方々となり、本市

の場合概数で600人程度を見込んでおります。の場合概数で600人程度を見込んでおります。の場合概数で600人程度を見込んでおります。の場合概数で600人程度を見込んでおります。

新予防給付については、民間介護サービス事新予防給付については、民間介護サービス事新予防給付については、民間介護サービス事新予防給付については、民間介護サービス事

業者によるサービス提供となることから、市業者によるサービス提供となることから、市業者によるサービス提供となることから、市業者によるサービス提供となることから、市

としても事業者向けの説明会や市の介護予防としても事業者向けの説明会や市の介護予防としても事業者向けの説明会や市の介護予防としても事業者向けの説明会や市の介護予防

事業を共同で試験的に実施するなど、平成18事業を共同で試験的に実施するなど、平成18事業を共同で試験的に実施するなど、平成18事業を共同で試験的に実施するなど、平成18

年４月から速やかに実施できるよう努めてい年４月から速やかに実施できるよう努めてい年４月から速やかに実施できるよう努めてい年４月から速やかに実施できるよう努めてい

るところでございます。るところでございます。るところでございます。るところでございます。

次に、施設の利用料負担についてでありま次に、施設の利用料負担についてでありま次に、施設の利用料負担についてでありま次に、施設の利用料負担についてでありま

すが、10月から介護保険施設の居住費及び食すが、10月から介護保険施設の居住費及び食すが、10月から介護保険施設の居住費及び食すが、10月から介護保険施設の居住費及び食

費が保険給付対象外となり、利用者が負担す費が保険給付対象外となり、利用者が負担す費が保険給付対象外となり、利用者が負担す費が保険給付対象外となり、利用者が負担す

ることとなりました。低所得者対策として所ることとなりました。低所得者対策として所ることとなりました。低所得者対策として所ることとなりました。低所得者対策として所

得に応じた負担限度額が設けられたほか、恵得に応じた負担限度額が設けられたほか、恵得に応じた負担限度額が設けられたほか、恵得に応じた負担限度額が設けられたほか、恵

祥園として社会福祉法人等による利用者負担祥園として社会福祉法人等による利用者負担祥園として社会福祉法人等による利用者負担祥園として社会福祉法人等による利用者負担

軽減制度を活用したことにより、恵祥園利用軽減制度を活用したことにより、恵祥園利用軽減制度を活用したことにより、恵祥園利用軽減制度を活用したことにより、恵祥園利用

者のうち利用者負担が改正前と比較し、増額者のうち利用者負担が改正前と比較し、増額者のうち利用者負担が改正前と比較し、増額者のうち利用者負担が改正前と比較し、増額

となった方は８人で、最大の増額は利用者負となった方は８人で、最大の増額は利用者負となった方は８人で、最大の増額は利用者負となった方は８人で、最大の増額は利用者負

担第４段階の方で月額２万8,700円、また減額担第４段階の方で月額２万8,700円、また減額担第４段階の方で月額２万8,700円、また減額担第４段階の方で月額２万8,700円、また減額

の方は30人で最大月額１万6,500円の減額、ほの方は30人で最大月額１万6,500円の減額、ほの方は30人で最大月額１万6,500円の減額、ほの方は30人で最大月額１万6,500円の減額、ほ

ぼ同額の方は21人となっております。ぼ同額の方は21人となっております。ぼ同額の方は21人となっております。ぼ同額の方は21人となっております。

なお、各利用者及び身元引受人に対しましなお、各利用者及び身元引受人に対しましなお、各利用者及び身元引受人に対しましなお、各利用者及び身元引受人に対しまし

て、この制度改正の内容と10月からの利用者て、この制度改正の内容と10月からの利用者て、この制度改正の内容と10月からの利用者て、この制度改正の内容と10月からの利用者

負担額見込みについて、個別に文書でお知ら負担額見込みについて、個別に文書でお知ら負担額見込みについて、個別に文書でお知ら負担額見込みについて、個別に文書でお知ら

せをいたしております。せをいたしております。せをいたしております。せをいたしております。

また、負担増から入所の見合わせや退所にまた、負担増から入所の見合わせや退所にまた、負担増から入所の見合わせや退所にまた、負担増から入所の見合わせや退所に

至ったケースはない状況でございます。至ったケースはない状況でございます。至ったケースはない状況でございます。至ったケースはない状況でございます。

次に、地域包括支援センターについてであ次に、地域包括支援センターについてであ次に、地域包括支援センターについてであ次に、地域包括支援センターについてであ

りますが、高齢者の心身の健康の維持、生活りますが、高齢者の心身の健康の維持、生活りますが、高齢者の心身の健康の維持、生活りますが、高齢者の心身の健康の維持、生活

の安定、保健・福祉・医療の向上と増進のたの安定、保健・福祉・医療の向上と増進のたの安定、保健・福祉・医療の向上と増進のたの安定、保健・福祉・医療の向上と増進のた
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めに必要な援助、支援を包括的に担う地域のめに必要な援助、支援を包括的に担う地域のめに必要な援助、支援を包括的に担う地域のめに必要な援助、支援を包括的に担う地域の

中核機関として創設されるものであります。中核機関として創設されるものであります。中核機関として創設されるものであります。中核機関として創設されるものであります。

これまで在宅介護支援センターが担ってきたこれまで在宅介護支援センターが担ってきたこれまで在宅介護支援センターが担ってきたこれまで在宅介護支援センターが担ってきた

身近な相談窓口やサービスの連絡調整機能が身近な相談窓口やサービスの連絡調整機能が身近な相談窓口やサービスの連絡調整機能が身近な相談窓口やサービスの連絡調整機能が

介護保険が導入されて以降、居宅介護支援事介護保険が導入されて以降、居宅介護支援事介護保険が導入されて以降、居宅介護支援事介護保険が導入されて以降、居宅介護支援事

業所との役割分担が不明確になり、地域の社業所との役割分担が不明確になり、地域の社業所との役割分担が不明確になり、地域の社業所との役割分担が不明確になり、地域の社

会資源を総合的に活用したマネジメントを行会資源を総合的に活用したマネジメントを行会資源を総合的に活用したマネジメントを行会資源を総合的に活用したマネジメントを行

うことができにくくなるなどの弊害が生じたうことができにくくなるなどの弊害が生じたうことができにくくなるなどの弊害が生じたうことができにくくなるなどの弊害が生じた

ことから、より公正・中立で継続したマネジことから、より公正・中立で継続したマネジことから、より公正・中立で継続したマネジことから、より公正・中立で継続したマネジ

メントを提供できるよう設けられることとなメントを提供できるよう設けられることとなメントを提供できるよう設けられることとなメントを提供できるよう設けられることとな

りました。りました。りました。りました。

このセンターには、社会福祉士、保健師、このセンターには、社会福祉士、保健師、このセンターには、社会福祉士、保健師、このセンターには、社会福祉士、保健師、

主任ケアマネジャーの３専門職を配置し、主任ケアマネジャーの３専門職を配置し、主任ケアマネジャーの３専門職を配置し、主任ケアマネジャーの３専門職を配置し、

「総合相談・支援」、「介護予防マネジメン「総合相談・支援」、「介護予防マネジメン「総合相談・支援」、「介護予防マネジメン「総合相談・支援」、「介護予防マネジメン

ト」や「包括的・継続的マネジメント」を行ト」や「包括的・継続的マネジメント」を行ト」や「包括的・継続的マネジメント」を行ト」や「包括的・継続的マネジメント」を行

うこととされており、要支援・要介護になるうこととされており、要支援・要介護になるうこととされており、要支援・要介護になるうこととされており、要支援・要介護になる

おそれのある方々へ介護認定を受けた中でもおそれのある方々へ介護認定を受けた中でもおそれのある方々へ介護認定を受けた中でもおそれのある方々へ介護認定を受けた中でも

軽度の方々に一体的なマネジメントを行うこ軽度の方々に一体的なマネジメントを行うこ軽度の方々に一体的なマネジメントを行うこ軽度の方々に一体的なマネジメントを行うこ

とで必要な支援やサービスを切れ目なく提供とで必要な支援やサービスを切れ目なく提供とで必要な支援やサービスを切れ目なく提供とで必要な支援やサービスを切れ目なく提供

しようとするものであります。市といたしましようとするものであります。市といたしましようとするものであります。市といたしましようとするものであります。市といたしま

しては、平成18年度の開設に向けて準備を進しては、平成18年度の開設に向けて準備を進しては、平成18年度の開設に向けて準備を進しては、平成18年度の開設に向けて準備を進

めているところでございます。めているところでございます。めているところでございます。めているところでございます。

次に、環境行政の中で今後の計画について次に、環境行政の中で今後の計画について次に、環境行政の中で今後の計画について次に、環境行政の中で今後の計画について

でありますが、廃止した焼却炉につきましてでありますが、廃止した焼却炉につきましてでありますが、廃止した焼却炉につきましてでありますが、廃止した焼却炉につきまして

は、現在、道が策定した「廃止済み焼却炉点は、現在、道が策定した「廃止済み焼却炉点は、現在、道が策定した「廃止済み焼却炉点は、現在、道が策定した「廃止済み焼却炉点

検マニュアル」に基づき定期的な点検を行い、検マニュアル」に基づき定期的な点検を行い、検マニュアル」に基づき定期的な点検を行い、検マニュアル」に基づき定期的な点検を行い、

周辺地域の環境保全に配慮した保守管理を行周辺地域の環境保全に配慮した保守管理を行周辺地域の環境保全に配慮した保守管理を行周辺地域の環境保全に配慮した保守管理を行

っております。焼却炉の解体につきましては、っております。焼却炉の解体につきましては、っております。焼却炉の解体につきましては、っております。焼却炉の解体につきましては、

国の補助制度を活用する考えであり、補助要国の補助制度を活用する考えであり、補助要国の補助制度を活用する考えであり、補助要国の補助制度を活用する考えであり、補助要

件である跡地利用についてはリサイクルセン件である跡地利用についてはリサイクルセン件である跡地利用についてはリサイクルセン件である跡地利用についてはリサイクルセン

ターのストックヤードの増設など考慮の上、ターのストックヤードの増設など考慮の上、ターのストックヤードの増設など考慮の上、ターのストックヤードの増設など考慮の上、

平成19年度以降実施してまいりたいと考えて平成19年度以降実施してまいりたいと考えて平成19年度以降実施してまいりたいと考えて平成19年度以降実施してまいりたいと考えて

おります。広域処理につきましては、現在南おります。広域処理につきましては、現在南おります。広域処理につきましては、現在南おります。広域処理につきましては、現在南

空知地域ごみ処理広域化検討協議会幹事会に空知地域ごみ処理広域化検討協議会幹事会に空知地域ごみ処理広域化検討協議会幹事会に空知地域ごみ処理広域化検討協議会幹事会に

おいて平成24年度からの稼働を目途に建設予おいて平成24年度からの稼働を目途に建設予おいて平成24年度からの稼働を目途に建設予おいて平成24年度からの稼働を目途に建設予

定候補地の検討を行っており、今後運営主体定候補地の検討を行っており、今後運営主体定候補地の検討を行っており、今後運営主体定候補地の検討を行っており、今後運営主体

や処理方法の検討など、建設に向けた協議をや処理方法の検討など、建設に向けた協議をや処理方法の検討など、建設に向けた協議をや処理方法の検討など、建設に向けた協議を

重ね、必要となる施設整備を行うこととして重ね、必要となる施設整備を行うこととして重ね、必要となる施設整備を行うこととして重ね、必要となる施設整備を行うこととして

おります。おります。おります。おります。

なお、ごみの分別と排出量につきましては、なお、ごみの分別と排出量につきましては、なお、ごみの分別と排出量につきましては、なお、ごみの分別と排出量につきましては、

市民部長から答弁をいたします。市民部長から答弁をいたします。市民部長から答弁をいたします。市民部長から答弁をいたします。

●議長長岡正勝君 市民部長。●議長長岡正勝君 市民部長。●議長長岡正勝君 市民部長。●議長長岡正勝君 市民部長。

●市民部長三谷純一君 ごみの分別と排出量●市民部長三谷純一君 ごみの分別と排出量●市民部長三谷純一君 ごみの分別と排出量●市民部長三谷純一君 ごみの分別と排出量

につきましては、私からご答弁させていただにつきましては、私からご答弁させていただにつきましては、私からご答弁させていただにつきましては、私からご答弁させていただ

きます。きます。きます。きます。

ごみの分別と排出量についてでありますが、ごみの分別と排出量についてでありますが、ごみの分別と排出量についてでありますが、ごみの分別と排出量についてでありますが、

ごみの分別方法につきましては、「燃やせるごみの分別方法につきましては、「燃やせるごみの分別方法につきましては、「燃やせるごみの分別方法につきましては、「燃やせる

ごみ」、「燃やせないごみ」、「粗大ごみ」、ごみ」、「燃やせないごみ」、「粗大ごみ」、ごみ」、「燃やせないごみ」、「粗大ごみ」、ごみ」、「燃やせないごみ」、「粗大ごみ」、

「資源ごみ」にそれぞれ分別しております。「資源ごみ」にそれぞれ分別しております。「資源ごみ」にそれぞれ分別しております。「資源ごみ」にそれぞれ分別しております。

過去５年間のごみの排出量を分別ごとに申過去５年間のごみの排出量を分別ごとに申過去５年間のごみの排出量を分別ごとに申過去５年間のごみの排出量を分別ごとに申

し上げますと、「燃やせるごみ」は平成12年し上げますと、「燃やせるごみ」は平成12年し上げますと、「燃やせるごみ」は平成12年し上げますと、「燃やせるごみ」は平成12年

度9,027トン、平成13年度9,432トン、平成14度9,027トン、平成13年度9,432トン、平成14度9,027トン、平成13年度9,432トン、平成14度9,027トン、平成13年度9,432トン、平成14

年度9,581トン、平成15年度9,354トン、平成1年度9,581トン、平成15年度9,354トン、平成1年度9,581トン、平成15年度9,354トン、平成1年度9,581トン、平成15年度9,354トン、平成1

6年度１万1,420トンとなっております。6年度１万1,420トンとなっております。6年度１万1,420トンとなっております。6年度１万1,420トンとなっております。

粗大ごみを含む「燃やせないごみ」につき粗大ごみを含む「燃やせないごみ」につき粗大ごみを含む「燃やせないごみ」につき粗大ごみを含む「燃やせないごみ」につき

ましては、平成12年度3,337トン、平成13年度ましては、平成12年度3,337トン、平成13年度ましては、平成12年度3,337トン、平成13年度ましては、平成12年度3,337トン、平成13年度

2,530トン、平成14年度3,032トン、平成15年2,530トン、平成14年度3,032トン、平成15年2,530トン、平成14年度3,032トン、平成15年2,530トン、平成14年度3,032トン、平成15年

度4,910トン、平成16年度3,450トンとなって度4,910トン、平成16年度3,450トンとなって度4,910トン、平成16年度3,450トンとなって度4,910トン、平成16年度3,450トンとなって

おります。おります。おります。おります。

「資源ごみ」は、平成12年度1,505トン、平「資源ごみ」は、平成12年度1,505トン、平「資源ごみ」は、平成12年度1,505トン、平「資源ごみ」は、平成12年度1,505トン、平

成13年度1,678トン、平成14年度1,779トン、成13年度1,678トン、平成14年度1,779トン、成13年度1,678トン、平成14年度1,779トン、成13年度1,678トン、平成14年度1,779トン、

平成15年度1,867トン、平成16年度1,953トン平成15年度1,867トン、平成16年度1,953トン平成15年度1,867トン、平成16年度1,953トン平成15年度1,867トン、平成16年度1,953トン

となっております。となっております。となっております。となっております。

各年度のごみの総排出量は、平成12年度１各年度のごみの総排出量は、平成12年度１各年度のごみの総排出量は、平成12年度１各年度のごみの総排出量は、平成12年度１

万3,869トン、平成13年度１万3,640トン、平万3,869トン、平成13年度１万3,640トン、平万3,869トン、平成13年度１万3,640トン、平万3,869トン、平成13年度１万3,640トン、平

成14年度１万4,392トン、平成15年度１万6,13成14年度１万4,392トン、平成15年度１万6,13成14年度１万4,392トン、平成15年度１万6,13成14年度１万4,392トン、平成15年度１万6,13

1トン、平成16年度１万6,823トンとなってお1トン、平成16年度１万6,823トンとなってお1トン、平成16年度１万6,823トンとなってお1トン、平成16年度１万6,823トンとなってお

ります。ります。ります。ります。
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なお、平成15年度、16年度の排出量の増加なお、平成15年度、16年度の排出量の増加なお、平成15年度、16年度の排出量の増加なお、平成15年度、16年度の排出量の増加

は、平成15年度では公共工事に伴うすき取りは、平成15年度では公共工事に伴うすき取りは、平成15年度では公共工事に伴うすき取りは、平成15年度では公共工事に伴うすき取り

物2,487トンが、平成16年度では台風による倒物2,487トンが、平成16年度では台風による倒物2,487トンが、平成16年度では台風による倒物2,487トンが、平成16年度では台風による倒

木、損壊家屋材2,504トンが増加要因であり、木、損壊家屋材2,504トンが増加要因であり、木、損壊家屋材2,504トンが増加要因であり、木、損壊家屋材2,504トンが増加要因であり、

これらを除きますと各年度の総排出量に大きこれらを除きますと各年度の総排出量に大きこれらを除きますと各年度の総排出量に大きこれらを除きますと各年度の総排出量に大き

な変化はないものと考えております。な変化はないものと考えております。な変化はないものと考えております。な変化はないものと考えております。

●議長長岡正勝君 教育長。●議長長岡正勝君 教育長。●議長長岡正勝君 教育長。●議長長岡正勝君 教育長。

●教育長村上忠雄君（登壇） 吉岡議員のご●教育長村上忠雄君（登壇） 吉岡議員のご●教育長村上忠雄君（登壇） 吉岡議員のご●教育長村上忠雄君（登壇） 吉岡議員のご

質問に順次お答えをいたします。質問に順次お答えをいたします。質問に順次お答えをいたします。質問に順次お答えをいたします。

初めに、就学援助についてでありますが、初めに、就学援助についてでありますが、初めに、就学援助についてでありますが、初めに、就学援助についてでありますが、

これは経済的な理由により児童生徒の学用品これは経済的な理由により児童生徒の学用品これは経済的な理由により児童生徒の学用品これは経済的な理由により児童生徒の学用品

費や学校給食費等の支払いが困難な世帯に支費や学校給食費等の支払いが困難な世帯に支費や学校給食費等の支払いが困難な世帯に支費や学校給食費等の支払いが困難な世帯に支

援を行い、義務教育の円滑な実施を図るもの援を行い、義務教育の円滑な実施を図るもの援を行い、義務教育の円滑な実施を図るもの援を行い、義務教育の円滑な実施を図るもの

であります。本年度現時点での認定状況につであります。本年度現時点での認定状況につであります。本年度現時点での認定状況につであります。本年度現時点での認定状況につ

きましては、小学校では生活保護法による要きましては、小学校では生活保護法による要きましては、小学校では生活保護法による要きましては、小学校では生活保護法による要

保護世帯で48名、その他準要保護世帯で291名保護世帯で48名、その他準要保護世帯で291名保護世帯で48名、その他準要保護世帯で291名保護世帯で48名、その他準要保護世帯で291名

の計339名であり、中学校では要保護世帯26名、の計339名であり、中学校では要保護世帯26名、の計339名であり、中学校では要保護世帯26名、の計339名であり、中学校では要保護世帯26名、

準要保護世帯175名の計201名となっておりま準要保護世帯175名の計201名となっておりま準要保護世帯175名の計201名となっておりま準要保護世帯175名の計201名となっておりま

す。す。す。す。

就学支援費の内容につきましては、要保護就学支援費の内容につきましては、要保護就学支援費の内容につきましては、要保護就学支援費の内容につきましては、要保護

世帯につきましては修学旅行費、学校病に係世帯につきましては修学旅行費、学校病に係世帯につきましては修学旅行費、学校病に係世帯につきましては修学旅行費、学校病に係

る医療費及び通院費、校外活動費を支給し、る医療費及び通院費、校外活動費を支給し、る医療費及び通院費、校外活動費を支給し、る医療費及び通院費、校外活動費を支給し、

準要保護世帯については、このほか学用品費、準要保護世帯については、このほか学用品費、準要保護世帯については、このほか学用品費、準要保護世帯については、このほか学用品費、

通学用品費、新入学児童生徒の学用品費、通通学用品費、新入学児童生徒の学用品費、通通学用品費、新入学児童生徒の学用品費、通通学用品費、新入学児童生徒の学用品費、通

学費、体育実技用具費、給食費などを支給し学費、体育実技用具費、給食費などを支給し学費、体育実技用具費、給食費などを支給し学費、体育実技用具費、給食費などを支給し

ているものでございます。ているものでございます。ているものでございます。ているものでございます。

申請方法につきましては、新１年生の保護申請方法につきましては、新１年生の保護申請方法につきましては、新１年生の保護申請方法につきましては、新１年生の保護

者には就学時検診時にお知らせしているほか、者には就学時検診時にお知らせしているほか、者には就学時検診時にお知らせしているほか、者には就学時検診時にお知らせしているほか、

広報紙及び各小中学校を通じてすべての保護広報紙及び各小中学校を通じてすべての保護広報紙及び各小中学校を通じてすべての保護広報紙及び各小中学校を通じてすべての保護

者へ周知しており、毎年２月１日から３月中者へ周知しており、毎年２月１日から３月中者へ周知しており、毎年２月１日から３月中者へ周知しており、毎年２月１日から３月中

旬までを申請受け付け期間としております。旬までを申請受け付け期間としております。旬までを申請受け付け期間としております。旬までを申請受け付け期間としております。

また、認定の基準につきましては、生活保また、認定の基準につきましては、生活保また、認定の基準につきましては、生活保また、認定の基準につきましては、生活保

護法に規定する要保護者及び市民税の非課税護法に規定する要保護者及び市民税の非課税護法に規定する要保護者及び市民税の非課税護法に規定する要保護者及び市民税の非課税

措置などを受けた方、また前年度の年収が平措置などを受けた方、また前年度の年収が平措置などを受けた方、また前年度の年収が平措置などを受けた方、また前年度の年収が平

成17年度基準で申しますと、当該年度の生活成17年度基準で申しますと、当該年度の生活成17年度基準で申しますと、当該年度の生活成17年度基準で申しますと、当該年度の生活

保護法に基づく基準額で1.25倍以下の方、こ保護法に基づく基準額で1.25倍以下の方、こ保護法に基づく基準額で1.25倍以下の方、こ保護法に基づく基準額で1.25倍以下の方、こ

れは標準４人世帯で387万2,232円以下が準要れは標準４人世帯で387万2,232円以下が準要れは標準４人世帯で387万2,232円以下が準要れは標準４人世帯で387万2,232円以下が準要

保護者となり、就学支援を受けることができ保護者となり、就学支援を受けることができ保護者となり、就学支援を受けることができ保護者となり、就学支援を受けることができ

るものでございます。るものでございます。るものでございます。るものでございます。

次に、学校の適正配置についてであります次に、学校の適正配置についてであります次に、学校の適正配置についてであります次に、学校の適正配置についてであります

が、現在市内には小学校８校、中学校６校がが、現在市内には小学校８校、中学校６校がが、現在市内には小学校８校、中学校６校がが、現在市内には小学校８校、中学校６校が

配置されておりますが、少子化により児童生配置されておりますが、少子化により児童生配置されておりますが、少子化により児童生配置されておりますが、少子化により児童生

徒数が年々減少するため、小学校では完全複徒数が年々減少するため、小学校では完全複徒数が年々減少するため、小学校では完全複徒数が年々減少するため、小学校では完全複

式校をはじめ、一部複式学級となる小学校が式校をはじめ、一部複式学級となる小学校が式校をはじめ、一部複式学級となる小学校が式校をはじめ、一部複式学級となる小学校が

今後増加することが推計されており、中学校今後増加することが推計されており、中学校今後増加することが推計されており、中学校今後増加することが推計されており、中学校

も少人数学級が増加する傾向にあります。教も少人数学級が増加する傾向にあります。教も少人数学級が増加する傾向にあります。教も少人数学級が増加する傾向にあります。教

育委員会では、子どもたちが一定の集団の中育委員会では、子どもたちが一定の集団の中育委員会では、子どもたちが一定の集団の中育委員会では、子どもたちが一定の集団の中

ではぐくまれる教育環境が大切であるとの考ではぐくまれる教育環境が大切であるとの考ではぐくまれる教育環境が大切であるとの考ではぐくまれる教育環境が大切であるとの考

えから、完全複式学校となっている小学校やえから、完全複式学校となっている小学校やえから、完全複式学校となっている小学校やえから、完全複式学校となっている小学校や

少人数化が進む中学校について配置を見直す少人数化が進む中学校について配置を見直す少人数化が進む中学校について配置を見直す少人数化が進む中学校について配置を見直す

必要があるものと考えているところでござい必要があるものと考えているところでござい必要があるものと考えているところでござい必要があるものと考えているところでござい

ます。ます。ます。ます。

次に、学校トイレの洋式化についてであり次に、学校トイレの洋式化についてであり次に、学校トイレの洋式化についてであり次に、学校トイレの洋式化についてであり

ますが、住宅環境や生活様式の変化により、ますが、住宅環境や生活様式の変化により、ますが、住宅環境や生活様式の変化により、ますが、住宅環境や生活様式の変化により、

各家庭において洋式便座が一般化しているこ各家庭において洋式便座が一般化しているこ各家庭において洋式便座が一般化しているこ各家庭において洋式便座が一般化しているこ

とから、小中学生が学校でより使いやすいトとから、小中学生が学校でより使いやすいトとから、小中学生が学校でより使いやすいトとから、小中学生が学校でより使いやすいト

イレとするためにも、洋式便座への改修は必イレとするためにも、洋式便座への改修は必イレとするためにも、洋式便座への改修は必イレとするためにも、洋式便座への改修は必

要なことと考えておりますが、本年度につき要なことと考えておりますが、本年度につき要なことと考えておりますが、本年度につき要なことと考えておりますが、本年度につき

ましてはトイレ設備にまで及ぶ校舎の大規模ましてはトイレ設備にまで及ぶ校舎の大規模ましてはトイレ設備にまで及ぶ校舎の大規模ましてはトイレ設備にまで及ぶ校舎の大規模

改修や施設設備の改修を実施しておりません改修や施設設備の改修を実施しておりません改修や施設設備の改修を実施しておりません改修や施設設備の改修を実施しておりません

ので、昨年と同じ設置率となっているところので、昨年と同じ設置率となっているところので、昨年と同じ設置率となっているところので、昨年と同じ設置率となっているところ

でございます。今後も引き続き健康指導あるでございます。今後も引き続き健康指導あるでございます。今後も引き続き健康指導あるでございます。今後も引き続き健康指導ある

いは保健指導などで正しい知識やマナーが習いは保健指導などで正しい知識やマナーが習いは保健指導などで正しい知識やマナーが習いは保健指導などで正しい知識やマナーが習

得されるよう、家庭とも連携をしながら指導得されるよう、家庭とも連携をしながら指導得されるよう、家庭とも連携をしながら指導得されるよう、家庭とも連携をしながら指導

を図ってまいりたい、このように考えているを図ってまいりたい、このように考えているを図ってまいりたい、このように考えているを図ってまいりたい、このように考えている

ところでございます。ところでございます。ところでございます。ところでございます。

次に、障がいのある児童の学童保育につい次に、障がいのある児童の学童保育につい次に、障がいのある児童の学童保育につい次に、障がいのある児童の学童保育につい

てでありますが、本市におきましても少子化てでありますが、本市におきましても少子化てでありますが、本市におきましても少子化てでありますが、本市におきましても少子化
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はますます進んでおりまして、出生者数を見はますます進んでおりまして、出生者数を見はますます進んでおりまして、出生者数を見はますます進んでおりまして、出生者数を見

ますと平成11年度には199人でありましたものますと平成11年度には199人でありましたものますと平成11年度には199人でありましたものますと平成11年度には199人でありましたもの

が平成16年度は143人となっております。が平成16年度は143人となっております。が平成16年度は143人となっております。が平成16年度は143人となっております。

また、依然厳しい経済状況の中で共稼ぎのまた、依然厳しい経済状況の中で共稼ぎのまた、依然厳しい経済状況の中で共稼ぎのまた、依然厳しい経済状況の中で共稼ぎの

家庭が増加傾向にあり、保護者が安心して働家庭が増加傾向にあり、保護者が安心して働家庭が増加傾向にあり、保護者が安心して働家庭が増加傾向にあり、保護者が安心して働

くため保育所や放課後児童施設への入所に対くため保育所や放課後児童施設への入所に対くため保育所や放課後児童施設への入所に対くため保育所や放課後児童施設への入所に対

する保護者のニーズが高まってきており、こする保護者のニーズが高まってきており、こする保護者のニーズが高まってきており、こする保護者のニーズが高まってきており、こ

のことは障がいのある児童の家庭においてものことは障がいのある児童の家庭においてものことは障がいのある児童の家庭においてものことは障がいのある児童の家庭においても

同様であります。放課後児童施設における障同様であります。放課後児童施設における障同様であります。放課後児童施設における障同様であります。放課後児童施設における障

がいのある児童に受け入れ状況につきましてがいのある児童に受け入れ状況につきましてがいのある児童に受け入れ状況につきましてがいのある児童に受け入れ状況につきまして

は、中央小学校区では３年生と４年生の２名、は、中央小学校区では３年生と４年生の２名、は、中央小学校区では３年生と４年生の２名、は、中央小学校区では３年生と４年生の２名、

東地区では２年生の１名、合わせて３名を受東地区では２年生の１名、合わせて３名を受東地区では２年生の１名、合わせて３名を受東地区では２年生の１名、合わせて３名を受

け入れしております。この３名の児童に対すけ入れしております。この３名の児童に対すけ入れしております。この３名の児童に対すけ入れしております。この３名の児童に対す

る指導員配置につきましては、個々の障がいる指導員配置につきましては、個々の障がいる指導員配置につきましては、個々の障がいる指導員配置につきましては、個々の障がい

の程度などを勘案して、それぞれ１人ずつ配の程度などを勘案して、それぞれ１人ずつ配の程度などを勘案して、それぞれ１人ずつ配の程度などを勘案して、それぞれ１人ずつ配

置をしております。置をしております。置をしております。置をしております。

なお、今後５年間の児童生徒数の推計につなお、今後５年間の児童生徒数の推計につなお、今後５年間の児童生徒数の推計につなお、今後５年間の児童生徒数の推計につ

きましては、教育部長から答弁をさせていたきましては、教育部長から答弁をさせていたきましては、教育部長から答弁をさせていたきましては、教育部長から答弁をさせていた

だきます。だきます。だきます。だきます。

●議長長岡正勝君 教育部長。●議長長岡正勝君 教育部長。●議長長岡正勝君 教育部長。●議長長岡正勝君 教育部長。

●教育部長天野修二君 今後５年間の児童生●教育部長天野修二君 今後５年間の児童生●教育部長天野修二君 今後５年間の児童生●教育部長天野修二君 今後５年間の児童生

徒数につきましては、私から答弁させていた徒数につきましては、私から答弁させていた徒数につきましては、私から答弁させていた徒数につきましては、私から答弁させていた

だきます。だきます。だきます。だきます。

平成17年５月１日現在、小学生は1,361名、平成17年５月１日現在、小学生は1,361名、平成17年５月１日現在、小学生は1,361名、平成17年５月１日現在、小学生は1,361名、

中学生は772名となっており、この数値をベー中学生は772名となっており、この数値をベー中学生は772名となっており、この数値をベー中学生は772名となっており、この数値をベー

スに推計いたしますと、平成18年度は小学生1,スに推計いたしますと、平成18年度は小学生1,スに推計いたしますと、平成18年度は小学生1,スに推計いたしますと、平成18年度は小学生1,

313名、中学生761名、平成19年度は小学生1,2313名、中学生761名、平成19年度は小学生1,2313名、中学生761名、平成19年度は小学生1,2313名、中学生761名、平成19年度は小学生1,2

82名、中学生723名、平成20年度は小学生1,2382名、中学生723名、平成20年度は小学生1,2382名、中学生723名、平成20年度は小学生1,2382名、中学生723名、平成20年度は小学生1,23

9名、中学生714名、平成21年度は小学生1,2239名、中学生714名、平成21年度は小学生1,2239名、中学生714名、平成21年度は小学生1,2239名、中学生714名、平成21年度は小学生1,223

名、中学生687名、平成22年度は小学生1,188名、中学生687名、平成22年度は小学生1,188名、中学生687名、平成22年度は小学生1,188名、中学生687名、平成22年度は小学生1,188

名、中学生670名となります。名、中学生670名となります。名、中学生670名となります。名、中学生670名となります。

●議長長岡正勝君 １番吉岡文子議員。●議長長岡正勝君 １番吉岡文子議員。●議長長岡正勝君 １番吉岡文子議員。●議長長岡正勝君 １番吉岡文子議員。

●１番吉岡文子議員 自席から再質問させて●１番吉岡文子議員 自席から再質問させて●１番吉岡文子議員 自席から再質問させて●１番吉岡文子議員 自席から再質問させて

いただきます。いただきます。いただきます。いただきます。

１点目の介護保険についてですけれども、１点目の介護保険についてですけれども、１点目の介護保険についてですけれども、１点目の介護保険についてですけれども、

美唄市の実態ですが、高齢化率は年々上昇し美唄市の実態ですが、高齢化率は年々上昇し美唄市の実態ですが、高齢化率は年々上昇し美唄市の実態ですが、高齢化率は年々上昇し

ています。特別養護老人ホームの待機者も年ています。特別養護老人ホームの待機者も年ています。特別養護老人ホームの待機者も年ています。特別養護老人ホームの待機者も年

々増加していました。平成16年度末で85人も々増加していました。平成16年度末で85人も々増加していました。平成16年度末で85人も々増加していました。平成16年度末で85人も

いるというのは驚きの数字であります。市長いるというのは驚きの数字であります。市長いるというのは驚きの数字であります。市長いるというのは驚きの数字であります。市長

は、この待機者の数字に対してどのように対は、この待機者の数字に対してどのように対は、この待機者の数字に対してどのように対は、この待機者の数字に対してどのように対

処していこうとお考えなのでしょうかお聞き処していこうとお考えなのでしょうかお聞き処していこうとお考えなのでしょうかお聞き処していこうとお考えなのでしょうかお聞き

いたします。いたします。いたします。いたします。

次に、新予防給付についてお聞きします。次に、新予防給付についてお聞きします。次に、新予防給付についてお聞きします。次に、新予防給付についてお聞きします。

高齢者の中には、今回の新予防給付の導入で高齢者の中には、今回の新予防給付の導入で高齢者の中には、今回の新予防給付の導入で高齢者の中には、今回の新予防給付の導入で

自分が従来受けていた介護サービスが受けら自分が従来受けていた介護サービスが受けら自分が従来受けていた介護サービスが受けら自分が従来受けていた介護サービスが受けら

れなくなるのではとの不安が多くあると聞いれなくなるのではとの不安が多くあると聞いれなくなるのではとの不安が多くあると聞いれなくなるのではとの不安が多くあると聞い

ています。確かにいままでの介護サービスのています。確かにいままでの介護サービスのています。確かにいままでの介護サービスのています。確かにいままでの介護サービスの

利用状況の中には、本人のやる気を喚起する利用状況の中には、本人のやる気を喚起する利用状況の中には、本人のやる気を喚起する利用状況の中には、本人のやる気を喚起する

ことより先にホームヘルパーが家事援助をしことより先にホームヘルパーが家事援助をしことより先にホームヘルパーが家事援助をしことより先にホームヘルパーが家事援助をし

てしまっていたと厚生労働省が指摘しているてしまっていたと厚生労働省が指摘しているてしまっていたと厚生労働省が指摘しているてしまっていたと厚生労働省が指摘している

ような例もあったかもしれません。しかしなような例もあったかもしれません。しかしなような例もあったかもしれません。しかしなような例もあったかもしれません。しかしな

がら、そうではなくて、心細さを感じながらがら、そうではなくて、心細さを感じながらがら、そうではなくて、心細さを感じながらがら、そうではなくて、心細さを感じながら

も週に１、２回のホームヘルパーの訪問を支も週に１、２回のホームヘルパーの訪問を支も週に１、２回のホームヘルパーの訪問を支も週に１、２回のホームヘルパーの訪問を支

えに一生懸命にひとり暮らし、夫婦２人だけえに一生懸命にひとり暮らし、夫婦２人だけえに一生懸命にひとり暮らし、夫婦２人だけえに一生懸命にひとり暮らし、夫婦２人だけ

の暮らしを送っている方がいることも事実での暮らしを送っている方がいることも事実での暮らしを送っている方がいることも事実での暮らしを送っている方がいることも事実で

す。新予防給付対象者になると、従来の訪問す。新予防給付対象者になると、従来の訪問す。新予防給付対象者になると、従来の訪問す。新予防給付対象者になると、従来の訪問

介護サービスはどのようにかわるのでしょう介護サービスはどのようにかわるのでしょう介護サービスはどのようにかわるのでしょう介護サービスはどのようにかわるのでしょう

か。介護サービスではなくて、新予防給付にか。介護サービスではなくて、新予防給付にか。介護サービスではなくて、新予防給付にか。介護サービスではなくて、新予防給付に

おいても、いままでと同じ生活を送ることがおいても、いままでと同じ生活を送ることがおいても、いままでと同じ生活を送ることがおいても、いままでと同じ生活を送ることが

可能なのかどうなのかお聞きします。可能なのかどうなのかお聞きします。可能なのかどうなのかお聞きします。可能なのかどうなのかお聞きします。

次に、環境について伺います。ごみの排出次に、環境について伺います。ごみの排出次に、環境について伺います。ごみの排出次に、環境について伺います。ごみの排出

量は、過去５年間の数字では大きな変化はな量は、過去５年間の数字では大きな変化はな量は、過去５年間の数字では大きな変化はな量は、過去５年間の数字では大きな変化はな

いとのご答弁でした。しかし、資源ごみは過いとのご答弁でした。しかし、資源ごみは過いとのご答弁でした。しかし、資源ごみは過いとのご答弁でした。しかし、資源ごみは過

去５年間増加を続けています。これは、市民去５年間増加を続けています。これは、市民去５年間増加を続けています。これは、市民去５年間増加を続けています。これは、市民

の中に資源化が図られてきたあかしだと私はの中に資源化が図られてきたあかしだと私はの中に資源化が図られてきたあかしだと私はの中に資源化が図られてきたあかしだと私は

考えます。新しく建設する処分場を長く賢く考えます。新しく建設する処分場を長く賢く考えます。新しく建設する処分場を長く賢く考えます。新しく建設する処分場を長く賢く

利用するためには、資源化の徹底とごみの減利用するためには、資源化の徹底とごみの減利用するためには、資源化の徹底とごみの減利用するためには、資源化の徹底とごみの減

量が必要だと考えますが、市長はどのように量が必要だと考えますが、市長はどのように量が必要だと考えますが、市長はどのように量が必要だと考えますが、市長はどのように
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お考えになるでしょうか。お考えになるでしょうか。お考えになるでしょうか。お考えになるでしょうか。

また、南空知の広域でのごみ処理の計画でまた、南空知の広域でのごみ処理の計画でまた、南空知の広域でのごみ処理の計画でまた、南空知の広域でのごみ処理の計画で

すが、私は広域でのごみ処理には大いに疑問すが、私は広域でのごみ処理には大いに疑問すが、私は広域でのごみ処理には大いに疑問すが、私は広域でのごみ処理には大いに疑問

を感じています。それは、どちらの自治体にを感じています。それは、どちらの自治体にを感じています。それは、どちらの自治体にを感じています。それは、どちらの自治体に

処分場が設置されても、そこの地域の環境に処分場が設置されても、そこの地域の環境に処分場が設置されても、そこの地域の環境に処分場が設置されても、そこの地域の環境に

は100％汚染が発生しないとは言い切れないかは100％汚染が発生しないとは言い切れないかは100％汚染が発生しないとは言い切れないかは100％汚染が発生しないとは言い切れないか

らです。処理施設の悪臭から始まってダイオらです。処理施設の悪臭から始まってダイオらです。処理施設の悪臭から始まってダイオらです。処理施設の悪臭から始まってダイオ

キシンや有害物質による深刻な環境汚染や健キシンや有害物質による深刻な環境汚染や健キシンや有害物質による深刻な環境汚染や健キシンや有害物質による深刻な環境汚染や健

康被害の問題、焼却施設の爆発や火災など、康被害の問題、焼却施設の爆発や火災など、康被害の問題、焼却施設の爆発や火災など、康被害の問題、焼却施設の爆発や火災など、

人命にかかわる問題を引き起こすことも考え人命にかかわる問題を引き起こすことも考え人命にかかわる問題を引き起こすことも考え人命にかかわる問題を引き起こすことも考え

られます。また、広域ゆえに有害廃棄物の越られます。また、広域ゆえに有害廃棄物の越られます。また、広域ゆえに有害廃棄物の越られます。また、広域ゆえに有害廃棄物の越

境移動に伴う問題も起きてきます。自分のと境移動に伴う問題も起きてきます。自分のと境移動に伴う問題も起きてきます。自分のと境移動に伴う問題も起きてきます。自分のと

ころのごみは自分で処理をする、ほかの自治ころのごみは自分で処理をする、ほかの自治ころのごみは自分で処理をする、ほかの自治ころのごみは自分で処理をする、ほかの自治

体の環境を汚さない、これが環境を尊重する体の環境を汚さない、これが環境を尊重する体の環境を汚さない、これが環境を尊重する体の環境を汚さない、これが環境を尊重する

道だと思いますが、市長はどのようにお考え道だと思いますが、市長はどのようにお考え道だと思いますが、市長はどのようにお考え道だと思いますが、市長はどのようにお考え

になるでしょうか。になるでしょうか。になるでしょうか。になるでしょうか。

また、広域での計画ですが、市民には説明また、広域での計画ですが、市民には説明また、広域での計画ですが、市民には説明また、広域での計画ですが、市民には説明

が行き届いているのでしょうかお聞きいたしが行き届いているのでしょうかお聞きいたしが行き届いているのでしょうかお聞きいたしが行き届いているのでしょうかお聞きいたし

ます。ます。ます。ます。

教育行政についてお聞きいたします。まず、教育行政についてお聞きいたします。まず、教育行政についてお聞きいたします。まず、教育行政についてお聞きいたします。まず、

就学援助についてですが、認定の判断材料が就学援助についてですが、認定の判断材料が就学援助についてですが、認定の判断材料が就学援助についてですが、認定の判断材料が

前年度の収入ということですが、いまの厳し前年度の収入ということですが、いまの厳し前年度の収入ということですが、いまの厳し前年度の収入ということですが、いまの厳し

い世の中で貯蓄ゼロの世帯は23.8％あるともい世の中で貯蓄ゼロの世帯は23.8％あるともい世の中で貯蓄ゼロの世帯は23.8％あるともい世の中で貯蓄ゼロの世帯は23.8％あるとも

言われており、家計の担い手の必要が即無収言われており、家計の担い手の必要が即無収言われており、家計の担い手の必要が即無収言われており、家計の担い手の必要が即無収

入となることが考えられます。そういった場入となることが考えられます。そういった場入となることが考えられます。そういった場入となることが考えられます。そういった場

合の対応は、どのようになっているのでしょ合の対応は、どのようになっているのでしょ合の対応は、どのようになっているのでしょ合の対応は、どのようになっているのでしょ

うかお聞きいたします。うかお聞きいたします。うかお聞きいたします。うかお聞きいたします。

次に、トイレの洋式化についてですが、２次に、トイレの洋式化についてですが、２次に、トイレの洋式化についてですが、２次に、トイレの洋式化についてですが、２

年半でもほとんど進んでいない。原因は何だ年半でもほとんど進んでいない。原因は何だ年半でもほとんど進んでいない。原因は何だ年半でもほとんど進んでいない。原因は何だ

とお考えになるでしょうか。美唄市の財政がとお考えになるでしょうか。美唄市の財政がとお考えになるでしょうか。美唄市の財政がとお考えになるでしょうか。美唄市の財政が

苦しいのが原因なのか、必要性の度合いが私苦しいのが原因なのか、必要性の度合いが私苦しいのが原因なのか、必要性の度合いが私苦しいのが原因なのか、必要性の度合いが私

と行政側とで何段も違っているのでしょうかと行政側とで何段も違っているのでしょうかと行政側とで何段も違っているのでしょうかと行政側とで何段も違っているのでしょうか

お聞きいたします。お聞きいたします。お聞きいたします。お聞きいたします。

●議長長岡正勝君 市長。●議長長岡正勝君 市長。●議長長岡正勝君 市長。●議長長岡正勝君 市長。

●市長桜井道夫君 吉岡議員の質問にお答え●市長桜井道夫君 吉岡議員の質問にお答え●市長桜井道夫君 吉岡議員の質問にお答え●市長桜井道夫君 吉岡議員の質問にお答え

します。します。します。します。

初めに、恵祥園の待機者に対する対応につ初めに、恵祥園の待機者に対する対応につ初めに、恵祥園の待機者に対する対応につ初めに、恵祥園の待機者に対する対応につ

いてでありますが、待機者の中には複数の施いてでありますが、待機者の中には複数の施いてでありますが、待機者の中には複数の施いてでありますが、待機者の中には複数の施

設に申し込みをしている方もおりまして、平設に申し込みをしている方もおりまして、平設に申し込みをしている方もおりまして、平設に申し込みをしている方もおりまして、平

成17年３月末の待機者85名のうち在宅の方は成17年３月末の待機者85名のうち在宅の方は成17年３月末の待機者85名のうち在宅の方は成17年３月末の待機者85名のうち在宅の方は

６名であります。入居に当たりましては、入６名であります。入居に当たりましては、入６名であります。入居に当たりましては、入６名であります。入居に当たりましては、入

居判定委員会を開催し、緊急度の高い方から居判定委員会を開催し、緊急度の高い方から居判定委員会を開催し、緊急度の高い方から居判定委員会を開催し、緊急度の高い方から

優先して入居いただくことといたしておりま優先して入居いただくことといたしておりま優先して入居いただくことといたしておりま優先して入居いただくことといたしておりま

して、今後とも待機者の方々が不安を抱かなして、今後とも待機者の方々が不安を抱かなして、今後とも待機者の方々が不安を抱かなして、今後とも待機者の方々が不安を抱かな

いよう、長期待機者には他施設を紹介するないよう、長期待機者には他施設を紹介するないよう、長期待機者には他施設を紹介するないよう、長期待機者には他施設を紹介するな

ど適切な対応に努めてまいりたいと考えておど適切な対応に努めてまいりたいと考えておど適切な対応に努めてまいりたいと考えておど適切な対応に努めてまいりたいと考えてお

ります。ります。ります。ります。

次に、介護予防訪問介護についてでありま次に、介護予防訪問介護についてでありま次に、介護予防訪問介護についてでありま次に、介護予防訪問介護についてでありま

すが、利用者の状況を踏まえ、本人の能力をすが、利用者の状況を踏まえ、本人の能力をすが、利用者の状況を踏まえ、本人の能力をすが、利用者の状況を踏まえ、本人の能力を

できる限り引き出し、充実した生活を送るたできる限り引き出し、充実した生活を送るたできる限り引き出し、充実した生活を送るたできる限り引き出し、充実した生活を送るた

めの支援を行う視点から、ヘルパーと一緒にめの支援を行う視点から、ヘルパーと一緒にめの支援を行う視点から、ヘルパーと一緒にめの支援を行う視点から、ヘルパーと一緒に

家事を行ったりするようなサービスが提供さ家事を行ったりするようなサービスが提供さ家事を行ったりするようなサービスが提供さ家事を行ったりするようなサービスが提供さ

れることとなります。れることとなります。れることとなります。れることとなります。

なお、新予防給付の対象となる要支援の状なお、新予防給付の対象となる要支援の状なお、新予防給付の対象となる要支援の状なお、新予防給付の対象となる要支援の状

態にあっても、自力では困難な掃除、調理等態にあっても、自力では困難な掃除、調理等態にあっても、自力では困難な掃除、調理等態にあっても、自力では困難な掃除、調理等

の行為について、同居家族による支えや地域の行為について、同居家族による支えや地域の行為について、同居家族による支えや地域の行為について、同居家族による支えや地域

の支え合いなど、代替サービスが利用できなの支え合いなど、代替サービスが利用できなの支え合いなど、代替サービスが利用できなの支え合いなど、代替サービスが利用できな

い場合には、これまでの生活援助のサービスい場合には、これまでの生活援助のサービスい場合には、これまでの生活援助のサービスい場合には、これまでの生活援助のサービス

が受けられます。いずれにいたしましても、が受けられます。いずれにいたしましても、が受けられます。いずれにいたしましても、が受けられます。いずれにいたしましても、

これまでの軽度者へのサービス内容は必ずしこれまでの軽度者へのサービス内容は必ずしこれまでの軽度者へのサービス内容は必ずしこれまでの軽度者へのサービス内容は必ずし

も要介護状態の改善につながっていないことも要介護状態の改善につながっていないことも要介護状態の改善につながっていないことも要介護状態の改善につながっていないこと

から新たなサービスとして創設されたものでから新たなサービスとして創設されたものでから新たなサービスとして創設されたものでから新たなサービスとして創設されたもので

ありまして、サービスが制限されるものではありまして、サービスが制限されるものではありまして、サービスが制限されるものではありまして、サービスが制限されるものでは

ないと認識しております。ないと認識しております。ないと認識しております。ないと認識しております。

次に、ごみの減量化についてでありますが、次に、ごみの減量化についてでありますが、次に、ごみの減量化についてでありますが、次に、ごみの減量化についてでありますが、

現在減量化施策について、「美唄市廃棄物減現在減量化施策について、「美唄市廃棄物減現在減量化施策について、「美唄市廃棄物減現在減量化施策について、「美唄市廃棄物減

量等推進審議会」におきまして、さまざまな量等推進審議会」におきまして、さまざまな量等推進審議会」におきまして、さまざまな量等推進審議会」におきまして、さまざまな

議論をいただいておりますが、ごみの減量や議論をいただいておりますが、ごみの減量や議論をいただいておりますが、ごみの減量や議論をいただいておりますが、ごみの減量や
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リサイクルは市民と行政とが協働で取り組んリサイクルは市民と行政とが協働で取り組んリサイクルは市民と行政とが協働で取り組んリサイクルは市民と行政とが協働で取り組ん

でいくことが重要でありまして、歳出の抑制でいくことが重要でありまして、歳出の抑制でいくことが重要でありまして、歳出の抑制でいくことが重要でありまして、歳出の抑制

やリサイクルを進めることにより、新たな最やリサイクルを進めることにより、新たな最やリサイクルを進めることにより、新たな最やリサイクルを進めることにより、新たな最

終処分場の延命にもつながるものと考えてお終処分場の延命にもつながるものと考えてお終処分場の延命にもつながるものと考えてお終処分場の延命にもつながるものと考えてお

ります。このことから、市民ごみフォーラムります。このことから、市民ごみフォーラムります。このことから、市民ごみフォーラムります。このことから、市民ごみフォーラム

や地域説明会などを通じて、ごみ処理に関すや地域説明会などを通じて、ごみ処理に関すや地域説明会などを通じて、ごみ処理に関すや地域説明会などを通じて、ごみ処理に関す

る現状や廃棄物にかかわる各種の情報提供をる現状や廃棄物にかかわる各種の情報提供をる現状や廃棄物にかかわる各種の情報提供をる現状や廃棄物にかかわる各種の情報提供を

行い、ごみ減量の必要性について市民の皆さ行い、ごみ減量の必要性について市民の皆さ行い、ごみ減量の必要性について市民の皆さ行い、ごみ減量の必要性について市民の皆さ

んのご理解をお願いしてまいりたいと考えてんのご理解をお願いしてまいりたいと考えてんのご理解をお願いしてまいりたいと考えてんのご理解をお願いしてまいりたいと考えて

おります。おります。おります。おります。

次に、廃棄物の処理についてでありますが、次に、廃棄物の処理についてでありますが、次に、廃棄物の処理についてでありますが、次に、廃棄物の処理についてでありますが、

現在北海道の「ごみ処理の広域化計画」に基現在北海道の「ごみ処理の広域化計画」に基現在北海道の「ごみ処理の広域化計画」に基現在北海道の「ごみ処理の広域化計画」に基

づき、生ごみを含む可燃ごみについては、南づき、生ごみを含む可燃ごみについては、南づき、生ごみを含む可燃ごみについては、南づき、生ごみを含む可燃ごみについては、南

空知ブロックでの広域処理を目指して検討を空知ブロックでの広域処理を目指して検討を空知ブロックでの広域処理を目指して検討を空知ブロックでの広域処理を目指して検討を

進めており、処理施設や処理体制の効率的な進めており、処理施設や処理体制の効率的な進めており、処理施設や処理体制の効率的な進めており、処理施設や処理体制の効率的な

活用、ダイオキシン対策における大規模な施活用、ダイオキシン対策における大規模な施活用、ダイオキシン対策における大規模な施活用、ダイオキシン対策における大規模な施

設整備などを考えると、より経済的、効率的設整備などを考えると、より経済的、効率的設整備などを考えると、より経済的、効率的設整備などを考えると、より経済的、効率的

運営が可能な広域での処理システムが必要と運営が可能な広域での処理システムが必要と運営が可能な広域での処理システムが必要と運営が可能な広域での処理システムが必要と

考えております。考えております。考えております。考えております。

次に、広域処理についての市民説明につい次に、広域処理についての市民説明につい次に、広域処理についての市民説明につい次に、広域処理についての市民説明につい

てでありますが、今後の協議会での検討を踏てでありますが、今後の協議会での検討を踏てでありますが、今後の協議会での検討を踏てでありますが、今後の協議会での検討を踏

まえ、広報紙などを通じ、広く市民周知を図まえ、広報紙などを通じ、広く市民周知を図まえ、広報紙などを通じ、広く市民周知を図まえ、広報紙などを通じ、広く市民周知を図

ってまいりたいと考えております。ってまいりたいと考えております。ってまいりたいと考えております。ってまいりたいと考えております。

●議長長岡正勝君 教育長。●議長長岡正勝君 教育長。●議長長岡正勝君 教育長。●議長長岡正勝君 教育長。

●教育長村上忠雄君 吉岡議員の再質問にお●教育長村上忠雄君 吉岡議員の再質問にお●教育長村上忠雄君 吉岡議員の再質問にお●教育長村上忠雄君 吉岡議員の再質問にお

答え申し上げます。答え申し上げます。答え申し上げます。答え申し上げます。

初めに、就学援助の年度途中の申請であり初めに、就学援助の年度途中の申請であり初めに、就学援助の年度途中の申請であり初めに、就学援助の年度途中の申請であり

ます。前年度所得が基準額を超えているためます。前年度所得が基準額を超えているためます。前年度所得が基準額を超えているためます。前年度所得が基準額を超えているため

に援助を受けられなかった方がその後失業やに援助を受けられなかった方がその後失業やに援助を受けられなかった方がその後失業やに援助を受けられなかった方がその後失業や

世帯状況の変化等の理由で就学援助を必要と世帯状況の変化等の理由で就学援助を必要と世帯状況の変化等の理由で就学援助を必要と世帯状況の変化等の理由で就学援助を必要と

することとなった場合についてでありますが、することとなった場合についてでありますが、することとなった場合についてでありますが、することとなった場合についてでありますが、

こういった場合は民生委員などのご意見をいこういった場合は民生委員などのご意見をいこういった場合は民生委員などのご意見をいこういった場合は民生委員などのご意見をい

ただきながら、準要保護者に準ずる程度に困ただきながら、準要保護者に準ずる程度に困ただきながら、準要保護者に準ずる程度に困ただきながら、準要保護者に準ずる程度に困

窮していると教育委員会が認定した者に対し窮していると教育委員会が認定した者に対し窮していると教育委員会が認定した者に対し窮していると教育委員会が認定した者に対し

て就学援助を実施しているものでございます。て就学援助を実施しているものでございます。て就学援助を実施しているものでございます。て就学援助を実施しているものでございます。

次に、学校トイレの洋式化についてでござ次に、学校トイレの洋式化についてでござ次に、学校トイレの洋式化についてでござ次に、学校トイレの洋式化についてでござ

います。学校におきましては、児童生徒が使います。学校におきましては、児童生徒が使います。学校におきましては、児童生徒が使います。学校におきましては、児童生徒が使

いやすいトイレの改善というのは本当に必要いやすいトイレの改善というのは本当に必要いやすいトイレの改善というのは本当に必要いやすいトイレの改善というのは本当に必要

なことであると考えております。今後の学校なことであると考えております。今後の学校なことであると考えております。今後の学校なことであると考えております。今後の学校

施設の給排水設備の改修に当たっては、学校施設の給排水設備の改修に当たっては、学校施設の給排水設備の改修に当たっては、学校施設の給排水設備の改修に当たっては、学校

や児童生徒の声も聞きながら、衛生的で安心や児童生徒の声も聞きながら、衛生的で安心や児童生徒の声も聞きながら、衛生的で安心や児童生徒の声も聞きながら、衛生的で安心

して使える便器への改善を図っていかなけれして使える便器への改善を図っていかなけれして使える便器への改善を図っていかなけれして使える便器への改善を図っていかなけれ

ばならないことと十分認識し、考えているとばならないことと十分認識し、考えているとばならないことと十分認識し、考えているとばならないことと十分認識し、考えていると

ころでございます。ころでございます。ころでございます。ころでございます。

●議長長岡正勝君 午後１時10分まで休憩い●議長長岡正勝君 午後１時10分まで休憩い●議長長岡正勝君 午後１時10分まで休憩い●議長長岡正勝君 午後１時10分まで休憩い

たします。たします。たします。たします。

午後０時０７分 休憩午後０時０７分 休憩午後０時０７分 休憩午後０時０７分 休憩

午後１時０９分 開議午後１時０９分 開議午後１時０９分 開議午後１時０９分 開議

●議長長岡正勝君 休憩前に引き続き会議を●議長長岡正勝君 休憩前に引き続き会議を●議長長岡正勝君 休憩前に引き続き会議を●議長長岡正勝君 休憩前に引き続き会議を

開きます。開きます。開きます。開きます。

一般質問を続けます。一般質問を続けます。一般質問を続けます。一般質問を続けます。

８番谷内八重子議員。８番谷内八重子議員。８番谷内八重子議員。８番谷内八重子議員。

●８番谷内八重子議員（登壇） 平成17年第●８番谷内八重子議員（登壇） 平成17年第●８番谷内八重子議員（登壇） 平成17年第●８番谷内八重子議員（登壇） 平成17年第

４回定例会に当たり、さきに通告してありま４回定例会に当たり、さきに通告してありま４回定例会に当たり、さきに通告してありま４回定例会に当たり、さきに通告してありま

した大綱３点について市長並びに教育長に質した大綱３点について市長並びに教育長に質した大綱３点について市長並びに教育長に質した大綱３点について市長並びに教育長に質

問します。問します。問します。問します。

大綱の１点目の食育推進計画等について、大綱の１点目の食育推進計画等について、大綱の１点目の食育推進計画等について、大綱の１点目の食育推進計画等について、

その１つ目は、ことし６月10日の第162回国会その１つ目は、ことし６月10日の第162回国会その１つ目は、ことし６月10日の第162回国会その１つ目は、ことし６月10日の第162回国会

で食育基本法が成立しまして、同年７月15日で食育基本法が成立しまして、同年７月15日で食育基本法が成立しまして、同年７月15日で食育基本法が成立しまして、同年７月15日

に施行されました。食育基本法には、子どもに施行されました。食育基本法には、子どもに施行されました。食育基本法には、子どもに施行されました。食育基本法には、子ども

たちが豊かな人間性をはぐくみ、生きる力をたちが豊かな人間性をはぐくみ、生きる力をたちが豊かな人間性をはぐくみ、生きる力をたちが豊かな人間性をはぐくみ、生きる力を

身につけていくためには、何よりも食が重要身につけていくためには、何よりも食が重要身につけていくためには、何よりも食が重要身につけていくためには、何よりも食が重要

である。いま改めて食育を生きる上での基本である。いま改めて食育を生きる上での基本である。いま改めて食育を生きる上での基本である。いま改めて食育を生きる上での基本

であって、知育、徳育、体育の基礎となるべであって、知育、徳育、体育の基礎となるべであって、知育、徳育、体育の基礎となるべであって、知育、徳育、体育の基礎となるべ

きものと位置づけ、さまざまな経験を通じて、きものと位置づけ、さまざまな経験を通じて、きものと位置づけ、さまざまな経験を通じて、きものと位置づけ、さまざまな経験を通じて、

食に関する知識と食を選択する力を習得し、食に関する知識と食を選択する力を習得し、食に関する知識と食を選択する力を習得し、食に関する知識と食を選択する力を習得し、
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健全な食生活を実践することができる、人間健全な食生活を実践することができる、人間健全な食生活を実践することができる、人間健全な食生活を実践することができる、人間

を育てる食育を推進することが求められていを育てる食育を推進することが求められていを育てる食育を推進することが求められていを育てる食育を推進することが求められてい

ると定義しています。ると定義しています。ると定義しています。ると定義しています。

首相を会長とした食育推進会議を内閣府に首相を会長とした食育推進会議を内閣府に首相を会長とした食育推進会議を内閣府に首相を会長とした食育推進会議を内閣府に

設置して、食育推進基本計画を策定し、これ設置して、食育推進基本計画を策定し、これ設置して、食育推進基本計画を策定し、これ設置して、食育推進基本計画を策定し、これ

を受けて都道府県や地方自治体も食育推進計を受けて都道府県や地方自治体も食育推進計を受けて都道府県や地方自治体も食育推進計を受けて都道府県や地方自治体も食育推進計

画をつくるよう求められています。画をつくるよう求められています。画をつくるよう求められています。画をつくるよう求められています。

基本的施策として、１、家庭における食育基本的施策として、１、家庭における食育基本的施策として、１、家庭における食育基本的施策として、１、家庭における食育

の推進、２、学校、保育所等における食育のの推進、２、学校、保育所等における食育のの推進、２、学校、保育所等における食育のの推進、２、学校、保育所等における食育の

推進、３、地域における食生活の改善のため推進、３、地域における食生活の改善のため推進、３、地域における食生活の改善のため推進、３、地域における食生活の改善のため

の取り組みの推進、４、食育推進運動の展開、の取り組みの推進、４、食育推進運動の展開、の取り組みの推進、４、食育推進運動の展開、の取り組みの推進、４、食育推進運動の展開、

５、生産者と消費者との交流の促進、環境と５、生産者と消費者との交流の促進、環境と５、生産者と消費者との交流の促進、環境と５、生産者と消費者との交流の促進、環境と

調和のとれた農林漁業の活性化等、６、食文調和のとれた農林漁業の活性化等、６、食文調和のとれた農林漁業の活性化等、６、食文調和のとれた農林漁業の活性化等、６、食文

化の継承のための活動の支援等、７、食品の化の継承のための活動の支援等、７、食品の化の継承のための活動の支援等、７、食品の化の継承のための活動の支援等、７、食品の

安全性、栄養、その他食生活に関する調査研安全性、栄養、その他食生活に関する調査研安全性、栄養、その他食生活に関する調査研安全性、栄養、その他食生活に関する調査研

究、情報の提供及び国際交流の推進などが上究、情報の提供及び国際交流の推進などが上究、情報の提供及び国際交流の推進などが上究、情報の提供及び国際交流の推進などが上

げられています。げられています。げられています。げられています。

この法律が制定された背景には、食を大切この法律が制定された背景には、食を大切この法律が制定された背景には、食を大切この法律が制定された背景には、食を大切

にする心の欠如や栄養バランスの偏った食事にする心の欠如や栄養バランスの偏った食事にする心の欠如や栄養バランスの偏った食事にする心の欠如や栄養バランスの偏った食事

や不規則な食事の増加、肥満や生活習慣病、や不規則な食事の増加、肥満や生活習慣病、や不規則な食事の増加、肥満や生活習慣病、や不規則な食事の増加、肥満や生活習慣病、

糖尿病などの増加、過度の痩身志向、食の安糖尿病などの増加、過度の痩身志向、食の安糖尿病などの増加、過度の痩身志向、食の安糖尿病などの増加、過度の痩身志向、食の安

全上の問題の発生、食の海外への依存、伝統全上の問題の発生、食の海外への依存、伝統全上の問題の発生、食の海外への依存、伝統全上の問題の発生、食の海外への依存、伝統

ある食文化の創出などが上げられています。ある食文化の創出などが上げられています。ある食文化の創出などが上げられています。ある食文化の創出などが上げられています。

国民１人ひとりが食に対して改めて意識を高国民１人ひとりが食に対して改めて意識を高国民１人ひとりが食に対して改めて意識を高国民１人ひとりが食に対して改めて意識を高

め、自然の恩恵や食にかかわる人々のさまざめ、自然の恩恵や食にかかわる人々のさまざめ、自然の恩恵や食にかかわる人々のさまざめ、自然の恩恵や食にかかわる人々のさまざ

まな活動へ感謝の念や理解を深めつつ、食にまな活動へ感謝の念や理解を深めつつ、食にまな活動へ感謝の念や理解を深めつつ、食にまな活動へ感謝の念や理解を深めつつ、食に

関して信頼できる情報に基づく適切な判断を関して信頼できる情報に基づく適切な判断を関して信頼できる情報に基づく適切な判断を関して信頼できる情報に基づく適切な判断を

行う能力を身につけることによって、心身の行う能力を身につけることによって、心身の行う能力を身につけることによって、心身の行う能力を身につけることによって、心身の

健康を増進する健全な食生活を実践するため健康を増進する健全な食生活を実践するため健康を増進する健全な食生活を実践するため健康を増進する健全な食生活を実践するため

に、家庭、学校、保育所、地域等を中心に国に、家庭、学校、保育所、地域等を中心に国に、家庭、学校、保育所、地域等を中心に国に、家庭、学校、保育所、地域等を中心に国

民運動として食育の推進に取り組んでいこう民運動として食育の推進に取り組んでいこう民運動として食育の推進に取り組んでいこう民運動として食育の推進に取り組んでいこう

とするものです。とするものです。とするものです。とするものです。

本市においても、各部局で連携しながら地本市においても、各部局で連携しながら地本市においても、各部局で連携しながら地本市においても、各部局で連携しながら地

道に食に関しての授業に取り組まれておりま道に食に関しての授業に取り組まれておりま道に食に関しての授業に取り組まれておりま道に食に関しての授業に取り組まれておりま

す。食育の重要性が高まっている中、基本法す。食育の重要性が高まっている中、基本法す。食育の重要性が高まっている中、基本法す。食育の重要性が高まっている中、基本法

の理念に基づいた美唄市の食育推進行動計画の理念に基づいた美唄市の食育推進行動計画の理念に基づいた美唄市の食育推進行動計画の理念に基づいた美唄市の食育推進行動計画

を策定することによって、食育の位置づけをを策定することによって、食育の位置づけをを策定することによって、食育の位置づけをを策定することによって、食育の位置づけを

高め、さらに推進されると考えます。これま高め、さらに推進されると考えます。これま高め、さらに推進されると考えます。これま高め、さらに推進されると考えます。これま

での授業内容と計画策定に向けた本市の考えでの授業内容と計画策定に向けた本市の考えでの授業内容と計画策定に向けた本市の考えでの授業内容と計画策定に向けた本市の考え

について市長にお伺いします。について市長にお伺いします。について市長にお伺いします。について市長にお伺いします。

２つ目は、食育かるたの活用についてお伺２つ目は、食育かるたの活用についてお伺２つ目は、食育かるたの活用についてお伺２つ目は、食育かるたの活用についてお伺

いします。群馬県では、次代を担う子どもたいします。群馬県では、次代を担う子どもたいします。群馬県では、次代を担う子どもたいします。群馬県では、次代を担う子どもた

ちの健やかな成長を食の面から支援しようと、ちの健やかな成長を食の面から支援しようと、ちの健やかな成長を食の面から支援しようと、ちの健やかな成長を食の面から支援しようと、

群馬県発の食育かるたが話題を呼んでいます。群馬県発の食育かるたが話題を呼んでいます。群馬県発の食育かるたが話題を呼んでいます。群馬県発の食育かるたが話題を呼んでいます。

すくすくカルタとして、体によい食を学び、すくすくカルタとして、体によい食を学び、すくすくカルタとして、体によい食を学び、すくすくカルタとして、体によい食を学び、

選ぶ力を育てようと４歳から８歳程度の幼児選ぶ力を育てようと４歳から８歳程度の幼児選ぶ力を育てようと４歳から８歳程度の幼児選ぶ力を育てようと４歳から８歳程度の幼児

を対象につくられております。を対象につくられております。を対象につくられております。を対象につくられております。

すくすくカルタの読み句は、全部で44句あすくすくカルタの読み句は、全部で44句あすくすくカルタの読み句は、全部で44句あすくすくカルタの読み句は、全部で44句あ

ります。読み句は、県内で公募した中から選ります。読み句は、県内で公募した中から選ります。読み句は、県内で公募した中から選ります。読み句は、県内で公募した中から選

定され、読み札はすべて平仮名で、だれでも定され、読み札はすべて平仮名で、だれでも定され、読み札はすべて平仮名で、だれでも定され、読み札はすべて平仮名で、だれでも

読めるように配慮されています。当初群馬県読めるように配慮されています。当初群馬県読めるように配慮されています。当初群馬県読めるように配慮されています。当初群馬県

内の幼稚園や保育所に配付したところ、大変内の幼稚園や保育所に配付したところ、大変内の幼稚園や保育所に配付したところ、大変内の幼稚園や保育所に配付したところ、大変

好評だったとのこと。群馬県は、生活の基礎好評だったとのこと。群馬県は、生活の基礎好評だったとのこと。群馬県は、生活の基礎好評だったとのこと。群馬県は、生活の基礎

をなす食について、幼児期から始める教育、をなす食について、幼児期から始める教育、をなす食について、幼児期から始める教育、をなす食について、幼児期から始める教育、

総合行政による教育を基本方針とする群馬型総合行政による教育を基本方針とする群馬型総合行政による教育を基本方針とする群馬型総合行政による教育を基本方針とする群馬型

食育を推進する一環として食育かるたの策定食育を推進する一環として食育かるたの策定食育を推進する一環として食育かるたの策定食育を推進する一環として食育かるたの策定

を義務づけております。かるたの一例を挙げを義務づけております。かるたの一例を挙げを義務づけております。かるたの一例を挙げを義務づけております。かるたの一例を挙げ

ますと、「寝転んで、食べてはいけない、姿ますと、「寝転んで、食べてはいけない、姿ますと、「寝転んで、食べてはいけない、姿ますと、「寝転んで、食べてはいけない、姿

勢よく」、「残さずに、食べて大地に、あり勢よく」、「残さずに、食べて大地に、あり勢よく」、「残さずに、食べて大地に、あり勢よく」、「残さずに、食べて大地に、あり

がとう」、「土つくり、おいしい野菜の、基がとう」、「土つくり、おいしい野菜の、基がとう」、「土つくり、おいしい野菜の、基がとう」、「土つくり、おいしい野菜の、基

本だよ」、「肉料理、野菜も一緒に、食べよ本だよ」、「肉料理、野菜も一緒に、食べよ本だよ」、「肉料理、野菜も一緒に、食べよ本だよ」、「肉料理、野菜も一緒に、食べよ

うね」、「冷蔵庫、あけたらすぐに、閉めようね」、「冷蔵庫、あけたらすぐに、閉めようね」、「冷蔵庫、あけたらすぐに、閉めようね」、「冷蔵庫、あけたらすぐに、閉めよ

うね」、この取り組みが家族で楽しめることうね」、この取り組みが家族で楽しめることうね」、この取り組みが家族で楽しめることうね」、この取り組みが家族で楽しめること

で好評だそうです。で好評だそうです。で好評だそうです。で好評だそうです。

群馬県の例を紹介させていただきましたが、群馬県の例を紹介させていただきましたが、群馬県の例を紹介させていただきましたが、群馬県の例を紹介させていただきましたが、

実際にすくすくカルタを取り寄せてみました。実際にすくすくカルタを取り寄せてみました。実際にすくすくカルタを取り寄せてみました。実際にすくすくカルタを取り寄せてみました。

特徴的なのは、読み句を公募し、その中から特徴的なのは、読み句を公募し、その中から特徴的なのは、読み句を公募し、その中から特徴的なのは、読み句を公募し、その中から

選択した形をとっていることなどは、市民の選択した形をとっていることなどは、市民の選択した形をとっていることなどは、市民の選択した形をとっていることなどは、市民の
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皆さんの食に対する意識啓発にもなると思い皆さんの食に対する意識啓発にもなると思い皆さんの食に対する意識啓発にもなると思い皆さんの食に対する意識啓発にもなると思い

ました。読み札の裏に書かれている解説もわました。読み札の裏に書かれている解説もわました。読み札の裏に書かれている解説もわました。読み札の裏に書かれている解説もわ

かりやすく書かれています。組み立てキットかりやすく書かれています。組み立てキットかりやすく書かれています。組み立てキットかりやすく書かれています。組み立てキット

になっていて、金額も安価で、どこでも手軽になっていて、金額も安価で、どこでも手軽になっていて、金額も安価で、どこでも手軽になっていて、金額も安価で、どこでも手軽

に持ち運び、活用できる利便性があります。に持ち運び、活用できる利便性があります。に持ち運び、活用できる利便性があります。に持ち運び、活用できる利便性があります。

幼稚園、保育所、子育て支援センターなどに幼稚園、保育所、子育て支援センターなどに幼稚園、保育所、子育て支援センターなどに幼稚園、保育所、子育て支援センターなどに

置いて、いつでも使える状況であれば活用の置いて、いつでも使える状況であれば活用の置いて、いつでも使える状況であれば活用の置いて、いつでも使える状況であれば活用の

機会がふえ、食育の推進につながっていくと機会がふえ、食育の推進につながっていくと機会がふえ、食育の推進につながっていくと機会がふえ、食育の推進につながっていくと

思います。近隣の市町村でも食育かるたを取思います。近隣の市町村でも食育かるたを取思います。近隣の市町村でも食育かるたを取思います。近隣の市町村でも食育かるたを取

り入れているところもふえつつあります。り入れているところもふえつつあります。り入れているところもふえつつあります。り入れているところもふえつつあります。

美唄市では、すでに食生活改善推進委員の美唄市では、すでに食生活改善推進委員の美唄市では、すでに食生活改善推進委員の美唄市では、すでに食生活改善推進委員の

方々がつくられた手づくりの食育かるたがあ方々がつくられた手づくりの食育かるたがあ方々がつくられた手づくりの食育かるたがあ方々がつくられた手づくりの食育かるたがあ

ると聞きました。せっかくつくっても、余りると聞きました。せっかくつくっても、余りると聞きました。せっかくつくっても、余りると聞きました。せっかくつくっても、余り

知られていないように思います。他の市町村知られていないように思います。他の市町村知られていないように思います。他の市町村知られていないように思います。他の市町村

に先駆け、活用されているということですのに先駆け、活用されているということですのに先駆け、活用されているということですのに先駆け、活用されているということですの

で、その活用の状況についてお伺いします。で、その活用の状況についてお伺いします。で、その活用の状況についてお伺いします。で、その活用の状況についてお伺いします。

大綱２点目の消防行政の１つには、ＡＥＤ大綱２点目の消防行政の１つには、ＡＥＤ大綱２点目の消防行政の１つには、ＡＥＤ大綱２点目の消防行政の１つには、ＡＥＤ

（自動体外式除細動器）の導入設置について（自動体外式除細動器）の導入設置について（自動体外式除細動器）の導入設置について（自動体外式除細動器）の導入設置について

市長にお伺いします。10月に行われました16市長にお伺いします。10月に行われました16市長にお伺いします。10月に行われました16市長にお伺いします。10月に行われました16

年度決算審査特別委員会においてもＡＥＤの年度決算審査特別委員会においてもＡＥＤの年度決算審査特別委員会においてもＡＥＤの年度決算審査特別委員会においてもＡＥＤの

設置について触れましたが、改めて市長にお設置について触れましたが、改めて市長にお設置について触れましたが、改めて市長にお設置について触れましたが、改めて市長にお

伺いします。2004年７月に示した指針では、伺いします。2004年７月に示した指針では、伺いします。2004年７月に示した指針では、伺いします。2004年７月に示した指針では、

心停止患者の心臓に電気ショックを与えて救心停止患者の心臓に電気ショックを与えて救心停止患者の心臓に電気ショックを与えて救心停止患者の心臓に電気ショックを与えて救

命する自動体外式除細動器、ＡＥＤの使用を命する自動体外式除細動器、ＡＥＤの使用を命する自動体外式除細動器、ＡＥＤの使用を命する自動体外式除細動器、ＡＥＤの使用を

医師や救命士、航空機の乗務員だけでなく、医師や救命士、航空機の乗務員だけでなく、医師や救命士、航空機の乗務員だけでなく、医師や救命士、航空機の乗務員だけでなく、

救命の現場に偶然居合わせた一般人にも使用救命の現場に偶然居合わせた一般人にも使用救命の現場に偶然居合わせた一般人にも使用救命の現場に偶然居合わせた一般人にも使用

を認めました。これを受け、各市の公共施設を認めました。これを受け、各市の公共施設を認めました。これを受け、各市の公共施設を認めました。これを受け、各市の公共施設

や空港、スポーツ施設などへのＡＥＤ設置がや空港、スポーツ施設などへのＡＥＤ設置がや空港、スポーツ施設などへのＡＥＤ設置がや空港、スポーツ施設などへのＡＥＤ設置が

進んでいます。進んでいます。進んでいます。進んでいます。

心臓突然死の多くは、血管が詰まるなど心心臓突然死の多くは、血管が詰まるなど心心臓突然死の多くは、血管が詰まるなど心心臓突然死の多くは、血管が詰まるなど心

臓の心室が細かく震え、ポンプ機能が失われ臓の心室が細かく震え、ポンプ機能が失われ臓の心室が細かく震え、ポンプ機能が失われ臓の心室が細かく震え、ポンプ機能が失われ

る心室細動が原因で、この細動を取り除く処る心室細動が原因で、この細動を取り除く処る心室細動が原因で、この細動を取り除く処る心室細動が原因で、この細動を取り除く処

置は、１分おくれると救命率が10％落ちると置は、１分おくれると救命率が10％落ちると置は、１分おくれると救命率が10％落ちると置は、１分おくれると救命率が10％落ちると

され、一刻も早い電気ショックが必要で、心され、一刻も早い電気ショックが必要で、心され、一刻も早い電気ショックが必要で、心され、一刻も早い電気ショックが必要で、心

臓の働きを正常に戻すＡＥＤの普及が救命率臓の働きを正常に戻すＡＥＤの普及が救命率臓の働きを正常に戻すＡＥＤの普及が救命率臓の働きを正常に戻すＡＥＤの普及が救命率

向上につながると言われています。向上につながると言われています。向上につながると言われています。向上につながると言われています。

使い方は、本体とコードでつながった２つ使い方は、本体とコードでつながった２つ使い方は、本体とコードでつながった２つ使い方は、本体とコードでつながった２つ

の電極パッドをそれぞれ患者の右肩と左わきの電極パッドをそれぞれ患者の右肩と左わきの電極パッドをそれぞれ患者の右肩と左わきの電極パッドをそれぞれ患者の右肩と左わき

腹に張り、電源ボタンを押すとＡＥＤが音声腹に張り、電源ボタンを押すとＡＥＤが音声腹に張り、電源ボタンを押すとＡＥＤが音声腹に張り、電源ボタンを押すとＡＥＤが音声

で順を追って説明してくれ、自動的に心電図で順を追って説明してくれ、自動的に心電図で順を追って説明してくれ、自動的に心電図で順を追って説明してくれ、自動的に心電図

を解析し、電気ショックが必要な状態かどうを解析し、電気ショックが必要な状態かどうを解析し、電気ショックが必要な状態かどうを解析し、電気ショックが必要な状態かどう

かを判断し、必要な場合のみボタンを押してかを判断し、必要な場合のみボタンを押してかを判断し、必要な場合のみボタンを押してかを判断し、必要な場合のみボタンを押して

くださいなどと音声で指示が出る仕組みになくださいなどと音声で指示が出る仕組みになくださいなどと音声で指示が出る仕組みになくださいなどと音声で指示が出る仕組みにな

っているそうです。っているそうです。っているそうです。っているそうです。

ことし半年間にわたって開かれ、入場者数ことし半年間にわたって開かれ、入場者数ことし半年間にわたって開かれ、入場者数ことし半年間にわたって開かれ、入場者数

も2,200万人と言われた愛知万博の場内にＡＥも2,200万人と言われた愛知万博の場内にＡＥも2,200万人と言われた愛知万博の場内にＡＥも2,200万人と言われた愛知万博の場内にＡＥ

Ｄが100台設置され、報道によりますと心停止Ｄが100台設置され、報道によりますと心停止Ｄが100台設置され、報道によりますと心停止Ｄが100台設置され、報道によりますと心停止

状態に陥った男性を居合わせた来場者が使用状態に陥った男性を居合わせた来場者が使用状態に陥った男性を居合わせた来場者が使用状態に陥った男性を居合わせた来場者が使用

して救命し、話題になりました。期間中にはして救命し、話題になりました。期間中にはして救命し、話題になりました。期間中にはして救命し、話題になりました。期間中には

５人が心停止で倒れ、うち４人が電気ショッ５人が心停止で倒れ、うち４人が電気ショッ５人が心停止で倒れ、うち４人が電気ショッ５人が心停止で倒れ、うち４人が電気ショッ

クで一命を取りとめたということです。クで一命を取りとめたということです。クで一命を取りとめたということです。クで一命を取りとめたということです。

日本では、毎日100人近くが心臓突然死で命日本では、毎日100人近くが心臓突然死で命日本では、毎日100人近くが心臓突然死で命日本では、毎日100人近くが心臓突然死で命

を落としているとも言われております。また、を落としているとも言われております。また、を落としているとも言われております。また、を落としているとも言われております。また、

野球のボールやバットが胸に当たった子ども野球のボールやバットが胸に当たった子ども野球のボールやバットが胸に当たった子ども野球のボールやバットが胸に当たった子ども

が心臓震盪で突然死する事故も相次いでいるが心臓震盪で突然死する事故も相次いでいるが心臓震盪で突然死する事故も相次いでいるが心臓震盪で突然死する事故も相次いでいる

とも言われております。厚生労働省は、病院とも言われております。厚生労働省は、病院とも言われております。厚生労働省は、病院とも言われております。厚生労働省は、病院

外での心停止の発生件数は年間２、３万人と外での心停止の発生件数は年間２、３万人と外での心停止の発生件数は年間２、３万人と外での心停止の発生件数は年間２、３万人と

推計をしており、今後も高齢化の進展で心疾推計をしており、今後も高齢化の進展で心疾推計をしており、今後も高齢化の進展で心疾推計をしており、今後も高齢化の進展で心疾

患はさらに増加するとしています。長野県松患はさらに増加するとしています。長野県松患はさらに増加するとしています。長野県松患はさらに増加するとしています。長野県松

本市では、市役所や市民芸術館に設置し、来本市では、市役所や市民芸術館に設置し、来本市では、市役所や市民芸術館に設置し、来本市では、市役所や市民芸術館に設置し、来

館者の目に届くところに配備しているそうで館者の目に届くところに配備しているそうで館者の目に届くところに配備しているそうで館者の目に届くところに配備しているそうで

す。一方、ＡＥＤ普及のための講習会も各地す。一方、ＡＥＤ普及のための講習会も各地す。一方、ＡＥＤ普及のための講習会も各地す。一方、ＡＥＤ普及のための講習会も各地

で開催され、好評ということです。で開催され、好評ということです。で開催され、好評ということです。で開催され、好評ということです。

本市では、まだ設置されていないと聞いて本市では、まだ設置されていないと聞いて本市では、まだ設置されていないと聞いて本市では、まだ設置されていないと聞いて

おりますので、学校や体育施設、市役所等のおりますので、学校や体育施設、市役所等のおりますので、学校や体育施設、市役所等のおりますので、学校や体育施設、市役所等の

公共施設の人が多く集まるところへのＡＥＤ公共施設の人が多く集まるところへのＡＥＤ公共施設の人が多く集まるところへのＡＥＤ公共施設の人が多く集まるところへのＡＥＤ

の導入を実施に向け取り組んでいくべきだとの導入を実施に向け取り組んでいくべきだとの導入を実施に向け取り組んでいくべきだとの導入を実施に向け取り組んでいくべきだと

思いますが、市長のご所見をお伺いします。思いますが、市長のご所見をお伺いします。思いますが、市長のご所見をお伺いします。思いますが、市長のご所見をお伺いします。
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２つ目には、まさかの事態に遭遇したとき、２つ目には、まさかの事態に遭遇したとき、２つ目には、まさかの事態に遭遇したとき、２つ目には、まさかの事態に遭遇したとき、

多くの方が応急手当ての知識や経験を身につ多くの方が応急手当ての知識や経験を身につ多くの方が応急手当ての知識や経験を身につ多くの方が応急手当ての知識や経験を身につ

けていることがどんなに心強いかしれません。けていることがどんなに心強いかしれません。けていることがどんなに心強いかしれません。けていることがどんなに心強いかしれません。

救急医療にとって、救命講習の普及はとても救急医療にとって、救命講習の普及はとても救急医療にとって、救命講習の普及はとても救急医療にとって、救命講習の普及はとても

重要であると考えます。現在行われています重要であると考えます。現在行われています重要であると考えます。現在行われています重要であると考えます。現在行われています

救命講習の推進状況と今後の普及推進への取救命講習の推進状況と今後の普及推進への取救命講習の推進状況と今後の普及推進への取救命講習の推進状況と今後の普及推進への取

り組みについてお伺いします。り組みについてお伺いします。り組みについてお伺いします。り組みについてお伺いします。

大綱３点目の公共施設の維持管理について大綱３点目の公共施設の維持管理について大綱３点目の公共施設の維持管理について大綱３点目の公共施設の維持管理について

お伺いします。本市の財政は厳しい状況の中お伺いします。本市の財政は厳しい状況の中お伺いします。本市の財政は厳しい状況の中お伺いします。本市の財政は厳しい状況の中

にあって、公共施設は建設してから年数がたにあって、公共施設は建設してから年数がたにあって、公共施設は建設してから年数がたにあって、公共施設は建設してから年数がた

っているものが多くなっており、年々その維っているものが多くなっており、年々その維っているものが多くなっており、年々その維っているものが多くなっており、年々その維

持管理が大変になってきていると思うところ持管理が大変になってきていると思うところ持管理が大変になってきていると思うところ持管理が大変になってきていると思うところ

です。です。です。です。

そこで、今後ふえていくと思われる維持管そこで、今後ふえていくと思われる維持管そこで、今後ふえていくと思われる維持管そこで、今後ふえていくと思われる維持管

理費の抑制を図るためにも、計画的な施設の理費の抑制を図るためにも、計画的な施設の理費の抑制を図るためにも、計画的な施設の理費の抑制を図るためにも、計画的な施設の

保全管理が必要ではないかと思いますことか保全管理が必要ではないかと思いますことか保全管理が必要ではないかと思いますことか保全管理が必要ではないかと思いますことか

ら質問いたします。保全計画策定については、ら質問いたします。保全計画策定については、ら質問いたします。保全計画策定については、ら質問いたします。保全計画策定については、

平成14年、平成16年の２度、同僚議員が保全平成14年、平成16年の２度、同僚議員が保全平成14年、平成16年の２度、同僚議員が保全平成14年、平成16年の２度、同僚議員が保全

計画の策定の必要性について質問されており計画の策定の必要性について質問されており計画の策定の必要性について質問されており計画の策定の必要性について質問されており

ます。当時の市長のご答弁には、平成14年度ます。当時の市長のご答弁には、平成14年度ます。当時の市長のご答弁には、平成14年度ます。当時の市長のご答弁には、平成14年度

に導入した財産管理システムに施設の建築年に導入した財産管理システムに施設の建築年に導入した財産管理システムに施設の建築年に導入した財産管理システムに施設の建築年

次や構造等の財産管理に必要なデータを入力次や構造等の財産管理に必要なデータを入力次や構造等の財産管理に必要なデータを入力次や構造等の財産管理に必要なデータを入力

し、施設の点検や改修と施設の保全にかかわし、施設の点検や改修と施設の保全にかかわし、施設の点検や改修と施設の保全にかかわし、施設の点検や改修と施設の保全にかかわ

るデータの整備を図り、15年度から運用するるデータの整備を図り、15年度から運用するるデータの整備を図り、15年度から運用するるデータの整備を図り、15年度から運用する

こととしておりますので、このシステムの幅こととしておりますので、このシステムの幅こととしておりますので、このシステムの幅こととしておりますので、このシステムの幅

広い活用を図る中で財政状況を踏まえながら広い活用を図る中で財政状況を踏まえながら広い活用を図る中で財政状況を踏まえながら広い活用を図る中で財政状況を踏まえながら

建物の安全性と機能を保持してまいりたいと建物の安全性と機能を保持してまいりたいと建物の安全性と機能を保持してまいりたいと建物の安全性と機能を保持してまいりたいと

考えていて、改めて公共施設保全計画策定に考えていて、改めて公共施設保全計画策定に考えていて、改めて公共施設保全計画策定に考えていて、改めて公共施設保全計画策定に

ついては考えておりませんとの考えを示されついては考えておりませんとの考えを示されついては考えておりませんとの考えを示されついては考えておりませんとの考えを示され

ています。ています。ています。ています。

そこで、お伺いしますが、15年度から運用そこで、お伺いしますが、15年度から運用そこで、お伺いしますが、15年度から運用そこで、お伺いしますが、15年度から運用

を始められた財産管理システムの内容とどのを始められた財産管理システムの内容とどのを始められた財産管理システムの内容とどのを始められた財産管理システムの内容とどの

ような効果があったのかお伺いします。ような効果があったのかお伺いします。ような効果があったのかお伺いします。ような効果があったのかお伺いします。

また、施設の維持管理状況について、このまた、施設の維持管理状況について、このまた、施設の維持管理状況について、このまた、施設の維持管理状況について、この

２点について市長にお伺いします。２点について市長にお伺いします。２点について市長にお伺いします。２点について市長にお伺いします。

次に、総合体育館の雨漏りについて、教育次に、総合体育館の雨漏りについて、教育次に、総合体育館の雨漏りについて、教育次に、総合体育館の雨漏りについて、教育

長にお伺いします。市民の健康づくりやスポ長にお伺いします。市民の健康づくりやスポ長にお伺いします。市民の健康づくりやスポ長にお伺いします。市民の健康づくりやスポ

ーツ振興に本市の中心的活動拠点として多くーツ振興に本市の中心的活動拠点として多くーツ振興に本市の中心的活動拠点として多くーツ振興に本市の中心的活動拠点として多く

の市民の方が利用されております総合体育館の市民の方が利用されております総合体育館の市民の方が利用されております総合体育館の市民の方が利用されております総合体育館

ですが、市民の方からここ数年、雨漏りがしですが、市民の方からここ数年、雨漏りがしですが、市民の方からここ数年、雨漏りがしですが、市民の方からここ数年、雨漏りがし

ているが、年々ひどくなってきているようで、ているが、年々ひどくなってきているようで、ているが、年々ひどくなってきているようで、ているが、年々ひどくなってきているようで、

時にはたまった雨水をバケツでくんで投げて時にはたまった雨水をバケツでくんで投げて時にはたまった雨水をバケツでくんで投げて時にはたまった雨水をバケツでくんで投げて

いるとお聞きしましたので、実際に行ってみいるとお聞きしましたので、実際に行ってみいるとお聞きしましたので、実際に行ってみいるとお聞きしましたので、実際に行ってみ

ました。天井中央やその他含め、３カ所に雨ました。天井中央やその他含め、３カ所に雨ました。天井中央やその他含め、３カ所に雨ました。天井中央やその他含め、３カ所に雨

漏りの水を受けるためのビニールシートが張漏りの水を受けるためのビニールシートが張漏りの水を受けるためのビニールシートが張漏りの水を受けるためのビニールシートが張

られ、そのほかにも雨漏りでしみができていられ、そのほかにも雨漏りでしみができていられ、そのほかにも雨漏りでしみができていられ、そのほかにも雨漏りでしみができてい

るところが何カ所も見受けられました。特にるところが何カ所も見受けられました。特にるところが何カ所も見受けられました。特にるところが何カ所も見受けられました。特に

春先や秋に雨漏りの量が多いとも聞いており春先や秋に雨漏りの量が多いとも聞いており春先や秋に雨漏りの量が多いとも聞いており春先や秋に雨漏りの量が多いとも聞いており

ます。また、雨漏りしている部分から壁の建ます。また、雨漏りしている部分から壁の建ます。また、雨漏りしている部分から壁の建ます。また、雨漏りしている部分から壁の建

材にカビが発生するなどの懸念があります。材にカビが発生するなどの懸念があります。材にカビが発生するなどの懸念があります。材にカビが発生するなどの懸念があります。

総合体育館が建設されたのが昭和62年とい総合体育館が建設されたのが昭和62年とい総合体育館が建設されたのが昭和62年とい総合体育館が建設されたのが昭和62年とい

うことですから、18年が経過しました。総合うことですから、18年が経過しました。総合うことですから、18年が経過しました。総合うことですから、18年が経過しました。総合

体育館の概要についての資料を見ますと、土体育館の概要についての資料を見ますと、土体育館の概要についての資料を見ますと、土体育館の概要についての資料を見ますと、土

地購入費を含め、総事業費17億0,838万9,000地購入費を含め、総事業費17億0,838万9,000地購入費を含め、総事業費17億0,838万9,000地購入費を含め、総事業費17億0,838万9,000

円を費やした体育施設であります。築年数も円を費やした体育施設であります。築年数も円を費やした体育施設であります。築年数も円を費やした体育施設であります。築年数も

長くなってきますと、ところどころ手直しす長くなってきますと、ところどころ手直しす長くなってきますと、ところどころ手直しす長くなってきますと、ところどころ手直しす

るところも出てくるのは仕方がないとも言えるところも出てくるのは仕方がないとも言えるところも出てくるのは仕方がないとも言えるところも出てくるのは仕方がないとも言え

ますが、バケツでくみ投げるほどとなると、ますが、バケツでくみ投げるほどとなると、ますが、バケツでくみ投げるほどとなると、ますが、バケツでくみ投げるほどとなると、

事は穏やかではありません。私は、専門的な事は穏やかではありません。私は、専門的な事は穏やかではありません。私は、専門的な事は穏やかではありません。私は、専門的な

ことはわかりませんが、築18年でこのようなことはわかりませんが、築18年でこのようなことはわかりませんが、築18年でこのようなことはわかりませんが、築18年でこのような

状況になるには早いと思いました。いままで状況になるには早いと思いました。いままで状況になるには早いと思いました。いままで状況になるには早いと思いました。いままで

には何らかの対応をされ、維持管理に努めてには何らかの対応をされ、維持管理に努めてには何らかの対応をされ、維持管理に努めてには何らかの対応をされ、維持管理に努めて

きたとは思いますが、いま現在の建物の状況きたとは思いますが、いま現在の建物の状況きたとは思いますが、いま現在の建物の状況きたとは思いますが、いま現在の建物の状況

と今後どのような対応をされるのか、計画がと今後どのような対応をされるのか、計画がと今後どのような対応をされるのか、計画がと今後どのような対応をされるのか、計画が

ありましたら教育長のお考えをお伺いします。ありましたら教育長のお考えをお伺いします。ありましたら教育長のお考えをお伺いします。ありましたら教育長のお考えをお伺いします。

●議長長岡正勝君 市長。●議長長岡正勝君 市長。●議長長岡正勝君 市長。●議長長岡正勝君 市長。

●市長桜井道夫君（登壇） 谷内議員の質問●市長桜井道夫君（登壇） 谷内議員の質問●市長桜井道夫君（登壇） 谷内議員の質問●市長桜井道夫君（登壇） 谷内議員の質問

にお答えします。にお答えします。にお答えします。にお答えします。



－ －54545454

初めに、食育推進計画についてであります初めに、食育推進計画についてであります初めに、食育推進計画についてであります初めに、食育推進計画についてであります

が、食育は食べることの意味や安全な食べ物が、食育は食べることの意味や安全な食べ物が、食育は食べることの意味や安全な食べ物が、食育は食べることの意味や安全な食べ物

の選び方、好ましい食習慣を知り、生涯にわの選び方、好ましい食習慣を知り、生涯にわの選び方、好ましい食習慣を知り、生涯にわの選び方、好ましい食習慣を知り、生涯にわ

たって健やかに暮らす知恵と能力などを身にたって健やかに暮らす知恵と能力などを身にたって健やかに暮らす知恵と能力などを身にたって健やかに暮らす知恵と能力などを身に

つけるとともに、食べ物がどのようにつくらつけるとともに、食べ物がどのようにつくらつけるとともに、食べ物がどのようにつくらつけるとともに、食べ物がどのようにつくら

れ、どのようにして食卓に届くかなどを知り、れ、どのようにして食卓に届くかなどを知り、れ、どのようにして食卓に届くかなどを知り、れ、どのようにして食卓に届くかなどを知り、

生命のとうとさや、すばらしさを感じる「こ生命のとうとさや、すばらしさを感じる「こ生命のとうとさや、すばらしさを感じる「こ生命のとうとさや、すばらしさを感じる「こ

ころ」を育てる取り組みであると考えておりころ」を育てる取り組みであると考えておりころ」を育てる取り組みであると考えておりころ」を育てる取り組みであると考えており

ます。国は「食育基本法」の施行に伴い、ます。国は「食育基本法」の施行に伴い、ます。国は「食育基本法」の施行に伴い、ます。国は「食育基本法」の施行に伴い、

「食育推進基本計画」の作成を進めており、「食育推進基本計画」の作成を進めており、「食育推進基本計画」の作成を進めており、「食育推進基本計画」の作成を進めており、

また道は「北海道食の安全・安心条例」に基また道は「北海道食の安全・安心条例」に基また道は「北海道食の安全・安心条例」に基また道は「北海道食の安全・安心条例」に基

づき、「北海道食育推進行動計画」の策定作づき、「北海道食育推進行動計画」の策定作づき、「北海道食育推進行動計画」の策定作づき、「北海道食育推進行動計画」の策定作

業を進めているところと承知しております。業を進めているところと承知しております。業を進めているところと承知しております。業を進めているところと承知しております。

現在市では、食育を推進する事業として「学現在市では、食育を推進する事業として「学現在市では、食育を推進する事業として「学現在市では、食育を推進する事業として「学

童クッキング」、「旬の料理教室」、「親父童クッキング」、「旬の料理教室」、「親父童クッキング」、「旬の料理教室」、「親父童クッキング」、「旬の料理教室」、「親父

健康塾」、「親子料理教室」などに取り組ん健康塾」、「親子料理教室」などに取り組ん健康塾」、「親子料理教室」などに取り組ん健康塾」、「親子料理教室」などに取り組ん

でおります。でおります。でおります。でおります。

また、教育委員会では総合的な学習の時間また、教育委員会では総合的な学習の時間また、教育委員会では総合的な学習の時間また、教育委員会では総合的な学習の時間

を活用した子ども夢づくり事業に取り組んでを活用した子ども夢づくり事業に取り組んでを活用した子ども夢づくり事業に取り組んでを活用した子ども夢づくり事業に取り組んで

おります。おります。おります。おります。

今後食育をさらに推進していくことが必要今後食育をさらに推進していくことが必要今後食育をさらに推進していくことが必要今後食育をさらに推進していくことが必要

であると認識しており、国の基本計画及び道であると認識しており、国の基本計画及び道であると認識しており、国の基本計画及び道であると認識しており、国の基本計画及び道

の推進計画を踏まえ、「食育推進計画」の策の推進計画を踏まえ、「食育推進計画」の策の推進計画を踏まえ、「食育推進計画」の策の推進計画を踏まえ、「食育推進計画」の策

定に努めてまいりたいと考えております。定に努めてまいりたいと考えております。定に努めてまいりたいと考えております。定に努めてまいりたいと考えております。

次に、食育かるたについてでありますが、次に、食育かるたについてでありますが、次に、食育かるたについてでありますが、次に、食育かるたについてでありますが、

平成13年から14年にかけ、食生活改善推進委平成13年から14年にかけ、食生活改善推進委平成13年から14年にかけ、食生活改善推進委平成13年から14年にかけ、食生活改善推進委

員の主体的な活動として食育かるたの作成に員の主体的な活動として食育かるたの作成に員の主体的な活動として食育かるたの作成に員の主体的な活動として食育かるたの作成に

取り組んでまいりました。かるたの内容とし取り組んでまいりました。かるたの内容とし取り組んでまいりました。かるたの内容とし取り組んでまいりました。かるたの内容とし

ましては、生活習慣病の予防を中心に食生活ましては、生活習慣病の予防を中心に食生活ましては、生活習慣病の予防を中心に食生活ましては、生活習慣病の予防を中心に食生活

改善推進委員活動で得た知識をもとに、手づ改善推進委員活動で得た知識をもとに、手づ改善推進委員活動で得た知識をもとに、手づ改善推進委員活動で得た知識をもとに、手づ

くりの絵札と読み札を作成しており、これまくりの絵札と読み札を作成しており、これまくりの絵札と読み札を作成しており、これまくりの絵札と読み札を作成しており、これま

で婦人部や老人クラブを中心に地域の方々にで婦人部や老人クラブを中心に地域の方々にで婦人部や老人クラブを中心に地域の方々にで婦人部や老人クラブを中心に地域の方々に

活用していただいているところであります。活用していただいているところであります。活用していただいているところであります。活用していただいているところであります。

今後におきましても、食育や生活習慣病予防今後におきましても、食育や生活習慣病予防今後におきましても、食育や生活習慣病予防今後におきましても、食育や生活習慣病予防

の知識を広めていく上で有効な手段でありまの知識を広めていく上で有効な手段でありまの知識を広めていく上で有効な手段でありまの知識を広めていく上で有効な手段でありま

すので、幅広く活用を図ってまいりたいと考すので、幅広く活用を図ってまいりたいと考すので、幅広く活用を図ってまいりたいと考すので、幅広く活用を図ってまいりたいと考

えております。えております。えております。えております。

次に、ＡＥＤの導入設置についてでありま次に、ＡＥＤの導入設置についてでありま次に、ＡＥＤの導入設置についてでありま次に、ＡＥＤの導入設置についてでありま

すが、心肺停止の傷病者に対する応急手当てすが、心肺停止の傷病者に対する応急手当てすが、心肺停止の傷病者に対する応急手当てすが、心肺停止の傷病者に対する応急手当て

として、救急現場に居合わせた一般市民が使として、救急現場に居合わせた一般市民が使として、救急現場に居合わせた一般市民が使として、救急現場に居合わせた一般市民が使

用することのできるＡＥＤは、時間を争う救用することのできるＡＥＤは、時間を争う救用することのできるＡＥＤは、時間を争う救用することのできるＡＥＤは、時間を争う救

急蘇生では有効な器具として救命率の向上に急蘇生では有効な器具として救命率の向上に急蘇生では有効な器具として救命率の向上に急蘇生では有効な器具として救命率の向上に

つながるものであります。市といたしましてつながるものであります。市といたしましてつながるものであります。市といたしましてつながるものであります。市といたしまして

は、市民が安心できる環境づくりに向けて、は、市民が安心できる環境づくりに向けて、は、市民が安心できる環境づくりに向けて、は、市民が安心できる環境づくりに向けて、

今後ＡＥＤの導入の検討を進めてまいりたい今後ＡＥＤの導入の検討を進めてまいりたい今後ＡＥＤの導入の検討を進めてまいりたい今後ＡＥＤの導入の検討を進めてまいりたい

と考えております。と考えております。と考えております。と考えております。

次に、財産管理システムの内容についてで次に、財産管理システムの内容についてで次に、財産管理システムの内容についてで次に、財産管理システムの内容についてで

ありますが、財産管理の効率的な運用を図るありますが、財産管理の効率的な運用を図るありますが、財産管理の効率的な運用を図るありますが、財産管理の効率的な運用を図る

ため、建物及び土地別に建築年月日、規模、ため、建物及び土地別に建築年月日、規模、ため、建物及び土地別に建築年月日、規模、ため、建物及び土地別に建築年月日、規模、

構造、取得年月日、面積、移動などの財産台構造、取得年月日、面積、移動などの財産台構造、取得年月日、面積、移動などの財産台構造、取得年月日、面積、移動などの財産台

帳をデータベース化したものでありまして、帳をデータベース化したものでありまして、帳をデータベース化したものでありまして、帳をデータベース化したものでありまして、

これにより財産調書の自動作成及び財産区分これにより財産調書の自動作成及び財産区分これにより財産調書の自動作成及び財産区分これにより財産調書の自動作成及び財産区分

に応じた検索を行っているところでございまに応じた検索を行っているところでございまに応じた検索を行っているところでございまに応じた検索を行っているところでございま

す。す。す。す。

次に、施設の補修等についてでありますが、次に、施設の補修等についてでありますが、次に、施設の補修等についてでありますが、次に、施設の補修等についてでありますが、

各施設の老朽化の状況、緊急性に応じ必要な各施設の老朽化の状況、緊急性に応じ必要な各施設の老朽化の状況、緊急性に応じ必要な各施設の老朽化の状況、緊急性に応じ必要な

改修、修繕を行うなど、市民の利用及び施設改修、修繕を行うなど、市民の利用及び施設改修、修繕を行うなど、市民の利用及び施設改修、修繕を行うなど、市民の利用及び施設

の機能に支障のないよう管理に努めているとの機能に支障のないよう管理に努めているとの機能に支障のないよう管理に努めているとの機能に支障のないよう管理に努めていると

ころでございます。ころでございます。ころでございます。ころでございます。

なお、救急講習の状況につきましては、消なお、救急講習の状況につきましては、消なお、救急講習の状況につきましては、消なお、救急講習の状況につきましては、消

防長から答弁をいたします。防長から答弁をいたします。防長から答弁をいたします。防長から答弁をいたします。

●議長長岡正勝君 消防長。●議長長岡正勝君 消防長。●議長長岡正勝君 消防長。●議長長岡正勝君 消防長。

●消防長佐藤賢治君 救命講習の推進状況に●消防長佐藤賢治君 救命講習の推進状況に●消防長佐藤賢治君 救命講習の推進状況に●消防長佐藤賢治君 救命講習の推進状況に

つきましては、私からご答弁をさせていただつきましては、私からご答弁をさせていただつきましては、私からご答弁をさせていただつきましては、私からご答弁をさせていただ

きます。きます。きます。きます。

消防署では、平成６年から応急処置の普及消防署では、平成６年から応急処置の普及消防署では、平成６年から応急処置の普及消防署では、平成６年から応急処置の普及

のため、救命講習会を実施しております。実のため、救命講習会を実施しております。実のため、救命講習会を実施しております。実のため、救命講習会を実施しております。実

施状況といたしましては、心肺蘇生法や止血施状況といたしましては、心肺蘇生法や止血施状況といたしましては、心肺蘇生法や止血施状況といたしましては、心肺蘇生法や止血
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法など、国が定めるカリキュラムを実施する法など、国が定めるカリキュラムを実施する法など、国が定めるカリキュラムを実施する法など、国が定めるカリキュラムを実施する

普通救命講習の開催回数が179回、受講延べ人普通救命講習の開催回数が179回、受講延べ人普通救命講習の開催回数が179回、受講延べ人普通救命講習の開催回数が179回、受講延べ人

数は3,208名となっております。数は3,208名となっております。数は3,208名となっております。数は3,208名となっております。

また、それ以外の救急講習、各事業所や町また、それ以外の救急講習、各事業所や町また、それ以外の救急講習、各事業所や町また、それ以外の救急講習、各事業所や町

内会から要請を受け、実施する講習がありま内会から要請を受け、実施する講習がありま内会から要請を受け、実施する講習がありま内会から要請を受け、実施する講習がありま

す。こちらの実施状況は、開催回数が192回、す。こちらの実施状況は、開催回数が192回、す。こちらの実施状況は、開催回数が192回、す。こちらの実施状況は、開催回数が192回、

受講延べ人数は8,107名となっております。受講延べ人数は8,107名となっております。受講延べ人数は8,107名となっております。受講延べ人数は8,107名となっております。

今後につきましては、ことしから普通救命今後につきましては、ことしから普通救命今後につきましては、ことしから普通救命今後につきましては、ことしから普通救命

講習にＡＥＤの取り扱い内容を取り入れ、引講習にＡＥＤの取り扱い内容を取り入れ、引講習にＡＥＤの取り扱い内容を取り入れ、引講習にＡＥＤの取り扱い内容を取り入れ、引

き続きより多くの市民の皆様に応急処置の普き続きより多くの市民の皆様に応急処置の普き続きより多くの市民の皆様に応急処置の普き続きより多くの市民の皆様に応急処置の普

及を推進してまいりたいと考えております。及を推進してまいりたいと考えております。及を推進してまいりたいと考えております。及を推進してまいりたいと考えております。

●議長長岡正勝君 教育長。●議長長岡正勝君 教育長。●議長長岡正勝君 教育長。●議長長岡正勝君 教育長。

●教育長村上忠雄君（登壇） 谷内議員のご●教育長村上忠雄君（登壇） 谷内議員のご●教育長村上忠雄君（登壇） 谷内議員のご●教育長村上忠雄君（登壇） 谷内議員のご

質問にお答えいたします。質問にお答えいたします。質問にお答えいたします。質問にお答えいたします。

総合体育館の雨漏りについてでありますが、総合体育館の雨漏りについてでありますが、総合体育館の雨漏りについてでありますが、総合体育館の雨漏りについてでありますが、

この体育館は昭和62年に建設したものであり、この体育館は昭和62年に建設したものであり、この体育館は昭和62年に建設したものであり、この体育館は昭和62年に建設したものであり、

築18年を経過していることから、老朽化が進築18年を経過していることから、老朽化が進築18年を経過していることから、老朽化が進築18年を経過していることから、老朽化が進

んでまいりました。今日まで一部補修や修繕んでまいりました。今日まで一部補修や修繕んでまいりました。今日まで一部補修や修繕んでまいりました。今日まで一部補修や修繕

などを行ってきたところですが、ここ数年、などを行ってきたところですが、ここ数年、などを行ってきたところですが、ここ数年、などを行ってきたところですが、ここ数年、

メインアリーナ及びランニングコースに雨漏メインアリーナ及びランニングコースに雨漏メインアリーナ及びランニングコースに雨漏メインアリーナ及びランニングコースに雨漏

りが生じてきております。雨天の日などは、りが生じてきております。雨天の日などは、りが生じてきております。雨天の日などは、りが生じてきております。雨天の日などは、

応急的な処置を行い、使用に支障のないよう応急的な処置を行い、使用に支障のないよう応急的な処置を行い、使用に支障のないよう応急的な処置を行い、使用に支障のないよう

対応しているところでございますが、現在雨対応しているところでございますが、現在雨対応しているところでございますが、現在雨対応しているところでございますが、現在雨

漏りの原因、その場所が判明していないこと漏りの原因、その場所が判明していないこと漏りの原因、その場所が判明していないこと漏りの原因、その場所が判明していないこと

から、今後原因究明に向けて調査に努めてまから、今後原因究明に向けて調査に努めてまから、今後原因究明に向けて調査に努めてまから、今後原因究明に向けて調査に努めてま

いりたい、このように考えているところでごいりたい、このように考えているところでごいりたい、このように考えているところでごいりたい、このように考えているところでご

ざいます。ざいます。ざいます。ざいます。

●議長長岡正勝君 ８番谷内八重子議員。●議長長岡正勝君 ８番谷内八重子議員。●議長長岡正勝君 ８番谷内八重子議員。●議長長岡正勝君 ８番谷内八重子議員。

●８番谷内八重子議員 自席から再質問させ●８番谷内八重子議員 自席から再質問させ●８番谷内八重子議員 自席から再質問させ●８番谷内八重子議員 自席から再質問させ

ていただきます。ていただきます。ていただきます。ていただきます。

最初に、食育推進行動計画策定については、最初に、食育推進行動計画策定については、最初に、食育推進行動計画策定については、最初に、食育推進行動計画策定については、

ご答弁は要りませんけれども、策定に努めてご答弁は要りませんけれども、策定に努めてご答弁は要りませんけれども、策定に努めてご答弁は要りませんけれども、策定に努めて

いただけるということですので、よろしくおいただけるということですので、よろしくおいただけるということですので、よろしくおいただけるということですので、よろしくお

願いいたしたいと思います。願いいたしたいと思います。願いいたしたいと思います。願いいたしたいと思います。

また、食育かるたの活用については、子どまた、食育かるたの活用については、子どまた、食育かるたの活用については、子どまた、食育かるたの活用については、子ど

もから大人まで広く愛用していけるものでごもから大人まで広く愛用していけるものでごもから大人まで広く愛用していけるものでごもから大人まで広く愛用していけるものでご

ざいますので、何とか子ども向けの利用の範ざいますので、何とか子ども向けの利用の範ざいますので、何とか子ども向けの利用の範ざいますので、何とか子ども向けの利用の範

囲も広げていただければと思います。囲も広げていただければと思います。囲も広げていただければと思います。囲も広げていただければと思います。

それから、消防の関係ですけれども、ＡＥそれから、消防の関係ですけれども、ＡＥそれから、消防の関係ですけれども、ＡＥそれから、消防の関係ですけれども、ＡＥ

Ｄの導入につきましては、前向きに検討してＤの導入につきましては、前向きに検討してＤの導入につきましては、前向きに検討してＤの導入につきましては、前向きに検討して

いただけるということで、今後も救命率の向いただけるということで、今後も救命率の向いただけるということで、今後も救命率の向いただけるということで、今後も救命率の向

上に向けて取り組んでいただきたいと思いま上に向けて取り組んでいただきたいと思いま上に向けて取り組んでいただきたいと思いま上に向けて取り組んでいただきたいと思いま

す。す。す。す。

また、普通講習と企業とか事業主のところまた、普通講習と企業とか事業主のところまた、普通講習と企業とか事業主のところまた、普通講習と企業とか事業主のところ

に行ってやる特別講習というのですか、合わに行ってやる特別講習というのですか、合わに行ってやる特別講習というのですか、合わに行ってやる特別講習というのですか、合わ

せて延べ人数は１万2,315名ということで、人せて延べ人数は１万2,315名ということで、人せて延べ人数は１万2,315名ということで、人せて延べ人数は１万2,315名ということで、人

口の約４割程度の方が受講されているという口の約４割程度の方が受講されているという口の約４割程度の方が受講されているという口の約４割程度の方が受講されているという

ことで、そういう実態がわかりました。さらことで、そういう実態がわかりました。さらことで、そういう実態がわかりました。さらことで、そういう実態がわかりました。さら

に、講習、私も１度受けたことはありますけに、講習、私も１度受けたことはありますけに、講習、私も１度受けたことはありますけに、講習、私も１度受けたことはありますけ

れども、１回受けても、いざとなるとやっぱれども、１回受けても、いざとなるとやっぱれども、１回受けても、いざとなるとやっぱれども、１回受けても、いざとなるとやっぱ

り救命するというのは不安で、なかなか身にり救命するというのは不安で、なかなか身にり救命するというのは不安で、なかなか身にり救命するというのは不安で、なかなか身に

つかないものですので、何回も受けていくとつかないものですので、何回も受けていくとつかないものですので、何回も受けていくとつかないものですので、何回も受けていくと

いうことが大事だなというふうに私自身も思いうことが大事だなというふうに私自身も思いうことが大事だなというふうに私自身も思いうことが大事だなというふうに私自身も思

っていますけれども、さらに講習の推進を進っていますけれども、さらに講習の推進を進っていますけれども、さらに講習の推進を進っていますけれども、さらに講習の推進を進

めていただきたいなと思いました。答弁は要めていただきたいなと思いました。答弁は要めていただきたいなと思いました。答弁は要めていただきたいなと思いました。答弁は要

りません。りません。りません。りません。

それから、財産管理システムの内容についそれから、財産管理システムの内容についそれから、財産管理システムの内容についそれから、財産管理システムの内容につい

て、その効果についてということでご答弁をて、その効果についてということでご答弁をて、その効果についてということでご答弁をて、その効果についてということでご答弁を

いただいたのですけれども、私がお聞きしたいただいたのですけれども、私がお聞きしたいただいたのですけれども、私がお聞きしたいただいたのですけれども、私がお聞きした

かった趣旨とはちょっと違っていまして、先かった趣旨とはちょっと違っていまして、先かった趣旨とはちょっと違っていまして、先かった趣旨とはちょっと違っていまして、先

ほどの質問の中でも述べましたけれども、財ほどの質問の中でも述べましたけれども、財ほどの質問の中でも述べましたけれども、財ほどの質問の中でも述べましたけれども、財

産管理システムの中で保全計画がなされるも産管理システムの中で保全計画がなされるも産管理システムの中で保全計画がなされるも産管理システムの中で保全計画がなされるも

のだというふうに私も受けとめていたものでのだというふうに私も受けとめていたものでのだというふうに私も受けとめていたものでのだというふうに私も受けとめていたもので

すから、いまお聞きしましたら、財産の台帳すから、いまお聞きしましたら、財産の台帳すから、いまお聞きしましたら、財産の台帳すから、いまお聞きしましたら、財産の台帳

のデータを電子化したというような事務的なのデータを電子化したというような事務的なのデータを電子化したというような事務的なのデータを電子化したというような事務的な

処理の効率化が図られているのだなというこ処理の効率化が図られているのだなというこ処理の効率化が図られているのだなというこ処理の効率化が図られているのだなというこ

とで理解をしました。しかし、年々老朽化がとで理解をしました。しかし、年々老朽化がとで理解をしました。しかし、年々老朽化がとで理解をしました。しかし、年々老朽化が

進むということで、やはり短期的、長期的に進むということで、やはり短期的、長期的に進むということで、やはり短期的、長期的に進むということで、やはり短期的、長期的に
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建物の保全の計画を立てて維持管理するとい建物の保全の計画を立てて維持管理するとい建物の保全の計画を立てて維持管理するとい建物の保全の計画を立てて維持管理するとい

うことが大事ではないかなというふうに思いうことが大事ではないかなというふうに思いうことが大事ではないかなというふうに思いうことが大事ではないかなというふうに思い

ます。施設の老朽化の現況を調査したりとか、ます。施設の老朽化の現況を調査したりとか、ます。施設の老朽化の現況を調査したりとか、ます。施設の老朽化の現況を調査したりとか、

それにかかわる手当て、修繕、改修なども計それにかかわる手当て、修繕、改修なども計それにかかわる手当て、修繕、改修なども計それにかかわる手当て、修繕、改修なども計

画的に進めていくということが最終的、結果画的に進めていくということが最終的、結果画的に進めていくということが最終的、結果画的に進めていくということが最終的、結果

的には少ない経費で済むものが大きな費用を的には少ない経費で済むものが大きな費用を的には少ない経費で済むものが大きな費用を的には少ない経費で済むものが大きな費用を

かけることにもなりますし、建物の寿命もやかけることにもなりますし、建物の寿命もやかけることにもなりますし、建物の寿命もやかけることにもなりますし、建物の寿命もや

はり短くなるということから考えますと、やはり短くなるということから考えますと、やはり短くなるということから考えますと、やはり短くなるということから考えますと、や

はり保全計画をきちっと立てながら予算を充はり保全計画をきちっと立てながら予算を充はり保全計画をきちっと立てながら予算を充はり保全計画をきちっと立てながら予算を充

てて計画的に進めていくということが大事でてて計画的に進めていくということが大事でてて計画的に進めていくということが大事でてて計画的に進めていくということが大事で

はないかなと思いますので、改めてお聞きしはないかなと思いますので、改めてお聞きしはないかなと思いますので、改めてお聞きしはないかなと思いますので、改めてお聞きし

ますが、保全計画策定についてはどのようにますが、保全計画策定についてはどのようにますが、保全計画策定についてはどのようにますが、保全計画策定についてはどのように

考えておられるのか市長にお伺いしたいと思考えておられるのか市長にお伺いしたいと思考えておられるのか市長にお伺いしたいと思考えておられるのか市長にお伺いしたいと思

います。います。います。います。

また、総合体育館の維持管理についてですまた、総合体育館の維持管理についてですまた、総合体育館の維持管理についてですまた、総合体育館の維持管理についてです

けれども、教育長に再度お伺いしますけれどけれども、教育長に再度お伺いしますけれどけれども、教育長に再度お伺いしますけれどけれども、教育長に再度お伺いしますけれど

も、原因がわからないということで、これかも、原因がわからないということで、これかも、原因がわからないということで、これかも、原因がわからないということで、これか

ら調査するということでお聞きしましたけれら調査するということでお聞きしましたけれら調査するということでお聞きしましたけれら調査するということでお聞きしましたけれ

ども、さらに懸念することとしまして、調査ども、さらに懸念することとしまして、調査ども、さらに懸念することとしまして、調査ども、さらに懸念することとしまして、調査

の結果によって修繕の範囲でおさまるのか、の結果によって修繕の範囲でおさまるのか、の結果によって修繕の範囲でおさまるのか、の結果によって修繕の範囲でおさまるのか、

大がかりな改修工事になるのかわかりません大がかりな改修工事になるのかわかりません大がかりな改修工事になるのかわかりません大がかりな改修工事になるのかわかりません

けれども、それにしても費用は相当かかるのけれども、それにしても費用は相当かかるのけれども、それにしても費用は相当かかるのけれども、それにしても費用は相当かかるの

ではないかなというふうに思われます。外形ではないかなというふうに思われます。外形ではないかなというふうに思われます。外形ではないかなというふうに思われます。外形

から見ますと、天窓があって、とても近代的から見ますと、天窓があって、とても近代的から見ますと、天窓があって、とても近代的から見ますと、天窓があって、とても近代的

な建物だなと思うのですけれども、私の知っな建物だなと思うのですけれども、私の知っな建物だなと思うのですけれども、私の知っな建物だなと思うのですけれども、私の知っ

ている方で、やはり天窓をつけた住宅にお住ている方で、やはり天窓をつけた住宅にお住ている方で、やはり天窓をつけた住宅にお住ている方で、やはり天窓をつけた住宅にお住

まいの方がおりまして、ガラスのコーキングまいの方がおりまして、ガラスのコーキングまいの方がおりまして、ガラスのコーキングまいの方がおりまして、ガラスのコーキング

しているすき間から、やはりコーキングしたしているすき間から、やはりコーキングしたしているすき間から、やはりコーキングしたしているすき間から、やはりコーキングした

部分が暖かくなったり寒くなったりという寒部分が暖かくなったり寒くなったりという寒部分が暖かくなったり寒くなったりという寒部分が暖かくなったり寒くなったりという寒

暖の差でもって収縮したりしながら、どうし暖の差でもって収縮したりしながら、どうし暖の差でもって収縮したりしながら、どうし暖の差でもって収縮したりしながら、どうし

てもすき間ができて雨水が入ると。改築しよてもすき間ができて雨水が入ると。改築しよてもすき間ができて雨水が入ると。改築しよてもすき間ができて雨水が入ると。改築しよ

うか、経費はかかるしということで困っていうか、経費はかかるしということで困っていうか、経費はかかるしということで困っていうか、経費はかかるしということで困ってい

る方が実際にいらっしゃるのですけれども、る方が実際にいらっしゃるのですけれども、る方が実際にいらっしゃるのですけれども、る方が実際にいらっしゃるのですけれども、

この天窓がある建物というのは、北海道にはこの天窓がある建物というのは、北海道にはこの天窓がある建物というのは、北海道にはこの天窓がある建物というのは、北海道には

不向きなのでないかなというように私考える不向きなのでないかなというように私考える不向きなのでないかなというように私考える不向きなのでないかなというように私考える

のですけれども、私が知り得た範囲の知識でのですけれども、私が知り得た範囲の知識でのですけれども、私が知り得た範囲の知識でのですけれども、私が知り得た範囲の知識で

ありますけれども、雨漏り防止のためのガラありますけれども、雨漏り防止のためのガラありますけれども、雨漏り防止のためのガラありますけれども、雨漏り防止のためのガラ

スの周りのコーキングの耐用年数も10年といスの周りのコーキングの耐用年数も10年といスの周りのコーキングの耐用年数も10年といスの周りのコーキングの耐用年数も10年とい

うようなこともお聞きするのですけれども、うようなこともお聞きするのですけれども、うようなこともお聞きするのですけれども、うようなこともお聞きするのですけれども、

このように寒暖の差の激しい北海道の気候でこのように寒暖の差の激しい北海道の気候でこのように寒暖の差の激しい北海道の気候でこのように寒暖の差の激しい北海道の気候で

耐用年数は10年と言っても、もっと短くなる耐用年数は10年と言っても、もっと短くなる耐用年数は10年と言っても、もっと短くなる耐用年数は10年と言っても、もっと短くなる

のではないかなというふうなことも聞いていのではないかなというふうなことも聞いていのではないかなというふうなことも聞いていのではないかなというふうなことも聞いてい

るのです。また、総合体育館を見ますと、天るのです。また、総合体育館を見ますと、天るのです。また、総合体育館を見ますと、天るのです。また、総合体育館を見ますと、天

窓からコンクリートの平らな屋根の接点の部窓からコンクリートの平らな屋根の接点の部窓からコンクリートの平らな屋根の接点の部窓からコンクリートの平らな屋根の接点の部

分ですけれども、いつも雪が凍りついている分ですけれども、いつも雪が凍りついている分ですけれども、いつも雪が凍りついている分ですけれども、いつも雪が凍りついている

ような状況にあります。この部分のところがような状況にあります。この部分のところがような状況にあります。この部分のところがような状況にあります。この部分のところが

かなり劣化が進んでいるのでないかなというかなり劣化が進んでいるのでないかなというかなり劣化が進んでいるのでないかなというかなり劣化が進んでいるのでないかなという

ふうにも推測されますし、そのように、ましふうにも推測されますし、そのように、ましふうにも推測されますし、そのように、ましふうにも推測されますし、そのように、まし

てこの施設というのは大会等だとか、本当にてこの施設というのは大会等だとか、本当にてこの施設というのは大会等だとか、本当にてこの施設というのは大会等だとか、本当に

たくさん利用されていますし、大会などはこたくさん利用されていますし、大会などはこたくさん利用されていますし、大会などはこたくさん利用されていますし、大会などはこ

とし、来年というように、もう予定が組まれとし、来年というように、もう予定が組まれとし、来年というように、もう予定が組まれとし、来年というように、もう予定が組まれ

て入っていることもあるのではないかなと思て入っていることもあるのではないかなと思て入っていることもあるのではないかなと思て入っていることもあるのではないかなと思

うのです。このような状況の中で、応急処置うのです。このような状況の中で、応急処置うのです。このような状況の中で、応急処置うのです。このような状況の中で、応急処置

的な改修工事がたびたびあるようであれば、的な改修工事がたびたびあるようであれば、的な改修工事がたびたびあるようであれば、的な改修工事がたびたびあるようであれば、

長期的な展望に立ってどのような選択をする長期的な展望に立ってどのような選択をする長期的な展望に立ってどのような選択をする長期的な展望に立ってどのような選択をする

のが一番いいのかなということで、時には北のが一番いいのかなということで、時には北のが一番いいのかなということで、時には北のが一番いいのかなということで、時には北

海道の気候に耐え得るような思い切った改修海道の気候に耐え得るような思い切った改修海道の気候に耐え得るような思い切った改修海道の気候に耐え得るような思い切った改修

をするといった考えも視野に入れて考えていをするといった考えも視野に入れて考えていをするといった考えも視野に入れて考えていをするといった考えも視野に入れて考えてい

くべきではないかなというふうに思います。くべきではないかなというふうに思います。くべきではないかなというふうに思います。くべきではないかなというふうに思います。

この点について、教育長のご所見をお伺いしこの点について、教育長のご所見をお伺いしこの点について、教育長のご所見をお伺いしこの点について、教育長のご所見をお伺いし

ます。ます。ます。ます。

●議長長岡正勝君 市長。●議長長岡正勝君 市長。●議長長岡正勝君 市長。●議長長岡正勝君 市長。

●市長桜井道夫君 公共施設の維持管理につ●市長桜井道夫君 公共施設の維持管理につ●市長桜井道夫君 公共施設の維持管理につ●市長桜井道夫君 公共施設の維持管理につ

きましての質問にお答えします。きましての質問にお答えします。きましての質問にお答えします。きましての質問にお答えします。

公共施設の維持管理についてでありますが、公共施設の維持管理についてでありますが、公共施設の維持管理についてでありますが、公共施設の維持管理についてでありますが、

施設の老朽化の現況を調査しまして、今後計施設の老朽化の現況を調査しまして、今後計施設の老朽化の現況を調査しまして、今後計施設の老朽化の現況を調査しまして、今後計

画的に施設の改修を行うということで、公共画的に施設の改修を行うということで、公共画的に施設の改修を行うということで、公共画的に施設の改修を行うということで、公共

施設の保全管理に努めてまいりたい。これは、施設の保全管理に努めてまいりたい。これは、施設の保全管理に努めてまいりたい。これは、施設の保全管理に努めてまいりたい。これは、
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公共施設、市民の大きな財産でございますの公共施設、市民の大きな財産でございますの公共施設、市民の大きな財産でございますの公共施設、市民の大きな財産でございますの

で、このあたりの保全管理を十分してまいりで、このあたりの保全管理を十分してまいりで、このあたりの保全管理を十分してまいりで、このあたりの保全管理を十分してまいり

たいということを考えております。たいということを考えております。たいということを考えております。たいということを考えております。

●議長長岡正勝君 教育長。●議長長岡正勝君 教育長。●議長長岡正勝君 教育長。●議長長岡正勝君 教育長。

●教育長村上忠雄君 谷内議員の再質問にお●教育長村上忠雄君 谷内議員の再質問にお●教育長村上忠雄君 谷内議員の再質問にお●教育長村上忠雄君 谷内議員の再質問にお

答えをいたします。答えをいたします。答えをいたします。答えをいたします。

総合体育館の雨漏りでございますけれども、総合体育館の雨漏りでございますけれども、総合体育館の雨漏りでございますけれども、総合体育館の雨漏りでございますけれども、

いまお尋ねの中にもありましたけれども、コいまお尋ねの中にもありましたけれども、コいまお尋ねの中にもありましたけれども、コいまお尋ねの中にもありましたけれども、コ

ーキングの部分なのか、屋根とのつなぎ目のーキングの部分なのか、屋根とのつなぎ目のーキングの部分なのか、屋根とのつなぎ目のーキングの部分なのか、屋根とのつなぎ目の

部分なのか、さらに関係課とも協議して、そ部分なのか、さらに関係課とも協議して、そ部分なのか、さらに関係課とも協議して、そ部分なのか、さらに関係課とも協議して、そ

の辺原因を究明いたしまして、より効果的なの辺原因を究明いたしまして、より効果的なの辺原因を究明いたしまして、より効果的なの辺原因を究明いたしまして、より効果的な

対策に努めていきたい、また市民の使用に支対策に努めていきたい、また市民の使用に支対策に努めていきたい、また市民の使用に支対策に努めていきたい、また市民の使用に支

障を来さないように最大限努力してまいりた障を来さないように最大限努力してまいりた障を来さないように最大限努力してまいりた障を来さないように最大限努力してまいりた

いと、このように考えております。いと、このように考えております。いと、このように考えております。いと、このように考えております。

●議長長岡正勝君 次に移ります。●議長長岡正勝君 次に移ります。●議長長岡正勝君 次に移ります。●議長長岡正勝君 次に移ります。

14番川本政芳議員。14番川本政芳議員。14番川本政芳議員。14番川本政芳議員。

●14番川本政芳議員（登壇） 平成17年第４●14番川本政芳議員（登壇） 平成17年第４●14番川本政芳議員（登壇） 平成17年第４●14番川本政芳議員（登壇） 平成17年第４

回市議会定例会に当たり、大綱２点について回市議会定例会に当たり、大綱２点について回市議会定例会に当たり、大綱２点について回市議会定例会に当たり、大綱２点について

市長にお伺いいたします。市長にお伺いいたします。市長にお伺いいたします。市長にお伺いいたします。

初めに、農業行政で地域農業の活性化対策初めに、農業行政で地域農業の活性化対策初めに、農業行政で地域農業の活性化対策初めに、農業行政で地域農業の活性化対策

の中で自由化時代の農業経営についてお伺いの中で自由化時代の農業経営についてお伺いの中で自由化時代の農業経営についてお伺いの中で自由化時代の農業経営についてお伺い

いたします。2007年度から導入する品目横断いたします。2007年度から導入する品目横断いたします。2007年度から導入する品目横断いたします。2007年度から導入する品目横断

的経営安定対策大綱は、大きな農政の転換で的経営安定対策大綱は、大きな農政の転換で的経営安定対策大綱は、大きな農政の転換で的経営安定対策大綱は、大きな農政の転換で

あります。自由化、市場経済の時代、これはあります。自由化、市場経済の時代、これはあります。自由化、市場経済の時代、これはあります。自由化、市場経済の時代、これは

農業経営者もそれに即した営利主義に徹して農業経営者もそれに即した営利主義に徹して農業経営者もそれに即した営利主義に徹して農業経営者もそれに即した営利主義に徹して

いけることになり、作物も販売先も生産量もいけることになり、作物も販売先も生産量もいけることになり、作物も販売先も生産量もいけることになり、作物も販売先も生産量も

経営者自身の責任で決定していかなければな経営者自身の責任で決定していかなければな経営者自身の責任で決定していかなければな経営者自身の責任で決定していかなければな

りません。企業経営が前提となります。りません。企業経営が前提となります。りません。企業経営が前提となります。りません。企業経営が前提となります。

ところで、今日の日本農業の担い手問題とところで、今日の日本農業の担い手問題とところで、今日の日本農業の担い手問題とところで、今日の日本農業の担い手問題と

言えば土地利用型農業の問題であり、主とし言えば土地利用型農業の問題であり、主とし言えば土地利用型農業の問題であり、主とし言えば土地利用型農業の問題であり、主とし

て水田農業であります。この担い手は、稲作て水田農業であります。この担い手は、稲作て水田農業であります。この担い手は、稲作て水田農業であります。この担い手は、稲作

と恒常的な転作作物の両者の担い手であり、と恒常的な転作作物の両者の担い手であり、と恒常的な転作作物の両者の担い手であり、と恒常的な転作作物の両者の担い手であり、

しかも高い転作率に耐えられる利用構造に応しかも高い転作率に耐えられる利用構造に応しかも高い転作率に耐えられる利用構造に応しかも高い転作率に耐えられる利用構造に応

じた機敏な米づくりを高い生産性で実現するじた機敏な米づくりを高い生産性で実現するじた機敏な米づくりを高い生産性で実現するじた機敏な米づくりを高い生産性で実現する

ことが求められています。ことが求められています。ことが求められています。ことが求められています。

いま農業をめぐる社会的分業の変化も複雑いま農業をめぐる社会的分業の変化も複雑いま農業をめぐる社会的分業の変化も複雑いま農業をめぐる社会的分業の変化も複雑

になっている中で、水田農業における担い手になっている中で、水田農業における担い手になっている中で、水田農業における担い手になっている中で、水田農業における担い手

は家族経営が基本であり、家族経営の枠組みは家族経営が基本であり、家族経営の枠組みは家族経営が基本であり、家族経営の枠組みは家族経営が基本であり、家族経営の枠組み

の中での解決の困難が起点となっております。の中での解決の困難が起点となっております。の中での解決の困難が起点となっております。の中での解決の困難が起点となっております。

家族経営の危機とも言われておりますが、自家族経営の危機とも言われておりますが、自家族経営の危機とも言われておりますが、自家族経営の危機とも言われておりますが、自

然条件による制約を出し切れない農業技術の然条件による制約を出し切れない農業技術の然条件による制約を出し切れない農業技術の然条件による制約を出し切れない農業技術の

宿命ゆえに、企業的な発展方向だけでの解決宿命ゆえに、企業的な発展方向だけでの解決宿命ゆえに、企業的な発展方向だけでの解決宿命ゆえに、企業的な発展方向だけでの解決

に大きな問題があります。改革の困難性にあに大きな問題があります。改革の困難性にあに大きな問題があります。改革の困難性にあに大きな問題があります。改革の困難性にあ

きらめを、呼びかけない状況にある農業者にきらめを、呼びかけない状況にある農業者にきらめを、呼びかけない状況にある農業者にきらめを、呼びかけない状況にある農業者に

意欲の芽を伸ばす施策をどう進めようとして意欲の芽を伸ばす施策をどう進めようとして意欲の芽を伸ばす施策をどう進めようとして意欲の芽を伸ばす施策をどう進めようとして

いるのか、市長の所見をお伺いいたします。いるのか、市長の所見をお伺いいたします。いるのか、市長の所見をお伺いいたします。いるのか、市長の所見をお伺いいたします。

次に、農業の再生委員会についてお伺いい次に、農業の再生委員会についてお伺いい次に、農業の再生委員会についてお伺いい次に、農業の再生委員会についてお伺いい

たします。北海道で全国初の経営難に陥ったたします。北海道で全国初の経営難に陥ったたします。北海道で全国初の経営難に陥ったたします。北海道で全国初の経営難に陥った

農家を再生整理する再生委員会を設立し、年農家を再生整理する再生委員会を設立し、年農家を再生整理する再生委員会を設立し、年農家を再生整理する再生委員会を設立し、年

度内にも対象者の案件審査を始めるとの新聞度内にも対象者の案件審査を始めるとの新聞度内にも対象者の案件審査を始めるとの新聞度内にも対象者の案件審査を始めるとの新聞

報道がありましたが、今日農業をめぐる環境報道がありましたが、今日農業をめぐる環境報道がありましたが、今日農業をめぐる環境報道がありましたが、今日農業をめぐる環境

は大きく変わり、求められるものが変わっては大きく変わり、求められるものが変わっては大きく変わり、求められるものが変わっては大きく変わり、求められるものが変わって

きております。農業団体がリードする時代できております。農業団体がリードする時代できております。農業団体がリードする時代できております。農業団体がリードする時代で

はなく、みずからの経営が生きる道を探るこはなく、みずからの経営が生きる道を探るこはなく、みずからの経営が生きる道を探るこはなく、みずからの経営が生きる道を探るこ

とを通して、その経営が目的を探り当てた人、とを通して、その経営が目的を探り当てた人、とを通して、その経営が目的を探り当てた人、とを通して、その経営が目的を探り当てた人、

そういう人々が今日の農業に求められているそういう人々が今日の農業に求められているそういう人々が今日の農業に求められているそういう人々が今日の農業に求められている

と思います。インフレ、規制の時代が終われと思います。インフレ、規制の時代が終われと思います。インフレ、規制の時代が終われと思います。インフレ、規制の時代が終われ

ば保護も削減し、農業にも産業の１つとしてば保護も削減し、農業にも産業の１つとしてば保護も削減し、農業にも産業の１つとしてば保護も削減し、農業にも産業の１つとして

の一般経済における論理が作用してきます。の一般経済における論理が作用してきます。の一般経済における論理が作用してきます。の一般経済における論理が作用してきます。

今日までの農家の再生は、その農家と地元農今日までの農家の再生は、その農家と地元農今日までの農家の再生は、その農家と地元農今日までの農家の再生は、その農家と地元農

協間で進められてきましたが、農協が役立た協間で進められてきましたが、農協が役立た協間で進められてきましたが、農協が役立た協間で進められてきましたが、農協が役立た

なくなったというのか、この事業が目指すもなくなったというのか、この事業が目指すもなくなったというのか、この事業が目指すもなくなったというのか、この事業が目指すも

のは何か、債権放棄を主に不良債務を早く整のは何か、債権放棄を主に不良債務を早く整のは何か、債権放棄を主に不良債務を早く整のは何か、債権放棄を主に不良債務を早く整

理し、農業生産法人の規模拡大につなげると理し、農業生産法人の規模拡大につなげると理し、農業生産法人の規模拡大につなげると理し、農業生産法人の規模拡大につなげると

いう見方もありますが、内容についてお伺いいう見方もありますが、内容についてお伺いいう見方もありますが、内容についてお伺いいう見方もありますが、内容についてお伺い

いたします。いたします。いたします。いたします。

また、この委員会には行政、ＪＡグループ、また、この委員会には行政、ＪＡグループ、また、この委員会には行政、ＪＡグループ、また、この委員会には行政、ＪＡグループ、

金融機関、弁護士、公認会計士などで組織す金融機関、弁護士、公認会計士などで組織す金融機関、弁護士、公認会計士などで組織す金融機関、弁護士、公認会計士などで組織す



－ －58585858

るそうですが、行政の役割は何か。負債農家るそうですが、行政の役割は何か。負債農家るそうですが、行政の役割は何か。負債農家るそうですが、行政の役割は何か。負債農家

対策の仕組み、再生可能の判断基準、再生計対策の仕組み、再生可能の判断基準、再生計対策の仕組み、再生可能の判断基準、再生計対策の仕組み、再生可能の判断基準、再生計

画の作成指導、認定申請など、どのように行画の作成指導、認定申請など、どのように行画の作成指導、認定申請など、どのように行画の作成指導、認定申請など、どのように行

われ、地域の計画はどのように生かされるのわれ、地域の計画はどのように生かされるのわれ、地域の計画はどのように生かされるのわれ、地域の計画はどのように生かされるの

かお伺いいたします。かお伺いいたします。かお伺いいたします。かお伺いいたします。

次に、農業の有する多面的機能についてお次に、農業の有する多面的機能についてお次に、農業の有する多面的機能についてお次に、農業の有する多面的機能についてお

伺いいたします。農業は、食糧の安定供給と伺いいたします。農業は、食糧の安定供給と伺いいたします。農業は、食糧の安定供給と伺いいたします。農業は、食糧の安定供給と

いう基本的な役割のほかに、自然環境の保全いう基本的な役割のほかに、自然環境の保全いう基本的な役割のほかに、自然環境の保全いう基本的な役割のほかに、自然環境の保全

などの機能があります。これは、持続的な農などの機能があります。これは、持続的な農などの機能があります。これは、持続的な農などの機能があります。これは、持続的な農

業生産活動により発揮され、市場において金業生産活動により発揮され、市場において金業生産活動により発揮され、市場において金業生産活動により発揮され、市場において金

銭的に評価されるものではない外部経済効果銭的に評価されるものではない外部経済効果銭的に評価されるものではない外部経済効果銭的に評価されるものではない外部経済効果

としての性格や農村に住む者に限らず、広くとしての性格や農村に住む者に限らず、広くとしての性格や農村に住む者に限らず、広くとしての性格や農村に住む者に限らず、広く

多くの人々が対価を直接支払わずに享受でき多くの人々が対価を直接支払わずに享受でき多くの人々が対価を直接支払わずに享受でき多くの人々が対価を直接支払わずに享受でき

る公共財的な性格を持っています。る公共財的な性格を持っています。る公共財的な性格を持っています。る公共財的な性格を持っています。

そこで、日本学術会議の特別会議の討議内そこで、日本学術会議の特別会議の討議内そこで、日本学術会議の特別会議の討議内そこで、日本学術会議の特別会議の討議内

容を踏まえ、一定の過程のもとで貨幣評価の容を踏まえ、一定の過程のもとで貨幣評価の容を踏まえ、一定の過程のもとで貨幣評価の容を踏まえ、一定の過程のもとで貨幣評価の

積算が行われたそうです。その内容と多面的積算が行われたそうです。その内容と多面的積算が行われたそうです。その内容と多面的積算が行われたそうです。その内容と多面的

機能の理解を深めるために、行政が果たす役機能の理解を深めるために、行政が果たす役機能の理解を深めるために、行政が果たす役機能の理解を深めるために、行政が果たす役

割と推進策についてお伺いいたします。割と推進策についてお伺いいたします。割と推進策についてお伺いいたします。割と推進策についてお伺いいたします。

次に、グリーン・ツーリズム促進事業につ次に、グリーン・ツーリズム促進事業につ次に、グリーン・ツーリズム促進事業につ次に、グリーン・ツーリズム促進事業につ

いてお伺いいたします。第２回定例会で質問いてお伺いいたします。第２回定例会で質問いてお伺いいたします。第２回定例会で質問いてお伺いいたします。第２回定例会で質問

させていただきましたとき、目指す方向性はさせていただきましたとき、目指す方向性はさせていただきましたとき、目指す方向性はさせていただきましたとき、目指す方向性は

人々の交流を楽しむ滞在型の余暇活動を推進人々の交流を楽しむ滞在型の余暇活動を推進人々の交流を楽しむ滞在型の余暇活動を推進人々の交流を楽しむ滞在型の余暇活動を推進

したいと言われ、その推進上の課題としてフしたいと言われ、その推進上の課題としてフしたいと言われ、その推進上の課題としてフしたいと言われ、その推進上の課題としてフ

ァームレストランやファームインを農業者がァームレストランやファームインを農業者がァームレストランやファームインを農業者がァームレストランやファームインを農業者が

行うためには、食品衛生法や旅館業法などの行うためには、食品衛生法や旅館業法などの行うためには、食品衛生法や旅館業法などの行うためには、食品衛生法や旅館業法などの

手続きや届け出が必要となるほか、資金面な手続きや届け出が必要となるほか、資金面な手続きや届け出が必要となるほか、資金面な手続きや届け出が必要となるほか、資金面な

どの問題が生じると思うので、相談、助言をどの問題が生じると思うので、相談、助言をどの問題が生じると思うので、相談、助言をどの問題が生じると思うので、相談、助言を

行い、具体化されるよう努めると答弁があり行い、具体化されるよう努めると答弁があり行い、具体化されるよう努めると答弁があり行い、具体化されるよう努めると答弁があり

ましたが、その後何人の方が相談に来られたましたが、その後何人の方が相談に来られたましたが、その後何人の方が相談に来られたましたが、その後何人の方が相談に来られた

のか。また、全国大会に何名参加されたのか。のか。また、全国大会に何名参加されたのか。のか。また、全国大会に何名参加されたのか。のか。また、全国大会に何名参加されたのか。

さらに、農家民宿に関する規制緩和の変化がさらに、農家民宿に関する規制緩和の変化がさらに、農家民宿に関する規制緩和の変化がさらに、農家民宿に関する規制緩和の変化が

あったと聞きますが、開業に当たりどのようあったと聞きますが、開業に当たりどのようあったと聞きますが、開業に当たりどのようあったと聞きますが、開業に当たりどのよう

な現状で許認可されるのか、内容について具な現状で許認可されるのか、内容について具な現状で許認可されるのか、内容について具な現状で許認可されるのか、内容について具

体的にお示しください。体的にお示しください。体的にお示しください。体的にお示しください。

１、土地の問題、この土地で民宿営業がで１、土地の問題、この土地で民宿営業がで１、土地の問題、この土地で民宿営業がで１、土地の問題、この土地で民宿営業がで

きるのか。都市計画法、農地法。きるのか。都市計画法、農地法。きるのか。都市計画法、農地法。きるのか。都市計画法、農地法。

２、施設の問題、建築基準法。２、施設の問題、建築基準法。２、施設の問題、建築基準法。２、施設の問題、建築基準法。

３、安全の問題、その建物で安全が確保さ３、安全の問題、その建物で安全が確保さ３、安全の問題、その建物で安全が確保さ３、安全の問題、その建物で安全が確保さ

れるのか。消防法。れるのか。消防法。れるのか。消防法。れるのか。消防法。

４、営業の問題、施設基準が確保されてい４、営業の問題、施設基準が確保されてい４、営業の問題、施設基準が確保されてい４、営業の問題、施設基準が確保されてい

るか。旅館業法。るか。旅館業法。るか。旅館業法。るか。旅館業法。

５、食品衛生の問題、食事を出す場合、食５、食品衛生の問題、食事を出す場合、食５、食品衛生の問題、食事を出す場合、食５、食品衛生の問題、食事を出す場合、食

事を提供する設備になっているか、厨房の管事を提供する設備になっているか、厨房の管事を提供する設備になっているか、厨房の管事を提供する設備になっているか、厨房の管

理者を置いているかが問題のようですが、法理者を置いているかが問題のようですが、法理者を置いているかが問題のようですが、法理者を置いているかが問題のようですが、法

律で農家民宿はどのような位置づけがされて律で農家民宿はどのような位置づけがされて律で農家民宿はどのような位置づけがされて律で農家民宿はどのような位置づけがされて

いるのか。法律、許認可、規制緩和の状況にいるのか。法律、許認可、規制緩和の状況にいるのか。法律、許認可、規制緩和の状況にいるのか。法律、許認可、規制緩和の状況に

ついてお伺いいたします。ついてお伺いいたします。ついてお伺いいたします。ついてお伺いいたします。

次に、道の駅調査検討事業についてお伺い次に、道の駅調査検討事業についてお伺い次に、道の駅調査検討事業についてお伺い次に、道の駅調査検討事業についてお伺い

いたします。今日農業就業人口の減少、高齢いたします。今日農業就業人口の減少、高齢いたします。今日農業就業人口の減少、高齢いたします。今日農業就業人口の減少、高齢

化、過疎化など、総じて地域農業の衰退が進化、過疎化など、総じて地域農業の衰退が進化、過疎化など、総じて地域農業の衰退が進化、過疎化など、総じて地域農業の衰退が進

行し、地域農業の再構築、地域活性化が課題行し、地域農業の再構築、地域活性化が課題行し、地域農業の再構築、地域活性化が課題行し、地域農業の再構築、地域活性化が課題

となっています。となっています。となっています。となっています。

そこで、全国各地の道の駅では、地域の特そこで、全国各地の道の駅では、地域の特そこで、全国各地の道の駅では、地域の特そこで、全国各地の道の駅では、地域の特

性を生かした多くの農業体験イベントが実施性を生かした多くの農業体験イベントが実施性を生かした多くの農業体験イベントが実施性を生かした多くの農業体験イベントが実施

されています。体験ビジネスは、就業機会のされています。体験ビジネスは、就業機会のされています。体験ビジネスは、就業機会のされています。体験ビジネスは、就業機会の

拡大や所得向上につながり、農業経営の多角拡大や所得向上につながり、農業経営の多角拡大や所得向上につながり、農業経営の多角拡大や所得向上につながり、農業経営の多角

化、地域経済の多面的発展、地域活性化に一化、地域経済の多面的発展、地域活性化に一化、地域経済の多面的発展、地域活性化に一化、地域経済の多面的発展、地域活性化に一

定の役割を果たすものと期待されています。定の役割を果たすものと期待されています。定の役割を果たすものと期待されています。定の役割を果たすものと期待されています。

市長の政治公約として、この道の駅、食の駅市長の政治公約として、この道の駅、食の駅市長の政治公約として、この道の駅、食の駅市長の政治公約として、この道の駅、食の駅

を完成しようとする熱意に農業者は大きな期を完成しようとする熱意に農業者は大きな期を完成しようとする熱意に農業者は大きな期を完成しようとする熱意に農業者は大きな期

待を寄せているところであります。待を寄せているところであります。待を寄せているところであります。待を寄せているところであります。

そこで、今回行った庁内会議、調査内容にそこで、今回行った庁内会議、調査内容にそこで、今回行った庁内会議、調査内容にそこで、今回行った庁内会議、調査内容に

ついてお知らせください。当然ビジネスの推ついてお知らせください。当然ビジネスの推ついてお知らせください。当然ビジネスの推ついてお知らせください。当然ビジネスの推

進に当たっては、農業、農村体験活動の現状進に当たっては、農業、農村体験活動の現状進に当たっては、農業、農村体験活動の現状進に当たっては、農業、農村体験活動の現状

に即した問題点の整理、体験ビジネス推進上に即した問題点の整理、体験ビジネス推進上に即した問題点の整理、体験ビジネス推進上に即した問題点の整理、体験ビジネス推進上

の課題を検討しておかなければならないと思の課題を検討しておかなければならないと思の課題を検討しておかなければならないと思の課題を検討しておかなければならないと思

います。道の駅に求められる機能とサービス、います。道の駅に求められる機能とサービス、います。道の駅に求められる機能とサービス、います。道の駅に求められる機能とサービス、
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道の駅の北海道における登録数、整備に関す道の駅の北海道における登録数、整備に関す道の駅の北海道における登録数、整備に関す道の駅の北海道における登録数、整備に関す

る事業制度、道の駅ができるまでの流れにつる事業制度、道の駅ができるまでの流れにつる事業制度、道の駅ができるまでの流れにつる事業制度、道の駅ができるまでの流れにつ

いてお聞かせください。いてお聞かせください。いてお聞かせください。いてお聞かせください。

あわせて、近くにある三笠、奈井江の道のあわせて、近くにある三笠、奈井江の道のあわせて、近くにある三笠、奈井江の道のあわせて、近くにある三笠、奈井江の道の

駅における運営内容と課題についてお伺いい駅における運営内容と課題についてお伺いい駅における運営内容と課題についてお伺いい駅における運営内容と課題についてお伺いい

たします。たします。たします。たします。

次に、田舎暮らし支援事業についてお伺い次に、田舎暮らし支援事業についてお伺い次に、田舎暮らし支援事業についてお伺い次に、田舎暮らし支援事業についてお伺い

いたします。2007年度から団塊の世代のリタいたします。2007年度から団塊の世代のリタいたします。2007年度から団塊の世代のリタいたします。2007年度から団塊の世代のリタ

イヤが始まります。この世代の田舎暮らし願イヤが始まります。この世代の田舎暮らし願イヤが始まります。この世代の田舎暮らし願イヤが始まります。この世代の田舎暮らし願

望は、願望のまま終わるのか、それとも実現望は、願望のまま終わるのか、それとも実現望は、願望のまま終わるのか、それとも実現望は、願望のまま終わるのか、それとも実現

に向かうのか。ここ数年が分かれ道と言われに向かうのか。ここ数年が分かれ道と言われに向かうのか。ここ数年が分かれ道と言われに向かうのか。ここ数年が分かれ道と言われ

ています。この世代が農村に住むための支援ています。この世代が農村に住むための支援ています。この世代が農村に住むための支援ています。この世代が農村に住むための支援

策として、これが自治体と連携し、今後農村策として、これが自治体と連携し、今後農村策として、これが自治体と連携し、今後農村策として、これが自治体と連携し、今後農村

に移る人がふえることを予想して、空き家なに移る人がふえることを予想して、空き家なに移る人がふえることを予想して、空き家なに移る人がふえることを予想して、空き家な

どの活用して受け皿となる住宅の整備、さらどの活用して受け皿となる住宅の整備、さらどの活用して受け皿となる住宅の整備、さらどの活用して受け皿となる住宅の整備、さら

に農業を始めようとする人への支援策としてに農業を始めようとする人への支援策としてに農業を始めようとする人への支援策としてに農業を始めようとする人への支援策として

宿泊施設のある滞在型市民農園を整備するな宿泊施設のある滞在型市民農園を整備するな宿泊施設のある滞在型市民農園を整備するな宿泊施設のある滞在型市民農園を整備するな

ど、都市との交流、対流に力を入れるようでど、都市との交流、対流に力を入れるようでど、都市との交流、対流に力を入れるようでど、都市との交流、対流に力を入れるようで

あります。北海道でも移住ビジネスの実証実あります。北海道でも移住ビジネスの実証実あります。北海道でも移住ビジネスの実証実あります。北海道でも移住ビジネスの実証実

験が16市町村で始まり、先日滝川市の取り組験が16市町村で始まり、先日滝川市の取り組験が16市町村で始まり、先日滝川市の取り組験が16市町村で始まり、先日滝川市の取り組

みがテレビで紹介され、5,000部のパンフレッみがテレビで紹介され、5,000部のパンフレッみがテレビで紹介され、5,000部のパンフレッみがテレビで紹介され、5,000部のパンフレッ

トを都市に配布したとの説明がありましたが、トを都市に配布したとの説明がありましたが、トを都市に配布したとの説明がありましたが、トを都市に配布したとの説明がありましたが、

当市におけるこの事業の取り組み状況につい当市におけるこの事業の取り組み状況につい当市におけるこの事業の取り組み状況につい当市におけるこの事業の取り組み状況につい

てお伺いいたします。てお伺いいたします。てお伺いいたします。てお伺いいたします。

都会の人々は、農村へのまなざしは強いが、都会の人々は、農村へのまなざしは強いが、都会の人々は、農村へのまなざしは強いが、都会の人々は、農村へのまなざしは強いが、

その一方で都市と農村をつなぐパイプ役は弱その一方で都市と農村をつなぐパイプ役は弱その一方で都市と農村をつなぐパイプ役は弱その一方で都市と農村をつなぐパイプ役は弱

いものがあります。そのつながりをいかに強いものがあります。そのつながりをいかに強いものがあります。そのつながりをいかに強いものがあります。そのつながりをいかに強

めていくかが行政に求められていると思いまめていくかが行政に求められていると思いまめていくかが行政に求められていると思いまめていくかが行政に求められていると思いま

す。この世代は、購買力があること、いろいす。この世代は、購買力があること、いろいす。この世代は、購買力があること、いろいす。この世代は、購買力があること、いろい

ろな技能、経験、知識を持つ人材であること、ろな技能、経験、知識を持つ人材であること、ろな技能、経験、知識を持つ人材であること、ろな技能、経験、知識を持つ人材であること、

リタイヤ後は比較的安定した年金生活者となリタイヤ後は比較的安定した年金生活者となリタイヤ後は比較的安定した年金生活者となリタイヤ後は比較的安定した年金生活者とな

ることから、農村定住につながれば地域の活ることから、農村定住につながれば地域の活ることから、農村定住につながれば地域の活ることから、農村定住につながれば地域の活

性化の原動力になることが期待されます。ま性化の原動力になることが期待されます。ま性化の原動力になることが期待されます。ま性化の原動力になることが期待されます。ま

た、優良田園住宅開発事業にもつながると思た、優良田園住宅開発事業にもつながると思た、優良田園住宅開発事業にもつながると思た、優良田園住宅開発事業にもつながると思

いますが、市長の見解をお聞かせいただきたいますが、市長の見解をお聞かせいただきたいますが、市長の見解をお聞かせいただきたいますが、市長の見解をお聞かせいただきた

いと思います。いと思います。いと思います。いと思います。

次に、福祉行政で「びばいヘルシーライフ2次に、福祉行政で「びばいヘルシーライフ2次に、福祉行政で「びばいヘルシーライフ2次に、福祉行政で「びばいヘルシーライフ2

1」についてお伺いいたします。1」についてお伺いいたします。1」についてお伺いいたします。1」についてお伺いいたします。

初めに、健康増進対策について。健康日本2初めに、健康増進対策について。健康日本2初めに、健康増進対策について。健康日本2初めに、健康増進対策について。健康日本2

1では、生活習慣病の予防への対応を特に重視1では、生活習慣病の予防への対応を特に重視1では、生活習慣病の予防への対応を特に重視1では、生活習慣病の予防への対応を特に重視

し、発症に共通する要因である食生活や身体し、発症に共通する要因である食生活や身体し、発症に共通する要因である食生活や身体し、発症に共通する要因である食生活や身体

活動の見直しに取り組むことを主眼としてお活動の見直しに取り組むことを主眼としてお活動の見直しに取り組むことを主眼としてお活動の見直しに取り組むことを主眼としてお

ります。そして、９分野について2010年度をります。そして、９分野について2010年度をります。そして、９分野について2010年度をります。そして、９分野について2010年度を

目途として到着すべき保健、疾患の水準目標目途として到着すべき保健、疾患の水準目標目途として到着すべき保健、疾患の水準目標目途として到着すべき保健、疾患の水準目標

を設定されました。個人の健康達成という目を設定されました。個人の健康達成という目を設定されました。個人の健康達成という目を設定されました。個人の健康達成という目

標のために、国はあらゆる助力を惜しまない標のために、国はあらゆる助力を惜しまない標のために、国はあらゆる助力を惜しまない標のために、国はあらゆる助力を惜しまない

ようでありますが、そこで当市においてもようでありますが、そこで当市においてもようでありますが、そこで当市においてもようでありますが、そこで当市においても

「びばいヘルシーライフ21」を推進されてい「びばいヘルシーライフ21」を推進されてい「びばいヘルシーライフ21」を推進されてい「びばいヘルシーライフ21」を推進されてい

ますが、計画の推進状況、国民の保険の向上ますが、計画の推進状況、国民の保険の向上ますが、計画の推進状況、国民の保険の向上ますが、計画の推進状況、国民の保険の向上

を目的とした健康増進法との関係はどのようを目的とした健康増進法との関係はどのようを目的とした健康増進法との関係はどのようを目的とした健康増進法との関係はどのよう

になっているのかお伺いいたします。になっているのかお伺いいたします。になっているのかお伺いいたします。になっているのかお伺いいたします。

さらに、保健機能食品、特別用途食品が健さらに、保健機能食品、特別用途食品が健さらに、保健機能食品、特別用途食品が健さらに、保健機能食品、特別用途食品が健

康増進法に基づく特別用途表示としてありま康増進法に基づく特別用途表示としてありま康増進法に基づく特別用途表示としてありま康増進法に基づく特別用途表示としてありま

すが、この内容についてお聞かせください。すが、この内容についてお聞かせください。すが、この内容についてお聞かせください。すが、この内容についてお聞かせください。

次に、身体活動、運動分野についてお伺い次に、身体活動、運動分野についてお伺い次に、身体活動、運動分野についてお伺い次に、身体活動、運動分野についてお伺い

いたします。健康に関する重要課題の１つといたします。健康に関する重要課題の１つといたします。健康に関する重要課題の１つといたします。健康に関する重要課題の１つと

して、身体活動、運動があります。当市におして、身体活動、運動があります。当市におして、身体活動、運動があります。当市におして、身体活動、運動があります。当市にお

ける運動習慣のある者の割合、年齢別にどうける運動習慣のある者の割合、年齢別にどうける運動習慣のある者の割合、年齢別にどうける運動習慣のある者の割合、年齢別にどう

なっているのか。健康運動指導者、健康運動なっているのか。健康運動指導者、健康運動なっているのか。健康運動指導者、健康運動なっているのか。健康運動指導者、健康運動

実践指導士はどれくらいいるのか。また、活実践指導士はどれくらいいるのか。また、活実践指導士はどれくらいいるのか。また、活実践指導士はどれくらいいるのか。また、活

動状況についてお聞かせください。動状況についてお聞かせください。動状況についてお聞かせください。動状況についてお聞かせください。

健康増進施設と医療控除についてお伺いい健康増進施設と医療控除についてお伺いい健康増進施設と医療控除についてお伺いい健康増進施設と医療控除についてお伺いい

たします。国で健康増進のための運動を安全たします。国で健康増進のための運動を安全たします。国で健康増進のための運動を安全たします。国で健康増進のための運動を安全

かつ適切に行える施設を認定しているようでかつ適切に行える施設を認定しているようでかつ適切に行える施設を認定しているようでかつ適切に行える施設を認定しているようで

すが、平成17年３月現在で運動型健康増進施すが、平成17年３月現在で運動型健康増進施すが、平成17年３月現在で運動型健康増進施すが、平成17年３月現在で運動型健康増進施

設が331カ所、温泉利用型健康増進施設が26カ設が331カ所、温泉利用型健康増進施設が26カ設が331カ所、温泉利用型健康増進施設が26カ設が331カ所、温泉利用型健康増進施設が26カ

所設置されているとのことですが、どこにあ所設置されているとのことですが、どこにあ所設置されているとのことですが、どこにあ所設置されているとのことですが、どこにあ

るのか。また、医療費控除の対象とされる利るのか。また、医療費控除の対象とされる利るのか。また、医療費控除の対象とされる利るのか。また、医療費控除の対象とされる利
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用法は何か教えてください。用法は何か教えてください。用法は何か教えてください。用法は何か教えてください。

次に、休養、心の健康について。心の健康次に、休養、心の健康について。心の健康次に、休養、心の健康について。心の健康次に、休養、心の健康について。心の健康

は、身体状況や生活の質にも大きく影響するは、身体状況や生活の質にも大きく影響するは、身体状況や生活の質にも大きく影響するは、身体状況や生活の質にも大きく影響する

ことから、健康づくりにおいて重要な項目でことから、健康づくりにおいて重要な項目でことから、健康づくりにおいて重要な項目でことから、健康づくりにおいて重要な項目で

あります。中でも休養の考え方が重要なため、あります。中でも休養の考え方が重要なため、あります。中でも休養の考え方が重要なため、あります。中でも休養の考え方が重要なため、

休養指針、また睡眠指針が作成されているよ休養指針、また睡眠指針が作成されているよ休養指針、また睡眠指針が作成されているよ休養指針、また睡眠指針が作成されているよ

うですが、その内容と当市の取り組みについうですが、その内容と当市の取り組みについうですが、その内容と当市の取り組みについうですが、その内容と当市の取り組みについ

てお知らせください。てお知らせください。てお知らせください。てお知らせください。

次に、食生活指針の策定と食育について。次に、食生活指針の策定と食育について。次に、食生活指針の策定と食育について。次に、食生活指針の策定と食育について。

最近がん、心臓病、糖尿病などの生活習慣病最近がん、心臓病、糖尿病などの生活習慣病最近がん、心臓病、糖尿病などの生活習慣病最近がん、心臓病、糖尿病などの生活習慣病

が健康問題として大きな課題となっておりまが健康問題として大きな課題となっておりまが健康問題として大きな課題となっておりまが健康問題として大きな課題となっておりま

す。その予防のため、食生活などの改善が重す。その予防のため、食生活などの改善が重す。その予防のため、食生活などの改善が重す。その予防のため、食生活などの改善が重

要であることから、新しい食生活指針が作成要であることから、新しい食生活指針が作成要であることから、新しい食生活指針が作成要であることから、新しい食生活指針が作成

され、ことし具体的に何をどれだけ食べたらされ、ことし具体的に何をどれだけ食べたらされ、ことし具体的に何をどれだけ食べたらされ、ことし具体的に何をどれだけ食べたら

よいのか、食事バランスガイドが作成されたよいのか、食事バランスガイドが作成されたよいのか、食事バランスガイドが作成されたよいのか、食事バランスガイドが作成された

ようですが、その内容と当市の取り組みにつようですが、その内容と当市の取り組みにつようですが、その内容と当市の取り組みにつようですが、その内容と当市の取り組みにつ

いてお聞かせください。いてお聞かせください。いてお聞かせください。いてお聞かせください。

また、食生活に関する適切な知識、判断力また、食生活に関する適切な知識、判断力また、食生活に関する適切な知識、判断力また、食生活に関する適切な知識、判断力

を身につける食育の普及に家庭、学校、地域を身につける食育の普及に家庭、学校、地域を身につける食育の普及に家庭、学校、地域を身につける食育の普及に家庭、学校、地域

の連携がどのように図られているのかお伺いの連携がどのように図られているのかお伺いの連携がどのように図られているのかお伺いの連携がどのように図られているのかお伺い

いたします。いたします。いたします。いたします。

次に、健康状態と受療状況についてお伺い次に、健康状態と受療状況についてお伺い次に、健康状態と受療状況についてお伺い次に、健康状態と受療状況についてお伺い

いたします。「びばいヘルシーライフ21」にいたします。「びばいヘルシーライフ21」にいたします。「びばいヘルシーライフ21」にいたします。「びばいヘルシーライフ21」に

自分は健康であると実感できる人の割合を追自分は健康であると実感できる人の割合を追自分は健康であると実感できる人の割合を追自分は健康であると実感できる人の割合を追

跡調査し、その結果を公表するとありますが、跡調査し、その結果を公表するとありますが、跡調査し、その結果を公表するとありますが、跡調査し、その結果を公表するとありますが、

市民の健康度をあらわす指標として有病率を市民の健康度をあらわす指標として有病率を市民の健康度をあらわす指標として有病率を市民の健康度をあらわす指標として有病率を

知ると同時に、自覚症状、通院状況、傷病を知ると同時に、自覚症状、通院状況、傷病を知ると同時に、自覚症状、通院状況、傷病を知ると同時に、自覚症状、通院状況、傷病を

持つ者の生活影響を把握することが今後の健持つ者の生活影響を把握することが今後の健持つ者の生活影響を把握することが今後の健持つ者の生活影響を把握することが今後の健

康政策を進める上で大切と思います。康政策を進める上で大切と思います。康政策を進める上で大切と思います。康政策を進める上で大切と思います。

そこで、通院の状況、介護施設、施術所、そこで、通院の状況、介護施設、施術所、そこで、通院の状況、介護施設、施術所、そこで、通院の状況、介護施設、施術所、

あんま、はり、きゅうの通院している割合はあんま、はり、きゅうの通院している割合はあんま、はり、きゅうの通院している割合はあんま、はり、きゅうの通院している割合は

どのくらいか。また、通院の傷病として多いどのくらいか。また、通院の傷病として多いどのくらいか。また、通院の傷病として多いどのくらいか。また、通院の傷病として多い

のは何か。以上の状況についてお伺いいたしのは何か。以上の状況についてお伺いいたしのは何か。以上の状況についてお伺いいたしのは何か。以上の状況についてお伺いいたし

ます。ます。ます。ます。

●議長長岡正勝君 市長。●議長長岡正勝君 市長。●議長長岡正勝君 市長。●議長長岡正勝君 市長。

●市長桜井道夫君（登壇） 川本議員の質問●市長桜井道夫君（登壇） 川本議員の質問●市長桜井道夫君（登壇） 川本議員の質問●市長桜井道夫君（登壇） 川本議員の質問

にお答えします。にお答えします。にお答えします。にお答えします。

初めに、地域農業の活性化対策についてで初めに、地域農業の活性化対策についてで初めに、地域農業の活性化対策についてで初めに、地域農業の活性化対策についてで

ありますが、本市農業は家族経営が多くを占ありますが、本市農業は家族経営が多くを占ありますが、本市農業は家族経営が多くを占ありますが、本市農業は家族経営が多くを占

めておりますが、今後の営農においては農業めておりますが、今後の営農においては農業めておりますが、今後の営農においては農業めておりますが、今後の営農においては農業

者が持つ経営指針を見直し、労働力、技術力、者が持つ経営指針を見直し、労働力、技術力、者が持つ経営指針を見直し、労働力、技術力、者が持つ経営指針を見直し、労働力、技術力、

農地、機械、施設等を地域全体で調整を図り、農地、機械、施設等を地域全体で調整を図り、農地、機械、施設等を地域全体で調整を図り、農地、機械、施設等を地域全体で調整を図り、

より一層のコスト削減と生産の効率化を推進より一層のコスト削減と生産の効率化を推進より一層のコスト削減と生産の効率化を推進より一層のコスト削減と生産の効率化を推進

していく必要があると考えております。このしていく必要があると考えております。このしていく必要があると考えております。このしていく必要があると考えております。この

ためには、地域関係者の綿密な協議と合意形ためには、地域関係者の綿密な協議と合意形ためには、地域関係者の綿密な協議と合意形ためには、地域関係者の綿密な協議と合意形

成に向けた話し合いを重ねていくことが必要成に向けた話し合いを重ねていくことが必要成に向けた話し合いを重ねていくことが必要成に向けた話し合いを重ねていくことが必要

であり、市といたしましては関係機関、団体であり、市といたしましては関係機関、団体であり、市といたしましては関係機関、団体であり、市といたしましては関係機関、団体

と連携し、担い手づくりや地域営農システムと連携し、担い手づくりや地域営農システムと連携し、担い手づくりや地域営農システムと連携し、担い手づくりや地域営農システム

化に取り組む推進組織の設立に向けた検討を化に取り組む推進組織の設立に向けた検討を化に取り組む推進組織の設立に向けた検討を化に取り組む推進組織の設立に向けた検討を

現在進めているところでございます。現在進めているところでございます。現在進めているところでございます。現在進めているところでございます。

次に、農業再生委員会についてであります次に、農業再生委員会についてであります次に、農業再生委員会についてであります次に、農業再生委員会についてであります

が、担い手への農地の利用集積等を一層加速が、担い手への農地の利用集積等を一層加速が、担い手への農地の利用集積等を一層加速が、担い手への農地の利用集積等を一層加速

させるため、国は本年度から経営困難農業者させるため、国は本年度から経営困難農業者させるため、国は本年度から経営困難農業者させるため、国は本年度から経営困難農業者

が所有する農地や施設等の有効活用に向けて、が所有する農地や施設等の有効活用に向けて、が所有する農地や施設等の有効活用に向けて、が所有する農地や施設等の有効活用に向けて、

再生または整備のための支援を行うこととし再生または整備のための支援を行うこととし再生または整備のための支援を行うこととし再生または整備のための支援を行うこととし

ましたが、この支援活動を行う組織として設ましたが、この支援活動を行う組織として設ましたが、この支援活動を行う組織として設ましたが、この支援活動を行う組織として設

立されたのが「北海道農業再生委員会」です。立されたのが「北海道農業再生委員会」です。立されたのが「北海道農業再生委員会」です。立されたのが「北海道農業再生委員会」です。

再生委員会が行う支援内容として、再生計画再生委員会が行う支援内容として、再生計画再生委員会が行う支援内容として、再生計画再生委員会が行う支援内容として、再生計画

などの検討・審査・認定や農業再生ファンドなどの検討・審査・認定や農業再生ファンドなどの検討・審査・認定や農業再生ファンドなどの検討・審査・認定や農業再生ファンド

による出資のあっせんなどとなっております。による出資のあっせんなどとなっております。による出資のあっせんなどとなっております。による出資のあっせんなどとなっております。

現在再生委員会から示されている再生マニュ現在再生委員会から示されている再生マニュ現在再生委員会から示されている再生マニュ現在再生委員会から示されている再生マニュ

アル案では、既存負債整理対策を実施してもアル案では、既存負債整理対策を実施してもアル案では、既存負債整理対策を実施してもアル案では、既存負債整理対策を実施しても

経営困難な農業者は農協と相談をします。農経営困難な農業者は農協と相談をします。農経営困難な農業者は農協と相談をします。農経営困難な農業者は農協と相談をします。農

協は、この農業者を再生させるか、整理させ協は、この農業者を再生させるか、整理させ協は、この農業者を再生させるか、整理させ協は、この農業者を再生させるか、整理させ

るかを見きわめ、債権者会を開催します。そるかを見きわめ、債権者会を開催します。そるかを見きわめ、債権者会を開催します。そるかを見きわめ、債権者会を開催します。そ

の際、自助努力を前提として金融支援によりの際、自助努力を前提として金融支援によりの際、自助努力を前提として金融支援によりの際、自助努力を前提として金融支援により

「対策後の実質余剰がプラス」かつ「５年以「対策後の実質余剰がプラス」かつ「５年以「対策後の実質余剰がプラス」かつ「５年以「対策後の実質余剰がプラス」かつ「５年以

内に債務超過の解消」が判断基準とされてお内に債務超過の解消」が判断基準とされてお内に債務超過の解消」が判断基準とされてお内に債務超過の解消」が判断基準とされてお
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り、可の場合は再生計画を、不可の場合は整り、可の場合は再生計画を、不可の場合は整り、可の場合は再生計画を、不可の場合は整り、可の場合は再生計画を、不可の場合は整

理計画を作成することとなっております。理計画を作成することとなっております。理計画を作成することとなっております。理計画を作成することとなっております。

再生計画または整理計画の作成に当たって再生計画または整理計画の作成に当たって再生計画または整理計画の作成に当たって再生計画または整理計画の作成に当たって

は、農協が協力して作成し、それを再生委員は、農協が協力して作成し、それを再生委員は、農協が協力して作成し、それを再生委員は、農協が協力して作成し、それを再生委員

会へ提出し、委員会が審査、認定を行うこと会へ提出し、委員会が審査、認定を行うこと会へ提出し、委員会が審査、認定を行うこと会へ提出し、委員会が審査、認定を行うこと

となっております。となっております。となっております。となっております。

なお、市の役割としましては、経営継続がなお、市の役割としましては、経営継続がなお、市の役割としましては、経営継続がなお、市の役割としましては、経営継続が

見込めない農業者の農地などのあっせんや就見込めない農業者の農地などのあっせんや就見込めない農業者の農地などのあっせんや就見込めない農業者の農地などのあっせんや就

農のあっせんなどを農協などと連携し、行う農のあっせんなどを農協などと連携し、行う農のあっせんなどを農協などと連携し、行う農のあっせんなどを農協などと連携し、行う

こととされております。こととされております。こととされております。こととされております。

次に、農業の有する多面的機能についてで次に、農業の有する多面的機能についてで次に、農業の有する多面的機能についてで次に、農業の有する多面的機能についてで

ありますが、農業の多面的機能のうち貨幣評ありますが、農業の多面的機能のうち貨幣評ありますが、農業の多面的機能のうち貨幣評ありますが、農業の多面的機能のうち貨幣評

価が可能な一部の機能について、日本学術会価が可能な一部の機能について、日本学術会価が可能な一部の機能について、日本学術会価が可能な一部の機能について、日本学術会

議での試算によりますと、洪水防止機能で年議での試算によりますと、洪水防止機能で年議での試算によりますと、洪水防止機能で年議での試算によりますと、洪水防止機能で年

間３兆4,988億円、土砂崩壊防止機能で年間4,間３兆4,988億円、土砂崩壊防止機能で年間4,間３兆4,988億円、土砂崩壊防止機能で年間4,間３兆4,988億円、土砂崩壊防止機能で年間4,

782億円、土壌侵食防止機能で年間3,318億円、782億円、土壌侵食防止機能で年間3,318億円、782億円、土壌侵食防止機能で年間3,318億円、782億円、土壌侵食防止機能で年間3,318億円、

河川流況安定機能で年間１兆4,633億円、地下河川流況安定機能で年間１兆4,633億円、地下河川流況安定機能で年間１兆4,633億円、地下河川流況安定機能で年間１兆4,633億円、地下

水涵養機能では年間537億円となっております。水涵養機能では年間537億円となっております。水涵養機能では年間537億円となっております。水涵養機能では年間537億円となっております。

また、農地、農業用水等の資源は、食糧のまた、農地、農業用水等の資源は、食糧のまた、農地、農業用水等の資源は、食糧のまた、農地、農業用水等の資源は、食糧の

安定供給や自然環境保全など多面的機能を有安定供給や自然環境保全など多面的機能を有安定供給や自然環境保全など多面的機能を有安定供給や自然環境保全など多面的機能を有

するものであることから、現在北海幹線用水するものであることから、現在北海幹線用水するものであることから、現在北海幹線用水するものであることから、現在北海幹線用水

路等の維持管理について支援をしております路等の維持管理について支援をしております路等の維持管理について支援をしております路等の維持管理について支援をしております

が、今後においては国の示す「新たな基本計が、今後においては国の示す「新たな基本計が、今後においては国の示す「新たな基本計が、今後においては国の示す「新たな基本計

画」に基づく「農地・水・環境保全向上対画」に基づく「農地・水・環境保全向上対画」に基づく「農地・水・環境保全向上対画」に基づく「農地・水・環境保全向上対

策」による地域活動への支援について各関係策」による地域活動への支援について各関係策」による地域活動への支援について各関係策」による地域活動への支援について各関係

機関等と協議してまいりたいと考えておりま機関等と協議してまいりたいと考えておりま機関等と協議してまいりたいと考えておりま機関等と協議してまいりたいと考えておりま

す。す。す。す。

次に、グリーン・ツーリズム促進事業につ次に、グリーン・ツーリズム促進事業につ次に、グリーン・ツーリズム促進事業につ次に、グリーン・ツーリズム促進事業につ

いてでありますが、ファームレストランやフいてでありますが、ファームレストランやフいてでありますが、ファームレストランやフいてでありますが、ファームレストランやフ

ァームイン開設などの相談につきましては、ァームイン開設などの相談につきましては、ァームイン開設などの相談につきましては、ァームイン開設などの相談につきましては、

これまでのところございませんが、修学旅行これまでのところございませんが、修学旅行これまでのところございませんが、修学旅行これまでのところございませんが、修学旅行

生の農作業を受け入れている方からは宿泊で生の農作業を受け入れている方からは宿泊で生の農作業を受け入れている方からは宿泊で生の農作業を受け入れている方からは宿泊で

の受け入れに関する相談があり、その実践にの受け入れに関する相談があり、その実践にの受け入れに関する相談があり、その実践にの受け入れに関する相談があり、その実践に

向けて助言等を行っております。向けて助言等を行っております。向けて助言等を行っております。向けて助言等を行っております。

また、グリーン・ツーリズムの全国大会にまた、グリーン・ツーリズムの全国大会にまた、グリーン・ツーリズムの全国大会にまた、グリーン・ツーリズムの全国大会に

つきましては、事務局である市職員２名が参つきましては、事務局である市職員２名が参つきましては、事務局である市職員２名が参つきましては、事務局である市職員２名が参

加しております。加しております。加しております。加しております。

次に、農家民宿に関する許認可についてで次に、農家民宿に関する許認可についてで次に、農家民宿に関する許認可についてで次に、農家民宿に関する許認可についてで

ありますが、都市計画法では開発面積が3,000ありますが、都市計画法では開発面積が3,000ありますが、都市計画法では開発面積が3,000ありますが、都市計画法では開発面積が3,000

平米以上の場合、開発行為の許可申請が必要平米以上の場合、開発行為の許可申請が必要平米以上の場合、開発行為の許可申請が必要平米以上の場合、開発行為の許可申請が必要

となっております。となっております。となっております。となっております。

また、農地法では、農用地に施設を建設すまた、農地法では、農用地に施設を建設すまた、農地法では、農用地に施設を建設すまた、農地法では、農用地に施設を建設す

る場合には転用の許可手続きが必要となりまる場合には転用の許可手続きが必要となりまる場合には転用の許可手続きが必要となりまる場合には転用の許可手続きが必要となりま

す。す。す。す。

次に、建築基準法では建物の建築または大次に、建築基準法では建物の建築または大次に、建築基準法では建物の建築または大次に、建築基準法では建物の建築または大

幅な修繕や改修等を行う場合は建築確認申請幅な修繕や改修等を行う場合は建築確認申請幅な修繕や改修等を行う場合は建築確認申請幅な修繕や改修等を行う場合は建築確認申請

が必要となっております。が必要となっております。が必要となっております。が必要となっております。

次に、消防法では、原則として誘導灯や誘次に、消防法では、原則として誘導灯や誘次に、消防法では、原則として誘導灯や誘次に、消防法では、原則として誘導灯や誘

導標識、火災報知設備の設置が義務づけられ導標識、火災報知設備の設置が義務づけられ導標識、火災報知設備の設置が義務づけられ導標識、火災報知設備の設置が義務づけられ

ておりますが、規制緩和により避難が容易でておりますが、規制緩和により避難が容易でておりますが、規制緩和により避難が容易でておりますが、規制緩和により避難が容易で

ある等の状況を満たす農家民宿につきましてある等の状況を満たす農家民宿につきましてある等の状況を満たす農家民宿につきましてある等の状況を満たす農家民宿につきまして

は、設置について消防庁の判断によるものとは、設置について消防庁の判断によるものとは、設置について消防庁の判断によるものとは、設置について消防庁の判断によるものと

されております。されております。されております。されております。

次に、旅館業法では、客室床面積や浴室、次に、旅館業法では、客室床面積や浴室、次に、旅館業法では、客室床面積や浴室、次に、旅館業法では、客室床面積や浴室、

トイレ、洗面設備などの構造設備の基準が定トイレ、洗面設備などの構造設備の基準が定トイレ、洗面設備などの構造設備の基準が定トイレ、洗面設備などの構造設備の基準が定

められておりますが、規制緩和により農家民められておりますが、規制緩和により農家民められておりますが、規制緩和により農家民められておりますが、規制緩和により農家民

宿は客室床面積やフロント、食堂の設置が適宿は客室床面積やフロント、食堂の設置が適宿は客室床面積やフロント、食堂の設置が適宿は客室床面積やフロント、食堂の設置が適

要除外となっております。要除外となっております。要除外となっております。要除外となっております。

次に、食品衛生法についてでありますが、次に、食品衛生法についてでありますが、次に、食品衛生法についてでありますが、次に、食品衛生法についてでありますが、

食事を提供する場合は飲食店営業としての許食事を提供する場合は飲食店営業としての許食事を提供する場合は飲食店営業としての許食事を提供する場合は飲食店営業としての許

可が必要であり、食品の安全確保のため施設可が必要であり、食品の安全確保のため施設可が必要であり、食品の安全確保のため施設可が必要であり、食品の安全確保のため施設

の管理や給排水及び廃棄物処理、食品衛生責の管理や給排水及び廃棄物処理、食品衛生責の管理や給排水及び廃棄物処理、食品衛生責の管理や給排水及び廃棄物処理、食品衛生責

任者の設置など、管理運営や施設基準につい任者の設置など、管理運営や施設基準につい任者の設置など、管理運営や施設基準につい任者の設置など、管理運営や施設基準につい

て定められております。て定められております。て定められております。て定められております。

このように農家民宿の開設に当たっては、このように農家民宿の開設に当たっては、このように農家民宿の開設に当たっては、このように農家民宿の開設に当たっては、

さまざまな法律に基づく手続きが必要となるさまざまな法律に基づく手続きが必要となるさまざまな法律に基づく手続きが必要となるさまざまな法律に基づく手続きが必要となる

ことから、市といたしましてはこうした制度ことから、市といたしましてはこうした制度ことから、市といたしましてはこうした制度ことから、市といたしましてはこうした制度

面の相談や助言等に努めてまいりたいと考え面の相談や助言等に努めてまいりたいと考え面の相談や助言等に努めてまいりたいと考え面の相談や助言等に努めてまいりたいと考え
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ております。ております。ております。ております。

次に、道の駅調査検討事業についてであり次に、道の駅調査検討事業についてであり次に、道の駅調査検討事業についてであり次に、道の駅調査検討事業についてであり

ますが、これまで雨竜町及び深川市の「道のますが、これまで雨竜町及び深川市の「道のますが、これまで雨竜町及び深川市の「道のますが、これまで雨竜町及び深川市の「道の

駅」の施設内容や管理方法、整備に関する課駅」の施設内容や管理方法、整備に関する課駅」の施設内容や管理方法、整備に関する課駅」の施設内容や管理方法、整備に関する課

題などについて調査を行うとともに、「歌舞題などについて調査を行うとともに、「歌舞題などについて調査を行うとともに、「歌舞題などについて調査を行うとともに、「歌舞

裸まつり」や札幌市で開催された「リンケー裸まつり」や札幌市で開催された「リンケー裸まつり」や札幌市で開催された「リンケー裸まつり」や札幌市で開催された「リンケー

ジアップフェスティバル」、市道コスモス通ジアップフェスティバル」、市道コスモス通ジアップフェスティバル」、市道コスモス通ジアップフェスティバル」、市道コスモス通

で初めて開催した「食のフリーマーケット」で初めて開催した「食のフリーマーケット」で初めて開催した「食のフリーマーケット」で初めて開催した「食のフリーマーケット」

において「食」に関するアンケート調査を実において「食」に関するアンケート調査を実において「食」に関するアンケート調査を実において「食」に関するアンケート調査を実

施しております。また、庁内会議や「食の駅施しております。また、庁内会議や「食の駅施しております。また、庁内会議や「食の駅施しております。また、庁内会議や「食の駅

検討プロジェクト会議」を開催し、施設整備検討プロジェクト会議」を開催し、施設整備検討プロジェクト会議」を開催し、施設整備検討プロジェクト会議」を開催し、施設整備

に向けた検討協議を行っております。に向けた検討協議を行っております。に向けた検討協議を行っております。に向けた検討協議を行っております。

次に、道の駅に求められる機能などは、農次に、道の駅に求められる機能などは、農次に、道の駅に求められる機能などは、農次に、道の駅に求められる機能などは、農

業を中心とする地場産業の活性化や地域の創業を中心とする地場産業の活性化や地域の創業を中心とする地場産業の活性化や地域の創業を中心とする地場産業の活性化や地域の創

意工夫により道路利用者に快適な休憩と多様意工夫により道路利用者に快適な休憩と多様意工夫により道路利用者に快適な休憩と多様意工夫により道路利用者に快適な休憩と多様

で質の高いサービスを提供する施設であり、2で質の高いサービスを提供する施設であり、2で質の高いサービスを提供する施設であり、2で質の高いサービスを提供する施設であり、2

4時間利用可能な駐車場と清潔なトイレを備え4時間利用可能な駐車場と清潔なトイレを備え4時間利用可能な駐車場と清潔なトイレを備え4時間利用可能な駐車場と清潔なトイレを備え

るとともに、道路及び地域に関する情報を提るとともに、道路及び地域に関する情報を提るとともに、道路及び地域に関する情報を提るとともに、道路及び地域に関する情報を提

供する案内所が備わっていることが必要です。供する案内所が備わっていることが必要です。供する案内所が備わっていることが必要です。供する案内所が備わっていることが必要です。

次に、道内の「道の駅」登録数につきまし次に、道内の「道の駅」登録数につきまし次に、道内の「道の駅」登録数につきまし次に、道内の「道の駅」登録数につきまし

ては、現時点で92カ所となっております。ては、現時点で92カ所となっております。ては、現時点で92カ所となっております。ては、現時点で92カ所となっております。

次に、「道の駅」の登録までの流れについ次に、「道の駅」の登録までの流れについ次に、「道の駅」の登録までの流れについ次に、「道の駅」の登録までの流れについ

てでありますが、市と道路管理者においてコてでありますが、市と道路管理者においてコてでありますが、市と道路管理者においてコてでありますが、市と道路管理者においてコ

ンセプトや施設計画等の調整など協議を行い、ンセプトや施設計画等の調整など協議を行い、ンセプトや施設計画等の調整など協議を行い、ンセプトや施設計画等の調整など協議を行い、

「道の駅」の整備計画を策定し、その後国土「道の駅」の整備計画を策定し、その後国土「道の駅」の整備計画を策定し、その後国土「道の駅」の整備計画を策定し、その後国土

交通省へ登録の申請を行い、登録証が交付さ交通省へ登録の申請を行い、登録証が交付さ交通省へ登録の申請を行い、登録証が交付さ交通省へ登録の申請を行い、登録証が交付さ

れ、駐車場、トイレ、案内所等の施設整備がれ、駐車場、トイレ、案内所等の施設整備がれ、駐車場、トイレ、案内所等の施設整備がれ、駐車場、トイレ、案内所等の施設整備が

完成した後に供用開始となります。完成した後に供用開始となります。完成した後に供用開始となります。完成した後に供用開始となります。

また、「道の駅」整備に関する事業制度にまた、「道の駅」整備に関する事業制度にまた、「道の駅」整備に関する事業制度にまた、「道の駅」整備に関する事業制度に

つきましては、直売所と加工施設は農林水産つきましては、直売所と加工施設は農林水産つきましては、直売所と加工施設は農林水産つきましては、直売所と加工施設は農林水産

省の交付金制度、駐車場につきましては道路省の交付金制度、駐車場につきましては道路省の交付金制度、駐車場につきましては道路省の交付金制度、駐車場につきましては道路

開発資金制度がありますが、その他施設も含開発資金制度がありますが、その他施設も含開発資金制度がありますが、その他施設も含開発資金制度がありますが、その他施設も含

め活用可能な制度について継続して調査を行め活用可能な制度について継続して調査を行め活用可能な制度について継続して調査を行め活用可能な制度について継続して調査を行

っていくこととしております。っていくこととしております。っていくこととしております。っていくこととしております。

次に、三笠市及び奈井江町の「道の駅」に次に、三笠市及び奈井江町の「道の駅」に次に、三笠市及び奈井江町の「道の駅」に次に、三笠市及び奈井江町の「道の駅」に

ついてでありますが、道の駅「三笠」は北海ついてでありますが、道の駅「三笠」は北海ついてでありますが、道の駅「三笠」は北海ついてでありますが、道の駅「三笠」は北海

道で最初に登録された道の駅で、市が運営主道で最初に登録された道の駅で、市が運営主道で最初に登録された道の駅で、市が運営主道で最初に登録された道の駅で、市が運営主

体であり、農業体験研修施設や地元農産物の体であり、農業体験研修施設や地元農産物の体であり、農業体験研修施設や地元農産物の体であり、農業体験研修施設や地元農産物の

展示直売所、レストランが整備されており、展示直売所、レストランが整備されており、展示直売所、レストランが整備されており、展示直売所、レストランが整備されており、

また巨大水車の「農の館」には開拓時代からまた巨大水車の「農の館」には開拓時代からまた巨大水車の「農の館」には開拓時代からまた巨大水車の「農の館」には開拓時代から

の農機具や水車を利用した粉ひきを見学するの農機具や水車を利用した粉ひきを見学するの農機具や水車を利用した粉ひきを見学するの農機具や水車を利用した粉ひきを見学する

ことができます。ことができます。ことができます。ことができます。

また、道の駅「ハウスヤルビ奈井江」は指また、道の駅「ハウスヤルビ奈井江」は指また、道の駅「ハウスヤルビ奈井江」は指また、道の駅「ハウスヤルビ奈井江」は指

定管理者に運営委託されており、学習室や手定管理者に運営委託されており、学習室や手定管理者に運営委託されており、学習室や手定管理者に運営委託されており、学習室や手

打ちそば店、喫茶店などが整備されておりま打ちそば店、喫茶店などが整備されておりま打ちそば店、喫茶店などが整備されておりま打ちそば店、喫茶店などが整備されておりま

す。す。す。す。

なお、両施設の経営状況や課題につきましなお、両施設の経営状況や課題につきましなお、両施設の経営状況や課題につきましなお、両施設の経営状況や課題につきまし

ては、今後調査することとしております。ては、今後調査することとしております。ては、今後調査することとしております。ては、今後調査することとしております。

次に、田舎暮らし支援事業についてであり次に、田舎暮らし支援事業についてであり次に、田舎暮らし支援事業についてであり次に、田舎暮らし支援事業についてであり

ますが、団塊の世代の大量退職を迎える中で、ますが、団塊の世代の大量退職を迎える中で、ますが、団塊の世代の大量退職を迎える中で、ますが、団塊の世代の大量退職を迎える中で、

近年新たな第２のふるさと探しが注目されて近年新たな第２のふるさと探しが注目されて近年新たな第２のふるさと探しが注目されて近年新たな第２のふるさと探しが注目されて

おり、北海道では「北の大地への移住促進事おり、北海道では「北の大地への移住促進事おり、北海道では「北の大地への移住促進事おり、北海道では「北の大地への移住促進事

業」として道内の市町村と協働して受け入れ業」として道内の市町村と協働して受け入れ業」として道内の市町村と協働して受け入れ業」として道内の市町村と協働して受け入れ

体制の整備、移住相談窓口の設置に取り組ん体制の整備、移住相談窓口の設置に取り組ん体制の整備、移住相談窓口の設置に取り組ん体制の整備、移住相談窓口の設置に取り組ん

でおります。本市におきましても、現在道のでおります。本市におきましても、現在道のでおります。本市におきましても、現在道のでおります。本市におきましても、現在道の

ホームページを通じ情報提供しているほか、ホームページを通じ情報提供しているほか、ホームページを通じ情報提供しているほか、ホームページを通じ情報提供しているほか、

移住希望者の質問に対応できる移住相談窓口移住希望者の質問に対応できる移住相談窓口移住希望者の質問に対応できる移住相談窓口移住希望者の質問に対応できる移住相談窓口

を設置したところでございます。を設置したところでございます。を設置したところでございます。を設置したところでございます。

本市には、広大な農地や豊かで美しい山や本市には、広大な農地や豊かで美しい山や本市には、広大な農地や豊かで美しい山や本市には、広大な農地や豊かで美しい山や

川など多くの自然があり、札幌都市圏にも近川など多くの自然があり、札幌都市圏にも近川など多くの自然があり、札幌都市圏にも近川など多くの自然があり、札幌都市圏にも近

いといった地理的条件にも恵まれておりますいといった地理的条件にも恵まれておりますいといった地理的条件にも恵まれておりますいといった地理的条件にも恵まれております

ので、今後とも道と連携して地域情報を積極ので、今後とも道と連携して地域情報を積極ので、今後とも道と連携して地域情報を積極ので、今後とも道と連携して地域情報を積極

的に発信していきたいと考えております。的に発信していきたいと考えております。的に発信していきたいと考えております。的に発信していきたいと考えております。

次に、「びばいヘルシーライフ21」につい次に、「びばいヘルシーライフ21」につい次に、「びばいヘルシーライフ21」につい次に、「びばいヘルシーライフ21」につい

てでありますが、本計画の６つの重点事業のてでありますが、本計画の６つの重点事業のてでありますが、本計画の６つの重点事業のてでありますが、本計画の６つの重点事業の

評価を毎年行い、おおむね計画どおり推進し評価を毎年行い、おおむね計画どおり推進し評価を毎年行い、おおむね計画どおり推進し評価を毎年行い、おおむね計画どおり推進し

ているところでございます。また、「びばいているところでございます。また、「びばいているところでございます。また、「びばいているところでございます。また、「びばい

ヘルシーライフ21」は健康増進法に基づいてヘルシーライフ21」は健康増進法に基づいてヘルシーライフ21」は健康増進法に基づいてヘルシーライフ21」は健康増進法に基づいて
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策定し、本市の行動計画として位置づけてお策定し、本市の行動計画として位置づけてお策定し、本市の行動計画として位置づけてお策定し、本市の行動計画として位置づけてお

ります。ります。ります。ります。

次に、保健機能食品についてでありますが、次に、保健機能食品についてでありますが、次に、保健機能食品についてでありますが、次に、保健機能食品についてでありますが、

健康食品のうち血圧や血糖値が高目の方など健康食品のうち血圧や血糖値が高目の方など健康食品のうち血圧や血糖値が高目の方など健康食品のうち血圧や血糖値が高目の方など

へ適する食品として定められた表示基準や規へ適する食品として定められた表示基準や規へ適する食品として定められた表示基準や規へ適する食品として定められた表示基準や規

格基準など、一定の要件を満たす食品とされ格基準など、一定の要件を満たす食品とされ格基準など、一定の要件を満たす食品とされ格基準など、一定の要件を満たす食品とされ

ております。ております。ております。ております。

また、特別用途食品についてでありますが、また、特別用途食品についてでありますが、また、特別用途食品についてでありますが、また、特別用途食品についてでありますが、

乳児、幼児、妊産婦、病人等の発育や健康状乳児、幼児、妊産婦、病人等の発育や健康状乳児、幼児、妊産婦、病人等の発育や健康状乳児、幼児、妊産婦、病人等の発育や健康状

態の保持、回復のために必要な旨を医学的、態の保持、回復のために必要な旨を医学的、態の保持、回復のために必要な旨を医学的、態の保持、回復のために必要な旨を医学的、

栄養学的に記載し、さらにその用途を限定し栄養学的に記載し、さらにその用途を限定し栄養学的に記載し、さらにその用途を限定し栄養学的に記載し、さらにその用途を限定し

た食品で厚生労働大臣の許可を受けたものとた食品で厚生労働大臣の許可を受けたものとた食品で厚生労働大臣の許可を受けたものとた食品で厚生労働大臣の許可を受けたものと

なっております。なっております。なっております。なっております。

次に、運動習慣を持つ市民の割合について次に、運動習慣を持つ市民の割合について次に、運動習慣を持つ市民の割合について次に、運動習慣を持つ市民の割合について

でありますが、平成12年度から16年度にかけでありますが、平成12年度から16年度にかけでありますが、平成12年度から16年度にかけでありますが、平成12年度から16年度にかけ

て実施しました本市の25歳から64歳の国民健て実施しました本市の25歳から64歳の国民健て実施しました本市の25歳から64歳の国民健て実施しました本市の25歳から64歳の国民健

康保険被保険者に対するヘルスチェックによ康保険被保険者に対するヘルスチェックによ康保険被保険者に対するヘルスチェックによ康保険被保険者に対するヘルスチェックによ

りますと、20代では11.9％、30代では15.6％、りますと、20代では11.9％、30代では15.6％、りますと、20代では11.9％、30代では15.6％、りますと、20代では11.9％、30代では15.6％、

40代では19.3％、50代では24.2％、60代にお40代では19.3％、50代では24.2％、60代にお40代では19.3％、50代では24.2％、60代にお40代では19.3％、50代では24.2％、60代にお

いては33.1％と、年齢が高くなるにつれ運動いては33.1％と、年齢が高くなるにつれ運動いては33.1％と、年齢が高くなるにつれ運動いては33.1％と、年齢が高くなるにつれ運動

に取り組んでいる状況となっております。に取り組んでいる状況となっております。に取り組んでいる状況となっております。に取り組んでいる状況となっております。

次に、健康運動実践指導士と健康運動指導次に、健康運動実践指導士と健康運動指導次に、健康運動実践指導士と健康運動指導次に、健康運動実践指導士と健康運動指導

者の人数についてですが、南空知管内でそれ者の人数についてですが、南空知管内でそれ者の人数についてですが、南空知管内でそれ者の人数についてですが、南空知管内でそれ

ぞれ６人、24人が登録され、本市におきましぞれ６人、24人が登録され、本市におきましぞれ６人、24人が登録され、本市におきましぞれ６人、24人が登録され、本市におきまし

ては健康運動実践指導士の登録はなく、健康ては健康運動実践指導士の登録はなく、健康ては健康運動実践指導士の登録はなく、健康ては健康運動実践指導士の登録はなく、健康

運動指導者については４名の方が登録されて運動指導者については４名の方が登録されて運動指導者については４名の方が登録されて運動指導者については４名の方が登録されて

おり、活動内容については把握していないとおり、活動内容については把握していないとおり、活動内容については把握していないとおり、活動内容については把握していないと

ころでございます。ころでございます。ころでございます。ころでございます。

次に、健康増進施設と医療控除についてで次に、健康増進施設と医療控除についてで次に、健康増進施設と医療控除についてで次に、健康増進施設と医療控除についてで

ありますが、運動型健康増進施設につきましありますが、運動型健康増進施設につきましありますが、運動型健康増進施設につきましありますが、運動型健康増進施設につきまし

ては、札幌市に５カ所、函館市、旭川市、帯ては、札幌市に５カ所、函館市、旭川市、帯ては、札幌市に５カ所、函館市、旭川市、帯ては、札幌市に５カ所、函館市、旭川市、帯

広市、稚内市にそれぞれ１カ所の合計９カ所広市、稚内市にそれぞれ１カ所の合計９カ所広市、稚内市にそれぞれ１カ所の合計９カ所広市、稚内市にそれぞれ１カ所の合計９カ所

が設置され、温泉療養型健康増進施設につきが設置され、温泉療養型健康増進施設につきが設置され、温泉療養型健康増進施設につきが設置され、温泉療養型健康増進施設につき

ましては北海道での開設はなく、全国で16県ましては北海道での開設はなく、全国で16県ましては北海道での開設はなく、全国で16県ましては北海道での開設はなく、全国で16県

に開設されております。これらの施設のうちに開設されております。これらの施設のうちに開設されております。これらの施設のうちに開設されております。これらの施設のうち

厚生労働省の指定を受けた施設において、医厚生労働省の指定を受けた施設において、医厚生労働省の指定を受けた施設において、医厚生労働省の指定を受けた施設において、医

師が治療のため運動療法や温泉療法を指示し師が治療のため運動療法や温泉療法を指示し師が治療のため運動療法や温泉療法を指示し師が治療のため運動療法や温泉療法を指示し

た場合においては、医療費控除の対象となった場合においては、医療費控除の対象となった場合においては、医療費控除の対象となった場合においては、医療費控除の対象となっ

ているところでございます。ているところでございます。ているところでございます。ているところでございます。

次に、休養指針についてでありますが、国次に、休養指針についてでありますが、国次に、休養指針についてでありますが、国次に、休養指針についてでありますが、国

民の健康づくりのため国において平成６年度民の健康づくりのため国において平成６年度民の健康づくりのため国において平成６年度民の健康づくりのため国において平成６年度

に策定され、生活リズムから見た休養、時間に策定され、生活リズムから見た休養、時間に策定され、生活リズムから見た休養、時間に策定され、生活リズムから見た休養、時間

的要素から見た休養、空間的要素から見た休的要素から見た休養、空間的要素から見た休的要素から見た休養、空間的要素から見た休的要素から見た休養、空間的要素から見た休

養、社会的要素から見た休養の４つの柱で構養、社会的要素から見た休養の４つの柱で構養、社会的要素から見た休養の４つの柱で構養、社会的要素から見た休養の４つの柱で構

成されております。成されております。成されております。成されております。

また、睡眠指針については、平成15年度にまた、睡眠指針については、平成15年度にまた、睡眠指針については、平成15年度にまた、睡眠指針については、平成15年度に

策定され、成人を対象に睡眠の問題を予防、策定され、成人を対象に睡眠の問題を予防、策定され、成人を対象に睡眠の問題を予防、策定され、成人を対象に睡眠の問題を予防、

改善するための情報を７つの柱で構成されて改善するための情報を７つの柱で構成されて改善するための情報を７つの柱で構成されて改善するための情報を７つの柱で構成されて

おります。おります。おります。おります。

これらの本市における取り組みについてでこれらの本市における取り組みについてでこれらの本市における取り組みについてでこれらの本市における取り組みについてで

ありますが、「びばいヘルシーライフ21」にありますが、「びばいヘルシーライフ21」にありますが、「びばいヘルシーライフ21」にありますが、「びばいヘルシーライフ21」に

基づき、「いきがいを持ち、心豊かに生活で基づき、「いきがいを持ち、心豊かに生活で基づき、「いきがいを持ち、心豊かに生活で基づき、「いきがいを持ち、心豊かに生活で

きる」を目標とし、健康相談や健診等で個々きる」を目標とし、健康相談や健診等で個々きる」を目標とし、健康相談や健診等で個々きる」を目標とし、健康相談や健診等で個々

の生活習慣や生活リズムに応じた支援とヘルの生活習慣や生活リズムに応じた支援とヘルの生活習慣や生活リズムに応じた支援とヘルの生活習慣や生活リズムに応じた支援とヘル

シーウオーキングや地域展開型の健康づくりシーウオーキングや地域展開型の健康づくりシーウオーキングや地域展開型の健康づくりシーウオーキングや地域展開型の健康づくり

事業を通した仲間づくり、世代間交流など、事業を通した仲間づくり、世代間交流など、事業を通した仲間づくり、世代間交流など、事業を通した仲間づくり、世代間交流など、

人とのつながりによる心地よいリラックス感人とのつながりによる心地よいリラックス感人とのつながりによる心地よいリラックス感人とのつながりによる心地よいリラックス感

の体験など、積極的な休養を推進しているとの体験など、積極的な休養を推進しているとの体験など、積極的な休養を推進しているとの体験など、積極的な休養を推進していると

ころでございます。ころでございます。ころでございます。ころでございます。

次に、食生活指針の策定と食育についてで次に、食生活指針の策定と食育についてで次に、食生活指針の策定と食育についてで次に、食生活指針の策定と食育についてで

ありますが、食事バランスガイドについてでありますが、食事バランスガイドについてでありますが、食事バランスガイドについてでありますが、食事バランスガイドについてで

すが、厚生労働省、農林水産省は食生活指針すが、厚生労働省、農林水産省は食生活指針すが、厚生労働省、農林水産省は食生活指針すが、厚生労働省、農林水産省は食生活指針

をもとに望ましい食事の組み合わせや１日にをもとに望ましい食事の組み合わせや１日にをもとに望ましい食事の組み合わせや１日にをもとに望ましい食事の組み合わせや１日に

「何」を「どれだけ」食べたらよいかが一目「何」を「どれだけ」食べたらよいかが一目「何」を「どれだけ」食べたらよいかが一目「何」を「どれだけ」食べたらよいかが一目

でわかる食事の目安としているものでございでわかる食事の目安としているものでございでわかる食事の目安としているものでございでわかる食事の目安としているものでござい

ます。本市におきましては、「びばいヘルシます。本市におきましては、「びばいヘルシます。本市におきましては、「びばいヘルシます。本市におきましては、「びばいヘルシ

ーライフ21」に基づき生活習慣病予防や「命ーライフ21」に基づき生活習慣病予防や「命ーライフ21」に基づき生活習慣病予防や「命ーライフ21」に基づき生活習慣病予防や「命

の大切さ」を食の取り組みを通して乳幼児かの大切さ」を食の取り組みを通して乳幼児かの大切さ」を食の取り組みを通して乳幼児かの大切さ」を食の取り組みを通して乳幼児か
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ら進めているところでございます。ら進めているところでございます。ら進めているところでございます。ら進めているところでございます。

また、食育の普及についてでありますが、また、食育の普及についてでありますが、また、食育の普及についてでありますが、また、食育の普及についてでありますが、

これまでも保健推進員、食生活改善推進員、これまでも保健推進員、食生活改善推進員、これまでも保健推進員、食生活改善推進員、これまでも保健推進員、食生活改善推進員、

運動推進員等、地域の健康づくりリーダーが運動推進員等、地域の健康づくりリーダーが運動推進員等、地域の健康づくりリーダーが運動推進員等、地域の健康づくりリーダーが

東地区めだかの学校や上、西美唄健康まつり東地区めだかの学校や上、西美唄健康まつり東地区めだかの学校や上、西美唄健康まつり東地区めだかの学校や上、西美唄健康まつり

等の取り組みを通して、学校関係者や地域の等の取り組みを通して、学校関係者や地域の等の取り組みを通して、学校関係者や地域の等の取り組みを通して、学校関係者や地域の

方々と連携し、食の伝承や大切さについて取方々と連携し、食の伝承や大切さについて取方々と連携し、食の伝承や大切さについて取方々と連携し、食の伝承や大切さについて取

り組んでおります。今後とも身近な地域で食り組んでおります。今後とも身近な地域で食り組んでおります。今後とも身近な地域で食り組んでおります。今後とも身近な地域で食

育の推進に向け市民が主体的に取り組むよう育の推進に向け市民が主体的に取り組むよう育の推進に向け市民が主体的に取り組むよう育の推進に向け市民が主体的に取り組むよう

支援を充実させてまいりたいと考えていると支援を充実させてまいりたいと考えていると支援を充実させてまいりたいと考えていると支援を充実させてまいりたいと考えていると

ころでございます。ころでございます。ころでございます。ころでございます。

次に、健康状態と受療状況についてであり次に、健康状態と受療状況についてであり次に、健康状態と受療状況についてであり次に、健康状態と受療状況についてであり

ますが、通院状況につきましては、全国調査ますが、通院状況につきましては、全国調査ますが、通院状況につきましては、全国調査ますが、通院状況につきましては、全国調査

における受療率は人口の5.8％と報告がされてにおける受療率は人口の5.8％と報告がされてにおける受療率は人口の5.8％と報告がされてにおける受療率は人口の5.8％と報告がされて

おりますが、本市の受療率とはり、きゅう、おりますが、本市の受療率とはり、きゅう、おりますが、本市の受療率とはり、きゅう、おりますが、本市の受療率とはり、きゅう、

あんま等の通所については把握していないとあんま等の通所については把握していないとあんま等の通所については把握していないとあんま等の通所については把握していないと

ころでございます。ころでございます。ころでございます。ころでございます。

また、介護施設には平成17年９月現在315名また、介護施設には平成17年９月現在315名また、介護施設には平成17年９月現在315名また、介護施設には平成17年９月現在315名

の方が入所されております。の方が入所されております。の方が入所されております。の方が入所されております。

次に、通院で多い疾病につきましては、国次に、通院で多い疾病につきましては、国次に、通院で多い疾病につきましては、国次に、通院で多い疾病につきましては、国

民健康保険加入者の医療受診状況から見ます民健康保険加入者の医療受診状況から見ます民健康保険加入者の医療受診状況から見ます民健康保険加入者の医療受診状況から見ます

と、高血圧や心疾患等の方が32％を占め、続と、高血圧や心疾患等の方が32％を占め、続と、高血圧や心疾患等の方が32％を占め、続と、高血圧や心疾患等の方が32％を占め、続

いて糖尿病、甲状腺疾患等の内分泌疾患、腎いて糖尿病、甲状腺疾患等の内分泌疾患、腎いて糖尿病、甲状腺疾患等の内分泌疾患、腎いて糖尿病、甲状腺疾患等の内分泌疾患、腎

不全等の泌尿器疾患の順に高い状況となって不全等の泌尿器疾患の順に高い状況となって不全等の泌尿器疾患の順に高い状況となって不全等の泌尿器疾患の順に高い状況となって

おります。おります。おります。おります。

次に、平成16年度の受診状況につきまして次に、平成16年度の受診状況につきまして次に、平成16年度の受診状況につきまして次に、平成16年度の受診状況につきまして

は、胃がん検診1,078人、肺がん検診1,045人、は、胃がん検診1,078人、肺がん検診1,045人、は、胃がん検診1,078人、肺がん検診1,045人、は、胃がん検診1,078人、肺がん検診1,045人、

大腸がん検診1,011人、乳がん検診845人、子大腸がん検診1,011人、乳がん検診845人、子大腸がん検診1,011人、乳がん検診845人、子大腸がん検診1,011人、乳がん検診845人、子

宮がん検診862人となっており、基本健康診査宮がん検診862人となっており、基本健康診査宮がん検診862人となっており、基本健康診査宮がん検診862人となっており、基本健康診査

については1,457名の方が受診されております。については1,457名の方が受診されております。については1,457名の方が受診されております。については1,457名の方が受診されております。

また、国民健康保険で実施している人間ドまた、国民健康保険で実施している人間ドまた、国民健康保険で実施している人間ドまた、国民健康保険で実施している人間ド

ックは44名の方が受診しておりますが、他のックは44名の方が受診しておりますが、他のックは44名の方が受診しておりますが、他のックは44名の方が受診しておりますが、他の

健康センター等の人間ドック受診については健康センター等の人間ドック受診については健康センター等の人間ドック受診については健康センター等の人間ドック受診については

把握していないところでございます。把握していないところでございます。把握していないところでございます。把握していないところでございます。

●議長長岡正勝君 14番川本政芳議員。●議長長岡正勝君 14番川本政芳議員。●議長長岡正勝君 14番川本政芳議員。●議長長岡正勝君 14番川本政芳議員。

●14番川本政芳議員 一通りご答弁いただき●14番川本政芳議員 一通りご答弁いただき●14番川本政芳議員 一通りご答弁いただき●14番川本政芳議員 一通りご答弁いただき

ましたけれども、自席から１点だけ再質問さましたけれども、自席から１点だけ再質問さましたけれども、自席から１点だけ再質問さましたけれども、自席から１点だけ再質問さ

せていただきたいと思います。せていただきたいと思います。せていただきたいと思います。せていただきたいと思います。

「びばいヘルシーライフ21」の件について「びばいヘルシーライフ21」の件について「びばいヘルシーライフ21」の件について「びばいヘルシーライフ21」の件について

再質問させていただきます。いま細かいこと再質問させていただきます。いま細かいこと再質問させていただきます。いま細かいこと再質問させていただきます。いま細かいこと

をいろいろとお伺いをさせていただきましたをいろいろとお伺いをさせていただきましたをいろいろとお伺いをさせていただきましたをいろいろとお伺いをさせていただきました

けれども、総じて言わせていただきますならけれども、総じて言わせていただきますならけれども、総じて言わせていただきますならけれども、総じて言わせていただきますなら

ば、個人の健康達成という目標のために、国ば、個人の健康達成という目標のために、国ば、個人の健康達成という目標のために、国ば、個人の健康達成という目標のために、国

はあらゆる助力を惜しまない。そのためのスはあらゆる助力を惜しまない。そのためのスはあらゆる助力を惜しまない。そのためのスはあらゆる助力を惜しまない。そのためのス

タッフも養成するし、生活改善のための目標タッフも養成するし、生活改善のための目標タッフも養成するし、生活改善のための目標タッフも養成するし、生活改善のための目標

も設定する。そして、それを市町村の中で推も設定する。そして、それを市町村の中で推も設定する。そして、それを市町村の中で推も設定する。そして、それを市町村の中で推

進し、予防医学を含めての包括医療を浸透さ進し、予防医学を含めての包括医療を浸透さ進し、予防医学を含めての包括医療を浸透さ進し、予防医学を含めての包括医療を浸透さ

せることで医療費の削減を図っていくというせることで医療費の削減を図っていくというせることで医療費の削減を図っていくというせることで医療費の削減を図っていくという

ことだと思います。ことだと思います。ことだと思います。ことだと思います。

そこで、私たちの個々の健康は国の監視のそこで、私たちの個々の健康は国の監視のそこで、私たちの個々の健康は国の監視のそこで、私たちの個々の健康は国の監視の

もとに置かれるという考え方に立つわけですもとに置かれるという考え方に立つわけですもとに置かれるという考え方に立つわけですもとに置かれるという考え方に立つわけです

けれども、無論この場合の監視というのは、けれども、無論この場合の監視というのは、けれども、無論この場合の監視というのは、けれども、無論この場合の監視というのは、

健康的な生活を送る意思を持っているか、ま健康的な生活を送る意思を持っているか、ま健康的な生活を送る意思を持っているか、ま健康的な生活を送る意思を持っているか、ま

た国が定めた目標に沿って、健康であろうとた国が定めた目標に沿って、健康であろうとた国が定めた目標に沿って、健康であろうとた国が定めた目標に沿って、健康であろうと

努力を続けているかを見守ることであります努力を続けているかを見守ることであります努力を続けているかを見守ることであります努力を続けているかを見守ることであります

が、そのためのアドバイザーやカウンセラーが、そのためのアドバイザーやカウンセラーが、そのためのアドバイザーやカウンセラーが、そのためのアドバイザーやカウンセラー

等がこれから養成されていくのだと思います等がこれから養成されていくのだと思います等がこれから養成されていくのだと思います等がこれから養成されていくのだと思います

けれども、そういう中でこの医療福祉関係者けれども、そういう中でこの医療福祉関係者けれども、そういう中でこの医療福祉関係者けれども、そういう中でこの医療福祉関係者

としてのサポート役を担っていくのだと思いとしてのサポート役を担っていくのだと思いとしてのサポート役を担っていくのだと思いとしてのサポート役を担っていくのだと思い

ます。いままでこの病院等におきましては、ます。いままでこの病院等におきましては、ます。いままでこの病院等におきましては、ます。いままでこの病院等におきましては、

患者が来るというのを待って治療するという患者が来るというのを待って治療するという患者が来るというのを待って治療するという患者が来るというのを待って治療するという

ことでありましたけれども、こういう一連のことでありましたけれども、こういう一連のことでありましたけれども、こういう一連のことでありましたけれども、こういう一連の

ものを聞かせていただく中に医療従事者の仕ものを聞かせていただく中に医療従事者の仕ものを聞かせていただく中に医療従事者の仕ものを聞かせていただく中に医療従事者の仕

事は、まずこの監視という役割から始まると事は、まずこの監視という役割から始まると事は、まずこの監視という役割から始まると事は、まずこの監視という役割から始まると

いうふうに考えられるわけですけれども、こいうふうに考えられるわけですけれども、こいうふうに考えられるわけですけれども、こいうふうに考えられるわけですけれども、こ

ういうような考え方でいいのかどうか、再度ういうような考え方でいいのかどうか、再度ういうような考え方でいいのかどうか、再度ういうような考え方でいいのかどうか、再度

考え方をお聞かせいただきたいと思います。考え方をお聞かせいただきたいと思います。考え方をお聞かせいただきたいと思います。考え方をお聞かせいただきたいと思います。

●議長長岡正勝君 市長。●議長長岡正勝君 市長。●議長長岡正勝君 市長。●議長長岡正勝君 市長。
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●市長桜井道夫君 川本議員の質問にお答え●市長桜井道夫君 川本議員の質問にお答え●市長桜井道夫君 川本議員の質問にお答え●市長桜井道夫君 川本議員の質問にお答え

します。します。します。します。

これからの医療についてでありますけれどこれからの医療についてでありますけれどこれからの医療についてでありますけれどこれからの医療についてでありますけれど

も、病気を治す医療の目的に加えまして、そも、病気を治す医療の目的に加えまして、そも、病気を治す医療の目的に加えまして、そも、病気を治す医療の目的に加えまして、そ

の生活習慣の改善に向けた食事や運動療法等の生活習慣の改善に向けた食事や運動療法等の生活習慣の改善に向けた食事や運動療法等の生活習慣の改善に向けた食事や運動療法等

についても、１人ひとりの生活に応じたきめについても、１人ひとりの生活に応じたきめについても、１人ひとりの生活に応じたきめについても、１人ひとりの生活に応じたきめ

細かな療養支援の充実が求められているもの細かな療養支援の充実が求められているもの細かな療養支援の充実が求められているもの細かな療養支援の充実が求められているもの

と認識しております。「びばいヘルシーライと認識しております。「びばいヘルシーライと認識しております。「びばいヘルシーライと認識しております。「びばいヘルシーライ

フ21」におきましても、市民１人ひとりが健フ21」におきましても、市民１人ひとりが健フ21」におきましても、市民１人ひとりが健フ21」におきましても、市民１人ひとりが健

康づくりを主体的に取り組んでいくことを基康づくりを主体的に取り組んでいくことを基康づくりを主体的に取り組んでいくことを基康づくりを主体的に取り組んでいくことを基

本におきまして、同時にこうした個人の取り本におきまして、同時にこうした個人の取り本におきまして、同時にこうした個人の取り本におきまして、同時にこうした個人の取り

組みが効果的に進められるよう、医療機関を組みが効果的に進められるよう、医療機関を組みが効果的に進められるよう、医療機関を組みが効果的に進められるよう、医療機関を

はじめ、地域社会全体でその取り組みを支えはじめ、地域社会全体でその取り組みを支えはじめ、地域社会全体でその取り組みを支えはじめ、地域社会全体でその取り組みを支え

ていくことを重点目標としているところであていくことを重点目標としているところであていくことを重点目標としているところであていくことを重点目標としているところであ

ります。今後一層保健・医療・福祉の充実、ります。今後一層保健・医療・福祉の充実、ります。今後一層保健・医療・福祉の充実、ります。今後一層保健・医療・福祉の充実、

連携を深めまして、地域医療の充実に向け取連携を深めまして、地域医療の充実に向け取連携を深めまして、地域医療の充実に向け取連携を深めまして、地域医療の充実に向け取

り組んでまいりたいと考えております。り組んでまいりたいと考えております。り組んでまいりたいと考えております。り組んでまいりたいと考えております。

●議長長岡正勝君 次に移ります。●議長長岡正勝君 次に移ります。●議長長岡正勝君 次に移ります。●議長長岡正勝君 次に移ります。

18番紫藤政則議員。18番紫藤政則議員。18番紫藤政則議員。18番紫藤政則議員。

●18番紫藤政則議員（登壇） 2005年第４回●18番紫藤政則議員（登壇） 2005年第４回●18番紫藤政則議員（登壇） 2005年第４回●18番紫藤政則議員（登壇） 2005年第４回

定例市議会に当たり、桜井市長に大綱３点に定例市議会に当たり、桜井市長に大綱３点に定例市議会に当たり、桜井市長に大綱３点に定例市議会に当たり、桜井市長に大綱３点に

ついて質問いたします。ついて質問いたします。ついて質問いたします。ついて質問いたします。

大綱１点目は、明年度の予算編成における大綱１点目は、明年度の予算編成における大綱１点目は、明年度の予算編成における大綱１点目は、明年度の予算編成における

留意事項と行財政運営についてであります。留意事項と行財政運営についてであります。留意事項と行財政運営についてであります。留意事項と行財政運営についてであります。

最初は、三位一体改革の影響について伺い最初は、三位一体改革の影響について伺い最初は、三位一体改革の影響について伺い最初は、三位一体改革の影響について伺い

ます。2003年６月に骨太の方針03、改革と展ます。2003年６月に骨太の方針03、改革と展ます。2003年６月に骨太の方針03、改革と展ます。2003年６月に骨太の方針03、改革と展

望、その中で三位一体なるものの改革が示さ望、その中で三位一体なるものの改革が示さ望、その中で三位一体なるものの改革が示さ望、その中で三位一体なるものの改革が示さ

れ、2004年から2006年までの３カ年間、改革れ、2004年から2006年までの３カ年間、改革れ、2004年から2006年までの３カ年間、改革れ、2004年から2006年までの３カ年間、改革

を実行すると、こういう方向が決まり、明年を実行すると、こういう方向が決まり、明年を実行すると、こういう方向が決まり、明年を実行すると、こういう方向が決まり、明年

度の予算編成はその最終年次であります。こ度の予算編成はその最終年次であります。こ度の予算編成はその最終年次であります。こ度の予算編成はその最終年次であります。こ

の予算編成を前にしまして、どのように課題の予算編成を前にしまして、どのように課題の予算編成を前にしまして、どのように課題の予算編成を前にしまして、どのように課題

を整理し、未曾有の財政危機に立ち向かおうを整理し、未曾有の財政危機に立ち向かおうを整理し、未曾有の財政危機に立ち向かおうを整理し、未曾有の財政危機に立ち向かおう

としているのか。後期５カ年基本計画のスタとしているのか。後期５カ年基本計画のスタとしているのか。後期５カ年基本計画のスタとしているのか。後期５カ年基本計画のスタ

ートにふさわしい、自立できる美唄市としてートにふさわしい、自立できる美唄市としてートにふさわしい、自立できる美唄市としてートにふさわしい、自立できる美唄市として

市民の皆さんがともに痛みを分かち合い、市市民の皆さんがともに痛みを分かち合い、市市民の皆さんがともに痛みを分かち合い、市市民の皆さんがともに痛みを分かち合い、市

長とともに進んでいこうと本気で思うことが長とともに進んでいこうと本気で思うことが長とともに進んでいこうと本気で思うことが長とともに進んでいこうと本気で思うことが

できる予算編成であってほしいという願いをできる予算編成であってほしいという願いをできる予算編成であってほしいという願いをできる予算編成であってほしいという願いを

込めて、以下お尋ねをしたいと思います。込めて、以下お尋ねをしたいと思います。込めて、以下お尋ねをしたいと思います。込めて、以下お尋ねをしたいと思います。

三位一体改革につきましては、その１つは三位一体改革につきましては、その１つは三位一体改革につきましては、その１つは三位一体改革につきましては、その１つは

地方交付税、そして国庫支出金、そして税源地方交付税、そして国庫支出金、そして税源地方交付税、そして国庫支出金、そして税源地方交付税、そして国庫支出金、そして税源

移譲としての所得譲与税、これらについてど移譲としての所得譲与税、これらについてど移譲としての所得譲与税、これらについてど移譲としての所得譲与税、これらについてど

のような影響が及んでいるか。2004年度から2のような影響が及んでいるか。2004年度から2のような影響が及んでいるか。2004年度から2のような影響が及んでいるか。2004年度から2

006年度の実績と見通しについて、それぞれお006年度の実績と見通しについて、それぞれお006年度の実績と見通しについて、それぞれお006年度の実績と見通しについて、それぞれお

答えください。答えください。答えください。答えください。

２つ目は、自立推進計画における財政推計２つ目は、自立推進計画における財政推計２つ目は、自立推進計画における財政推計２つ目は、自立推進計画における財政推計

との整合性についてであります。自立推進計との整合性についてであります。自立推進計との整合性についてであります。自立推進計との整合性についてであります。自立推進計

画は、平成32年、2020年までの15年間を期間画は、平成32年、2020年までの15年間を期間画は、平成32年、2020年までの15年間を期間画は、平成32年、2020年までの15年間を期間

といたしまして、すでに策定をされ、具体的といたしまして、すでに策定をされ、具体的といたしまして、すでに策定をされ、具体的といたしまして、すでに策定をされ、具体的

にその推進計画に沿った改善がなされ、改革にその推進計画に沿った改善がなされ、改革にその推進計画に沿った改善がなされ、改革にその推進計画に沿った改善がなされ、改革

がなされているわけでありますけれども、先がなされているわけでありますけれども、先がなされているわけでありますけれども、先がなされているわけでありますけれども、先

ほど申し上げました三位一体改革にかかわるほど申し上げました三位一体改革にかかわるほど申し上げました三位一体改革にかかわるほど申し上げました三位一体改革にかかわる

地方交付税等の見通しを踏まえて、いま定め地方交付税等の見通しを踏まえて、いま定め地方交付税等の見通しを踏まえて、いま定め地方交付税等の見通しを踏まえて、いま定め

られています財政推計と整合性がどのようにられています財政推計と整合性がどのようにられています財政推計と整合性がどのようにられています財政推計と整合性がどのように

図られているのか、乖離が生じないのか、こ図られているのか、乖離が生じないのか、こ図られているのか、乖離が生じないのか、こ図られているのか、乖離が生じないのか、こ

の辺についてお答えをいただきたいと思いまの辺についてお答えをいただきたいと思いまの辺についてお答えをいただきたいと思いまの辺についてお答えをいただきたいと思いま

す。す。す。す。

次に、平成17年度の決算見通しについてで次に、平成17年度の決算見通しについてで次に、平成17年度の決算見通しについてで次に、平成17年度の決算見通しについてで

あります。本年度の決算につきましては、明あります。本年度の決算につきましては、明あります。本年度の決算につきましては、明あります。本年度の決算につきましては、明

年３月まで、そしてあわせて５月までの出納年３月まで、そしてあわせて５月までの出納年３月まで、そしてあわせて５月までの出納年３月まで、そしてあわせて５月までの出納

整理期間、まだ期間があるわけですけれども、整理期間、まだ期間があるわけですけれども、整理期間、まだ期間があるわけですけれども、整理期間、まだ期間があるわけですけれども、

予算編成に当たって本年度の決算見通しがど予算編成に当たって本年度の決算見通しがど予算編成に当たって本年度の決算見通しがど予算編成に当たって本年度の決算見通しがど

うなるか、赤字になるのか、黒字になるのか、うなるか、赤字になるのか、黒字になるのか、うなるか、赤字になるのか、黒字になるのか、うなるか、赤字になるのか、黒字になるのか、

収支均衡が図れるのか、これらを押さえなけ収支均衡が図れるのか、これらを押さえなけ収支均衡が図れるのか、これらを押さえなけ収支均衡が図れるのか、これらを押さえなけ

れば新年度の予算編成が成り立たないわけでれば新年度の予算編成が成り立たないわけでれば新年度の予算編成が成り立たないわけでれば新年度の予算編成が成り立たないわけで

あります。当然その決算見通しを把握しておあります。当然その決算見通しを把握しておあります。当然その決算見通しを把握しておあります。当然その決算見通しを把握してお

られると思いますけれども、２点についておられると思いますけれども、２点についておられると思いますけれども、２点についておられると思いますけれども、２点についてお

尋ねをしたいと思います。尋ねをしたいと思います。尋ねをしたいと思います。尋ねをしたいと思います。

まず、一般会計についてでありますが、実まず、一般会計についてでありますが、実まず、一般会計についてでありますが、実まず、一般会計についてでありますが、実
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質収支の見通し、そして年度当初、いわゆる質収支の見通し、そして年度当初、いわゆる質収支の見通し、そして年度当初、いわゆる質収支の見通し、そして年度当初、いわゆる

財源調整、財源操作としての基金の一般会計財源調整、財源操作としての基金の一般会計財源調整、財源操作としての基金の一般会計財源調整、財源操作としての基金の一般会計

への繰替運用、これらが予想されているわけへの繰替運用、これらが予想されているわけへの繰替運用、これらが予想されているわけへの繰替運用、これらが予想されているわけ

ですが、現時点で繰替運用可能額、どの程度ですが、現時点で繰替運用可能額、どの程度ですが、現時点で繰替運用可能額、どの程度ですが、現時点で繰替運用可能額、どの程度

になっているのか、その金額について。になっているのか、その金額について。になっているのか、その金額について。になっているのか、その金額について。

あわせて、灯油の値上がりが著しく、美唄あわせて、灯油の値上がりが著しく、美唄あわせて、灯油の値上がりが著しく、美唄あわせて、灯油の値上がりが著しく、美唄

市においても各公共施設にかかわる燃料につ市においても各公共施設にかかわる燃料につ市においても各公共施設にかかわる燃料につ市においても各公共施設にかかわる燃料につ

いて大幅な不足を来すと思いますけれども、いて大幅な不足を来すと思いますけれども、いて大幅な不足を来すと思いますけれども、いて大幅な不足を来すと思いますけれども、

これらの燃料の高騰対策、どのような内容にこれらの燃料の高騰対策、どのような内容にこれらの燃料の高騰対策、どのような内容にこれらの燃料の高騰対策、どのような内容に

なっておられるかお答えをいただきたいと思なっておられるかお答えをいただきたいと思なっておられるかお答えをいただきたいと思なっておられるかお答えをいただきたいと思

います。います。います。います。

あわせまして、これから予定されている市あわせまして、これから予定されている市あわせまして、これから予定されている市あわせまして、これから予定されている市

立病院事業会計への新規繰り出し、この辺を立病院事業会計への新規繰り出し、この辺を立病院事業会計への新規繰り出し、この辺を立病院事業会計への新規繰り出し、この辺を

どのように予定をされているのかお答えをいどのように予定をされているのかお答えをいどのように予定をされているのかお答えをいどのように予定をされているのかお答えをい

ただきたいと思います。ただきたいと思います。ただきたいと思います。ただきたいと思います。

病院事業会計につきましては、不良債務の病院事業会計につきましては、不良債務の病院事業会計につきましては、不良債務の病院事業会計につきましては、不良債務の

残高がどうなるのか。第５次健全化の指定継残高がどうなるのか。第５次健全化の指定継残高がどうなるのか。第５次健全化の指定継残高がどうなるのか。第５次健全化の指定継

続という前提として、新たな不良債務が計画続という前提として、新たな不良債務が計画続という前提として、新たな不良債務が計画続という前提として、新たな不良債務が計画

以上の不良債務を出させないと、こういう条以上の不良債務を出させないと、こういう条以上の不良債務を出させないと、こういう条以上の不良債務を出させないと、こういう条

件が示されているわけでありますけれども、件が示されているわけでありますけれども、件が示されているわけでありますけれども、件が示されているわけでありますけれども、

そこから類推すれば不良債務については変更そこから類推すれば不良債務については変更そこから類推すれば不良債務については変更そこから類推すれば不良債務については変更

がないと、このように押さえることが妥当だがないと、このように押さえることが妥当だがないと、このように押さえることが妥当だがないと、このように押さえることが妥当だ

と思いますけれども、その見通しがどうなっと思いますけれども、その見通しがどうなっと思いますけれども、その見通しがどうなっと思いますけれども、その見通しがどうなっ

ているか。ているか。ているか。ているか。

あわせまして、病院事業会計における新年あわせまして、病院事業会計における新年あわせまして、病院事業会計における新年あわせまして、病院事業会計における新年

度スタートに当たって、特徴的な取り組みで度スタートに当たって、特徴的な取り組みで度スタートに当たって、特徴的な取り組みで度スタートに当たって、特徴的な取り組みで

ありました院外処方について、事業の事前評ありました院外処方について、事業の事前評ありました院外処方について、事業の事前評ありました院外処方について、事業の事前評

価をした上で一定の効果があると、こういう価をした上で一定の効果があると、こういう価をした上で一定の効果があると、こういう価をした上で一定の効果があると、こういう

ことで取り組みをしたわけでございますが、ことで取り組みをしたわけでございますが、ことで取り組みをしたわけでございますが、ことで取り組みをしたわけでございますが、

現時点での効果測定はどのようになっておら現時点での効果測定はどのようになっておら現時点での効果測定はどのようになっておら現時点での効果測定はどのようになっておら

れるのか。途中評価的なことになろうかと思れるのか。途中評価的なことになろうかと思れるのか。途中評価的なことになろうかと思れるのか。途中評価的なことになろうかと思

いますが、その辺の状況についてお答えをいいますが、その辺の状況についてお答えをいいますが、その辺の状況についてお答えをいいますが、その辺の状況についてお答えをい

ただきたいと思います。ただきたいと思います。ただきたいと思います。ただきたいと思います。

３つ目は、予算編成方針についてでありま３つ目は、予算編成方針についてでありま３つ目は、予算編成方針についてでありま３つ目は、予算編成方針についてでありま

す。す。す。す。

１つは、財源不足の見通しを踏まえて、編１つは、財源不足の見通しを踏まえて、編１つは、財源不足の見通しを踏まえて、編１つは、財源不足の見通しを踏まえて、編

成方針の特徴的な内容についてお答えをいた成方針の特徴的な内容についてお答えをいた成方針の特徴的な内容についてお答えをいた成方針の特徴的な内容についてお答えをいた

だきたいと思います。なぜ財源不足の見通しだきたいと思います。なぜ財源不足の見通しだきたいと思います。なぜ財源不足の見通しだきたいと思います。なぜ財源不足の見通し

ということを前提に申し上げるといいますと、ということを前提に申し上げるといいますと、ということを前提に申し上げるといいますと、ということを前提に申し上げるといいますと、

先ほど申し上げました自立推進計画における先ほど申し上げました自立推進計画における先ほど申し上げました自立推進計画における先ほど申し上げました自立推進計画における

財政推計では、06年度、４億円の赤字という財政推計では、06年度、４億円の赤字という財政推計では、06年度、４億円の赤字という財政推計では、06年度、４億円の赤字という

推計になっています。自立推進に向けたさま推計になっています。自立推進に向けたさま推計になっています。自立推進に向けたさま推計になっています。自立推進に向けたさま

ざまな施策を講じた上で４億円の赤字が発生ざまな施策を講じた上で４億円の赤字が発生ざまな施策を講じた上で４億円の赤字が発生ざまな施策を講じた上で４億円の赤字が発生

すると、こういうシミュレーションを組んですると、こういうシミュレーションを組んですると、こういうシミュレーションを組んですると、こういうシミュレーションを組んで

いるわけで、そういう立場から財源不足の見いるわけで、そういう立場から財源不足の見いるわけで、そういう立場から財源不足の見いるわけで、そういう立場から財源不足の見

通しを踏まえてということを申し上げました。通しを踏まえてということを申し上げました。通しを踏まえてということを申し上げました。通しを踏まえてということを申し上げました。

その上で、編成方針の特徴的な内容、すでに1その上で、編成方針の特徴的な内容、すでに1その上で、編成方針の特徴的な内容、すでに1その上で、編成方針の特徴的な内容、すでに1

1月末に次年度の予算編成方針が示されたとい1月末に次年度の予算編成方針が示されたとい1月末に次年度の予算編成方針が示されたとい1月末に次年度の予算編成方針が示されたとい

うふうに承知をしておりますが、具体的にどうふうに承知をしておりますが、具体的にどうふうに承知をしておりますが、具体的にどうふうに承知をしておりますが、具体的にど

のような特徴的なものがあるのかお答えをいのような特徴的なものがあるのかお答えをいのような特徴的なものがあるのかお答えをいのような特徴的なものがあるのかお答えをい

ただきたいと思います。ただきたいと思います。ただきたいと思います。ただきたいと思います。

次に、団体補助金のあり方についてお伺い次に、団体補助金のあり方についてお伺い次に、団体補助金のあり方についてお伺い次に、団体補助金のあり方についてお伺い

します。団体補助金につきましては、自立推します。団体補助金につきましては、自立推します。団体補助金につきましては、自立推します。団体補助金につきましては、自立推

進計画の中で補助金にかかわる項目がありま進計画の中で補助金にかかわる項目がありま進計画の中で補助金にかかわる項目がありま進計画の中で補助金にかかわる項目がありま

す。この中で団体補助についての見直し、公す。この中で団体補助についての見直し、公す。この中で団体補助についての見直し、公す。この中で団体補助についての見直し、公

募制の導入、そしていわば一括補助から事業募制の導入、そしていわば一括補助から事業募制の導入、そしていわば一括補助から事業募制の導入、そしていわば一括補助から事業

補助への移行、トータル的には団体の自主運補助への移行、トータル的には団体の自主運補助への移行、トータル的には団体の自主運補助への移行、トータル的には団体の自主運

営、こういう方向ということで整理がされて営、こういう方向ということで整理がされて営、こういう方向ということで整理がされて営、こういう方向ということで整理がされて

おります。一方、この自立推進計画とは別に、おります。一方、この自立推進計画とは別に、おります。一方、この自立推進計画とは別に、おります。一方、この自立推進計画とは別に、

単年度予算ごとに補助金のあり方についても単年度予算ごとに補助金のあり方についても単年度予算ごとに補助金のあり方についても単年度予算ごとに補助金のあり方についても

その考え方が示されているわけであります。その考え方が示されているわけであります。その考え方が示されているわけであります。その考え方が示されているわけであります。

この団体補助金のあり方について、自立推進この団体補助金のあり方について、自立推進この団体補助金のあり方について、自立推進この団体補助金のあり方について、自立推進

計画との整合性をとった内容であると考えま計画との整合性をとった内容であると考えま計画との整合性をとった内容であると考えま計画との整合性をとった内容であると考えま

すけれども、これが見直し基準について、現すけれども、これが見直し基準について、現すけれども、これが見直し基準について、現すけれども、これが見直し基準について、現

時点でどのようにお考えになっているのか、時点でどのようにお考えになっているのか、時点でどのようにお考えになっているのか、時点でどのようにお考えになっているのか、

改めてお尋ねをしたいと思います。改めてお尋ねをしたいと思います。改めてお尋ねをしたいと思います。改めてお尋ねをしたいと思います。

次に、道の財政再建計画についてでありま次に、道の財政再建計画についてでありま次に、道の財政再建計画についてでありま次に、道の財政再建計画についてでありま

す。すでに北海道は、道財政の自立再生プラす。すでに北海道は、道財政の自立再生プラす。すでに北海道は、道財政の自立再生プラす。すでに北海道は、道財政の自立再生プラ
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ンを掲げましたが、うまくいかず、その見直ンを掲げましたが、うまくいかず、その見直ンを掲げましたが、うまくいかず、その見直ンを掲げましたが、うまくいかず、その見直

しに着手をしております。具体的には、そのしに着手をしております。具体的には、そのしに着手をしております。具体的には、そのしに着手をしております。具体的には、その

骨格が示されましたけれども、最終的な財政骨格が示されましたけれども、最終的な財政骨格が示されましたけれども、最終的な財政骨格が示されましたけれども、最終的な財政

再建計画というのは年内に取りまとめられる再建計画というのは年内に取りまとめられる再建計画というのは年内に取りまとめられる再建計画というのは年内に取りまとめられる

と、このように承知をしております。財政再と、このように承知をしております。財政再と、このように承知をしております。財政再と、このように承知をしております。財政再

建団体に転落が標準財政規模の５％でありま建団体に転落が標準財政規模の５％でありま建団体に転落が標準財政規模の５％でありま建団体に転落が標準財政規模の５％でありま

すから、６百数十億、これを大きく上回る1,8すから、６百数十億、これを大きく上回る1,8すから、６百数十億、これを大きく上回る1,8すから、６百数十億、これを大きく上回る1,8

00億円の赤字を生じると。このために、明年00億円の赤字を生じると。このために、明年00億円の赤字を生じると。このために、明年00億円の赤字を生じると。このために、明年

度と次年度の２カ年で再建をしようという計度と次年度の２カ年で再建をしようという計度と次年度の２カ年で再建をしようという計度と次年度の２カ年で再建をしようという計

画であります。この概要とその再建計画に対画であります。この概要とその再建計画に対画であります。この概要とその再建計画に対画であります。この概要とその再建計画に対

する市長としての評価、どのようになさってする市長としての評価、どのようになさってする市長としての評価、どのようになさってする市長としての評価、どのようになさって

いるかお尋ねをします。いるかお尋ねをします。いるかお尋ねをします。いるかお尋ねをします。

あわせまして、この道の財政再建計画によあわせまして、この道の財政再建計画によあわせまして、この道の財政再建計画によあわせまして、この道の財政再建計画によ

って美唄市の財政にどのような影響が及ぼさって美唄市の財政にどのような影響が及ぼさって美唄市の財政にどのような影響が及ぼさって美唄市の財政にどのような影響が及ぼさ

れるのか。美唄市にかかわる各種団体や市民れるのか。美唄市にかかわる各種団体や市民れるのか。美唄市にかかわる各種団体や市民れるのか。美唄市にかかわる各種団体や市民

の皆さんに及ぼす影響はどのようになっていの皆さんに及ぼす影響はどのようになっていの皆さんに及ぼす影響はどのようになっていの皆さんに及ぼす影響はどのようになってい

るのか、それぞれお答えをいただきたいと思るのか、それぞれお答えをいただきたいと思るのか、それぞれお答えをいただきたいと思るのか、それぞれお答えをいただきたいと思

います。います。います。います。

次に、公の施設の管理について、大綱２つ次に、公の施設の管理について、大綱２つ次に、公の施設の管理について、大綱２つ次に、公の施設の管理について、大綱２つ

目であります。目であります。目であります。目であります。

その１つ目は、地域福祉会館、公営住宅共その１つ目は、地域福祉会館、公営住宅共その１つ目は、地域福祉会館、公営住宅共その１つ目は、地域福祉会館、公営住宅共

同施設などの集会所についてであります。公同施設などの集会所についてであります。公同施設などの集会所についてであります。公同施設などの集会所についてであります。公

の施設の管理につきましては、地方自治法第2の施設の管理につきましては、地方自治法第2の施設の管理につきましては、地方自治法第2の施設の管理につきましては、地方自治法第2

44条にその規定が具体的に書かれております。44条にその規定が具体的に書かれております。44条にその規定が具体的に書かれております。44条にその規定が具体的に書かれております。

不偏の内容もあるのとあわせて、指定管理者不偏の内容もあるのとあわせて、指定管理者不偏の内容もあるのとあわせて、指定管理者不偏の内容もあるのとあわせて、指定管理者

制度の移行等で手直しもされている実態であ制度の移行等で手直しもされている実態であ制度の移行等で手直しもされている実態であ制度の移行等で手直しもされている実態であ

ります。ります。ります。ります。

そういう中で、２点お尋ねをしたいと思いそういう中で、２点お尋ねをしたいと思いそういう中で、２点お尋ねをしたいと思いそういう中で、２点お尋ねをしたいと思い

ます。地域福祉会館は、全市に14館展開をします。地域福祉会館は、全市に14館展開をします。地域福祉会館は、全市に14館展開をします。地域福祉会館は、全市に14館展開をし

ております。これらの運営の実態、個々具体ております。これらの運営の実態、個々具体ております。これらの運営の実態、個々具体ております。これらの運営の実態、個々具体

の内容をお示ししなくても結構です。くくっの内容をお示ししなくても結構です。くくっの内容をお示ししなくても結構です。くくっの内容をお示ししなくても結構です。くくっ

た表現で結構ですが、この３カ年間の運営のた表現で結構ですが、この３カ年間の運営のた表現で結構ですが、この３カ年間の運営のた表現で結構ですが、この３カ年間の運営の

状況を整理をされた上でどのように把握をさ状況を整理をされた上でどのように把握をさ状況を整理をされた上でどのように把握をさ状況を整理をされた上でどのように把握をさ

れているか。あわせて、利用される地域の皆れているか。あわせて、利用される地域の皆れているか。あわせて、利用される地域の皆れているか。あわせて、利用される地域の皆

さん方の使用料、この基準がどのようになっさん方の使用料、この基準がどのようになっさん方の使用料、この基準がどのようになっさん方の使用料、この基準がどのようになっ

ているか。ているか。ているか。ているか。

そして、公費負担、地元の運用なさる、受そして、公費負担、地元の運用なさる、受そして、公費負担、地元の運用なさる、受そして、公費負担、地元の運用なさる、受

託をされている、そういう運営委員会等が支託をされている、そういう運営委員会等が支託をされている、そういう運営委員会等が支託をされている、そういう運営委員会等が支

出をする部分と設置者である市が支出をする出をする部分と設置者である市が支出をする出をする部分と設置者である市が支出をする出をする部分と設置者である市が支出をする

部分と、これらの負担区分についてどのよう部分と、これらの負担区分についてどのよう部分と、これらの負担区分についてどのよう部分と、これらの負担区分についてどのよう

になっているのか。公費支出の基準についてになっているのか。公費支出の基準についてになっているのか。公費支出の基準についてになっているのか。公費支出の基準について

お示しをいただきたいと思います。お示しをいただきたいと思います。お示しをいただきたいと思います。お示しをいただきたいと思います。

２つ目は、地方自治法第244条第３項、この２つ目は、地方自治法第244条第３項、この２つ目は、地方自治法第244条第３項、この２つ目は、地方自治法第244条第３項、この

条項は不当な差別的取り扱いの禁止規定であ条項は不当な差別的取り扱いの禁止規定であ条項は不当な差別的取り扱いの禁止規定であ条項は不当な差別的取り扱いの禁止規定であ

りますが、この解釈についてお尋ねをしたいりますが、この解釈についてお尋ねをしたいりますが、この解釈についてお尋ねをしたいりますが、この解釈についてお尋ねをしたい

と思います。具体的に申し上げますけれども、と思います。具体的に申し上げますけれども、と思います。具体的に申し上げますけれども、と思います。具体的に申し上げますけれども、

前段申し上げました地域福祉会館、それから前段申し上げました地域福祉会館、それから前段申し上げました地域福祉会館、それから前段申し上げました地域福祉会館、それから

公営住宅の共同施設等の集会所の運営、利用公営住宅の共同施設等の集会所の運営、利用公営住宅の共同施設等の集会所の運営、利用公営住宅の共同施設等の集会所の運営、利用

料の設定に関して、いわばその運営の主体で料の設定に関して、いわばその運営の主体で料の設定に関して、いわばその運営の主体で料の設定に関して、いわばその運営の主体で

あります地域の皆さんがご利用になる場合と、あります地域の皆さんがご利用になる場合と、あります地域の皆さんがご利用になる場合と、あります地域の皆さんがご利用になる場合と、

それ以外の市民の皆さんがご利用になる場合それ以外の市民の皆さんがご利用になる場合それ以外の市民の皆さんがご利用になる場合それ以外の市民の皆さんがご利用になる場合

と、その使用料に格差があるというふうにもと、その使用料に格差があるというふうにもと、その使用料に格差があるというふうにもと、その使用料に格差があるというふうにも

私は承知をしています。これは、一部でしょ私は承知をしています。これは、一部でしょ私は承知をしています。これは、一部でしょ私は承知をしています。これは、一部でしょ

うけれども。この格差というのは、地方自治うけれども。この格差というのは、地方自治うけれども。この格差というのは、地方自治うけれども。この格差というのは、地方自治

法第244条第３項の不当な差別的取り扱いの禁法第244条第３項の不当な差別的取り扱いの禁法第244条第３項の不当な差別的取り扱いの禁法第244条第３項の不当な差別的取り扱いの禁

止ということに当たるのか当たらないのか、止ということに当たるのか当たらないのか、止ということに当たるのか当たらないのか、止ということに当たるのか当たらないのか、

どのような解釈をなさっているのか、この際どのような解釈をなさっているのか、この際どのような解釈をなさっているのか、この際どのような解釈をなさっているのか、この際

お尋ねをしたいと思います。お尋ねをしたいと思います。お尋ねをしたいと思います。お尋ねをしたいと思います。

大綱３点目、最後になりますが、人事行政大綱３点目、最後になりますが、人事行政大綱３点目、最後になりますが、人事行政大綱３点目、最後になりますが、人事行政

についてお尋ねをしたいと思います。その中についてお尋ねをしたいと思います。その中についてお尋ねをしたいと思います。その中についてお尋ねをしたいと思います。その中

で職員の問題でございますが、１つには市職で職員の問題でございますが、１つには市職で職員の問題でございますが、１つには市職で職員の問題でございますが、１つには市職

員の「再配置計画」であります。自立推進プ員の「再配置計画」であります。自立推進プ員の「再配置計画」であります。自立推進プ員の「再配置計画」であります。自立推進プ

ランでは、職員のいわば定員の適正化計画、ランでは、職員のいわば定員の適正化計画、ランでは、職員のいわば定員の適正化計画、ランでは、職員のいわば定員の適正化計画、

こういう表現がなされておりますけれども、こういう表現がなされておりますけれども、こういう表現がなされておりますけれども、こういう表現がなされておりますけれども、

平成17年、2005年度中にこの配置計画を策定平成17年、2005年度中にこの配置計画を策定平成17年、2005年度中にこの配置計画を策定平成17年、2005年度中にこの配置計画を策定

をするという予定になっていると承知をしてをするという予定になっていると承知をしてをするという予定になっていると承知をしてをするという予定になっていると承知をして

います。現在その計画づくりについて、どのいます。現在その計画づくりについて、どのいます。現在その計画づくりについて、どのいます。現在その計画づくりについて、どの

ような進捗状況になっているのか。そして、ような進捗状況になっているのか。そして、ような進捗状況になっているのか。そして、ような進捗状況になっているのか。そして、
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あわせてこの計画策定に当たってどのようなあわせてこの計画策定に当たってどのようなあわせてこの計画策定に当たってどのようなあわせてこの計画策定に当たってどのような

お考えで進められようとしているのか、そのお考えで進められようとしているのか、そのお考えで進められようとしているのか、そのお考えで進められようとしているのか、その

点についてが１点であります。点についてが１点であります。点についてが１点であります。点についてが１点であります。

２点目は、地公法にも規定があります、い２点目は、地公法にも規定があります、い２点目は、地公法にも規定があります、い２点目は、地公法にも規定があります、い

わば首長、使用者の責務としての職員に対すわば首長、使用者の責務としての職員に対すわば首長、使用者の責務としての職員に対すわば首長、使用者の責務としての職員に対す

る健康管理の問題であります。疾病状況はどる健康管理の問題であります。疾病状況はどる健康管理の問題であります。疾病状況はどる健康管理の問題であります。疾病状況はど

のようになっているでしょうか。最近も風邪のようになっているでしょうか。最近も風邪のようになっているでしょうか。最近も風邪のようになっているでしょうか。最近も風邪

を引いて、頭を抱えながらお仕事をされていを引いて、頭を抱えながらお仕事をされていを引いて、頭を抱えながらお仕事をされていを引いて、頭を抱えながらお仕事をされてい

る、そういう姿を見受けます。この議場でもる、そういう姿を見受けます。この議場でもる、そういう姿を見受けます。この議場でもる、そういう姿を見受けます。この議場でも

風邪を引いている方がたくさんいらっしゃる風邪を引いている方がたくさんいらっしゃる風邪を引いている方がたくさんいらっしゃる風邪を引いている方がたくさんいらっしゃる

ようであります。こういった職員全体の現状、ようであります。こういった職員全体の現状、ようであります。こういった職員全体の現状、ようであります。こういった職員全体の現状、

疾病状況について、それぞれ整理をされてい疾病状況について、それぞれ整理をされてい疾病状況について、それぞれ整理をされてい疾病状況について、それぞれ整理をされてい

ると思いますので、お示しいただきたいと思ると思いますので、お示しいただきたいと思ると思いますので、お示しいただきたいと思ると思いますので、お示しいただきたいと思

います。います。います。います。

あわせまして、近年特に精神的な疾患、こあわせまして、近年特に精神的な疾患、こあわせまして、近年特に精神的な疾患、こあわせまして、近年特に精神的な疾患、こ

れらに対するメンタルヘルス等の対応についれらに対するメンタルヘルス等の対応についれらに対するメンタルヘルス等の対応についれらに対するメンタルヘルス等の対応につい

て、強く、また具体的に話題があり、さらにて、強く、また具体的に話題があり、さらにて、強く、また具体的に話題があり、さらにて、強く、また具体的に話題があり、さらに

その対策が求められているわけでございますその対策が求められているわけでございますその対策が求められているわけでございますその対策が求められているわけでございます

けれども、これについての状況、どのようなけれども、これについての状況、どのようなけれども、これについての状況、どのようなけれども、これについての状況、どのような

対策を講じているのか。現状と対策、そして対策を講じているのか。現状と対策、そして対策を講じているのか。現状と対策、そして対策を講じているのか。現状と対策、そして

課題についてお示しをいただきたいと思いま課題についてお示しをいただきたいと思いま課題についてお示しをいただきたいと思いま課題についてお示しをいただきたいと思いま

す。す。す。す。

●議長長岡正勝君 市長。●議長長岡正勝君 市長。●議長長岡正勝君 市長。●議長長岡正勝君 市長。

●市長桜井道夫君（登壇） 紫藤議員の質問●市長桜井道夫君（登壇） 紫藤議員の質問●市長桜井道夫君（登壇） 紫藤議員の質問●市長桜井道夫君（登壇） 紫藤議員の質問

にお答えします。にお答えします。にお答えします。にお答えします。

初めに、三位一体改革の影響についてであ初めに、三位一体改革の影響についてであ初めに、三位一体改革の影響についてであ初めに、三位一体改革の影響についてであ

りますが、これまでの実績と今後の見通しにりますが、これまでの実績と今後の見通しにりますが、これまでの実績と今後の見通しにりますが、これまでの実績と今後の見通しに

つきましては、平成16年度の実績につきましつきましては、平成16年度の実績につきましつきましては、平成16年度の実績につきましつきましては、平成16年度の実績につきまし

ては、国庫補助負担金として保育所関連負担ては、国庫補助負担金として保育所関連負担ては、国庫補助負担金として保育所関連負担ては、国庫補助負担金として保育所関連負担

金、補助金で8,300万円のほか、児童手当事務金、補助金で8,300万円のほか、児童手当事務金、補助金で8,300万円のほか、児童手当事務金、補助金で8,300万円のほか、児童手当事務

委託金など合計8,700万円の減、一方税源移譲委託金など合計8,700万円の減、一方税源移譲委託金など合計8,700万円の減、一方税源移譲委託金など合計8,700万円の減、一方税源移譲

として所得譲与税が5,200万円、普通交付税がとして所得譲与税が5,200万円、普通交付税がとして所得譲与税が5,200万円、普通交付税がとして所得譲与税が5,200万円、普通交付税が

3,300万円増額となり、影響額はマイナス2003,300万円増額となり、影響額はマイナス2003,300万円増額となり、影響額はマイナス2003,300万円増額となり、影響額はマイナス200

万円であります。このほか、地方交付税と臨万円であります。このほか、地方交付税と臨万円であります。このほか、地方交付税と臨万円であります。このほか、地方交付税と臨

時財政対策債の合計で前年度と比較して約７時財政対策債の合計で前年度と比較して約７時財政対策債の合計で前年度と比較して約７時財政対策債の合計で前年度と比較して約７

億1,000万円減少しております。億1,000万円減少しております。億1,000万円減少しております。億1,000万円減少しております。

次に、平成17年度の見込みにつきましては、次に、平成17年度の見込みにつきましては、次に、平成17年度の見込みにつきましては、次に、平成17年度の見込みにつきましては、

国庫補助負担金として老人福祉費負担金で6,2国庫補助負担金として老人福祉費負担金で6,2国庫補助負担金として老人福祉費負担金で6,2国庫補助負担金として老人福祉費負担金で6,2

00万円、就学援助補助金で2,100万円のほか、00万円、就学援助補助金で2,100万円のほか、00万円、就学援助補助金で2,100万円のほか、00万円、就学援助補助金で2,100万円のほか、

在宅福祉事業費補助金や公営住宅家賃収入補在宅福祉事業費補助金や公営住宅家賃収入補在宅福祉事業費補助金や公営住宅家賃収入補在宅福祉事業費補助金や公営住宅家賃収入補

助金など合計１億0,200万円の減。一方、税源助金など合計１億0,200万円の減。一方、税源助金など合計１億0,200万円の減。一方、税源助金など合計１億0,200万円の減。一方、税源

移譲として所得譲与税が5,800万円、普通交付移譲として所得譲与税が5,800万円、普通交付移譲として所得譲与税が5,800万円、普通交付移譲として所得譲与税が5,800万円、普通交付

税が2,400万円増額となり、影響額はマイナス税が2,400万円増額となり、影響額はマイナス税が2,400万円増額となり、影響額はマイナス税が2,400万円増額となり、影響額はマイナス

2,000万円に及ぶ見込みであります。このほか、2,000万円に及ぶ見込みであります。このほか、2,000万円に及ぶ見込みであります。このほか、2,000万円に及ぶ見込みであります。このほか、

地方交付税と臨時財政対策債の合計で前年度地方交付税と臨時財政対策債の合計で前年度地方交付税と臨時財政対策債の合計で前年度地方交付税と臨時財政対策債の合計で前年度

と比較して約8,000万円減少する見込みでありと比較して約8,000万円減少する見込みでありと比較して約8,000万円減少する見込みでありと比較して約8,000万円減少する見込みであり

ます。ます。ます。ます。

次に、平成18年度の見通しについてですが、次に、平成18年度の見通しについてですが、次に、平成18年度の見通しについてですが、次に、平成18年度の見通しについてですが、

現時点では児童扶養手当給付費負担金や児童現時点では児童扶養手当給付費負担金や児童現時点では児童扶養手当給付費負担金や児童現時点では児童扶養手当給付費負担金や児童

手当給付費負担金などの減額が見込まれてい手当給付費負担金などの減額が見込まれてい手当給付費負担金などの減額が見込まれてい手当給付費負担金などの減額が見込まれてい

るところでございますが、所得譲与税及び普るところでございますが、所得譲与税及び普るところでございますが、所得譲与税及び普るところでございますが、所得譲与税及び普

通交付税により一定程度措置されるものと考通交付税により一定程度措置されるものと考通交付税により一定程度措置されるものと考通交付税により一定程度措置されるものと考

えております。えております。えております。えております。

次に、自立推進計画における財政推計との次に、自立推進計画における財政推計との次に、自立推進計画における財政推計との次に、自立推進計画における財政推計との

整合性についてでありますが、平成17年度に整合性についてでありますが、平成17年度に整合性についてでありますが、平成17年度に整合性についてでありますが、平成17年度に

ついては普通交付税が約60億8,000万円、臨時ついては普通交付税が約60億8,000万円、臨時ついては普通交付税が約60億8,000万円、臨時ついては普通交付税が約60億8,000万円、臨時

財政対策債が約３億8,000万円で確定しており、財政対策債が約３億8,000万円で確定しており、財政対策債が約３億8,000万円で確定しており、財政対策債が約３億8,000万円で確定しており、

普通交付税で約6,000万円の不足を生じました普通交付税で約6,000万円の不足を生じました普通交付税で約6,000万円の不足を生じました普通交付税で約6,000万円の不足を生じました

が、臨時財政対策債についてはほぼ推計どおが、臨時財政対策債についてはほぼ推計どおが、臨時財政対策債についてはほぼ推計どおが、臨時財政対策債についてはほぼ推計どお

りとなっております。りとなっております。りとなっております。りとなっております。

一方、平成18年度については、普通交付税一方、平成18年度については、普通交付税一方、平成18年度については、普通交付税一方、平成18年度については、普通交付税

が国勢調査人口の減のほか、税制改正など想が国勢調査人口の減のほか、税制改正など想が国勢調査人口の減のほか、税制改正など想が国勢調査人口の減のほか、税制改正など想

定されていなかったものがあり、結果として定されていなかったものがあり、結果として定されていなかったものがあり、結果として定されていなかったものがあり、結果として

２億円程度の乖離が生ずる見込みであります。２億円程度の乖離が生ずる見込みであります。２億円程度の乖離が生ずる見込みであります。２億円程度の乖離が生ずる見込みであります。

なお、臨時財政対策債については、前年度なお、臨時財政対策債については、前年度なお、臨時財政対策債については、前年度なお、臨時財政対策債については、前年度

と同額確保される見込みであります。と同額確保される見込みであります。と同額確保される見込みであります。と同額確保される見込みであります。

次に、平成17年度決算見通しについてであ次に、平成17年度決算見通しについてであ次に、平成17年度決算見通しについてであ次に、平成17年度決算見通しについてであ

りますが、歳入においては普通交付税が予算りますが、歳入においては普通交付税が予算りますが、歳入においては普通交付税が予算りますが、歳入においては普通交付税が予算
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を下回ったこと、また自然災害の発生や合併を下回ったこと、また自然災害の発生や合併を下回ったこと、また自然災害の発生や合併を下回ったこと、また自然災害の発生や合併

市町村への重点配分により特別交付税配分額市町村への重点配分により特別交付税配分額市町村への重点配分により特別交付税配分額市町村への重点配分により特別交付税配分額

の減額が予想されること、さらに市税収入がの減額が予想されること、さらに市税収入がの減額が予想されること、さらに市税収入がの減額が予想されること、さらに市税収入が

現時点において予算を下回る見込みでありま現時点において予算を下回る見込みでありま現時点において予算を下回る見込みでありま現時点において予算を下回る見込みでありま

す。す。す。す。

歳出においては、原油価格の高騰による2,0歳出においては、原油価格の高騰による2,0歳出においては、原油価格の高騰による2,0歳出においては、原油価格の高騰による2,0

00万円程度の燃料費の増が予想されるほか、00万円程度の燃料費の増が予想されるほか、00万円程度の燃料費の増が予想されるほか、00万円程度の燃料費の増が予想されるほか、

第５次病院事業経営健全化団体の指定継続に第５次病院事業経営健全化団体の指定継続に第５次病院事業経営健全化団体の指定継続に第５次病院事業経営健全化団体の指定継続に

向けた１億円程度の追加支援が予定されてい向けた１億円程度の追加支援が予定されてい向けた１億円程度の追加支援が予定されてい向けた１億円程度の追加支援が予定されてい

ることなどから、極めて厳しい財政状況となることなどから、極めて厳しい財政状況となることなどから、極めて厳しい財政状況となることなどから、極めて厳しい財政状況とな

っております。これらのことから、今後は特っております。これらのことから、今後は特っております。これらのことから、今後は特っております。これらのことから、今後は特

別交付税や市税の確保をはじめ、より一層の別交付税や市税の確保をはじめ、より一層の別交付税や市税の確保をはじめ、より一層の別交付税や市税の確保をはじめ、より一層の

経費の節減を推し進め、収支均衡に向けて最経費の節減を推し進め、収支均衡に向けて最経費の節減を推し進め、収支均衡に向けて最経費の節減を推し進め、収支均衡に向けて最

大限努力してまいりたいと考えております。大限努力してまいりたいと考えております。大限努力してまいりたいと考えております。大限努力してまいりたいと考えております。

なお、当初より予定していた各種基金の活なお、当初より予定していた各種基金の活なお、当初より予定していた各種基金の活なお、当初より予定していた各種基金の活

用なども実施してまいりたいと考えておりま用なども実施してまいりたいと考えておりま用なども実施してまいりたいと考えておりま用なども実施してまいりたいと考えておりま

す。す。す。す。

また、各種基金の新規繰替運用可能額につまた、各種基金の新規繰替運用可能額につまた、各種基金の新規繰替運用可能額につまた、各種基金の新規繰替運用可能額につ

いては、４億5,000万円程度となっております。いては、４億5,000万円程度となっております。いては、４億5,000万円程度となっております。いては、４億5,000万円程度となっております。

次に、病院事業会計の収支見通しについて次に、病院事業会計の収支見通しについて次に、病院事業会計の収支見通しについて次に、病院事業会計の収支見通しについて

でありますが、収入では年度途中の医師の退でありますが、収入では年度途中の医師の退でありますが、収入では年度途中の医師の退でありますが、収入では年度途中の医師の退

職に伴い、患者数は当初予算の業務予定より職に伴い、患者数は当初予算の業務予定より職に伴い、患者数は当初予算の業務予定より職に伴い、患者数は当初予算の業務予定より

大きく減少し、診療収益が予算に比較して大大きく減少し、診療収益が予算に比較して大大きく減少し、診療収益が予算に比較して大大きく減少し、診療収益が予算に比較して大

きく下回る見込みであり、収支状況は極めてきく下回る見込みであり、収支状況は極めてきく下回る見込みであり、収支状況は極めてきく下回る見込みであり、収支状況は極めて

厳しい状況にあります。厳しい状況にあります。厳しい状況にあります。厳しい状況にあります。

また、第５次病院事業経営健全化団体の指また、第５次病院事業経営健全化団体の指また、第５次病院事業経営健全化団体の指また、第５次病院事業経営健全化団体の指

定継続に向けて、一般会計からの一定の支援定継続に向けて、一般会計からの一定の支援定継続に向けて、一般会計からの一定の支援定継続に向けて、一般会計からの一定の支援

を行うこととしておりますが、平成17年度末を行うこととしておりますが、平成17年度末を行うこととしておりますが、平成17年度末を行うこととしておりますが、平成17年度末

の累積不良債務額は前年度末と同額程度となの累積不良債務額は前年度末と同額程度となの累積不良債務額は前年度末と同額程度となの累積不良債務額は前年度末と同額程度とな

る見込みでありますことから、なお一層自己る見込みでありますことから、なお一層自己る見込みでありますことから、なお一層自己る見込みでありますことから、なお一層自己

解消に向けて努力してまいりたいと考えてお解消に向けて努力してまいりたいと考えてお解消に向けて努力してまいりたいと考えてお解消に向けて努力してまいりたいと考えてお

ります。ります。ります。ります。

院外処方につきましては、「薬価差益の減院外処方につきましては、「薬価差益の減院外処方につきましては、「薬価差益の減院外処方につきましては、「薬価差益の減

少」や「薬剤師の確保が困難であること」な少」や「薬剤師の確保が困難であること」な少」や「薬剤師の確保が困難であること」な少」や「薬剤師の確保が困難であること」な

どから実施したところであり、収支比較ではどから実施したところであり、収支比較ではどから実施したところであり、収支比較ではどから実施したところであり、収支比較では

当初の見込みどおり推移しております。当初の見込みどおり推移しております。当初の見込みどおり推移しております。当初の見込みどおり推移しております。

また、院外処方を実施したことにより、新また、院外処方を実施したことにより、新また、院外処方を実施したことにより、新また、院外処方を実施したことにより、新

たに入院患者に対する服薬指導が可能となったに入院患者に対する服薬指導が可能となったに入院患者に対する服薬指導が可能となったに入院患者に対する服薬指導が可能となっ

たところでございます。たところでございます。たところでございます。たところでございます。

次に、予算編成方針についてでありますが、次に、予算編成方針についてでありますが、次に、予算編成方針についてでありますが、次に、予算編成方針についてでありますが、

初めに特徴的な内容としまして、平成18年度初めに特徴的な内容としまして、平成18年度初めに特徴的な内容としまして、平成18年度初めに特徴的な内容としまして、平成18年度

の見通しについては、三位一体改革による影の見通しについては、三位一体改革による影の見通しについては、三位一体改革による影の見通しについては、三位一体改革による影

響が不透明である上、国勢調査などによる人響が不透明である上、国勢調査などによる人響が不透明である上、国勢調査などによる人響が不透明である上、国勢調査などによる人

口減などにより、普通交付税において３億円口減などにより、普通交付税において３億円口減などにより、普通交付税において３億円口減などにより、普通交付税において３億円

程度の減など、例年以上の財源不足が見込ま程度の減など、例年以上の財源不足が見込ま程度の減など、例年以上の財源不足が見込ま程度の減など、例年以上の財源不足が見込ま

れる状況にあります。このため、基本的な考れる状況にあります。このため、基本的な考れる状況にあります。このため、基本的な考れる状況にあります。このため、基本的な考

え方として重点施策の推進方針に基づく施策え方として重点施策の推進方針に基づく施策え方として重点施策の推進方針に基づく施策え方として重点施策の推進方針に基づく施策

を最優先とし、事業の重点化を図ること。を最優先とし、事業の重点化を図ること。を最優先とし、事業の重点化を図ること。を最優先とし、事業の重点化を図ること。

「まちづくりの主役は市民である」との視「まちづくりの主役は市民である」との視「まちづくりの主役は市民である」との視「まちづくりの主役は市民である」との視

点に立ち、さまざまな機会を通じて市民参画点に立ち、さまざまな機会を通じて市民参画点に立ち、さまざまな機会を通じて市民参画点に立ち、さまざまな機会を通じて市民参画

を進めるなど、協働のまちづくりに取り組むを進めるなど、協働のまちづくりに取り組むを進めるなど、協働のまちづくりに取り組むを進めるなど、協働のまちづくりに取り組む

こと。こと。こと。こと。

自立推進計画に掲げる項目を着実に推進す自立推進計画に掲げる項目を着実に推進す自立推進計画に掲げる項目を着実に推進す自立推進計画に掲げる項目を着実に推進す

ること。ること。ること。ること。

一般行政経費の枠配分方式を引き続き実施一般行政経費の枠配分方式を引き続き実施一般行政経費の枠配分方式を引き続き実施一般行政経費の枠配分方式を引き続き実施

すること。すること。すること。すること。

事業費と人件費を合わせたトータルコスト事業費と人件費を合わせたトータルコスト事業費と人件費を合わせたトータルコスト事業費と人件費を合わせたトータルコスト

の意識を持ち、人件費を含めた事務事業の見の意識を持ち、人件費を含めた事務事業の見の意識を持ち、人件費を含めた事務事業の見の意識を持ち、人件費を含めた事務事業の見

直しを徹底すること。直しを徹底すること。直しを徹底すること。直しを徹底すること。

金利負担の軽減及び世代間負担の均衡を図金利負担の軽減及び世代間負担の均衡を図金利負担の軽減及び世代間負担の均衡を図金利負担の軽減及び世代間負担の均衡を図

るため、借換債や平準化債の活用に努めるこるため、借換債や平準化債の活用に努めるこるため、借換債や平準化債の活用に努めるこるため、借換債や平準化債の活用に努めるこ

との以上６項目を掲げたところであります。との以上６項目を掲げたところであります。との以上６項目を掲げたところであります。との以上６項目を掲げたところであります。

次に、団体補助金のあり方についてであり次に、団体補助金のあり方についてであり次に、団体補助金のあり方についてであり次に、団体補助金のあり方についてであり

ますが、補助金につきましては平成14年度にますが、補助金につきましては平成14年度にますが、補助金につきましては平成14年度にますが、補助金につきましては平成14年度に

定めました方針により見直しを行っておりま定めました方針により見直しを行っておりま定めました方針により見直しを行っておりま定めました方針により見直しを行っておりま

すが、団体補助金の見直しにおいては、事業すが、団体補助金の見直しにおいては、事業すが、団体補助金の見直しにおいては、事業すが、団体補助金の見直しにおいては、事業

補助への移行を優先的に取り組むこととし、補助への移行を優先的に取り組むこととし、補助への移行を優先的に取り組むこととし、補助への移行を優先的に取り組むこととし、

事業補助への移行が困難なものについては原事業補助への移行が困難なものについては原事業補助への移行が困難なものについては原事業補助への移行が困難なものについては原
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則として18年度から団体の自立促進を図るこ則として18年度から団体の自立促進を図るこ則として18年度から団体の自立促進を図るこ則として18年度から団体の自立促進を図るこ

ととしております。ととしております。ととしております。ととしております。

次に、道の財政再建計画についてでありま次に、道の財政再建計画についてでありま次に、道の財政再建計画についてでありま次に、道の財政再建計画についてでありま

すが、初めに概要と評価であります。概要とすが、初めに概要と評価であります。概要とすが、初めに概要と評価であります。概要とすが、初めに概要と評価であります。概要と

しまして、道財政立て直しに当たっては、赤しまして、道財政立て直しに当たっては、赤しまして、道財政立て直しに当たっては、赤しまして、道財政立て直しに当たっては、赤

字再建団体への転落を回避するため、平成19字再建団体への転落を回避するため、平成19字再建団体への転落を回避するため、平成19字再建団体への転落を回避するため、平成19

年度に予想される1,800億円の収支不足額の解年度に予想される1,800億円の収支不足額の解年度に予想される1,800億円の収支不足額の解年度に予想される1,800億円の収支不足額の解

消を図り、今後２カ年で人件費の縮減、投資消を図り、今後２カ年で人件費の縮減、投資消を図り、今後２カ年で人件費の縮減、投資消を図り、今後２カ年で人件費の縮減、投資

単独事業の見直し、道単独補助金の縮減・廃単独事業の見直し、道単独補助金の縮減・廃単独事業の見直し、道単独補助金の縮減・廃単独事業の見直し、道単独補助金の縮減・廃

止など、歳出の大幅な削減と歳入の確保を集止など、歳出の大幅な削減と歳入の確保を集止など、歳出の大幅な削減と歳入の確保を集止など、歳出の大幅な削減と歳入の確保を集

中的に見直しを図るほか、効率的な組織体制中的に見直しを図るほか、効率的な組織体制中的に見直しを図るほか、効率的な組織体制中的に見直しを図るほか、効率的な組織体制

の確立など、行財政構造の抜本的改革に取りの確立など、行財政構造の抜本的改革に取りの確立など、行財政構造の抜本的改革に取りの確立など、行財政構造の抜本的改革に取り

組もうとしているものであります。組もうとしているものであります。組もうとしているものであります。組もうとしているものであります。

今回の見直しは、地域主権型社会に向けた今回の見直しは、地域主権型社会に向けた今回の見直しは、地域主権型社会に向けた今回の見直しは、地域主権型社会に向けた

持続可能な行財政構想を構築するために計画持続可能な行財政構想を構築するために計画持続可能な行財政構想を構築するために計画持続可能な行財政構想を構築するために計画

されたものと理解しているところではありまされたものと理解しているところではありまされたものと理解しているところではありまされたものと理解しているところではありま

すが、市町村への負担転嫁については、十分すが、市町村への負担転嫁については、十分すが、市町村への負担転嫁については、十分すが、市町村への負担転嫁については、十分

な協議が必要であるとともに、住民サービスな協議が必要であるとともに、住民サービスな協議が必要であるとともに、住民サービスな協議が必要であるとともに、住民サービス

に影響が生じる見直しについては、道民に対に影響が生じる見直しについては、道民に対に影響が生じる見直しについては、道民に対に影響が生じる見直しについては、道民に対

し十分な説明責任を果たすことが必要と考えし十分な説明責任を果たすことが必要と考えし十分な説明責任を果たすことが必要と考えし十分な説明責任を果たすことが必要と考え

ているところでございます。ているところでございます。ているところでございます。ているところでございます。

次に、本市の財政、各団体、住民に及ぼす次に、本市の財政、各団体、住民に及ぼす次に、本市の財政、各団体、住民に及ぼす次に、本市の財政、各団体、住民に及ぼす

影響でありますが、道財政立て直しに当たっ影響でありますが、道財政立て直しに当たっ影響でありますが、道財政立て直しに当たっ影響でありますが、道財政立て直しに当たっ

て、平成18年度に行われる補助金の見直しにて、平成18年度に行われる補助金の見直しにて、平成18年度に行われる補助金の見直しにて、平成18年度に行われる補助金の見直しに

ついては、現在検討中と伺っておりますが、ついては、現在検討中と伺っておりますが、ついては、現在検討中と伺っておりますが、ついては、現在検討中と伺っておりますが、

本市における影響額としまして、国民健康保本市における影響額としまして、国民健康保本市における影響額としまして、国民健康保本市における影響額としまして、国民健康保

険健全化対策補助金、放課後児童特別対策事険健全化対策補助金、放課後児童特別対策事険健全化対策補助金、放課後児童特別対策事険健全化対策補助金、放課後児童特別対策事

業補助金など、約300万円程度と考えられます。業補助金など、約300万円程度と考えられます。業補助金など、約300万円程度と考えられます。業補助金など、約300万円程度と考えられます。

このほか、地域政策補助金、農用地等集団化このほか、地域政策補助金、農用地等集団化このほか、地域政策補助金、農用地等集団化このほか、地域政策補助金、農用地等集団化

事業補助金の見直しに伴う影響があるものと事業補助金の見直しに伴う影響があるものと事業補助金の見直しに伴う影響があるものと事業補助金の見直しに伴う影響があるものと

考えております。考えております。考えております。考えております。

また、団体等における影響については、老また、団体等における影響については、老また、団体等における影響については、老また、団体等における影響については、老

人クラブ活動推進補助金、地域人材開発セン人クラブ活動推進補助金、地域人材開発セン人クラブ活動推進補助金、地域人材開発セン人クラブ活動推進補助金、地域人材開発セン

ター事業費補助金等の見直しにより影響はあター事業費補助金等の見直しにより影響はあター事業費補助金等の見直しにより影響はあター事業費補助金等の見直しにより影響はあ

るものと考えられますが、現時点では北海道るものと考えられますが、現時点では北海道るものと考えられますが、現時点では北海道るものと考えられますが、現時点では北海道

市長会を通じ、さまざまな意見、要望を行っ市長会を通じ、さまざまな意見、要望を行っ市長会を通じ、さまざまな意見、要望を行っ市長会を通じ、さまざまな意見、要望を行っ

ているところであり、今後の動向を注視してているところであり、今後の動向を注視してているところであり、今後の動向を注視してているところであり、今後の動向を注視して

まいりたいと考えております。まいりたいと考えております。まいりたいと考えております。まいりたいと考えております。

次に、公の施設の運営実態についてであり次に、公の施設の運営実態についてであり次に、公の施設の運営実態についてであり次に、公の施設の運営実態についてであり

ますが、地域福祉会館から申し上げますと、ますが、地域福祉会館から申し上げますと、ますが、地域福祉会館から申し上げますと、ますが、地域福祉会館から申し上げますと、

各施設とも当該年度収支で余剰金が生じた場各施設とも当該年度収支で余剰金が生じた場各施設とも当該年度収支で余剰金が生じた場各施設とも当該年度収支で余剰金が生じた場

合は、翌年度に繰越金として措置しており、合は、翌年度に繰越金として措置しており、合は、翌年度に繰越金として措置しており、合は、翌年度に繰越金として措置しており、

その収支状況につきましては、平成16年度にその収支状況につきましては、平成16年度にその収支状況につきましては、平成16年度にその収支状況につきましては、平成16年度に

おいて欠損金を生じている施設が一部ございおいて欠損金を生じている施設が一部ございおいて欠損金を生じている施設が一部ございおいて欠損金を生じている施設が一部ござい

ますが、総体的には過去３年間において各施ますが、総体的には過去３年間において各施ますが、総体的には過去３年間において各施ますが、総体的には過去３年間において各施

設とも黒字の状況となっております。施設利設とも黒字の状況となっております。施設利設とも黒字の状況となっております。施設利設とも黒字の状況となっております。施設利

用の傾向としましては、年間で平均約2,000件用の傾向としましては、年間で平均約2,000件用の傾向としましては、年間で平均約2,000件用の傾向としましては、年間で平均約2,000件

前後で推移しておりますが、料金収入として前後で推移しておりますが、料金収入として前後で推移しておりますが、料金収入として前後で推移しておりますが、料金収入として

大きな比率を占める冠婚葬祭での利用は、施大きな比率を占める冠婚葬祭での利用は、施大きな比率を占める冠婚葬祭での利用は、施大きな比率を占める冠婚葬祭での利用は、施

設全体を通じて年間10件程度減少してきてい設全体を通じて年間10件程度減少してきてい設全体を通じて年間10件程度減少してきてい設全体を通じて年間10件程度減少してきてい

る状況になっております。る状況になっております。る状況になっております。る状況になっております。

使用料基準は、「美唄市地域福祉会館条使用料基準は、「美唄市地域福祉会館条使用料基準は、「美唄市地域福祉会館条使用料基準は、「美唄市地域福祉会館条

例」に利用料金設定基準を定め、その範囲に例」に利用料金設定基準を定め、その範囲に例」に利用料金設定基準を定め、その範囲に例」に利用料金設定基準を定め、その範囲に

おいて管理受託者が設定し、市がこれを承認おいて管理受託者が設定し、市がこれを承認おいて管理受託者が設定し、市がこれを承認おいて管理受託者が設定し、市がこれを承認

することとしており、公費負担につきましてすることとしており、公費負担につきましてすることとしており、公費負担につきましてすることとしており、公費負担につきまして

は、施設の維持管理に係る経費のうち建物のは、施設の維持管理に係る経費のうち建物のは、施設の維持管理に係る経費のうち建物のは、施設の維持管理に係る経費のうち建物の

主体的構造部分の改善や一定程度以上の修繕、主体的構造部分の改善や一定程度以上の修繕、主体的構造部分の改善や一定程度以上の修繕、主体的構造部分の改善や一定程度以上の修繕、

建物にかかわる火災保険料のほか冬期間の除建物にかかわる火災保険料のほか冬期間の除建物にかかわる火災保険料のほか冬期間の除建物にかかわる火災保険料のほか冬期間の除

雪費について、経費の一部を市が負担してい雪費について、経費の一部を市が負担してい雪費について、経費の一部を市が負担してい雪費について、経費の一部を市が負担してい

るとこでございます。るとこでございます。るとこでございます。るとこでございます。

次に、利用料金設定の実態でありますが、1次に、利用料金設定の実態でありますが、1次に、利用料金設定の実態でありますが、1次に、利用料金設定の実態でありますが、1

4館のうち３館がエリア外との利用料金に差を4館のうち３館がエリア外との利用料金に差を4館のうち３館がエリア外との利用料金に差を4館のうち３館がエリア外との利用料金に差を

設けている状況となっております。これは、設けている状況となっております。これは、設けている状況となっております。これは、設けている状況となっております。これは、

各会館の施設維持管理上の課題がある中、地各会館の施設維持管理上の課題がある中、地各会館の施設維持管理上の課題がある中、地各会館の施設維持管理上の課題がある中、地

域の方々の自主的な取り組みや協力により、域の方々の自主的な取り組みや協力により、域の方々の自主的な取り組みや協力により、域の方々の自主的な取り組みや協力により、

その使用実態や管理状況に合わせ運営を行っその使用実態や管理状況に合わせ運営を行っその使用実態や管理状況に合わせ運営を行っその使用実態や管理状況に合わせ運営を行っ

ていることから、地元住民が施設利用する場ていることから、地元住民が施設利用する場ていることから、地元住民が施設利用する場ていることから、地元住民が施設利用する場

合の負担について、若干の軽減を図ることと合の負担について、若干の軽減を図ることと合の負担について、若干の軽減を図ることと合の負担について、若干の軽減を図ることと
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して設定されているものであり、地方自治法して設定されているものであり、地方自治法して設定されているものであり、地方自治法して設定されているものであり、地方自治法

の規定には抵触しないものと考えております。の規定には抵触しないものと考えております。の規定には抵触しないものと考えております。の規定には抵触しないものと考えております。

次に、公営住宅の集会所についてでありま次に、公営住宅の集会所についてでありま次に、公営住宅の集会所についてでありま次に、公営住宅の集会所についてでありま

すが、集会所は公営住宅法に基づく共同施設すが、集会所は公営住宅法に基づく共同施設すが、集会所は公営住宅法に基づく共同施設すが、集会所は公営住宅法に基づく共同施設

であり、自治会による自主的な運営となってであり、自治会による自主的な運営となってであり、自治会による自主的な運営となってであり、自治会による自主的な運営となって

おります。公費の支出基準につきましては、おります。公費の支出基準につきましては、おります。公費の支出基準につきましては、おります。公費の支出基準につきましては、

「美唄市営住宅集会所等管理運営要綱」によ「美唄市営住宅集会所等管理運営要綱」によ「美唄市営住宅集会所等管理運営要綱」によ「美唄市営住宅集会所等管理運営要綱」によ

り費用の負担を定めており、修繕要望に応じり費用の負担を定めており、修繕要望に応じり費用の負担を定めており、修繕要望に応じり費用の負担を定めており、修繕要望に応じ

適宜対応しております。集会所の利用料につ適宜対応しております。集会所の利用料につ適宜対応しております。集会所の利用料につ適宜対応しております。集会所の利用料につ

いては、自治会が設定しておりますが、構成いては、自治会が設定しておりますが、構成いては、自治会が設定しておりますが、構成いては、自治会が設定しておりますが、構成

する会員はその管理運営に携わることから、する会員はその管理運営に携わることから、する会員はその管理運営に携わることから、する会員はその管理運営に携わることから、

地域福祉会館と同様に軽減されているもので地域福祉会館と同様に軽減されているもので地域福祉会館と同様に軽減されているもので地域福祉会館と同様に軽減されているもので

あり、地方自治法の規定には抵触しないものあり、地方自治法の規定には抵触しないものあり、地方自治法の規定には抵触しないものあり、地方自治法の規定には抵触しないもの

と考えております。と考えております。と考えております。と考えております。

次に、市職員の配置計画についてでありま次に、市職員の配置計画についてでありま次に、市職員の配置計画についてでありま次に、市職員の配置計画についてでありま

すが、地方分権社会の進展や少子高齢化によすが、地方分権社会の進展や少子高齢化によすが、地方分権社会の進展や少子高齢化によすが、地方分権社会の進展や少子高齢化によ

る人口の減少、さらには地方交付税の減少なる人口の減少、さらには地方交付税の減少なる人口の減少、さらには地方交付税の減少なる人口の減少、さらには地方交付税の減少な

ど厳しい財政状況にある中で、限られた資源ど厳しい財政状況にある中で、限られた資源ど厳しい財政状況にある中で、限られた資源ど厳しい財政状況にある中で、限られた資源

で新たな行政課題や社会情勢の変化に弾力的で新たな行政課題や社会情勢の変化に弾力的で新たな行政課題や社会情勢の変化に弾力的で新たな行政課題や社会情勢の変化に弾力的

に対応していくため、組織機構の再構築と柔に対応していくため、組織機構の再構築と柔に対応していくため、組織機構の再構築と柔に対応していくため、組織機構の再構築と柔

軟な人員配置が必要になってきております。軟な人員配置が必要になってきております。軟な人員配置が必要になってきております。軟な人員配置が必要になってきております。

このことから、平成17年３月に示された「新このことから、平成17年３月に示された「新このことから、平成17年３月に示された「新このことから、平成17年３月に示された「新

地方行革指針」を踏まえつつ、美唄市自立推地方行革指針」を踏まえつつ、美唄市自立推地方行革指針」を踏まえつつ、美唄市自立推地方行革指針」を踏まえつつ、美唄市自立推

進計画が目指す「小さな市役所」の実現に向進計画が目指す「小さな市役所」の実現に向進計画が目指す「小さな市役所」の実現に向進計画が目指す「小さな市役所」の実現に向

け、長期的な視点から新規採用者数の平準化け、長期的な視点から新規採用者数の平準化け、長期的な視点から新規採用者数の平準化け、長期的な視点から新規採用者数の平準化

を図るほか、組織機構や事務事業の見直し、を図るほか、組織機構や事務事業の見直し、を図るほか、組織機構や事務事業の見直し、を図るほか、組織機構や事務事業の見直し、

外部委託や市民との協働の推進などを通じて、外部委託や市民との協働の推進などを通じて、外部委託や市民との協働の推進などを通じて、外部委託や市民との協働の推進などを通じて、

効率的な行政運営を行うため、現在「定員適効率的な行政運営を行うため、現在「定員適効率的な行政運営を行うため、現在「定員適効率的な行政運営を行うため、現在「定員適

正化計画」の策定作業を進めており、今年度正化計画」の策定作業を進めており、今年度正化計画」の策定作業を進めており、今年度正化計画」の策定作業を進めており、今年度

中に公表することとしております。中に公表することとしております。中に公表することとしております。中に公表することとしております。

次に、市職員のメンタルヘルス等健康管理次に、市職員のメンタルヘルス等健康管理次に、市職員のメンタルヘルス等健康管理次に、市職員のメンタルヘルス等健康管理

についてでありますが、「美唄市職員健康管についてでありますが、「美唄市職員健康管についてでありますが、「美唄市職員健康管についてでありますが、「美唄市職員健康管

理規則」に基づき、年１回の定期健康診断を理規則」に基づき、年１回の定期健康診断を理規則」に基づき、年１回の定期健康診断を理規則」に基づき、年１回の定期健康診断を

実施しているほか、人間ドックや大腸がん検実施しているほか、人間ドックや大腸がん検実施しているほか、人間ドックや大腸がん検実施しているほか、人間ドックや大腸がん検

診、婦人科検診等を実施するなど、職員の健診、婦人科検診等を実施するなど、職員の健診、婦人科検診等を実施するなど、職員の健診、婦人科検診等を実施するなど、職員の健

康保持と疾病の早期発見に取り組んでいると康保持と疾病の早期発見に取り組んでいると康保持と疾病の早期発見に取り組んでいると康保持と疾病の早期発見に取り組んでいると

ころでありますが、平成16年度の状況としまころでありますが、平成16年度の状況としまころでありますが、平成16年度の状況としまころでありますが、平成16年度の状況としま

しては、病欠者44人、休職者３人となっておしては、病欠者44人、休職者３人となっておしては、病欠者44人、休職者３人となっておしては、病欠者44人、休職者３人となってお

ります。特に経済・産業構造が大きく変化すります。特に経済・産業構造が大きく変化すります。特に経済・産業構造が大きく変化すります。特に経済・産業構造が大きく変化す

る中で、仕事や生活において強い不安やストる中で、仕事や生活において強い不安やストる中で、仕事や生活において強い不安やストる中で、仕事や生活において強い不安やスト

レスがあると訴える勤労者の割合がふえていレスがあると訴える勤労者の割合がふえていレスがあると訴える勤労者の割合がふえていレスがあると訴える勤労者の割合がふえてい

る状況にありますことから、「心の健康」のる状況にありますことから、「心の健康」のる状況にありますことから、「心の健康」のる状況にありますことから、「心の健康」の

問題を重要課題として位置づけ、今年度より問題を重要課題として位置づけ、今年度より問題を重要課題として位置づけ、今年度より問題を重要課題として位置づけ、今年度より

専門家によるカウンセリング窓口の設置や研専門家によるカウンセリング窓口の設置や研専門家によるカウンセリング窓口の設置や研専門家によるカウンセリング窓口の設置や研

修会の開催など、職員のメンタルヘルスケア修会の開催など、職員のメンタルヘルスケア修会の開催など、職員のメンタルヘルスケア修会の開催など、職員のメンタルヘルスケア

に取り組んでいるところであります。に取り組んでいるところであります。に取り組んでいるところであります。に取り組んでいるところであります。

このほか、職員の健康に関する取り組みとこのほか、職員の健康に関する取り組みとこのほか、職員の健康に関する取り組みとこのほか、職員の健康に関する取り組みと

して、本年５月と10月に「衛生委員会」を開して、本年５月と10月に「衛生委員会」を開して、本年５月と10月に「衛生委員会」を開して、本年５月と10月に「衛生委員会」を開

催し、メンタルヘルスケアの進め方や健康診催し、メンタルヘルスケアの進め方や健康診催し、メンタルヘルスケアの進め方や健康診催し、メンタルヘルスケアの進め方や健康診

断結果に基づく今後の対応、職場の喫煙対策断結果に基づく今後の対応、職場の喫煙対策断結果に基づく今後の対応、職場の喫煙対策断結果に基づく今後の対応、職場の喫煙対策

などについて協議を行ってきたところでありなどについて協議を行ってきたところでありなどについて協議を行ってきたところでありなどについて協議を行ってきたところであり

ます。ます。ます。ます。

いずれにいたしましても、職員の心身の健いずれにいたしましても、職員の心身の健いずれにいたしましても、職員の心身の健いずれにいたしましても、職員の心身の健

康は大切な問題であるため、自己の健康管理康は大切な問題であるため、自己の健康管理康は大切な問題であるため、自己の健康管理康は大切な問題であるため、自己の健康管理

の啓発や気軽に相談できる職場環境づくりにの啓発や気軽に相談できる職場環境づくりにの啓発や気軽に相談できる職場環境づくりにの啓発や気軽に相談できる職場環境づくりに

今後とも継続的に取り組んでまいりたいと考今後とも継続的に取り組んでまいりたいと考今後とも継続的に取り組んでまいりたいと考今後とも継続的に取り組んでまいりたいと考

えております。えております。えております。えております。

●議長長岡正勝君 18番紫藤政則議員。●議長長岡正勝君 18番紫藤政則議員。●議長長岡正勝君 18番紫藤政則議員。●議長長岡正勝君 18番紫藤政則議員。

●18番紫藤政則議員 何点か重ねてお尋ねを●18番紫藤政則議員 何点か重ねてお尋ねを●18番紫藤政則議員 何点か重ねてお尋ねを●18番紫藤政則議員 何点か重ねてお尋ねを

したいと思います。したいと思います。したいと思います。したいと思います。

自立推進計画、そして財政推計と、これは自立推進計画、そして財政推計と、これは自立推進計画、そして財政推計と、これは自立推進計画、そして財政推計と、これは

市民の皆さん方にもお示しをして、そして一市民の皆さん方にもお示しをして、そして一市民の皆さん方にもお示しをして、そして一市民の皆さん方にもお示しをして、そして一

定の理解を得た上で進められると。まちづく定の理解を得た上で進められると。まちづく定の理解を得た上で進められると。まちづく定の理解を得た上で進められると。まちづく

り懇談会も行われて、その辺については遺漏り懇談会も行われて、その辺については遺漏り懇談会も行われて、その辺については遺漏り懇談会も行われて、その辺については遺漏

ない体制が組まれているというふうに、そうない体制が組まれているというふうに、そうない体制が組まれているというふうに、そうない体制が組まれているというふうに、そう

いう前提でお尋ねをしますが、最初にきょういう前提でお尋ねをしますが、最初にきょういう前提でお尋ねをしますが、最初にきょういう前提でお尋ねをしますが、最初にきょう

の新聞に人口問題、国勢調査の問題がありまの新聞に人口問題、国勢調査の問題がありまの新聞に人口問題、国勢調査の問題がありまの新聞に人口問題、国勢調査の問題がありま

した。総務部長のコメントが載っておりましした。総務部長のコメントが載っておりましした。総務部長のコメントが載っておりましした。総務部長のコメントが載っておりまし
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たが、せっかくの機会ですので、この２万9,0たが、せっかくの機会ですので、この２万9,0たが、せっかくの機会ですので、この２万9,0たが、せっかくの機会ですので、この２万9,0

73人、前回に比しまして2,110人の落ち込みで73人、前回に比しまして2,110人の落ち込みで73人、前回に比しまして2,110人の落ち込みで73人、前回に比しまして2,110人の落ち込みで

しょうか。この国勢調査の速報の結果、これしょうか。この国勢調査の速報の結果、これしょうか。この国勢調査の速報の結果、これしょうか。この国勢調査の速報の結果、これ

を踏まえてどのような認識をお持ちか、ちょを踏まえてどのような認識をお持ちか、ちょを踏まえてどのような認識をお持ちか、ちょを踏まえてどのような認識をお持ちか、ちょ

っと前段お聞かせいただきたいと思います。っと前段お聞かせいただきたいと思います。っと前段お聞かせいただきたいと思います。っと前段お聞かせいただきたいと思います。

といいますのは、交付税の見方にしましても、といいますのは、交付税の見方にしましても、といいますのは、交付税の見方にしましても、といいますのは、交付税の見方にしましても、

それから美唄のこれからのまちづくりの後期それから美唄のこれからのまちづくりの後期それから美唄のこれからのまちづくりの後期それから美唄のこれからのまちづくりの後期

計画をどうするかという問題にしましても、計画をどうするかという問題にしましても、計画をどうするかという問題にしましても、計画をどうするかという問題にしましても、

さまざまな行政計画というものがこの人口にさまざまな行政計画というものがこの人口にさまざまな行政計画というものがこの人口にさまざまな行政計画というものがこの人口に

ネックを置いて進められるわけであります。ネックを置いて進められるわけであります。ネックを置いて進められるわけであります。ネックを置いて進められるわけであります。

自立か合併かのときも、一定の法則にのっと自立か合併かのときも、一定の法則にのっと自立か合併かのときも、一定の法則にのっと自立か合併かのときも、一定の法則にのっと

った人口推計を出しまして進めてきた経過がった人口推計を出しまして進めてきた経過がった人口推計を出しまして進めてきた経過がった人口推計を出しまして進めてきた経過が

あると思います。あると思います。あると思います。あると思います。

また、まちづくりの柱であります基本構想、また、まちづくりの柱であります基本構想、また、まちづくりの柱であります基本構想、また、まちづくりの柱であります基本構想、

これらに掲げている３万1,000人の目標というこれらに掲げている３万1,000人の目標というこれらに掲げている３万1,000人の目標というこれらに掲げている３万1,000人の目標という

のは変えないと、こういうことで言われていのは変えないと、こういうことで言われていのは変えないと、こういうことで言われていのは変えないと、こういうことで言われてい

た経過あります。ひとつその辺の今回の国勢た経過あります。ひとつその辺の今回の国勢た経過あります。ひとつその辺の今回の国勢た経過あります。ひとつその辺の今回の国勢

調査結果についてのご感想を、まずお尋ねを調査結果についてのご感想を、まずお尋ねを調査結果についてのご感想を、まずお尋ねを調査結果についてのご感想を、まずお尋ねを

したいと思います。したいと思います。したいと思います。したいと思います。

次に、自立推進計画との整合性の部分で、次に、自立推進計画との整合性の部分で、次に、自立推進計画との整合性の部分で、次に、自立推進計画との整合性の部分で、

これは柔軟に見直していくと、こういうお話これは柔軟に見直していくと、こういうお話これは柔軟に見直していくと、こういうお話これは柔軟に見直していくと、こういうお話

でございました。もともとこの自立推進計画でございました。もともとこの自立推進計画でございました。もともとこの自立推進計画でございました。もともとこの自立推進計画

というのは、このままいくと財政再建団体にというのは、このままいくと財政再建団体にというのは、このままいくと財政再建団体にというのは、このままいくと財政再建団体に

転落をするという自立推進プランからできた転落をするという自立推進プランからできた転落をするという自立推進プランからできた転落をするという自立推進プランからできた

ものなのです。この自立推進プランで市民にものなのです。この自立推進プランで市民にものなのです。この自立推進プランで市民にものなのです。この自立推進プランで市民に

お示しした中身というのは、この平成17年度お示しした中身というのは、この平成17年度お示しした中身というのは、この平成17年度お示しした中身というのは、この平成17年度

で18億円の赤字が発生すると。平成32年までで18億円の赤字が発生すると。平成32年までで18億円の赤字が発生すると。平成32年までで18億円の赤字が発生すると。平成32年まで

で251億円になる、ここから始まったのです。で251億円になる、ここから始まったのです。で251億円になる、ここから始まったのです。で251億円になる、ここから始まったのです。

これじゃ大変なことになるから、ひとつみんこれじゃ大変なことになるから、ひとつみんこれじゃ大変なことになるから、ひとつみんこれじゃ大変なことになるから、ひとつみん

なで痛みを分かち合おうということで計画がなで痛みを分かち合おうということで計画がなで痛みを分かち合おうということで計画がなで痛みを分かち合おうということで計画が

できた。ですから、何もしなければ、すでにできた。ですから、何もしなければ、すでにできた。ですから、何もしなければ、すでにできた。ですから、何もしなければ、すでに

本年度末には財政再建団体に転落しているん本年度末には財政再建団体に転落しているん本年度末には財政再建団体に転落しているん本年度末には財政再建団体に転落しているん

です、標準財政規模の20％を超えちゃうんでです、標準財政規模の20％を超えちゃうんでです、標準財政規模の20％を超えちゃうんでです、標準財政規模の20％を超えちゃうんで

すから。そういう状況を何とかしようというすから。そういう状況を何とかしようというすから。そういう状況を何とかしようというすから。そういう状況を何とかしようという

ことでできた自立プラン、そして自立推進計ことでできた自立プラン、そして自立推進計ことでできた自立プラン、そして自立推進計ことでできた自立プラン、そして自立推進計

画につながったわけです。画につながったわけです。画につながったわけです。画につながったわけです。

自立推進計画は、ご案内のとおり、しつこ自立推進計画は、ご案内のとおり、しつこ自立推進計画は、ご案内のとおり、しつこ自立推進計画は、ご案内のとおり、しつこ

く言う必要はないと思いますけれども、平成3く言う必要はないと思いますけれども、平成3く言う必要はないと思いますけれども、平成3く言う必要はないと思いますけれども、平成3

2年、2020年には累積黒字が27億円になるとい2年、2020年には累積黒字が27億円になるとい2年、2020年には累積黒字が27億円になるとい2年、2020年には累積黒字が27億円になるとい

う計画なのです。そして、単年度でもこの平う計画なのです。そして、単年度でもこの平う計画なのです。そして、単年度でもこの平う計画なのです。そして、単年度でもこの平

成23年、2011年には単年度の赤字も解消し、成23年、2011年には単年度の赤字も解消し、成23年、2011年には単年度の赤字も解消し、成23年、2011年には単年度の赤字も解消し、

そして平成24年からは黒字に転換をしていくそして平成24年からは黒字に転換をしていくそして平成24年からは黒字に転換をしていくそして平成24年からは黒字に転換をしていく

と、こういう計画です。しかし、その中身は、と、こういう計画です。しかし、その中身は、と、こういう計画です。しかし、その中身は、と、こういう計画です。しかし、その中身は、

何といっても歳入の大宗を占めます、41％を何といっても歳入の大宗を占めます、41％を何といっても歳入の大宗を占めます、41％を何といっても歳入の大宗を占めます、41％を

占める地方交付税の動向というのが極めて大占める地方交付税の動向というのが極めて大占める地方交付税の動向というのが極めて大占める地方交付税の動向というのが極めて大

きな要素なのです。自主財源が美唄市は80％きな要素なのです。自主財源が美唄市は80％きな要素なのです。自主財源が美唄市は80％きな要素なのです。自主財源が美唄市は80％

近いものになっています。その中でも大きな近いものになっています。その中でも大きな近いものになっています。その中でも大きな近いものになっています。その中でも大きな

地方交付税の見方をどうするかというのが、地方交付税の見方をどうするかというのが、地方交付税の見方をどうするかというのが、地方交付税の見方をどうするかというのが、

これが最もポイントになるわけなのです。ここれが最もポイントになるわけなのです。ここれが最もポイントになるわけなのです。ここれが最もポイントになるわけなのです。こ

のこと、私も何回か議論をしておりますが、のこと、私も何回か議論をしておりますが、のこと、私も何回か議論をしておりますが、のこと、私も何回か議論をしておりますが、

一番つらい時期は向こう５年間なのです、こ一番つらい時期は向こう５年間なのです、こ一番つらい時期は向こう５年間なのです、こ一番つらい時期は向こう５年間なのです、こ

の計画でいきますと。平成18年に、先ほどもの計画でいきますと。平成18年に、先ほどもの計画でいきますと。平成18年に、先ほどもの計画でいきますと。平成18年に、先ほども

言ったように４億円出て、平成19年、07年に言ったように４億円出て、平成19年、07年に言ったように４億円出て、平成19年、07年に言ったように４億円出て、平成19年、07年に

３億円出て、累積７億円になる。そして、平３億円出て、累積７億円になる。そして、平３億円出て、累積７億円になる。そして、平３億円出て、累積７億円になる。そして、平

成23年には10億円に累積が最大になっていく成23年には10億円に累積が最大になっていく成23年には10億円に累積が最大になっていく成23年には10億円に累積が最大になっていく

という、このいわばスタート段階がこの５年という、このいわばスタート段階がこの５年という、このいわばスタート段階がこの５年という、このいわばスタート段階がこの５年

間の動きなのです。この５年間の動きの中で間の動きなのです。この５年間の動きの中で間の動きなのです。この５年間の動きの中で間の動きなのです。この５年間の動きの中で

地方交付税をどのように見ているかというこ地方交付税をどのように見ているかというこ地方交付税をどのように見ているかというこ地方交付税をどのように見ているかというこ

となのですけれども、これはこの推移によりとなのですけれども、これはこの推移によりとなのですけれども、これはこの推移によりとなのですけれども、これはこの推移により

ますと、70億円をみごとにクリアしているとますと、70億円をみごとにクリアしているとますと、70億円をみごとにクリアしているとますと、70億円をみごとにクリアしていると

いう内容なのです。この見方が私は現実離れいう内容なのです。この見方が私は現実離れいう内容なのです。この見方が私は現実離れいう内容なのです。この見方が私は現実離れ

しているんじゃないですかということを申ししているんじゃないですかということを申ししているんじゃないですかということを申ししているんじゃないですかということを申し

上げているのです。ですから、いわば見直し上げているのです。ですから、いわば見直し上げているのです。ですから、いわば見直し上げているのです。ですから、いわば見直し

をかけるというのはどういうことかといいまをかけるというのはどういうことかといいまをかけるというのはどういうことかといいまをかけるというのはどういうことかといいま

すと、ベースがはっきりしていて、情勢の変すと、ベースがはっきりしていて、情勢の変すと、ベースがはっきりしていて、情勢の変すと、ベースがはっきりしていて、情勢の変

化があって見直しです。ローリングともいう化があって見直しです。ローリングともいう化があって見直しです。ローリングともいう化があって見直しです。ローリングともいう

わけですけれども。私は、この財政推計そのわけですけれども。私は、この財政推計そのわけですけれども。私は、この財政推計そのわけですけれども。私は、この財政推計その

ものの根っこを見直さなければだめでないかものの根っこを見直さなければだめでないかものの根っこを見直さなければだめでないかものの根っこを見直さなければだめでないか
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ということをこの際お話をしたいのです。ということをこの際お話をしたいのです。ということをこの際お話をしたいのです。ということをこの際お話をしたいのです。

先ほどご答弁になりました整合性の部分、先ほどご答弁になりました整合性の部分、先ほどご答弁になりました整合性の部分、先ほどご答弁になりました整合性の部分、

いささか緊張感、そして現実のこの厳しい環いささか緊張感、そして現実のこの厳しい環いささか緊張感、そして現実のこの厳しい環いささか緊張感、そして現実のこの厳しい環

境。なぜそう言うかといいますと、私は交付境。なぜそう言うかといいますと、私は交付境。なぜそう言うかといいますと、私は交付境。なぜそう言うかといいますと、私は交付

税要らないという話しているわけでないんで税要らないという話しているわけでないんで税要らないという話しているわけでないんで税要らないという話しているわけでないんで

すけれども、三位一体改革で先ほどご答弁あすけれども、三位一体改革で先ほどご答弁あすけれども、三位一体改革で先ほどご答弁あすけれども、三位一体改革で先ほどご答弁あ

りましたけれど、三位一体改革って何だといりましたけれど、三位一体改革って何だといりましたけれど、三位一体改革って何だといりましたけれど、三位一体改革って何だとい

ったら、交付税の縮小というの入っているじったら、交付税の縮小というの入っているじったら、交付税の縮小というの入っているじったら、交付税の縮小というの入っているじ

ゃないですか。先ほど三位一体改革による影ゃないですか。先ほど三位一体改革による影ゃないですか。先ほど三位一体改革による影ゃないですか。先ほど三位一体改革による影

響は何だと言ったら、マイナス200万円とか2,響は何だと言ったら、マイナス200万円とか2,響は何だと言ったら、マイナス200万円とか2,響は何だと言ったら、マイナス200万円とか2,

000万円というお話されましたけれども、いわ000万円というお話されましたけれども、いわ000万円というお話されましたけれども、いわ000万円というお話されましたけれども、いわ

ば交付税の縮小についてのお考えがないんじば交付税の縮小についてのお考えがないんじば交付税の縮小についてのお考えがないんじば交付税の縮小についてのお考えがないんじ

ゃないでしょうか。後でつけ足しでありましゃないでしょうか。後でつけ足しでありましゃないでしょうか。後でつけ足しでありましゃないでしょうか。後でつけ足しでありまし

た。国は、明確に交付税の縮小をかけようとた。国は、明確に交付税の縮小をかけようとた。国は、明確に交付税の縮小をかけようとた。国は、明確に交付税の縮小をかけようと

して手ぐすね引いているんじゃないですか。して手ぐすね引いているんじゃないですか。して手ぐすね引いているんじゃないですか。して手ぐすね引いているんじゃないですか。

財務大臣もねらいどおりいきそうだとか、税財務大臣もねらいどおりいきそうだとか、税財務大臣もねらいどおりいきそうだとか、税財務大臣もねらいどおりいきそうだとか、税

収が上がっているからとか、そういうお話を収が上がっているからとか、そういうお話を収が上がっているからとか、そういうお話を収が上がっているからとか、そういうお話を

されています。この辺の状況把握が私は日々されています。この辺の状況把握が私は日々されています。この辺の状況把握が私は日々されています。この辺の状況把握が私は日々

財政に携わっている人方、実感でお持ちだと財政に携わっている人方、実感でお持ちだと財政に携わっている人方、実感でお持ちだと財政に携わっている人方、実感でお持ちだと

思います。しかし、この推計値はそのような思います。しかし、この推計値はそのような思います。しかし、この推計値はそのような思います。しかし、この推計値はそのような

実態から私はかけ離れている。70億円を割り実態から私はかけ離れている。70億円を割り実態から私はかけ離れている。70億円を割り実態から私はかけ離れている。70億円を割り

切るどころか、最終年次ですね。最終年次と切るどころか、最終年次ですね。最終年次と切るどころか、最終年次ですね。最終年次と切るどころか、最終年次ですね。最終年次と

いうのは、交付税の特例措置が切れるといういうのは、交付税の特例措置が切れるといういうのは、交付税の特例措置が切れるといういうのは、交付税の特例措置が切れるという

ことで平成32年までのシミュレーションを組ことで平成32年までのシミュレーションを組ことで平成32年までのシミュレーションを組ことで平成32年までのシミュレーションを組

んだわけです、2020年までの。この交付税のんだわけです、2020年までの。この交付税のんだわけです、2020年までの。この交付税のんだわけです、2020年までの。この交付税の

見方にしましても、17％～18％のダウンしか見方にしましても、17％～18％のダウンしか見方にしましても、17％～18％のダウンしか見方にしましても、17％～18％のダウンしか

見ていないです。見ていないです。見ていないです。見ていないです。

一方、空知の任意協議会でのシミュレーシ一方、空知の任意協議会でのシミュレーシ一方、空知の任意協議会でのシミュレーシ一方、空知の任意協議会でのシミュレーシ

ョン見ますと、30％ダウンで見ているのでなョン見ますと、30％ダウンで見ているのでなョン見ますと、30％ダウンで見ているのでなョン見ますと、30％ダウンで見ているのでな

いですか。この辺のところの見方が私はいかいですか。この辺のところの見方が私はいかいですか。この辺のところの見方が私はいかいですか。この辺のところの見方が私はいか

がなものかと、こういうふうに思うのです。がなものかと、こういうふうに思うのです。がなものかと、こういうふうに思うのです。がなものかと、こういうふうに思うのです。

見直しをかける、計画そのものを見直しをか見直しをかける、計画そのものを見直しをか見直しをかける、計画そのものを見直しをか見直しをかける、計画そのものを見直しをか

けるということを急いでやらなければだめでけるということを急いでやらなければだめでけるということを急いでやらなければだめでけるということを急いでやらなければだめで

ないでしょうか。この点が整合性についてのないでしょうか。この点が整合性についてのないでしょうか。この点が整合性についてのないでしょうか。この点が整合性についての

お尋ねであります。根本的な見直しをかけるお尋ねであります。根本的な見直しをかけるお尋ねであります。根本的な見直しをかけるお尋ねであります。根本的な見直しをかける

べきだということであります。べきだということであります。べきだということであります。べきだということであります。

次に、予算編成で６点ほどの特徴的な、い次に、予算編成で６点ほどの特徴的な、い次に、予算編成で６点ほどの特徴的な、い次に、予算編成で６点ほどの特徴的な、い

わば対応について、そういうお話がありましわば対応について、そういうお話がありましわば対応について、そういうお話がありましわば対応について、そういうお話がありまし

たが、その中で１点、平準化債のくだりでごたが、その中で１点、平準化債のくだりでごたが、その中で１点、平準化債のくだりでごたが、その中で１点、平準化債のくだりでご

ざいます。耳慣れない言葉でありますし、さざいます。耳慣れない言葉でありますし、さざいます。耳慣れない言葉でありますし、さざいます。耳慣れない言葉でありますし、さ

らさらとご答弁になりましたので、私なりにらさらとご答弁になりましたので、私なりにらさらとご答弁になりましたので、私なりにらさらとご答弁になりましたので、私なりに

よく理解できない部分があるのですけれども、よく理解できない部分があるのですけれども、よく理解できない部分があるのですけれども、よく理解できない部分があるのですけれども、

平準化債、借換債と、北海道の財政プランを平準化債、借換債と、北海道の財政プランを平準化債、借換債と、北海道の財政プランを平準化債、借換債と、北海道の財政プランを

見ましても、これらについての検討と。しか見ましても、これらについての検討と。しか見ましても、これらについての検討と。しか見ましても、これらについての検討と。しか

し、このことは公債費の将来負担というものし、このことは公債費の将来負担というものし、このことは公債費の将来負担というものし、このことは公債費の将来負担というもの

が圧縮につながるという、私は前提で考えてが圧縮につながるという、私は前提で考えてが圧縮につながるという、私は前提で考えてが圧縮につながるという、私は前提で考えて

おりました。しかし、世代間の負担の公正化おりました。しかし、世代間の負担の公正化おりました。しかし、世代間の負担の公正化おりました。しかし、世代間の負担の公正化

という表現というのは、なかなかきれいな言という表現というのは、なかなかきれいな言という表現というのは、なかなかきれいな言という表現というのは、なかなかきれいな言

葉ですが、どうもこれは問題の先送りであり、葉ですが、どうもこれは問題の先送りであり、葉ですが、どうもこれは問題の先送りであり、葉ですが、どうもこれは問題の先送りであり、

世代間負担の公正化ということを言いつつも、世代間負担の公正化ということを言いつつも、世代間負担の公正化ということを言いつつも、世代間負担の公正化ということを言いつつも、

後年度に負担を先延ばしをすると。実質的な後年度に負担を先延ばしをすると。実質的な後年度に負担を先延ばしをすると。実質的な後年度に負担を先延ばしをすると。実質的な

負担増につながる内容ではないだろうかとい負担増につながる内容ではないだろうかとい負担増につながる内容ではないだろうかとい負担増につながる内容ではないだろうかとい

うふうに、うがった見方かもしれませんが、うふうに、うがった見方かもしれませんが、うふうに、うがった見方かもしれませんが、うふうに、うがった見方かもしれませんが、

そう思うんですけれども、この辺市長、いわそう思うんですけれども、この辺市長、いわそう思うんですけれども、この辺市長、いわそう思うんですけれども、この辺市長、いわ

ば平準化債、借換債、これらについてどのよば平準化債、借換債、これらについてどのよば平準化債、借換債、これらについてどのよば平準化債、借換債、これらについてどのよ

うな意図で、どのようなご認識で、この予算うな意図で、どのようなご認識で、この予算うな意図で、どのようなご認識で、この予算うな意図で、どのようなご認識で、この予算

編成方針に特徴的な事項として挿入されたの編成方針に特徴的な事項として挿入されたの編成方針に特徴的な事項として挿入されたの編成方針に特徴的な事項として挿入されたの

かお聞かせをいただきたいと思います。かお聞かせをいただきたいと思います。かお聞かせをいただきたいと思います。かお聞かせをいただきたいと思います。

それと、来年度の予算編成厳しいと。昨年それと、来年度の予算編成厳しいと。昨年それと、来年度の予算編成厳しいと。昨年それと、来年度の予算編成厳しいと。昨年

は、非常事態ということでありました。ことは、非常事態ということでありました。ことは、非常事態ということでありました。ことは、非常事態ということでありました。こと

しは、まさに経験したことのない危機的な状しは、まさに経験したことのない危機的な状しは、まさに経験したことのない危機的な状しは、まさに経験したことのない危機的な状

況、こういうことであります。もう言い尽く況、こういうことであります。もう言い尽く況、こういうことであります。もう言い尽く況、こういうことであります。もう言い尽く

す言葉がない、表現する言葉がないぐらいのす言葉がない、表現する言葉がないぐらいのす言葉がない、表現する言葉がないぐらいのす言葉がない、表現する言葉がないぐらいの

ことです。ことです。ことです。ことです。

それで、これは何とかひとつ予算ですから、それで、これは何とかひとつ予算ですから、それで、これは何とかひとつ予算ですから、それで、これは何とかひとつ予算ですから、

収支均衡を図らなければだめだと。これは、収支均衡を図らなければだめだと。これは、収支均衡を図らなければだめだと。これは、収支均衡を図らなければだめだと。これは、

法律でも収支均衡を図らなければだめなんで法律でも収支均衡を図らなければだめなんで法律でも収支均衡を図らなければだめなんで法律でも収支均衡を図らなければだめなんで

す。入りと出がゼロでなければ、予算、議会す。入りと出がゼロでなければ、予算、議会す。入りと出がゼロでなければ、予算、議会す。入りと出がゼロでなければ、予算、議会
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に提案されないんです。出してこない。ましに提案されないんです。出してこない。ましに提案されないんです。出してこない。ましに提案されないんです。出してこない。まし

てや、架空財源なんか出しますと、チェックてや、架空財源なんか出しますと、チェックてや、架空財源なんか出しますと、チェックてや、架空財源なんか出しますと、チェック

されて、何だということになるんです。議会されて、何だということになるんです。議会されて、何だということになるんです。議会されて、何だということになるんです。議会

がその審査機関としての責めを果たしていながその審査機関としての責めを果たしていながその審査機関としての責めを果たしていながその審査機関としての責めを果たしていな

いという議論にもなる。いという議論にもなる。いという議論にもなる。いという議論にもなる。

しかし、市長、このような状況とあわせて、しかし、市長、このような状況とあわせて、しかし、市長、このような状況とあわせて、しかし、市長、このような状況とあわせて、

自立推進計画の中にある次年度の財政のシミ自立推進計画の中にある次年度の財政のシミ自立推進計画の中にある次年度の財政のシミ自立推進計画の中にある次年度の財政のシミ

ュレーション、４億円の赤字と。本当にぎりュレーション、４億円の赤字と。本当にぎりュレーション、４億円の赤字と。本当にぎりュレーション、４億円の赤字と。本当にぎり

ぎりの対策を講じても赤字が出る。単年度でぎりの対策を講じても赤字が出る。単年度でぎりの対策を講じても赤字が出る。単年度でぎりの対策を講じても赤字が出る。単年度で

赤字が出るという、そういう状況を踏まえた赤字が出るという、そういう状況を踏まえた赤字が出るという、そういう状況を踏まえた赤字が出るという、そういう状況を踏まえた

ときに、この際取り繕ったり隠したり、先送ときに、この際取り繕ったり隠したり、先送ときに、この際取り繕ったり隠したり、先送ときに、この際取り繕ったり隠したり、先送

りしたりしないで、しっかりとこういう状況りしたりしないで、しっかりとこういう状況りしたりしないで、しっかりとこういう状況りしたりしないで、しっかりとこういう状況

だということを議会にお示しすべきでないでだということを議会にお示しすべきでないでだということを議会にお示しすべきでないでだということを議会にお示しすべきでないで

しょうか、市民の皆さんに。つまびらかにししょうか、市民の皆さんに。つまびらかにししょうか、市民の皆さんに。つまびらかにししょうか、市民の皆さんに。つまびらかにし

た予算にして、真の財政再建のスタートにした予算にして、真の財政再建のスタートにした予算にして、真の財政再建のスタートにした予算にして、真の財政再建のスタートにし

ていくと、こういう予算編成であるべきでなていくと、こういう予算編成であるべきでなていくと、こういう予算編成であるべきでなていくと、こういう予算編成であるべきでな

いでしょうか。最初から天井抜けるようなこいでしょうか。最初から天井抜けるようなこいでしょうか。最初から天井抜けるようなこいでしょうか。最初から天井抜けるようなこ

とを言っちゃだめかもしれません。精いっぱとを言っちゃだめかもしれません。精いっぱとを言っちゃだめかもしれません。精いっぱとを言っちゃだめかもしれません。精いっぱ

いの努力をして、そして精いっぱいの工夫をいの努力をして、そして精いっぱいの工夫をいの努力をして、そして精いっぱいの工夫をいの努力をして、そして精いっぱいの工夫を

して、血を流して、そして組み立てる予算でして、血を流して、そして組み立てる予算でして、血を流して、そして組み立てる予算でして、血を流して、そして組み立てる予算で

しょうから、このことをするなとは申し上げしょうから、このことをするなとは申し上げしょうから、このことをするなとは申し上げしょうから、このことをするなとは申し上げ

ません。しかし、ぜひその辺の状況、私は昨ません。しかし、ぜひその辺の状況、私は昨ません。しかし、ぜひその辺の状況、私は昨ません。しかし、ぜひその辺の状況、私は昨

年も同じようなことを申し上げていますけれ年も同じようなことを申し上げていますけれ年も同じようなことを申し上げていますけれ年も同じようなことを申し上げていますけれ

ども、これから予算編成を進めるに当たって、ども、これから予算編成を進めるに当たって、ども、これから予算編成を進めるに当たって、ども、これから予算編成を進めるに当たって、

そういったある種の開き直りでこの予算編成そういったある種の開き直りでこの予算編成そういったある種の開き直りでこの予算編成そういったある種の開き直りでこの予算編成

に臨むと。これは、トップとしての市長の方に臨むと。これは、トップとしての市長の方に臨むと。これは、トップとしての市長の方に臨むと。これは、トップとしての市長の方

針いかんにかかっているんじゃないかと思う針いかんにかかっているんじゃないかと思う針いかんにかかっているんじゃないかと思う針いかんにかかっているんじゃないかと思う

んです。この辺のご認識、どう考えるか。んです。この辺のご認識、どう考えるか。んです。この辺のご認識、どう考えるか。んです。この辺のご認識、どう考えるか。

それと、これは前回の議会、前々回の議会それと、これは前回の議会、前々回の議会それと、これは前回の議会、前々回の議会それと、これは前回の議会、前々回の議会

でも申し上げましたが、美唄市の財政の状況、でも申し上げましたが、美唄市の財政の状況、でも申し上げましたが、美唄市の財政の状況、でも申し上げましたが、美唄市の財政の状況、

これは法律にあります財政事情の公表、公告これは法律にあります財政事情の公表、公告これは法律にあります財政事情の公表、公告これは法律にあります財政事情の公表、公告

式に従ってやったり、広報で出したり、年々式に従ってやったり、広報で出したり、年々式に従ってやったり、広報で出したり、年々式に従ってやったり、広報で出したり、年々

財政事情の公表というのは見やすいものにな財政事情の公表というのは見やすいものにな財政事情の公表というのは見やすいものにな財政事情の公表というのは見やすいものにな

ってきています。改善の跡が見えると思いまってきています。改善の跡が見えると思いまってきています。改善の跡が見えると思いまってきています。改善の跡が見えると思いま

す。私は、この際美唄市の財政白書をおつくす。私は、この際美唄市の財政白書をおつくす。私は、この際美唄市の財政白書をおつくす。私は、この際美唄市の財政白書をおつく

りになって、潜在赤字の問題やら、それからりになって、潜在赤字の問題やら、それからりになって、潜在赤字の問題やら、それからりになって、潜在赤字の問題やら、それから

市民の皆さん方が身近な生活の中でどのよう市民の皆さん方が身近な生活の中でどのよう市民の皆さん方が身近な生活の中でどのよう市民の皆さん方が身近な生活の中でどのよう

に財政が美唄市の果たす役割がどうなっていに財政が美唄市の果たす役割がどうなっていに財政が美唄市の果たす役割がどうなっていに財政が美唄市の果たす役割がどうなってい

るのかということもわかるように、財政白書るのかということもわかるように、財政白書るのかということもわかるように、財政白書るのかということもわかるように、財政白書

の作成をこの際すべきでないかと、このようの作成をこの際すべきでないかと、このようの作成をこの際すべきでないかと、このようの作成をこの際すべきでないかと、このよう

に思うのですけれども、この辺のお考え、おに思うのですけれども、この辺のお考え、おに思うのですけれども、この辺のお考え、おに思うのですけれども、この辺のお考え、お

尋ねをしたいと思います。尋ねをしたいと思います。尋ねをしたいと思います。尋ねをしたいと思います。

それから、団体助成の関係でございますが、それから、団体助成の関係でございますが、それから、団体助成の関係でございますが、それから、団体助成の関係でございますが、

私団体助成の３カ年のそれぞれのデータをい私団体助成の３カ年のそれぞれのデータをい私団体助成の３カ年のそれぞれのデータをい私団体助成の３カ年のそれぞれのデータをい

ただきました。見せていただきました。先ほただきました。見せていただきました。先ほただきました。見せていただきました。先ほただきました。見せていただきました。先ほ

どのお答えでは、平成14年に基準をつくって、どのお答えでは、平成14年に基準をつくって、どのお答えでは、平成14年に基準をつくって、どのお答えでは、平成14年に基準をつくって、

そしてそれに基づいて進めてきたということそしてそれに基づいて進めてきたということそしてそれに基づいて進めてきたということそしてそれに基づいて進めてきたということ

でございます。いろいろあるのです。なくなでございます。いろいろあるのです。なくなでございます。いろいろあるのです。なくなでございます。いろいろあるのです。なくな

りかけているのやら、それから変わりがないりかけているのやら、それから変わりがないりかけているのやら、それから変わりがないりかけているのやら、それから変わりがない

のやら、ふえているのやら、これ一々全部内のやら、ふえているのやら、これ一々全部内のやら、ふえているのやら、これ一々全部内のやら、ふえているのやら、これ一々全部内

容をチェックしなきゃわからないんですけれ容をチェックしなきゃわからないんですけれ容をチェックしなきゃわからないんですけれ容をチェックしなきゃわからないんですけれ

ど、たまたまきょう実は連合北海道の美唄のど、たまたまきょう実は連合北海道の美唄のど、たまたまきょう実は連合北海道の美唄のど、たまたまきょう実は連合北海道の美唄の

定期総会がありまして、私どもその定期総会定期総会がありまして、私どもその定期総会定期総会がありまして、私どもその定期総会定期総会がありまして、私どもその定期総会

に参加をしなければならないわけですけれどに参加をしなければならないわけですけれどに参加をしなければならないわけですけれどに参加をしなければならないわけですけれど

も、この労働団体にかかわる補助金が連合美も、この労働団体にかかわる補助金が連合美も、この労働団体にかかわる補助金が連合美も、この労働団体にかかわる補助金が連合美

唄で見ますと、平成15年度29万4,000円、平成唄で見ますと、平成15年度29万4,000円、平成唄で見ますと、平成15年度29万4,000円、平成唄で見ますと、平成15年度29万4,000円、平成

16年度19万6,000円、平成17年度９万8,000円、16年度19万6,000円、平成17年度９万8,000円、16年度19万6,000円、平成17年度９万8,000円、16年度19万6,000円、平成17年度９万8,000円、

そして来年度はゼロになると、こういうことそして来年度はゼロになると、こういうことそして来年度はゼロになると、こういうことそして来年度はゼロになると、こういうこと

だそうであります。これは、他の労働団体にだそうであります。これは、他の労働団体にだそうであります。これは、他の労働団体にだそうであります。これは、他の労働団体に

ついても同様の内容が示されているそうであついても同様の内容が示されているそうであついても同様の内容が示されているそうであついても同様の内容が示されているそうであ

ります。ります。ります。ります。

私は、市長が先ほどご答弁ありましたよう私は、市長が先ほどご答弁ありましたよう私は、市長が先ほどご答弁ありましたよう私は、市長が先ほどご答弁ありましたよう

に、美唄市の財政状況を考えて、各種団体がに、美唄市の財政状況を考えて、各種団体がに、美唄市の財政状況を考えて、各種団体がに、美唄市の財政状況を考えて、各種団体が

痛みを共有しようと、自立をするために市と痛みを共有しようと、自立をするために市と痛みを共有しようと、自立をするために市と痛みを共有しようと、自立をするために市と

しての方針を立てたということは、これは異しての方針を立てたということは、これは異しての方針を立てたということは、これは異しての方針を立てたということは、これは異

論を差し挟まないつもりであります。しかし、論を差し挟まないつもりであります。しかし、論を差し挟まないつもりであります。しかし、論を差し挟まないつもりであります。しかし、

ここに至るプロセスが問題であります。公募ここに至るプロセスが問題であります。公募ここに至るプロセスが問題であります。公募ここに至るプロセスが問題であります。公募

制に関しましては、18年に議論をして、19年制に関しましては、18年に議論をして、19年制に関しましては、18年に議論をして、19年制に関しましては、18年に議論をして、19年
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からスタートしようという自立プランでありからスタートしようという自立プランでありからスタートしようという自立プランでありからスタートしようという自立プランであり

ます。しかし、補助金の物の考え方とすれば、ます。しかし、補助金の物の考え方とすれば、ます。しかし、補助金の物の考え方とすれば、ます。しかし、補助金の物の考え方とすれば、

団体に対する一定額の一括補助から事業補助団体に対する一定額の一括補助から事業補助団体に対する一定額の一括補助から事業補助団体に対する一定額の一括補助から事業補助

にしようということであります。事業補助でにしようということであります。事業補助でにしようということであります。事業補助でにしようということであります。事業補助で

具体的に事業内容を見て、そしてこれが公益具体的に事業内容を見て、そしてこれが公益具体的に事業内容を見て、そしてこれが公益具体的に事業内容を見て、そしてこれが公益

性があるのか、判断をして決めようというこ性があるのか、判断をして決めようというこ性があるのか、判断をして決めようというこ性があるのか、判断をして決めようというこ

とであります。そのプロセスを１度くぐってとであります。そのプロセスを１度くぐってとであります。そのプロセスを１度くぐってとであります。そのプロセスを１度くぐって

いただきたいんです。いただきたいんです。いただきたいんです。いただきたいんです。

私も、ここにおられる吉田栄さんも、そし私も、ここにおられる吉田栄さんも、そし私も、ここにおられる吉田栄さんも、そし私も、ここにおられる吉田栄さんも、そし

て米田良克さんも、皆さんその労働団体のリて米田良克さんも、皆さんその労働団体のリて米田良克さんも、皆さんその労働団体のリて米田良克さんも、皆さんその労働団体のリ

ーダーとして長い間かかわってまいりました。ーダーとして長い間かかわってまいりました。ーダーとして長い間かかわってまいりました。ーダーとして長い間かかわってまいりました。

この中で具体的な活動も実践をしてまいりまこの中で具体的な活動も実践をしてまいりまこの中で具体的な活動も実践をしてまいりまこの中で具体的な活動も実践をしてまいりま

した。この、いわゆる公益性という視点といした。この、いわゆる公益性という視点といした。この、いわゆる公益性という視点といした。この、いわゆる公益性という視点とい

うのはどこにあるかというのは難しいと思いうのはどこにあるかというのは難しいと思いうのはどこにあるかというのは難しいと思いうのはどこにあるかというのは難しいと思い

ますけれども、１つはパート110番何でも相談、ますけれども、１つはパート110番何でも相談、ますけれども、１つはパート110番何でも相談、ますけれども、１つはパート110番何でも相談、

これは市民の未組織、パート、それ以外の方これは市民の未組織、パート、それ以外の方これは市民の未組織、パート、それ以外の方これは市民の未組織、パート、それ以外の方

も含めて、この11月の勤労感謝の日前後にフも含めて、この11月の勤労感謝の日前後にフも含めて、この11月の勤労感謝の日前後にフも含めて、この11月の勤労感謝の日前後にフ

リーダイヤルを設けまして、労働相談員を置リーダイヤルを設けまして、労働相談員を置リーダイヤルを設けまして、労働相談員を置リーダイヤルを設けまして、労働相談員を置

いて、その相談に応じます。日常的に個別相いて、その相談に応じます。日常的に個別相いて、その相談に応じます。日常的に個別相いて、その相談に応じます。日常的に個別相

談にも応じて、その対応はかなりの労力と時談にも応じて、その対応はかなりの労力と時談にも応じて、その対応はかなりの労力と時談にも応じて、その対応はかなりの労力と時

間を要するものも中にはあります。間を要するものも中にはあります。間を要するものも中にはあります。間を要するものも中にはあります。

さらには、我路への独居老人の皆さんへのさらには、我路への独居老人の皆さんへのさらには、我路への独居老人の皆さんへのさらには、我路への独居老人の皆さんへの

除雪奉仕活動、これも毎年地道に展開をして除雪奉仕活動、これも毎年地道に展開をして除雪奉仕活動、これも毎年地道に展開をして除雪奉仕活動、これも毎年地道に展開をして

います。そして、これは健康管理と地域の皆います。そして、これは健康管理と地域の皆います。そして、これは健康管理と地域の皆います。そして、これは健康管理と地域の皆

さん方とのコミュニケーションということで、さん方とのコミュニケーションということで、さん方とのコミュニケーションということで、さん方とのコミュニケーションということで、

レクリエーション活動をママさんの皆さん方レクリエーション活動をママさんの皆さん方レクリエーション活動をママさんの皆さん方レクリエーション活動をママさんの皆さん方

と活動して、こういう状況もございます。ぜと活動して、こういう状況もございます。ぜと活動して、こういう状況もございます。ぜと活動して、こういう状況もございます。ぜ

ひこのような活動の実態を十分把握をされて、ひこのような活動の実態を十分把握をされて、ひこのような活動の実態を十分把握をされて、ひこのような活動の実態を十分把握をされて、

そしてこれが事業補助にふさわしいものなのそしてこれが事業補助にふさわしいものなのそしてこれが事業補助にふさわしいものなのそしてこれが事業補助にふさわしいものなの

かどうなのか。他の団体と比較をして、バラかどうなのか。他の団体と比較をして、バラかどうなのか。他の団体と比較をして、バラかどうなのか。他の団体と比較をして、バラ

ンスが崩れていると、こういうことであればンスが崩れていると、こういうことであればンスが崩れていると、こういうことであればンスが崩れていると、こういうことであれば

しっかりと責任者にその話をしてください。しっかりと責任者にその話をしてください。しっかりと責任者にその話をしてください。しっかりと責任者にその話をしてください。

しかし、一方公益性がある。地域のために役しかし、一方公益性がある。地域のために役しかし、一方公益性がある。地域のために役しかし、一方公益性がある。地域のために役

立つというご判断なれば、来年度ゼロにする立つというご判断なれば、来年度ゼロにする立つというご判断なれば、来年度ゼロにする立つというご判断なれば、来年度ゼロにする

なんていうことはしないでください。ごり押なんていうことはしないでください。ごり押なんていうことはしないでください。ごり押なんていうことはしないでください。ごり押

しとかエゴで言っているわけじゃないんです。しとかエゴで言っているわけじゃないんです。しとかエゴで言っているわけじゃないんです。しとかエゴで言っているわけじゃないんです。

説明責任を果たすような、そういった内容で説明責任を果たすような、そういった内容で説明責任を果たすような、そういった内容で説明責任を果たすような、そういった内容で

十分関係団体とですね。これは、私はいま承十分関係団体とですね。これは、私はいま承十分関係団体とですね。これは、私はいま承十分関係団体とですね。これは、私はいま承

知をしているものについて申し上げましたけ知をしているものについて申し上げましたけ知をしているものについて申し上げましたけ知をしているものについて申し上げましたけ

れども、それ以外のものも含めて、ぜひそうれども、それ以外のものも含めて、ぜひそうれども、それ以外のものも含めて、ぜひそうれども、それ以外のものも含めて、ぜひそう

いった作業をした上で予算づけを決めていたいった作業をした上で予算づけを決めていたいった作業をした上で予算づけを決めていたいった作業をした上で予算づけを決めていた

だきたい、このように思いますので、その点だきたい、このように思いますので、その点だきたい、このように思いますので、その点だきたい、このように思いますので、その点

についてのお考えをお聞かせいただきたいとについてのお考えをお聞かせいただきたいとについてのお考えをお聞かせいただきたいとについてのお考えをお聞かせいただきたいと

思います。思います。思います。思います。

それから、最後になりますが、公の施設のそれから、最後になりますが、公の施設のそれから、最後になりますが、公の施設のそれから、最後になりますが、公の施設の

管理に関しまして、これは運営実態、そこそ管理に関しまして、これは運営実態、そこそ管理に関しまして、これは運営実態、そこそ管理に関しまして、これは運営実態、そこそ

こそれぞれ皆さんご苦労されておやりになっこそれぞれ皆さんご苦労されておやりになっこそれぞれ皆さんご苦労されておやりになっこそれぞれ皆さんご苦労されておやりになっ

ているということだそうです。何カ所か赤字ているということだそうです。何カ所か赤字ているということだそうです。何カ所か赤字ているということだそうです。何カ所か赤字

のところもあるようでございますが、これはのところもあるようでございますが、これはのところもあるようでございますが、これはのところもあるようでございますが、これは

今議会にも指定管理者制度の指定議決と、特今議会にも指定管理者制度の指定議決と、特今議会にも指定管理者制度の指定議決と、特今議会にも指定管理者制度の指定議決と、特

別委員会が予定されておりますから、中身の別委員会が予定されておりますから、中身の別委員会が予定されておりますから、中身の別委員会が予定されておりますから、中身の

議論は避けたいと思いますけれども、そうい議論は避けたいと思いますけれども、そうい議論は避けたいと思いますけれども、そうい議論は避けたいと思いますけれども、そうい

った新たな施設の管理運営をするに当たって、った新たな施設の管理運営をするに当たって、った新たな施設の管理運営をするに当たって、った新たな施設の管理運営をするに当たって、

現状の課題というものを押さえて、そして引現状の課題というものを押さえて、そして引現状の課題というものを押さえて、そして引現状の課題というものを押さえて、そして引

きずらない。きちっと整理をした上で新しいきずらない。きちっと整理をした上で新しいきずらない。きちっと整理をした上で新しいきずらない。きちっと整理をした上で新しい

ルールに基づく管理体制に持っていくというルールに基づく管理体制に持っていくというルールに基づく管理体制に持っていくというルールに基づく管理体制に持っていくという

ことが必要だ。そんな立場で申し上げたいとことが必要だ。そんな立場で申し上げたいとことが必要だ。そんな立場で申し上げたいとことが必要だ。そんな立場で申し上げたいと

思うのですが、やはりこれからの施設運営、思うのですが、やはりこれからの施設運営、思うのですが、やはりこれからの施設運営、思うのですが、やはりこれからの施設運営、

葬式待ちだけで施設運営をするというつらさ、葬式待ちだけで施設運営をするというつらさ、葬式待ちだけで施設運営をするというつらさ、葬式待ちだけで施設運営をするというつらさ、

こういう実態があります。赤字になったらどこういう実態があります。赤字になったらどこういう実態があります。赤字になったらどこういう実態があります。赤字になったらど

うしようという状況があります。この辺の議うしようという状況があります。この辺の議うしようという状況があります。この辺の議うしようという状況があります。この辺の議

論。論。論。論。

あわせまして、公費の支出基準については、あわせまして、公費の支出基準については、あわせまして、公費の支出基準については、あわせまして、公費の支出基準については、

先ほどお話がございました。それぞれルール先ほどお話がございました。それぞれルール先ほどお話がございました。それぞれルール先ほどお話がございました。それぞれルール

に定められているようであります。あわせて、に定められているようであります。あわせて、に定められているようであります。あわせて、に定められているようであります。あわせて、

受託者との受委託契約の中にもそのことが契受託者との受委託契約の中にもそのことが契受託者との受委託契約の中にもそのことが契受託者との受委託契約の中にもそのことが契

約書の項目にあるようであります。しかし、約書の項目にあるようであります。しかし、約書の項目にあるようであります。しかし、約書の項目にあるようであります。しかし、

読み方によれば、じゃ小破修繕って何だろう読み方によれば、じゃ小破修繕って何だろう読み方によれば、じゃ小破修繕って何だろう読み方によれば、じゃ小破修繕って何だろう
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とか、扱いがその状況、状況で判断をしなけとか、扱いがその状況、状況で判断をしなけとか、扱いがその状況、状況で判断をしなけとか、扱いがその状況、状況で判断をしなけ

ればならない。書き物にはなっているけれどればならない。書き物にはなっているけれどればならない。書き物にはなっているけれどればならない。書き物にはなっているけれど

も、やはり状況判断をしなければならない。も、やはり状況判断をしなければならない。も、やはり状況判断をしなければならない。も、やはり状況判断をしなければならない。

あいまいさも残ったものであると私は思うんあいまいさも残ったものであると私は思うんあいまいさも残ったものであると私は思うんあいまいさも残ったものであると私は思うん

です。それで、この際その辺の支出基準につです。それで、この際その辺の支出基準につです。それで、この際その辺の支出基準につです。それで、この際その辺の支出基準につ

いて、しっかりとしたものを確立すべきでないて、しっかりとしたものを確立すべきでないて、しっかりとしたものを確立すべきでないて、しっかりとしたものを確立すべきでな

いかというふうに思うんです。ここのところ、いかというふうに思うんです。ここのところ、いかというふうに思うんです。ここのところ、いかというふうに思うんです。ここのところ、

ひとつご答弁いただきたい。ひとつご答弁いただきたい。ひとつご答弁いただきたい。ひとつご答弁いただきたい。

それと、先ほど言いました。赤字になったそれと、先ほど言いました。赤字になったそれと、先ほど言いました。赤字になったそれと、先ほど言いました。赤字になった

らどうしようかという問題です。新たな管理らどうしようかという問題です。新たな管理らどうしようかという問題です。新たな管理らどうしようかという問題です。新たな管理

運営、そして現在も含めてですが、ご苦労さ運営、そして現在も含めてですが、ご苦労さ運営、そして現在も含めてですが、ご苦労さ運営、そして現在も含めてですが、ご苦労さ

れて地域に貢献をされている皆さん方がそのれて地域に貢献をされている皆さん方がそのれて地域に貢献をされている皆さん方がそのれて地域に貢献をされている皆さん方がその

ようなご心配をしてということに私は相ならようなご心配をしてということに私は相ならようなご心配をしてということに私は相ならようなご心配をしてということに私は相なら

んと思う。しかし、一方その施設は地域で責んと思う。しかし、一方その施設は地域で責んと思う。しかし、一方その施設は地域で責んと思う。しかし、一方その施設は地域で責

任を持って、協働のまちづくりにかかわって任を持って、協働のまちづくりにかかわって任を持って、協働のまちづくりにかかわって任を持って、協働のまちづくりにかかわって

もらおうと、この旗は決しておろしちゃいけもらおうと、この旗は決しておろしちゃいけもらおうと、この旗は決しておろしちゃいけもらおうと、この旗は決しておろしちゃいけ

ないし、そういう理解も深めていただかなけないし、そういう理解も深めていただかなけないし、そういう理解も深めていただかなけないし、そういう理解も深めていただかなけ

ればならない。これは、全然否定をしないわればならない。これは、全然否定をしないわればならない。これは、全然否定をしないわればならない。これは、全然否定をしないわ

けですけれども、この辺のところ、ひとつおけですけれども、この辺のところ、ひとつおけですけれども、この辺のところ、ひとつおけですけれども、この辺のところ、ひとつお

考えをお示しいただきたい。考えをお示しいただきたい。考えをお示しいただきたい。考えをお示しいただきたい。

それから、不当な差別的取り扱いの問題でそれから、不当な差別的取り扱いの問題でそれから、不当な差別的取り扱いの問題でそれから、不当な差別的取り扱いの問題で

すが、これは使用料基準との問題とも合致をすが、これは使用料基準との問題とも合致をすが、これは使用料基準との問題とも合致をすが、これは使用料基準との問題とも合致を

するといいましょうか、かかわるんですけど、するといいましょうか、かかわるんですけど、するといいましょうか、かかわるんですけど、するといいましょうか、かかわるんですけど、

法律の趣旨といいますか、解釈はいまの扱い法律の趣旨といいますか、解釈はいまの扱い法律の趣旨といいますか、解釈はいまの扱い法律の趣旨といいますか、解釈はいまの扱い

はその範囲であると。不当な取り扱いというはその範囲であると。不当な取り扱いというはその範囲であると。不当な取り扱いというはその範囲であると。不当な取り扱いという

認識には立たないというお話でした。プロ、認識には立たないというお話でした。プロ、認識には立たないというお話でした。プロ、認識には立たないというお話でした。プロ、

専門家がおっしゃるでしょうから、そのとお専門家がおっしゃるでしょうから、そのとお専門家がおっしゃるでしょうから、そのとお専門家がおっしゃるでしょうから、そのとお

りなんだろうと思います。安心をしたいんでりなんだろうと思います。安心をしたいんでりなんだろうと思います。安心をしたいんでりなんだろうと思います。安心をしたいんで

すけれども、私なりに判例とか、それから行すけれども、私なりに判例とか、それから行すけれども、私なりに判例とか、それから行すけれども、私なりに判例とか、それから行

政実例とか調べさせてもらったら、いま私が政実例とか調べさせてもらったら、いま私が政実例とか調べさせてもらったら、いま私が政実例とか調べさせてもらったら、いま私が

申し上げた例というのはないんです。どこか申し上げた例というのはないんです。どこか申し上げた例というのはないんです。どこか申し上げた例というのはないんです。どこか

に同じような例が書いていれば、そういうこに同じような例が書いていれば、そういうこに同じような例が書いていれば、そういうこに同じような例が書いていれば、そういうこ

とでいいのかもしれませんが、ないんです。とでいいのかもしれませんが、ないんです。とでいいのかもしれませんが、ないんです。とでいいのかもしれませんが、ないんです。

見つからないんです。せいぜい、たとえばエ見つからないんです。せいぜい、たとえばエ見つからないんです。せいぜい、たとえばエ見つからないんです。せいぜい、たとえばエ

リア外、行政区域外の人が利用したときにはリア外、行政区域外の人が利用したときにはリア外、行政区域外の人が利用したときにはリア外、行政区域外の人が利用したときには

どうなんだろうという、そういう行政実例あどうなんだろうという、そういう行政実例あどうなんだろうという、そういう行政実例あどうなんだろうという、そういう行政実例あ

るんです。るんです。るんです。るんです。

岩見沢の市民の皆さんが美唄の市民会館を岩見沢の市民の皆さんが美唄の市民会館を岩見沢の市民の皆さんが美唄の市民会館を岩見沢の市民の皆さんが美唄の市民会館を

ご利用になるときに、そのときにいわば美唄ご利用になるときに、そのときにいわば美唄ご利用になるときに、そのときにいわば美唄ご利用になるときに、そのときにいわば美唄

の市民が利用するよりも何がしか高く割り増の市民が利用するよりも何がしか高く割り増の市民が利用するよりも何がしか高く割り増の市民が利用するよりも何がしか高く割り増

しで徴収しようということは、憲法にありましで徴収しようということは、憲法にありましで徴収しようということは、憲法にありましで徴収しようということは、憲法にありま

す法のもとの平等という大きな物の考え方がす法のもとの平等という大きな物の考え方がす法のもとの平等という大きな物の考え方がす法のもとの平等という大きな物の考え方が

あるから、本来ふさわしくないんだけれども、あるから、本来ふさわしくないんだけれども、あるから、本来ふさわしくないんだけれども、あるから、本来ふさわしくないんだけれども、

その程度であればよかろうということなんでその程度であればよかろうということなんでその程度であればよかろうということなんでその程度であればよかろうということなんで

す。その市外からお見えになる方、これで当す。その市外からお見えになる方、これで当す。その市外からお見えになる方、これで当す。その市外からお見えになる方、これで当

たっても、公共施設、公の施設というもののたっても、公共施設、公の施設というもののたっても、公共施設、公の施設というもののたっても、公共施設、公の施設というものの

利活用、使用に当たっては、差を設けないと利活用、使用に当たっては、差を設けないと利活用、使用に当たっては、差を設けないと利活用、使用に当たっては、差を設けないと

いうことが根っこにあるというふうに私は理いうことが根っこにあるというふうに私は理いうことが根っこにあるというふうに私は理いうことが根っこにあるというふうに私は理

解をいたしました。していたんです。だけれ解をいたしました。していたんです。だけれ解をいたしました。していたんです。だけれ解をいたしました。していたんです。だけれ

ど、そういうことじゃないというんだから、ど、そういうことじゃないというんだから、ど、そういうことじゃないというんだから、ど、そういうことじゃないというんだから、

そうなんでしょうけれども。そうなんでしょうけれども。そうなんでしょうけれども。そうなんでしょうけれども。

しかし、先ほどご答弁にありました、上限しかし、先ほどご答弁にありました、上限しかし、先ほどご答弁にありました、上限しかし、先ほどご答弁にありました、上限

決めているから、その上限の中で減免といい決めているから、その上限の中で減免といい決めているから、その上限の中で減免といい決めているから、その上限の中で減免といい

ますか、そういう表現をされていると思いまますか、そういう表現をされていると思いまますか、そういう表現をされていると思いまますか、そういう表現をされていると思いま

す。利用料ですから、条例で決める。これは、す。利用料ですから、条例で決める。これは、す。利用料ですから、条例で決める。これは、す。利用料ですから、条例で決める。これは、

そうせざるを得ないんです。通常減免というそうせざるを得ないんです。通常減免というそうせざるを得ないんです。通常減免というそうせざるを得ないんです。通常減免という

のは、基準があって、そしてそれがたとえばのは、基準があって、そしてそれがたとえばのは、基準があって、そしてそれがたとえばのは、基準があって、そしてそれがたとえば

生活困窮とか、そういうものによって落とす生活困窮とか、そういうものによって落とす生活困窮とか、そういうものによって落とす生活困窮とか、そういうものによって落とす

というのが減免、私の認識はそうなんです。というのが減免、私の認識はそうなんです。というのが減免、私の認識はそうなんです。というのが減免、私の認識はそうなんです。

いわばエリア外の人の単価をベースにしたのいわばエリア外の人の単価をベースにしたのいわばエリア外の人の単価をベースにしたのいわばエリア外の人の単価をベースにしたの

を基準にして、地域の皆さんの利用料の部分を基準にして、地域の皆さんの利用料の部分を基準にして、地域の皆さんの利用料の部分を基準にして、地域の皆さんの利用料の部分

が減免というのは、どうもすとんと落ちない。が減免というのは、どうもすとんと落ちない。が減免というのは、どうもすとんと落ちない。が減免というのは、どうもすとんと落ちない。

説明に無理があるような気がしてならないん説明に無理があるような気がしてならないん説明に無理があるような気がしてならないん説明に無理があるような気がしてならないん

です。公営住宅の集会所、これは個別法といです。公営住宅の集会所、これは個別法といです。公営住宅の集会所、これは個別法といです。公営住宅の集会所、これは個別法とい

うことで公営住宅法の共同施設ということがうことで公営住宅法の共同施設ということがうことで公営住宅法の共同施設ということがうことで公営住宅法の共同施設ということが

根拠なんですけれども、これも公の施設の中根拠なんですけれども、これも公の施設の中根拠なんですけれども、これも公の施設の中根拠なんですけれども、これも公の施設の中

にくくられる。しかし、個別法があるから個にくくられる。しかし、個別法があるから個にくくられる。しかし、個別法があるから個にくくられる。しかし、個別法があるから個

別法と。公営住宅の集会所は、利用ただの原別法と。公営住宅の集会所は、利用ただの原別法と。公営住宅の集会所は、利用ただの原別法と。公営住宅の集会所は、利用ただの原
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則。しかし、あなた方どうぞということなん則。しかし、あなた方どうぞということなん則。しかし、あなた方どうぞということなん則。しかし、あなた方どうぞということなん

です。しかし、一方でその管理のあり方が差です。しかし、一方でその管理のあり方が差です。しかし、一方でその管理のあり方が差です。しかし、一方でその管理のあり方が差

別を設けたりするようなことになると、この別を設けたりするようなことになると、この別を設けたりするようなことになると、この別を設けたりするようなことになると、この

規定にひっかかると、私はこういうふうに理規定にひっかかると、私はこういうふうに理規定にひっかかると、私はこういうふうに理規定にひっかかると、私はこういうふうに理

解をしているんです。解をしているんです。解をしているんです。解をしているんです。

だから、この地方自治法に根拠のありますだから、この地方自治法に根拠のありますだから、この地方自治法に根拠のありますだから、この地方自治法に根拠のあります

受委託のものであっても、調査権やら、それ受委託のものであっても、調査権やら、それ受委託のものであっても、調査権やら、それ受委託のものであっても、調査権やら、それ

から収支報告等の報告を徴する権利があるとから収支報告等の報告を徴する権利があるとから収支報告等の報告を徴する権利があるとから収支報告等の報告を徴する権利があると

か、権限があるとか、設置者である者が状況か、権限があるとか、設置者である者が状況か、権限があるとか、設置者である者が状況か、権限があるとか、設置者である者が状況

を把握しなければならないというルールに地を把握しなければならないというルールに地を把握しなければならないというルールに地を把握しなければならないというルールに地

方自治法上なっているんです。私は、そうい方自治法上なっているんです。私は、そうい方自治法上なっているんです。私は、そうい方自治法上なっているんです。私は、そうい

う点から考えますと、きちっとご答弁になりう点から考えますと、きちっとご答弁になりう点から考えますと、きちっとご答弁になりう点から考えますと、きちっとご答弁になり

ましたから、そのとおりだろうと思いますが、ましたから、そのとおりだろうと思いますが、ましたから、そのとおりだろうと思いますが、ましたから、そのとおりだろうと思いますが、

判例、先例、行政実例がないということもま判例、先例、行政実例がないということもま判例、先例、行政実例がないということもま判例、先例、行政実例がないということもま

た事実のようですので、どうでしょうか、言た事実のようですので、どうでしょうか、言た事実のようですので、どうでしょうか、言た事実のようですので、どうでしょうか、言

い切らないで、お調べいただけないでしょうい切らないで、お調べいただけないでしょうい切らないで、お調べいただけないでしょうい切らないで、お調べいただけないでしょう

か。国のつくった法律ですから、国のそういか。国のつくった法律ですから、国のそういか。国のつくった法律ですから、国のそういか。国のつくった法律ですから、国のそうい

う関係者にひとつご照会をしていただけないう関係者にひとつご照会をしていただけないう関係者にひとつご照会をしていただけないう関係者にひとつご照会をしていただけない

でしょうか。でしょうか。でしょうか。でしょうか。

それと、この問題は次の指定管理者の制度それと、この問題は次の指定管理者の制度それと、この問題は次の指定管理者の制度それと、この問題は次の指定管理者の制度

の移行と、こういうことにもかかわる問題がの移行と、こういうことにもかかわる問題がの移行と、こういうことにもかかわる問題がの移行と、こういうことにもかかわる問題が

はらんでいると思いますし、私が６月、９月はらんでいると思いますし、私が６月、９月はらんでいると思いますし、私が６月、９月はらんでいると思いますし、私が６月、９月

とずっとお話をしてきました。12月までひととずっとお話をしてきました。12月までひととずっとお話をしてきました。12月までひととずっとお話をしてきました。12月までひと

つ方向づけをしていただける、ゆたかニューつ方向づけをしていただける、ゆたかニューつ方向づけをしていただける、ゆたかニューつ方向づけをしていただける、ゆたかニュー

タウン集会所の問題もこれありでありまして、タウン集会所の問題もこれありでありまして、タウン集会所の問題もこれありでありまして、タウン集会所の問題もこれありでありまして、

できれば今議会終了ぐらいまでに、先ほど答できれば今議会終了ぐらいまでに、先ほど答できれば今議会終了ぐらいまでに、先ほど答できれば今議会終了ぐらいまでに、先ほど答

えたことは間違いないと、紫藤の言うことは、えたことは間違いないと、紫藤の言うことは、えたことは間違いないと、紫藤の言うことは、えたことは間違いないと、紫藤の言うことは、

それは考え過ぎだったと、こういうような場それは考え過ぎだったと、こういうような場それは考え過ぎだったと、こういうような場それは考え過ぎだったと、こういうような場

をつくっていただければありがたいと思うんをつくっていただければありがたいと思うんをつくっていただければありがたいと思うんをつくっていただければありがたいと思うん

ですけれども、ひとつその期間中にお答えをですけれども、ひとつその期間中にお答えをですけれども、ひとつその期間中にお答えをですけれども、ひとつその期間中にお答えを

いただければというふうに思うんですが、こいただければというふうに思うんですが、こいただければというふうに思うんですが、こいただければというふうに思うんですが、こ

の辺についてのお考えをお示しいただきたいの辺についてのお考えをお示しいただきたいの辺についてのお考えをお示しいただきたいの辺についてのお考えをお示しいただきたい

と思います。と思います。と思います。と思います。

●議長長岡正勝君 市長。●議長長岡正勝君 市長。●議長長岡正勝君 市長。●議長長岡正勝君 市長。

●市長桜井道夫君 最初に、国勢調査の件で●市長桜井道夫君 最初に、国勢調査の件で●市長桜井道夫君 最初に、国勢調査の件で●市長桜井道夫君 最初に、国勢調査の件で

ございますけれども、２万9,073人ということございますけれども、２万9,073人ということございますけれども、２万9,073人ということございますけれども、２万9,073人ということ

で、住民基本台帳が２万9,300弱だったもんでで、住民基本台帳が２万9,300弱だったもんでで、住民基本台帳が２万9,300弱だったもんでで、住民基本台帳が２万9,300弱だったもんで

すから、それよりも200名ぐらい少ないというすから、それよりも200名ぐらい少ないというすから、それよりも200名ぐらい少ないというすから、それよりも200名ぐらい少ないという

ことで、５年前から2,110人の減ということで、ことで、５年前から2,110人の減ということで、ことで、５年前から2,110人の減ということで、ことで、５年前から2,110人の減ということで、

これは数字的にも本当に私も非常にショックこれは数字的にも本当に私も非常にショックこれは数字的にも本当に私も非常にショックこれは数字的にも本当に私も非常にショック

を受けているところでございます。単年度でを受けているところでございます。単年度でを受けているところでございます。単年度でを受けているところでございます。単年度で

やはり400人余の方が減っているということでやはり400人余の方が減っているということでやはり400人余の方が減っているということでやはり400人余の方が減っているということで

ございますので、この人口対策にもっともっございますので、この人口対策にもっともっございますので、この人口対策にもっともっございますので、この人口対策にもっともっ

と行政として取り組んでいかなければならなと行政として取り組んでいかなければならなと行政として取り組んでいかなければならなと行政として取り組んでいかなければならな

い、こんなことで決意を新たにしているとこい、こんなことで決意を新たにしているとこい、こんなことで決意を新たにしているとこい、こんなことで決意を新たにしているとこ

ろでございます。ろでございます。ろでございます。ろでございます。

それから、２点目の自立推進計画の財政推それから、２点目の自立推進計画の財政推それから、２点目の自立推進計画の財政推それから、２点目の自立推進計画の財政推

計の見直しでございますけれども、この地方計の見直しでございますけれども、この地方計の見直しでございますけれども、この地方計の見直しでございますけれども、この地方

交付税と臨時財政対策債、これは三位一体改交付税と臨時財政対策債、これは三位一体改交付税と臨時財政対策債、これは三位一体改交付税と臨時財政対策債、これは三位一体改

革と別なところで、平成16年度で両方合わせ革と別なところで、平成16年度で両方合わせ革と別なところで、平成16年度で両方合わせ革と別なところで、平成16年度で両方合わせ

て12％も減額されたということで、このあたて12％も減額されたということで、このあたて12％も減額されたということで、このあたて12％も減額されたということで、このあた

りが国の地方に対する支援策としておかしいりが国の地方に対する支援策としておかしいりが国の地方に対する支援策としておかしいりが国の地方に対する支援策としておかしい

んじゃないかということで、国と地方の話しんじゃないかということで、国と地方の話しんじゃないかということで、国と地方の話しんじゃないかということで、国と地方の話し

合いの場が設けられまして、このようなこと合いの場が設けられまして、このようなこと合いの場が設けられまして、このようなこと合いの場が設けられまして、このようなこと

のないようにということで、平成17年、18年のないようにということで、平成17年、18年のないようにということで、平成17年、18年のないようにということで、平成17年、18年

が総額確保と。これを中央の柱として、地方が総額確保と。これを中央の柱として、地方が総額確保と。これを中央の柱として、地方が総額確保と。これを中央の柱として、地方

と国の話し合いが進められているわけでござと国の話し合いが進められているわけでござと国の話し合いが進められているわけでござと国の話し合いが進められているわけでござ

います。このあたり、16年に大幅削減されたいます。このあたり、16年に大幅削減されたいます。このあたり、16年に大幅削減されたいます。このあたり、16年に大幅削減された

ものが、これは下手をすると19年以降、これ1ものが、これは下手をすると19年以降、これ1ものが、これは下手をすると19年以降、これ1ものが、これは下手をすると19年以降、これ1

9年ですけれども、また来るんじゃないかとい9年ですけれども、また来るんじゃないかとい9年ですけれども、また来るんじゃないかとい9年ですけれども、また来るんじゃないかとい

うことで、私ども地方自治体に携わる者としうことで、私ども地方自治体に携わる者としうことで、私ども地方自治体に携わる者としうことで、私ども地方自治体に携わる者とし

て危機感を持っております。これについては、て危機感を持っております。これについては、て危機感を持っております。これについては、て危機感を持っております。これについては、

私どもさらに全国市長会等を通じて、いろん私どもさらに全国市長会等を通じて、いろん私どもさらに全国市長会等を通じて、いろん私どもさらに全国市長会等を通じて、いろん

な形で国に要望してまいりたいと考えておりな形で国に要望してまいりたいと考えておりな形で国に要望してまいりたいと考えておりな形で国に要望してまいりたいと考えており

ます。ます。ます。ます。

そういうことで、16年度から狂いが生じて、そういうことで、16年度から狂いが生じて、そういうことで、16年度から狂いが生じて、そういうことで、16年度から狂いが生じて、

17、18年が６億円ぐらいが単年度ずつ減って17、18年が６億円ぐらいが単年度ずつ減って17、18年が６億円ぐらいが単年度ずつ減って17、18年が６億円ぐらいが単年度ずつ減って

いるという中で、この自立推進計画は非常にいるという中で、この自立推進計画は非常にいるという中で、この自立推進計画は非常にいるという中で、この自立推進計画は非常に
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スタート時点から狂ってしまったというようスタート時点から狂ってしまったというようスタート時点から狂ってしまったというようスタート時点から狂ってしまったというよう

なことで大幅な見直しをしなきゃいけないとなことで大幅な見直しをしなきゃいけないとなことで大幅な見直しをしなきゃいけないとなことで大幅な見直しをしなきゃいけないと

いうところで、いま作業に取りかかっているいうところで、いま作業に取りかかっているいうところで、いま作業に取りかかっているいうところで、いま作業に取りかかっている

ところでございますけれども、いずれにしてところでございますけれども、いずれにしてところでございますけれども、いずれにしてところでございますけれども、いずれにして

も17、18が交付税は何とか減らないで済むんも17、18が交付税は何とか減らないで済むんも17、18が交付税は何とか減らないで済むんも17、18が交付税は何とか減らないで済むん

じゃないかということから、いまのところロじゃないかということから、いまのところロじゃないかということから、いまのところロじゃないかということから、いまのところロ

ーリング的な手法で行っていきたいと。ただ、ーリング的な手法で行っていきたいと。ただ、ーリング的な手法で行っていきたいと。ただ、ーリング的な手法で行っていきたいと。ただ、

19年度以降に本当に地方交付税と臨時財政対19年度以降に本当に地方交付税と臨時財政対19年度以降に本当に地方交付税と臨時財政対19年度以降に本当に地方交付税と臨時財政対

策債の取り扱いが急激になると、これはまさ策債の取り扱いが急激になると、これはまさ策債の取り扱いが急激になると、これはまさ策債の取り扱いが急激になると、これはまさ

に急減するということになると、これはもうに急減するということになると、これはもうに急減するということになると、これはもうに急減するということになると、これはもう

ローリングでは済まなくなるといったことで、ローリングでは済まなくなるといったことで、ローリングでは済まなくなるといったことで、ローリングでは済まなくなるといったことで、

このとき抜本的な改革をしなければならないこのとき抜本的な改革をしなければならないこのとき抜本的な改革をしなければならないこのとき抜本的な改革をしなければならない

のかと考えてございます。のかと考えてございます。のかと考えてございます。のかと考えてございます。

それから、借換債ということで、今回私どそれから、借換債ということで、今回私どそれから、借換債ということで、今回私どそれから、借換債ということで、今回私ど

も新しいというか、いままで借換債もやっても新しいというか、いままで借換債もやっても新しいというか、いままで借換債もやっても新しいというか、いままで借換債もやって

いたのですけれども、今回政府資金についていたのですけれども、今回政府資金についていたのですけれども、今回政府資金についていたのですけれども、今回政府資金について

の借りかえが新たに設けられたということで、の借りかえが新たに設けられたということで、の借りかえが新たに設けられたということで、の借りかえが新たに設けられたということで、

この手法に基づきまして、金利負担の軽減にこの手法に基づきまして、金利負担の軽減にこの手法に基づきまして、金利負担の軽減にこの手法に基づきまして、金利負担の軽減に

留意しながら公費負担の平準化ということと留意しながら公費負担の平準化ということと留意しながら公費負担の平準化ということと留意しながら公費負担の平準化ということと

歳出の削減ということを目的に今回発行する歳出の削減ということを目的に今回発行する歳出の削減ということを目的に今回発行する歳出の削減ということを目的に今回発行する

ということで、これは私ども後期基本計画をということで、これは私ども後期基本計画をということで、これは私ども後期基本計画をということで、これは私ども後期基本計画を

着実に推進するために、そしてまた自立の道着実に推進するために、そしてまた自立の道着実に推進するために、そしてまた自立の道着実に推進するために、そしてまた自立の道

を歩んでいくためには、これは私どもこの借を歩んでいくためには、これは私どもこの借を歩んでいくためには、これは私どもこの借を歩んでいくためには、これは私どもこの借

換債をしなければならないという、そういう換債をしなければならないという、そういう換債をしなければならないという、そういう換債をしなければならないという、そういう

ような１つの選択をしたわけでございまして、ような１つの選択をしたわけでございまして、ような１つの選択をしたわけでございまして、ような１つの選択をしたわけでございまして、

これは議会に提案しておりますので、いろいこれは議会に提案しておりますので、いろいこれは議会に提案しておりますので、いろいこれは議会に提案しておりますので、いろい

ろご審議を願いたいと思いますけれども、私ろご審議を願いたいと思いますけれども、私ろご審議を願いたいと思いますけれども、私ろご審議を願いたいと思いますけれども、私

どもはこれからの財政を考えたときに、これどもはこれからの財政を考えたときに、これどもはこれからの財政を考えたときに、これどもはこれからの財政を考えたときに、これ

はとらざるを得ない１つの道であるというふはとらざるを得ない１つの道であるというふはとらざるを得ない１つの道であるというふはとらざるを得ない１つの道であるというふ

うに考えてございます。うに考えてございます。うに考えてございます。うに考えてございます。

それから、予算編成ですけれども、自立推それから、予算編成ですけれども、自立推それから、予算編成ですけれども、自立推それから、予算編成ですけれども、自立推

進計画では18年度赤字予算ということで、決進計画では18年度赤字予算ということで、決進計画では18年度赤字予算ということで、決進計画では18年度赤字予算ということで、決

算がなるだろうという見込みでございますけ算がなるだろうという見込みでございますけ算がなるだろうという見込みでございますけ算がなるだろうという見込みでございますけ

れども、私ども予算を編成する際、赤字予算れども、私ども予算を編成する際、赤字予算れども、私ども予算を編成する際、赤字予算れども、私ども予算を編成する際、赤字予算

を組むということではなくて、あくまでも収を組むということではなくて、あくまでも収を組むということではなくて、あくまでも収を組むということではなくて、あくまでも収

支の均衡予算に向けて最大限の努力をすると、支の均衡予算に向けて最大限の努力をすると、支の均衡予算に向けて最大限の努力をすると、支の均衡予算に向けて最大限の努力をすると、

こういうことを基本線にしておりますので、こういうことを基本線にしておりますので、こういうことを基本線にしておりますので、こういうことを基本線にしておりますので、

今後とも予算編成に当たっては、この赤字予今後とも予算編成に当たっては、この赤字予今後とも予算編成に当たっては、この赤字予今後とも予算編成に当たっては、この赤字予

算という考えはいまのところない状況でござ算という考えはいまのところない状況でござ算という考えはいまのところない状況でござ算という考えはいまのところない状況でござ

います。います。います。います。

それから、公表でございますけれども、やそれから、公表でございますけれども、やそれから、公表でございますけれども、やそれから、公表でございますけれども、や

はりこれから市民との情報の共有ということはりこれから市民との情報の共有ということはりこれから市民との情報の共有ということはりこれから市民との情報の共有ということ

は大事でございますので、この財政公表の充は大事でございますので、この財政公表の充は大事でございますので、この財政公表の充は大事でございますので、この財政公表の充

実というものをもっと配意して、市民との情実というものをもっと配意して、市民との情実というものをもっと配意して、市民との情実というものをもっと配意して、市民との情

報の共有に努めてまいりたいというふうに考報の共有に努めてまいりたいというふうに考報の共有に努めてまいりたいというふうに考報の共有に努めてまいりたいというふうに考

えてございます。えてございます。えてございます。えてございます。

それから、団体補助でございますけれども、それから、団体補助でございますけれども、それから、団体補助でございますけれども、それから、団体補助でございますけれども、

これはいままで事業補助への移行を優先するこれはいままで事業補助への移行を優先するこれはいままで事業補助への移行を優先するこれはいままで事業補助への移行を優先する

という形でやっておりますけれども、これはという形でやっておりますけれども、これはという形でやっておりますけれども、これはという形でやっておりますけれども、これは

あくまでも各団体に十分説明して、協議の上あくまでも各団体に十分説明して、協議の上あくまでも各団体に十分説明して、協議の上あくまでも各団体に十分説明して、協議の上

進めたいというふうに考えておりますので、進めたいというふうに考えておりますので、進めたいというふうに考えておりますので、進めたいというふうに考えておりますので、

やはり協働のまちづくりという中で市民、団やはり協働のまちづくりという中で市民、団やはり協働のまちづくりという中で市民、団やはり協働のまちづくりという中で市民、団

体の理解を得れないものは私ども進めないと体の理解を得れないものは私ども進めないと体の理解を得れないものは私ども進めないと体の理解を得れないものは私ども進めないと

思いますので、このあたりは十分協議させて思いますので、このあたりは十分協議させて思いますので、このあたりは十分協議させて思いますので、このあたりは十分協議させて

いただきたいということで考えてございます。いただきたいということで考えてございます。いただきたいということで考えてございます。いただきたいということで考えてございます。

それから、福祉会館の件でございますけれそれから、福祉会館の件でございますけれそれから、福祉会館の件でございますけれそれから、福祉会館の件でございますけれ

ども、福祉会館の公費負担についてでございども、福祉会館の公費負担についてでございども、福祉会館の公費負担についてでございども、福祉会館の公費負担についてでござい

ますけれども、現在地域福祉会館につきましますけれども、現在地域福祉会館につきましますけれども、現在地域福祉会館につきましますけれども、現在地域福祉会館につきまし

ては、利用料金により施設の維持管理を行っては、利用料金により施設の維持管理を行っては、利用料金により施設の維持管理を行っては、利用料金により施設の維持管理を行っ

ておりますが、これからの施設利用についてておりますが、これからの施設利用についてておりますが、これからの施設利用についてておりますが、これからの施設利用について

地域差はあるものの、減少傾向が見られると地域差はあるものの、減少傾向が見られると地域差はあるものの、減少傾向が見られると地域差はあるものの、減少傾向が見られると

いうことから、収入に対して年間の管理費用いうことから、収入に対して年間の管理費用いうことから、収入に対して年間の管理費用いうことから、収入に対して年間の管理費用

に支障が生じるという状況も予想されることに支障が生じるという状況も予想されることに支障が生じるという状況も予想されることに支障が生じるという状況も予想されること

でございます。このようなことから、適正なでございます。このようなことから、適正なでございます。このようなことから、適正なでございます。このようなことから、適正な

管理運営を行っても、なお欠損金が生じたも管理運営を行っても、なお欠損金が生じたも管理運営を行っても、なお欠損金が生じたも管理運営を行っても、なお欠損金が生じたも

のにつきましては、市が誠意を持って対応すのにつきましては、市が誠意を持って対応すのにつきましては、市が誠意を持って対応すのにつきましては、市が誠意を持って対応す

ることとしまして、修繕費の維持管理費用にることとしまして、修繕費の維持管理費用にることとしまして、修繕費の維持管理費用にることとしまして、修繕費の維持管理費用に

つきましても、災害など緊急性がある場合、つきましても、災害など緊急性がある場合、つきましても、災害など緊急性がある場合、つきましても、災害など緊急性がある場合、
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また施設使用に重大な支障を及ぼす場合は、また施設使用に重大な支障を及ぼす場合は、また施設使用に重大な支障を及ぼす場合は、また施設使用に重大な支障を及ぼす場合は、

市の責任において対応することといたします。市の責任において対応することといたします。市の責任において対応することといたします。市の責任において対応することといたします。

いずれにいたしましても、今後の指定管理者いずれにいたしましても、今後の指定管理者いずれにいたしましても、今後の指定管理者いずれにいたしましても、今後の指定管理者

制度の問い合わせにつきましては、このよう制度の問い合わせにつきましては、このよう制度の問い合わせにつきましては、このよう制度の問い合わせにつきましては、このよう

なことも含め協定書の中で確認し、制度移行なことも含め協定書の中で確認し、制度移行なことも含め協定書の中で確認し、制度移行なことも含め協定書の中で確認し、制度移行

を進めてまいりたいと考えております。を進めてまいりたいと考えております。を進めてまいりたいと考えております。を進めてまいりたいと考えております。

次に、利用料金の設定についてであります次に、利用料金の設定についてであります次に、利用料金の設定についてであります次に、利用料金の設定についてであります

が、管理受託者が利用料金を設定する場合にが、管理受託者が利用料金を設定する場合にが、管理受託者が利用料金を設定する場合にが、管理受託者が利用料金を設定する場合に

は、条例規定で利用料金の額、納入方法、減は、条例規定で利用料金の額、納入方法、減は、条例規定で利用料金の額、納入方法、減は、条例規定で利用料金の額、納入方法、減

免等について定めることとなっております。免等について定めることとなっております。免等について定めることとなっております。免等について定めることとなっております。

このうち関係する地元住民の利用料金は、条このうち関係する地元住民の利用料金は、条このうち関係する地元住民の利用料金は、条このうち関係する地元住民の利用料金は、条

例に定めるところの減免規定を根拠としてい例に定めるところの減免規定を根拠としてい例に定めるところの減免規定を根拠としてい例に定めるところの減免規定を根拠としてい

るものでございます。施設維持管理におけるるものでございます。施設維持管理におけるるものでございます。施設維持管理におけるるものでございます。施設維持管理における

地域の方々の自主的な取り組みや協力などに地域の方々の自主的な取り組みや協力などに地域の方々の自主的な取り組みや協力などに地域の方々の自主的な取り組みや協力などに

対するものとしてそれぞれ減免措置として規対するものとしてそれぞれ減免措置として規対するものとしてそれぞれ減免措置として規対するものとしてそれぞれ減免措置として規

定するものと考えております。公営住宅もそ定するものと考えております。公営住宅もそ定するものと考えております。公営住宅もそ定するものと考えております。公営住宅もそ

のようなことから減免措置というような解釈のようなことから減免措置というような解釈のようなことから減免措置というような解釈のようなことから減免措置というような解釈

をしておりますけれども、現在ゆたかニューをしておりますけれども、現在ゆたかニューをしておりますけれども、現在ゆたかニューをしておりますけれども、現在ゆたかニュー

タウン等、いろいろなことで使用料金の差をタウン等、いろいろなことで使用料金の差をタウン等、いろいろなことで使用料金の差をタウン等、いろいろなことで使用料金の差を

めぐっていろんなご議論をされているというめぐっていろんなご議論をされているというめぐっていろんなご議論をされているというめぐっていろんなご議論をされているという

ふうに聞いておりまして、さきの議会等でおふうに聞いておりまして、さきの議会等でおふうに聞いておりまして、さきの議会等でおふうに聞いておりまして、さきの議会等でお

約束したように、私ども地域の方と話し合い約束したように、私ども地域の方と話し合い約束したように、私ども地域の方と話し合い約束したように、私ども地域の方と話し合い

を進めるということでおりまして、年内にめを進めるということでおりまして、年内にめを進めるということでおりまして、年内にめを進めるということでおりまして、年内にめ

どはつけたいものの、地域の方と話し合いのどはつけたいものの、地域の方と話し合いのどはつけたいものの、地域の方と話し合いのどはつけたいものの、地域の方と話し合いの

場がなかなか設定されないというか、相手方場がなかなか設定されないというか、相手方場がなかなか設定されないというか、相手方場がなかなか設定されないというか、相手方

の自由もありますので、これは期限が限られの自由もありますので、これは期限が限られの自由もありますので、これは期限が限られの自由もありますので、これは期限が限られ

ていますので、本当に積極的にお互いの話していますので、本当に積極的にお互いの話していますので、本当に積極的にお互いの話していますので、本当に積極的にお互いの話し

合いの場を設けて、やはり地域が仲よくやっ合いの場を設けて、やはり地域が仲よくやっ合いの場を設けて、やはり地域が仲よくやっ合いの場を設けて、やはり地域が仲よくやっ

ていかなければ、この管理が私は適正にされていかなければ、この管理が私は適正にされていかなければ、この管理が私は適正にされていかなければ、この管理が私は適正にされ

るものではないと思っておりますので、このるものではないと思っておりますので、このるものではないと思っておりますので、このるものではないと思っておりますので、この

点について早急にそういう場を設けることを点について早急にそういう場を設けることを点について早急にそういう場を設けることを点について早急にそういう場を設けることを

再度地域の方にお願いをして解決に向けて取再度地域の方にお願いをして解決に向けて取再度地域の方にお願いをして解決に向けて取再度地域の方にお願いをして解決に向けて取

り組みたいと思っています。り組みたいと思っています。り組みたいと思っています。り組みたいと思っています。

●議長長岡正勝君 18番紫藤政則議員。●議長長岡正勝君 18番紫藤政則議員。●議長長岡正勝君 18番紫藤政則議員。●議長長岡正勝君 18番紫藤政則議員。

●18番紫藤政則議員 19年度は恐らく交付税●18番紫藤政則議員 19年度は恐らく交付税●18番紫藤政則議員 19年度は恐らく交付税●18番紫藤政則議員 19年度は恐らく交付税

もどんと落ち込むから、そのとき考えるからもどんと落ち込むから、そのとき考えるからもどんと落ち込むから、そのとき考えるからもどんと落ち込むから、そのとき考えるから

と、こういうことですね。このたびの北海道と、こういうことですね。このたびの北海道と、こういうことですね。このたびの北海道と、こういうことですね。このたびの北海道

の財政再建の見直しにあるんです。ここに書の財政再建の見直しにあるんです。ここに書の財政再建の見直しにあるんです。ここに書の財政再建の見直しにあるんです。ここに書

いているんです。上手に書くもんだと思うんいているんです。上手に書くもんだと思うんいているんです。上手に書くもんだと思うんいているんです。上手に書くもんだと思うん

ですけれども、やっぱり最初計画立てたと、ですけれども、やっぱり最初計画立てたと、ですけれども、やっぱり最初計画立てたと、ですけれども、やっぱり最初計画立てたと、

道も。最初、昨年８月に道財政立て直しプラ道も。最初、昨年８月に道財政立て直しプラ道も。最初、昨年８月に道財政立て直しプラ道も。最初、昨年８月に道財政立て直しプラ

ンを策定して、徹底したコスト削減に取り組ンを策定して、徹底したコスト削減に取り組ンを策定して、徹底したコスト削減に取り組ンを策定して、徹底したコスト削減に取り組

んだ。聖域なく施策の見直しを行って、２年んだ。聖域なく施策の見直しを行って、２年んだ。聖域なく施策の見直しを行って、２年んだ。聖域なく施策の見直しを行って、２年

間で800億円の歳出削減を実行したと。しかし、間で800億円の歳出削減を実行したと。しかし、間で800億円の歳出削減を実行したと。しかし、間で800億円の歳出削減を実行したと。しかし、

17年度予算で財政対策と一般財源が減少した。17年度予算で財政対策と一般財源が減少した。17年度予算で財政対策と一般財源が減少した。17年度予算で財政対策と一般財源が減少した。

経費が伸びた。老人医療費と負担金が伸びた。経費が伸びた。老人医療費と負担金が伸びた。経費が伸びた。老人医療費と負担金が伸びた。経費が伸びた。老人医療費と負担金が伸びた。

それで、想定し得なかった事態で収支不足がそれで、想定し得なかった事態で収支不足がそれで、想定し得なかった事態で収支不足がそれで、想定し得なかった事態で収支不足が

拡大したんで、このままいくとこのままの対拡大したんで、このままいくとこのままの対拡大したんで、このままいくとこのままの対拡大したんで、このままいくとこのままの対

策でやっても赤字再建団体転落は18年度です策でやっても赤字再建団体転落は18年度です策でやっても赤字再建団体転落は18年度です策でやっても赤字再建団体転落は18年度です

と。だから、やるのですと、こういうことでと。だから、やるのですと、こういうことでと。だから、やるのですと、こういうことでと。だから、やるのですと、こういうことで

す。私は、同じでないかと思うんですけど、す。私は、同じでないかと思うんですけど、す。私は、同じでないかと思うんですけど、す。私は、同じでないかと思うんですけど、

美唄の状況。美唄の状況。美唄の状況。美唄の状況。

ですから、状況が見えた段階でするというですから、状況が見えた段階でするというですから、状況が見えた段階でするというですから、状況が見えた段階でするという

ことは、即効性があるのかもしれませんけれことは、即効性があるのかもしれませんけれことは、即効性があるのかもしれませんけれことは、即効性があるのかもしれませんけれ

ど、状況認識も皆さんわかりやすいのかもしど、状況認識も皆さんわかりやすいのかもしど、状況認識も皆さんわかりやすいのかもしど、状況認識も皆さんわかりやすいのかもし

れませんけれど、いま現在明確に平成19年度れませんけれど、いま現在明確に平成19年度れませんけれど、いま現在明確に平成19年度れませんけれど、いま現在明確に平成19年度

以降の国の地方交付税に対する、小さな自治以降の国の地方交付税に対する、小さな自治以降の国の地方交付税に対する、小さな自治以降の国の地方交付税に対する、小さな自治

体に対する嫌がらせって間違いなく起きるん体に対する嫌がらせって間違いなく起きるん体に対する嫌がらせって間違いなく起きるん体に対する嫌がらせって間違いなく起きるん

じゃないですか。すでに過去から段階補正で、じゃないですか。すでに過去から段階補正で、じゃないですか。すでに過去から段階補正で、じゃないですか。すでに過去から段階補正で、

いままで小さなまちを優遇していた補正係数、いままで小さなまちを優遇していた補正係数、いままで小さなまちを優遇していた補正係数、いままで小さなまちを優遇していた補正係数、

見直しかけて、美唄も被害受けているんじゃ見直しかけて、美唄も被害受けているんじゃ見直しかけて、美唄も被害受けているんじゃ見直しかけて、美唄も被害受けているんじゃ

ないですか。合併誘導策、どんどん交付税でないですか。合併誘導策、どんどん交付税でないですか。合併誘導策、どんどん交付税でないですか。合併誘導策、どんどん交付税で

進めるんです。それは、経済産業省が発表し進めるんです。それは、経済産業省が発表し進めるんです。それは、経済産業省が発表し進めるんです。それは、経済産業省が発表し

ました深川№１の、いわば地域経済の落ち込ました深川№１の、いわば地域経済の落ち込ました深川№１の、いわば地域経済の落ち込ました深川№１の、いわば地域経済の落ち込

み、美唄はワースト№４になっていました。み、美唄はワースト№４になっていました。み、美唄はワースト№４になっていました。み、美唄はワースト№４になっていました。

そして、郵政民営化で郵便局なくなるなんてそして、郵政民営化で郵便局なくなるなんてそして、郵政民営化で郵便局なくなるなんてそして、郵政民営化で郵便局なくなるなんて

心配ないというんですから。住む人がいなく心配ないというんですから。住む人がいなく心配ないというんですから。住む人がいなく心配ないというんですから。住む人がいなく

なる、そういう改革を強引に推し進めているなる、そういう改革を強引に推し進めているなる、そういう改革を強引に推し進めているなる、そういう改革を強引に推し進めている
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でしょう、いまの政府は。弱者へ行くし、小でしょう、いまの政府は。弱者へ行くし、小でしょう、いまの政府は。弱者へ行くし、小でしょう、いまの政府は。弱者へ行くし、小

さなまちへそのしわ寄せ行っているんじゃなさなまちへそのしわ寄せ行っているんじゃなさなまちへそのしわ寄せ行っているんじゃなさなまちへそのしわ寄せ行っているんじゃな

いですか。これは、やはりそれに対してむしいですか。これは、やはりそれに対してむしいですか。これは、やはりそれに対してむしいですか。これは、やはりそれに対してむし

ろ旗上げて闘わなければならないです。そうろ旗上げて闘わなければならないです。そうろ旗上げて闘わなければならないです。そうろ旗上げて闘わなければならないです。そう

いう取り組みはぜひ必要です。しかし、そういう取り組みはぜひ必要です。しかし、そういう取り組みはぜひ必要です。しかし、そういう取り組みはぜひ必要です。しかし、そう

いう現実を見た、これからの行財政運営といいう現実を見た、これからの行財政運営といいう現実を見た、これからの行財政運営といいう現実を見た、これからの行財政運営とい

うことを考えなければならない時代だと私はうことを考えなければならない時代だと私はうことを考えなければならない時代だと私はうことを考えなければならない時代だと私は

思うんですけど。そういう局面に立たされて思うんですけど。そういう局面に立たされて思うんですけど。そういう局面に立たされて思うんですけど。そういう局面に立たされて

いる、そう思うんです。同じ答えだったら、いる、そう思うんです。同じ答えだったら、いる、そう思うんです。同じ答えだったら、いる、そう思うんです。同じ答えだったら、

答え要りません。私はそう思います。いまの答え要りません。私はそう思います。いまの答え要りません。私はそう思います。いまの答え要りません。私はそう思います。いまの

ご答弁では、どうも納得いかない。ご答弁では、どうも納得いかない。ご答弁では、どうも納得いかない。ご答弁では、どうも納得いかない。

借換債の問題、単年度、いわば平準化とい借換債の問題、単年度、いわば平準化とい借換債の問題、単年度、いわば平準化とい借換債の問題、単年度、いわば平準化とい

うのは歳出の削減につながると、こういうごうのは歳出の削減につながると、こういうごうのは歳出の削減につながると、こういうごうのは歳出の削減につながると、こういうご

答弁でした。これは、予算審査特別委員会、答弁でした。これは、予算審査特別委員会、答弁でした。これは、予算審査特別委員会、答弁でした。これは、予算審査特別委員会、

補正予算でも70億円に上る政府債の借り換え補正予算でも70億円に上る政府債の借り換え補正予算でも70億円に上る政府債の借り換え補正予算でも70億円に上る政府債の借り換え

についての議論がありますから、そこで議論についての議論がありますから、そこで議論についての議論がありますから、そこで議論についての議論がありますから、そこで議論

を譲りますけれども、実態はどうなっているを譲りますけれども、実態はどうなっているを譲りますけれども、実態はどうなっているを譲りますけれども、実態はどうなっている

のかということから出たもんじゃないかと思のかということから出たもんじゃないかと思のかということから出たもんじゃないかと思のかということから出たもんじゃないかと思

うんです。歳出の削減とか、それから金利のうんです。歳出の削減とか、それから金利のうんです。歳出の削減とか、それから金利のうんです。歳出の削減とか、それから金利の

低減とか、そのことでないんでないですか。低減とか、そのことでないんでないですか。低減とか、そのことでないんでないですか。低減とか、そのことでないんでないですか。

私は、そう思わざるを得ない。これも同じ答私は、そう思わざるを得ない。これも同じ答私は、そう思わざるを得ない。これも同じ答私は、そう思わざるを得ない。これも同じ答

えでしたら返事要りません。違う答えの場合、えでしたら返事要りません。違う答えの場合、えでしたら返事要りません。違う答えの場合、えでしたら返事要りません。違う答えの場合、

返事ください。返事ください。返事ください。返事ください。

それから、244条の第３項ですけれども、私それから、244条の第３項ですけれども、私それから、244条の第３項ですけれども、私それから、244条の第３項ですけれども、私

は先ほど見ても判例もないし、行政実例もなは先ほど見ても判例もないし、行政実例もなは先ほど見ても判例もないし、行政実例もなは先ほど見ても判例もないし、行政実例もな

いから調べてください。私が照会すればいいいから調べてください。私が照会すればいいいから調べてください。私が照会すればいいいから調べてください。私が照会すればいい

のかな。私どもが照会しても、国で答えてくのかな。私どもが照会しても、国で答えてくのかな。私どもが照会しても、国で答えてくのかな。私どもが照会しても、国で答えてく

れるのかどうかわかりませんけれども、皆されるのかどうかわかりませんけれども、皆されるのかどうかわかりませんけれども、皆されるのかどうかわかりませんけれども、皆さ

ん方よく、いわば法律解釈その他について、ん方よく、いわば法律解釈その他について、ん方よく、いわば法律解釈その他について、ん方よく、いわば法律解釈その他について、

国に対してそういう照会をなさると思うんで国に対してそういう照会をなさると思うんで国に対してそういう照会をなさると思うんで国に対してそういう照会をなさると思うんで

す。していただけませんか。しないというんす。していただけませんか。しないというんす。していただけませんか。しないというんす。していただけませんか。しないというん

んならこっちの方でやりますけれども、そのんならこっちの方でやりますけれども、そのんならこっちの方でやりますけれども、そのんならこっちの方でやりますけれども、その

点お答えいただけますか。点お答えいただけますか。点お答えいただけますか。点お答えいただけますか。

●議長長岡正勝君 市長。●議長長岡正勝君 市長。●議長長岡正勝君 市長。●議長長岡正勝君 市長。

●市長桜井道夫君 地方自治体を取り巻く状●市長桜井道夫君 地方自治体を取り巻く状●市長桜井道夫君 地方自治体を取り巻く状●市長桜井道夫君 地方自治体を取り巻く状

況というのは、これから本当に厳しい状況は況というのは、これから本当に厳しい状況は況というのは、これから本当に厳しい状況は況というのは、これから本当に厳しい状況は

予想されるものの、私どもやはり国と地方の予想されるものの、私どもやはり国と地方の予想されるものの、私どもやはり国と地方の予想されるものの、私どもやはり国と地方の

関係を、話し合いの場が設けられるというこ関係を、話し合いの場が設けられるというこ関係を、話し合いの場が設けられるというこ関係を、話し合いの場が設けられるというこ

とで、19年度以降に関しても国の方の一定のとで、19年度以降に関しても国の方の一定のとで、19年度以降に関しても国の方の一定のとで、19年度以降に関しても国の方の一定の

地方に対する理解が示されると思っていると地方に対する理解が示されると思っていると地方に対する理解が示されると思っていると地方に対する理解が示されると思っていると

ころもございます。その部分から、ある意味ころもございます。その部分から、ある意味ころもございます。その部分から、ある意味ころもございます。その部分から、ある意味

で私どもは数年前から人件費等も含めて、いで私どもは数年前から人件費等も含めて、いで私どもは数年前から人件費等も含めて、いで私どもは数年前から人件費等も含めて、い

ろんな形の努力をしていると。いま財政健全ろんな形の努力をしていると。いま財政健全ろんな形の努力をしていると。いま財政健全ろんな形の努力をしていると。いま財政健全

化等をやっております。まだまだこれは足り化等をやっております。まだまだこれは足り化等をやっております。まだまだこれは足り化等をやっております。まだまだこれは足り

ないわけでございますけれども、今回道がまないわけでございますけれども、今回道がまないわけでございますけれども、今回道がまないわけでございますけれども、今回道がま

たそういう財政再建を避けるための計画をつたそういう財政再建を避けるための計画をつたそういう財政再建を避けるための計画をつたそういう財政再建を避けるための計画をつ

くっているということも、これは参考にしなくっているということも、これは参考にしなくっているということも、これは参考にしなくっているということも、これは参考にしな

がら、私どもそういう行財政改革の一層の徹がら、私どもそういう行財政改革の一層の徹がら、私どもそういう行財政改革の一層の徹がら、私どもそういう行財政改革の一層の徹

底に努めてまいりたいというように考えてご底に努めてまいりたいというように考えてご底に努めてまいりたいというように考えてご底に努めてまいりたいというように考えてご

ざいます。ざいます。ざいます。ざいます。

それから、244条の件につきましては、私どそれから、244条の件につきましては、私どそれから、244条の件につきましては、私どそれから、244条の件につきましては、私ど

も道等と勉強させていただきたいというようも道等と勉強させていただきたいというようも道等と勉強させていただきたいというようも道等と勉強させていただきたいというよう

に考えております。に考えております。に考えております。に考えております。

●議長長岡正勝君 お諮りいたします。●議長長岡正勝君 お諮りいたします。●議長長岡正勝君 お諮りいたします。●議長長岡正勝君 お諮りいたします。

本日の会議はこの程度にとどめ、延会いた本日の会議はこの程度にとどめ、延会いた本日の会議はこの程度にとどめ、延会いた本日の会議はこの程度にとどめ、延会いた

したいと思います。したいと思います。したいと思います。したいと思います。

これにご異議ありませんか。これにご異議ありませんか。これにご異議ありませんか。これにご異議ありませんか。

［「異議なし」と呼ぶ者あり］［「異議なし」と呼ぶ者あり］［「異議なし」と呼ぶ者あり］［「異議なし」と呼ぶ者あり］

ご異議なしと認め、さよう決定いたします。ご異議なしと認め、さよう決定いたします。ご異議なしと認め、さよう決定いたします。ご異議なしと認め、さよう決定いたします。

本日はこれをもって延会いたします。本日はこれをもって延会いたします。本日はこれをもって延会いたします。本日はこれをもって延会いたします。

午後３時２７分 延会午後３時２７分 延会午後３時２７分 延会午後３時２７分 延会


